Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial
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1 Visión

Los organismos de desarrollo que apoyaron la creación de este producto previeron que su amplia adopción contribuiría a aumentar la capacidad de los grupos marginados a entablar un diálogo eficaz de políticas y actividades de promoción  y  a ayudar a alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio en el contexto de "Desarrollo con Identidad”.

2 MisiÓn

Las organizaciones y agencias que adoptaron y  promovieron el uso de este Kit de Capacitación contribuirán a la difusión de "buenas prácticas" en la generación, gestión, análisis y comunicación de información  espacial de la comunidad.

3 Metas
Se espera que el uso de este Kit de Capacitación influya en las actitudes y el comportamiento de los profesionales. Ello asegurará que la práctica de cartografía participativa  cuidadosa  e impulsada por los usuarios se desarrolle y se extienda de una manera éticamente consciente. A su vez, las buenas prácticas asegurarán que las comunidades marginadas indígenas sean efectivas en documentar, representar y comunicar sus conocimientos territoriales, teniendo un alto grado de control sobre los procesos de elaboración de mapas y gestión de datos. Las buenas prácticas en la cartografía participativa aportarán valor añadido y autoridad al conocimiento local. Además, facilitará el intercambio de conocimientos entre generaciones, contribuirá a construir y fomentar una identidad de la comunidad cohesionada y fomentará la planificación sostenible a través de la toma de decisiones en colaboración.

4 Contexto
Con la llegada de tecnologías de la comunicación y manejo de información espacial cada vez más barata, (a menudo gratis) y fácil de usar, el comienzo del nuevo milenio se ha caracterizado por un creciente y a veces frenético interés por la información georreferenciada. Esto ha tenido consecuencias  positivas y negativas no intencionales que se han traducido, en algunos casos, en que el conocimiento local es maltratado y mal usado y expuesto arbitrariamente.  

En muchos países, las personas indígenas marginadas no están involucradas en la discusión política eficaz sobre cuestiones relacionadas con los territorios que ellas usan, administran y ocupan. 

La adopción y uso racional de las tecnologías de información geográfica basadas en la comunidad, en combinación con el enlace y la comunicación, han demostrado tener impactos positivos en la potenciación de la comunidad y la cohesión, la innovación y el cambio social. Colocar el control de acceso y uso de información culturalmente sensible en manos de sus custodios tradicionales establece las bases para la salvaguardia de la información por el mal uso y la explotación externa. La producción, georreferenciación y visualización del conocimiento espacial local ayuda a las comunidades a participar en un diálogo de igual a igual, a promover las aspiraciones y preocupaciones con las autoridades de más alto nivel y la dirección de las fuerzas económicas. 

El principal obstáculo a la difusión de buenas prácticas ha sido identificado por una vasta comunidad de profesionales, investigadores y activistas como la falta de material didáctico adecuado. 

En respuesta a estos retos, la CTA lanzó un proyecto con el objetivo de "apoyar la difusión de buenas prácticas en la generación, gestión, análisis y comunicación de información espacial". El Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), la Fundación Ford Brasil, las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y la Asociación Europea de Investigaciones para el Desarrollo y los Institutos de Formación (EADI) se unieron a la iniciativa y han contribuido con fondos complementarios. En 2010, después de dos años y medio y colaboraciones en más de 40 especialistas, el Kit de Capacitación ya está disponible.

5 El producto
El producto consiste en un Kit de Capacitación multilingüe, modular, multimedia que se utilizará en talleres de formación cara a cara. Se compone de 15 módulos que están divididos en más Unidades. Todos los Componentes que integran las Unidades pueden ser libremente personalizadas. El Kit de Capacitación está disponible en varios idiomas, entre ellos español.

El Kit de Capacitación está diseñado para la incrementación de capacidades de los intermediarios de la tecnología que trabajan en equipos multidisciplinarios y que funcionan dentro de una institución u organización ya comprometidas con la práctica de la cartografía participativa. También es adecuado para los capacitadores impartir formación sobre la práctica o facilitar el proceso en el campo.

Este producto presenta a los capacitadores la oportunidad única para diseñar y construir planes de estudio individuales para satisfacer sus necesidades específicas de formación.

6 UtilizaciÓn
El Kit de Capacitación puede ser utilizado para promover las buenas prácticas en diversos ámbitos, incluyendo:

· Los derechos humanos, la promoción y la libre determinación. Por ejemplo, protección de las tierras ancestrales y derechos sobre los recursos y títulos.
· La gestión y resolución de conflictos en cuanto al acceso, uso, control y asignación de los recursos naturales.
· Investigación en colaboración.
· Planificación colaborativa y gestión del uso de los recursos. 

· Salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial y el fortalecimiento de la identidad entre los indígenas y las comunidades rurales..
· La buena administración en lo que respecta a la transparencia y la toma de decisión consensuada espaciales.
· Crear conciencia y ayudar con la educación y el aprendizaje social para las nuevas generaciones.
· Manejo de riesgos y desastres.

7 disponibilidad
El Kit de Capacitación es gratuito y está disponible en línea y en DVD de CTA.

8 Beneficiarios

Los usuarios inmediatos son capacitadores que trabajan para organizaciones intermediarias de tecnología. Los beneficiarios finales son miembros de las organizaciones de base comunitaria, organizaciones no gubernamentales, instituciones de investigación, instituciones académicas, organismos de desarrollo multilateral y bilateral y otros agentes del desarrollo.
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