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Kit de Capacitación sobre Manejo y Comunicación Participativos de la Información Territorial
¿Está su organización involucrada en la planificación territorial, la tenencia de tierras, el mejor uso y acceso a los recursos, la mitigación de riesgos, la resolución de conflictos, la protección del patrimonio cultural intangible, la sensibilización y educación u otros asuntos territorialmente definidos?
¿Promueve el empoderamiento de organizaciones de base  y la adopción de enfoques de abajo hacia arriba?

¿Lucha por encontrar materiales de capacitación adecuados para fomentar las "buenas prácticas" entre sus capacitadores, facilitadores y los equipos multidisciplinarios que se ocupan de la información territorial a nivel comunitario?

¡Usted no está solo!  En 2005, 145 profesionales de 45 países, en la Conferencia de Mapeo para el Cambio destacaron la urgente necesidad de materiales de capacitación adecuados en este ámbito.

Presentación de un Kit de Capacitación Único

En CTA trabajamos con nuestra amplia red de socios locales y regionales conectando a los actores de los sectores de agricultura, desarrollo rural y gestión de recursos naturales de África, el Caribe y el Pacífico para aumentar la disponibilidad y el flujo de información pertinente y oportuna.

El Kit de Capacitación de CTA Manejo y Comunicación Participativos de la Información Territorial es un producto único que se puede adaptar para satisfacer sus necesidades, asegurando que sus colaboradores reciban la mejor capacitación disponible. 

El Kit de Capacitación contiene 15 Módulos y cada uno presenta una serie de Unidades. Los Módulos cubren todo el espectro de las buenas prácticas de desarrollo; desde la movilización de las comunidades hasta el desarrollo de una estrategia de comunicación basada en los resultados de las actividades de mapeo participativo.  Los Módulos desarrollan temas tales como los fundamentos de la capacitación, la ética y el proceso y trabajo preparatorio de la comunidad, así como los métodos de mapeo participativo más técnicos, de tecnología de nivel bajo, medio y alto. El Kit de Capacitación culmina en un Módulo sobre la creación de redes, comunicación y abogacía, los pilares sobre los cuales los mapas se convierten en medios de comunicación y herramientas de negociación efectivas.

Usted decide  qué quiere cubrir y cuándo. Este producto ha sido desarrollado utilizando el enfoque del Kit de Capacitación Multimedia (MMTK). Usted selecciona y elige los Módulos, Unidades y Componentes que mejor se adapten a sus necesidades específicas y desarrolla un currículo que se adapte a sus necesidades específicas.

¿Para quién es?

El Kit de Capacitación está diseñado específicamente para:

· Los intermediarios de la tecnología que trabajan en equipos multidisciplinarios en las instituciones u organizaciones ya comprometidas con la práctica del mapeo participativo. 
· Las personas encargadas de dar capacitación en la práctica de SIGP. 
· Las personas facilitando el proceso en el campo. 
¿Cuáles son las ventajas de utilizar el Kit de Capacitación?

Los usuarios de este Kit de Capacitación pueden garantizar "buenas prácticas" generalizadas en la generación, gestión, análisis y comunicación de información territorial.

Su capacitadores, equipos multidisciplinarios y facilitadores serán reconocidos como competentes y fiables con respecto a la gestión participativa de la información y la comunicación territorial.
Las operaciones e interacciones en el campo con sus beneficiarios alcanzarán altos estándares éticos.

¿Cómo utilizar el Kit de Capacitación?
El Kit de Capacitación puede ser utilizado para promover las buenas prácticas en áreas como:

· Planificación territorial basada en la comunidad.
· Planificación y gestiones colaborativas sobre el uso de recursos.
· Manejo de desastres y mitigación de riesgos.
· Defensa de los derechos humanos y autodeterminación.
· Gestión y resolución de conflictos relacionados con el acceso, uso, control y asignación de los recursos naturales.
¿Dónde adquirirlo?

El Training Kit está disponible en DVD y en línea en http://pgis-tk.cta.int . 
El DVD se puede adquirir a través de la biblioteca en línea de CTA en http://catalogue-en.cta.int  o por correo aéreo o terrestre.

Para Obtener Más Información
Si usted está interesado en saber más acerca de este Kit de Capacitación y de las actividades de CTA en el ámbito de la gestión y la comunicación participativa de información territorial, visite http://pgis-tk.cta.int o contáctenos por correo electrónico pgis-tk@cta.int.  Para obtener información sobre otros productos y servicios de CTA, por favor visite nuestra página principal www.cta.int.
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