Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial
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Recursos en lÍnea

Sitios Web
PPgis.Net Blog

En: http://participatorygis.blogspot.com 

Descripción: Este blog ofrece noticias actualizadas sobre la cartografía participativa y participativa de modelado 3 D en particular.

The Aboriginal Mapping Network (Red de Mapeo Aborigen)

En: http://www.nativemaps.org
Último acceso: 16 de febrero del 2010

Descripción: La Red de Mapeo Aborigen (AMN) funciona como un foro para el intercambio de conocimientos técnicos locales de los líderes y tomadores de decisiones de las Naciones Primeras, para convertirse en un valioso recurso estratégico de los conocimientos tradicionales en todo el mundo para los profesionales de la cartografía. La AMN tiene el mandato de ofrecer herramientas comunes, por ejemplo, estudios de uso tradicional, la cartografía SIG y otros sistemas de información para apoyar a las personas aborígenes e indígenas a enfrentarse a demandas de tierras, negociaciones de tratados y el desarrollo de los recursos.

PGIS Initiatives Run by the Technical Centre for Agricultural and Rural Cooperation ACP-EU (CTA) (SIGP Iniciativas Dirigidas por el Centro Técnico de Cooperación Agrícola y Rural ACP-UE)

En: http://pgis.cta.int 

Último acceso: 16 de febrero del 2010

Descripción: El Centro Técnico de Cooperación Agrícola y Rural ACP-UE (CTA) promueve la adopción y difusión de buenas prácticas en los ámbitos de la gestión participativa de información espacial y la comunicación, también conocida como la práctica SIGP. Este sitio proporciona una descripción actualizada de las iniciativas en curso y completado y el acceso a recursos útiles.

PGIS - PPGIS Custom Search (Motor de Búsqueda Personalizado)
En: http://www.ppgis.eu 

Último acceso: 16 de febrero del 2010

Descripción: Este es un motor de búsqueda personalizado altamente especializado que refleja los conocimientos e intereses en la práctica y la ciencia SIGP. Los investigadores y los profesionales están invitados a contribuir en su desarrollo.
Comunidades en Línea
Open Forum on Participatory Geographic Information Systems and Technologies (Foro Abierto sobre los Sistemas y Tecnologías Participativos de Información Geográfica) 

En: http://www.ppgis.net  

Último acceso: 16 de febrero del 2010

Descripción: Este foro pretende estimular el intercambio de información ya existente y hacer llegar el poder de los sistemas de gestión de información geoespacial a nivel local y comunitario. El principal objetivo es promover la apropiación por parte de los grupos más desfavorecidos de la sociedad de los conocimientos necesarios para relacionarse con las instancias gubernamentales superiores, negociar cuestiones relativas al territorio, participar en la planificación del uso de la tierra y los recursos, participar en los procesos de gestión y toma de decisiones e influir en las políticas.

Este foro respalda la visión de la gestión participativa de la información geoespacial combinando diferentes sistemas de conocimientos y mejorando la comunicación entre todos los implicados en cuestiones relativas a la temática. Los miembros del foro pueden formular preguntas, compartir información, lecciones aprendidas, documentos y anuncios relevantes. El foro está abierto a los miembros registrados y esta moderado por especialistas en desarrollo e investigadores con experiencia al nivel mundial en varias disciplinas relevantes

Participatory Geographic Information Systems and Technologies in  Linkedln Website (Comunidad PGIS – PPGIS en Linkedln)
En: http://tinyurl.com/n3944h 
Último acceso: 16 de Febrero del 2010

Descripción: Este es un sitio de redes sociales frecuentado sobre todo por profesionales. La interfaz está disponible en inglés, francés y español.
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