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1   INTRODUCCIÓN
El objetivo de esta Unidad es explorar las funciones y responsabilidades de los profesionales de SIGP y los temas éticos que puedan surgir durante la facilitación SIGP. Esta Unidad está diseñada para ayudar a los participantes de SIGP en circunstancias desafiantes que puedan experimentar en el campo y proporcionar una oportunidad para que discutan las obligaciones y responsabilidades éticas de su posición entre ellos.

En una primera parte, este material informativo reflexiona y analiza el vocabulario comúnmente usado en mapeo comunitario. A menudo, las palabras “comunidad”, “parte interesada”, “participación” y “facilitación” se utilizan en SIGP, no obstante, su ambigüedad puede generar  diferentes interpretaciones en su significado.  Seguidamente, se desarrolla una introducción a las responsabilidades y obligaciones éticas de los profesionales de SIGP. Es preciso tomar en cuenta que los SIGP constituyen un proceso político y cargado de valores..

2   COMUNIDAD
Una comunidad es generalmente entendida como un grupo unificado de personas que viven en un lugar común, tienen un conjunto de valores, normas y reglas compartidos y se comunican e interactúan entre sí. En realidad, las comunidades están compuestas por personas que comparten similitudes pero que también diferencias. Estas diferencias pueden incluir lenguaje nativo, puntos de vista políticos, clase económica, religión, nivel de educación y etnicidad. La desigualdad, las luchas de poder y las tensiones existen en diferentes niveles dentro de las comunidades.

Resulta poco práctico y bastante difícil involucrar a una comunidad entera en un proyecto de mapeo participativo. Por ello, frente a estos obstáculos, se seleccionan representantes. Al hablar con representantes de una comunidad, es importante que los profesionales de SIGP perciban que estas personas pueden no estar hablando en representación de toda la comunidad, sino por interés propio o de algún grupo reducido. Por esta razón, es necesario buscar dentro de la comunidad personas de diferentes grupos de partes interesadas con quienes hablar, para entender mejor el impacto que un proyecto de mapeo tendrá en la comunidad como un todo. 

3   PARTES INTERESADAS
“Partes interesadas” es un término para individuos u organizaciones que tienen influencia sobre el resultado de un proyecto o proceso y/o que serán afectados por él.  Las partes interesadas incluyen a personas que tienen autoridad para tomar decisiones importantes. Por ejemplo, el jefe de la aldea o comunidad. También se incluyen a las  personas que podrían recibir el impacto del proyecto, tales como, residentes en el terreno que está siendo mapeado  y personas que tienen la capacidad y el poder de detener la implementación del proyecto. En este caso podrían incluirse  altos niveles del gobierno. Al facilitar SIGP, es importante que los profesionales identifiquen a grupos de partes interesadas clave, desarrollen un proceso que responda a sus necesidades y expectativas y notifiquen a las partes interesadas del proceso de mapeo y la importancia de su participación.

El mapeo puede tener un impacto sobre diferentes personas en diversos grados. Por esta razón, a menudo se hace una diferenciación entre partes interesadas primarias y secundarias. Las “partes interesadas primarias” son consideradas individuos que son clave para el proceso de mapeo debido a su poder, estatus, posición o responsabilidad. Las “partes interesadas secundarias” son personas que tienen un menor interés en el proceso. Las partes interesadas primarias pueden estar involucradas en un mayor grado en el proceso que las partes interesadas secundarias, pero ambas deben ser informadas y a ambas se les debe dar la oportunidad de contribuir.

Resulta importante entender la distribución de poder entre diversos grupos de partes interesadas - comunidades, agencias de desarrollo, el estado- y los actores dentro de estos grupos. Rocheleau y Slocum (1995)
 recomiendan a los facilitadores de procesos participativos a evitar el concepto de comunidad como una entidad homogénea y la categorización fija de grupos de partes interesadas. La definición de grupos participantes cambiará de acuerdo al contexto. 

4   PARTICIPACIÓN
La participación es por definición el acto de tomar parte en algo o compartir algo. El término “participación” es a menudo utilizado en proyectos de desarrollo comunitario. Los procesos participativos varían en gran medida porque hay diversas formas de participar y diversos grados de participación. Algunos proyectos gubernamentales y de ONG han sido denominados “participativos” para proporcionar legitimidad, cuando de hecho el nivel de participación comunitaria fue mínimo. 
La participación en y por sí misma no garantiza la representación de las necesidades de toda la comunidad. La representación depende de la sinceridad de aquellos que están en el poder.
 Peters (1996)
 escribe que “la participación es un proceso político que involucra contestación y conflicto entre diferentes personas con diferentes intereses y reivindicaciones, más que una metodología o conjunto de técnicas de facilitación”.  Los facilitadores de procesos participativos se encuentran enfrentados al desafío de familiarizarse con las diferencias de poder entre los participantes y grupos de partes interesadas y trabajar para evitar que grupos desaventajados sean excluidos, silenciados o coaccionados. 

Las circunstancias variarán de proyecto a proyecto y debe prestarse especial atención a la dinámica dentro de cada comunidad y entre comunidades, el gobierno, ONGs y otros actores dedicados a SIGP.

5   facilitación
La facilitación, en términos muy simples, significa hacer más fácil algo. Un facilitador es alguien que permite que un proceso suceda y que incentiva a las personas a encontrar sus propias soluciones. Los facilitadores ayudan a un grupo a centrar sus energías en una tarea especificada y a defender a las personas de ser atacadas personalmente o de que se aprovechen de ellas en el proceso.
 La posición de un facilitador de un grupo se asemeja a la de un chofer, que está conduciendo un proceso hacia el destino elegido por el grupo. 

Los profesionales de SIGP están en una posición única cuando facilitan porque su conocimiento de las tecnologías que están siendo usadas excede el conocimiento de los participantes que están facilitando en el proceso de SIGP. Por lo tanto, un facilitador de SIGP puede alternar las funciones de “capacitador facilitante” o “consultor facilitante” para proporcionar a los participantes un entendimiento del proceso y tecnologías de mapeo:

· Capacitador Facilitante: El profesional de SIGP enseña a los participantes cómo utilizar las tecnologías de la información territorial para alcanzar sus objetivos.

· Consultor Facilitante: El profesional de SIGP ayuda a los participantes a tomar decisiones informadas mediante la aplicación de su experiencia en tecnologías de la información territorial.

Deberá acudirse al criterio personal cuando sea apropiado, para desempeñar el papel de capacitador o consultor. El fin último de los equipos de SIGP es servir a las comunidades en las que trabajan usando su mayor capacidad y proporcionarles la asistencia que necesitan para alcanzar sus objetivos con relación a la elaboración de mapas.

6   obligaciones y responsabilidades éticas de los equipos de sigp
Las partes interesadas acudirán a los profesionales de SIGP por orientación sobre los beneficios y desventajas de utilizar tecnologías de la información territorial y mapas. En virtud de que los profesionales de SIGP cuentan con capacitación especializada, son más capaces de tomar decisiones informadas utilizando tecnologías de la información territorial, que el público en general. Esto coloca a los profesionales de SIGP en una posición de autoridad y les otorga la responsabilidad de proteger el bienestar de aquellos con los cuales trabajan. Los equipos de SIGP trabajan con comunidades bajo el supuesto de confianza y tienen la obligación ética de salvaguardar los derechos, intereses e información delicada de miembros de la comunidad.

Las responsabilidades de los facilitadores de SIGP incluyen, pero no se limitan a las siguientes:

· Explicar la función del equipo de SIGP, su empleador y quién financia el proyecto en el que están trabajando;
· Explicar y aclarar el objetivo del proceso de mapeo a los participantes;
· Describir la forma en que tendrá lugar el proyecto de SIGP y determinar cómo se tomarán las decisiones;
· Trabajar con la comunidad para determinar la manera en la que la información generada en el proceso de mapeo será usada y a quién pertenecerán esos materiales;
· Asegurar la más amplia y completa participación posible;
· Servir a la comunidad, poniendo sus necesidades y deseos por encima de los del equipo de SIGP;
· Ser honestos, confiables y fidedignos. 

Debe existir considerable conversación y pensamiento en el proceso de SIGP antes de que comience. Algunas de las preguntas que deben ser consideradas previo a llevar a cabo SIGP incluyen (Rocheleau y Slocum 1995):
 

· ¿Es necesario este proyecto de SIGP? Si la respuesta es sí, entonces, ¿por qué es necesario¿ ¿Para qué fin van a servir los mapas resultantes?

· ¿Serán socialmente justos el proceso de SIGP y los resultados? ¿Qué dinámica de poder existe en la comunidad local y en el contexto regional y nacional más amplio? ¿Cómo podrían estas dinámicas de poder influir  y posiblemente impedir el proceso? ¿Cómo puede prepararse el equipo o proyecto para esto? ¿Podrían grupos desaventajados volverse aún más privados de potestades debido al proyecto de SIGP? 

· ¿Quiénes son las partes interesadas y de qué forma se involucrarán? Continuando del último punto, es importante considerar cuidadosamente quién será invitado al proceso. ¿Los intereses de quién se verán afectados y quién es más probable que controle el proceso? ¿De qué forma pueden grupos desaventajados ser adecuadamente representados en el proceso? ¿De qué forma puede facilitarse el proceso de SIGP para garantizar una alta calidad de participación? 

· ¿Cuál es el cronograma más apropiado para el proceso de SIGP? ¿Cuánto tiempo debería ser asignado a cada fase del proyecto? El tiempo delineado por la institución financiadora ¿proporciona suficiente tiempo para el proceso? En caso contrario, ¿cómo puede extenderse el período de financiamiento o acortarse el proceso sin perder la calidad del proyecto?

· ¿Cómo se tomarán las decisiones con respecto al proceso y resultados del proyecto de SIGP? ¿Quién controlará y tendrá acceso a los mapas e información resultantes? Estas dos preguntas deben ser consideradas cuidadosamente con el fin de evitar mayor pérdida de potestades de los pueblos locales. En algunos proyectos participativos, las mujeres y personas de grupos minoritarios son invitados a participar, pero el poder de decisión último corresponde a los hombres del grupo mayoritario. En forma similar, muchas veces las comunidades son invitadas a participar, pero se les da poco poder de decisión. ¿De qué manera se puede utilizar SIGP para ayudar a las personas a adquirir mayor control sobre sus vidas?

En base a las respuestas a estas preguntas, un equipo de SIGP debe decidir si avanzar en un proyecto o no. Si la decisión fuera sí, necesita considerarse un segundo conjunto de asuntos logísticos, tales como el lugar y momentos para las reuniones. Al tomar estas decisiones, es importante considerar qué momento es mejor para los participantes y en qué lugar les resultará más cómodo reunirse. Incluso pequeños detalles, como el tamaño y disposición de una sala de reuniones, pueden tener una influencia significativa en la calidad de una reunión. 

Una vez que comienza el proceso de mapeo, los equipos de SIGP son responsables de ayudar a los participantes a llegar a un consenso sobre objetivos del proyecto de SIGP y estrategias que serán utilizadas para alcanzar estos objetivos.  Es una obligación ética de los profesionales de SIGP ser transparentes y realistas con la comunidad sobre el proceso de SIGP y resultados. Los miembros de la comunidad necesitan comprender los posibles beneficios y consecuencias del mapeo, para tomar decisiones informadas sobre cómo utilizarán y compartirán los productos del proceso de SIGP.

Los equipos de SIGP son responsables de hacer sus mejores esfuerzos para permitir la participación y representación de los grupos de partes interesadas. Las formas de incentivar la participación incluyen:
· Valorar el tiempo de las personas y trabajar dentro de sus cronogramas;
· Comunicarse tan efectivamente como sea posible, utilizando ejemplos, cuando sea posible, y lenguaje y terminología que los participantes entiendan; 

· Crear un ambiente seguro para la participación;
· Estar en conocimiento de diferencias de poder entre las partes interesadas y trabajar para superarlas.
Al cerrarse el proceso de SIGP, los equipos de SIGP deben entregar la propiedad de los resultados del proyecto a la comunidad. Los facilitadores de SIGP son responsables de asistir a las comunidades en la toma de decisiones sobre los siguientes dos asuntos: 

· ¿De qué forma se mantendrá y actualizará la información territorial? Los equipos de SIGP necesitan determinar en una etapa temprana del proceso, cuánto tiempo estarán disponibles para consulta con la comunidad luego del proyecto. Una vez que ya no estén disponibles, ¿cómo puede la comunidad revisar y actualizar sus mapas? ¿Se capacitará suficientemente a miembros de la comunidad para asegurar la continuidad y sustentabilidad?

· ¿De qué forma se controlará el acceso al uso y distribución de los productos de SIGP? Los facilitadores de SIGP son responsables de compartir las potenciales desventajas y beneficios de distribuir productos SIGP y proporcionar asesoramiento sobre cómo podría ser utilizada, controlada de la distribución externa y actualizada la información de SIGP. 
Estos dos asuntos necesitan ser considerados no solamente al final del proyecto sino durante todo el proceso de SIGP. En forma similar, un equipo de SIGP necesita tener en cuenta y prepararse para todas las tareas y directrices éticas descritas en esta Unidad desde el comienzo de un proyecto. Como los equipos de SIGP no pueden predecir cada situación en la cual pueden encontrase a sí mismos, la lista de directrices éticas anterior no es completa. Es responsabilidad de los profesionales utilizar su criterio para sustentar altos estándares éticos en SIGP.
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