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LIBROS/artÍcUlOs

Braakman, Lydia. 2003. The art of facilitating participation: unlearning old habits and learning new ones. Participatory Learning and Action Notes 48: IIED. 
 http://tinyurl.com/ycfew9o 
Edmunds, D. and E. Wollenberg. 2002. Disadvantaged Groups in Multistakeholder Negotiations. Bogor. CIFOR  Programme Report. Center for International Forestry Research. 
http://tinyurl.com/yc99dn8 
Rambaldi, G., R. Chambers, M. McCall, y J. Fox. 2006. Ética práctica para profesionales, facilitadores, intermediarios tecnológicos e investigadores de SIGP. Participatory Learning and Action, Vol. 54. London. International Institute for Environment and Development (IIED). 
http://tinyurl.com/yeooewu 
Rocheleau, D. and R. Slocum. 1995. Participation in context: key questions.  Power, Process and Participation: Tools for Change. Slocum, R., L. Wichhart, D. Rocheleau, B. Thomas. Warwickshire. Intermediate Technology Publications.
Descripción: Este manual proporciona instrumentos a los facilitadores para fortalecer el poder de los grupos marginales y generar empoderamiento. A través de numerosos estudios de caso, propone métodos para delegar poder en contextos de cambio en una comunidad. La estrategia para  delegar el poder depende de varios factores como la toma de conciencia, la acumulación de información, toma de decisiones, apoyo y acción. Según los autores, debe darse particular énfasis a las relaciones de género como factor determinante, pero de ninguna manera exclusivo, de quién participa y quién se beneficia. 
La interesante introducción sobre las definiciones y el contexto histórico de los métodos participativos que se presentan en esta publicación  es muy útil en la diversidad de enfoques existentes para este tema. Además, el texto proporciona descripciones acerca de los instrumentos para los cambios sociales y del medio ambiente.

Schwartz, R.M., A. Davidson, P. Carlson, and S. McKinney. 2005. The Skilled Facilitator Fieldbook: Tips, Tools, and Tested Methods for Consultants, Facilitators, Managers, Trainers, and Coaches. San Francisco. John Wiley and Sons. 
Descripción: The Skilled Facilitator Fieldbook se basa en los mismos principios probados se indica en el libro pionero de Schwarz. The Skilled Facilitator Fieldbook es el siguiente paso de los recursos que ofrece consultores, facilitadores, gerentes, dirigentes, entrenadores, técnicos, y cualquier persona que trabaja en el campo de la facilitación, las herramientas, ejercicios, modelos, e historias que les ayudará a desarrollar respuestas de sonido a una amplia gama de situaciones difíciles. El libro abarca todo el ámbito del enfoque de la exitosa facilitador experto e incluye información sobre cómo empezar y orientación para la integración del enfoque en las estructuras organizacionales y procesos existentes.

Recursos en lÍnea 
Páginas en Español:

Asociación Latinoamericana de Antropología

Propuesta para un Código de Ética, Colegio de Antropólogos de Chile

http://tinyurl.com/yaxhy68 
Código de Ética para los integrantes del SNIEG

Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica

http://tinyurl.com/ye8eftq 
Código Ético del Ejercicio Profesional de Geógrafos y Geógrafas en Cataluña

http://tinyurl.com/ya3csz3 
Compartiendo nuestros recursos. Participación

Portal de Internet de la Organización de las Naciones Unidades para la Agricultura y la Alimentación (FAO) 

Este sitio Web explora el concepto de participación y su aplicación para proyectos de desarrollo. Esta página cuenta con una biblioteca,  una colección de instrumentos de  campo (field tools), enlaces a otros sitios  Web de interés, y otros recursos.

http://tinyurl.com/yaqmhdz 
La Caja de Herramientas Comunitarias
La Caja de Herramientas Comunitaria brinda información gratuita  sobre las habilidades necesarias para construir comunidades  saludables. 

http://ctb.ku.edu/es/
Páginas en Inglés: 

AAA Code of Ethics

American Anthropological Association

http://www.aag.org/Info/ethics.htm 

Descripción: Principios y directrices para el desarrollo y mantenimiento de un marco ético para el trabajo antropológico, elaborado por la Comisión a que revise las declaraciones de Ética de la AAA, enero 1995-marzo 1997.

GIS Code of Ethics
www.gisci.org/code_of_ethics.htm
Statement on Professional Ethics

Association of American Geographers

http://www.aag.org/Info/ethics.htm 
Esta es una declaración sobre la ética de conducta para la investigación geográfica y el análisis y la transmisión de las teorías geográficas, los conceptos y la información, elaborado por Preparado por la libertad y la responsabilidad científicas. Comité (SFRC) de la Asociación de Geógrafos Americanos.
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