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Material Informativo:

- Las Expediciones Bowman de la Sociedad de Geógrafos Americanos (AGS). El conocimiento geográfico en el país y en el extranjero: Caso de México Indígena 

- Exigen se investiguen posibles violaciones a pueblos indígenas 

- Zapotecas Demandan Transparencia 

- El Factor Demarest: La ética de EE.UU. en el financiamiento de investigaciones académicas en México

TAREA
Leer estos dos documentos* y prepararse para la discusión grupal de las siguientes preguntas:  

PREGUNTAS DEL ESTUDIO DE CASO
· Los líderes del proyecto México Indígena han sido acusados de haber omitido mencionar que sus actividades están financiadas por la “Foreign Military Studies Office (FMSO)” del Ejército de los Estados Unidos. ¿Por qué resulta importante divulgar las fuentes de financiamiento del proyecto para un proyecto de mapeo participativo?
· El consentimiento informado, como una práctica ética, solamente resulta significativo si el proceso es transparente. Como profesionales del mapeo, ¿cómo podemos explicar claramente nuestros objetivos o agendas a los miembros de la comunidad para que puedan tomar decisiones significativas sobre si quieren o no participar?

· La Unión de Organizaciones de la Sierra Juárez de Oaxaca (UNOSJO) es una organización indígena zapoteca que trabaja para promover los derechos del pueblo zapoteca en su región. Sin embargo, los líderes del proyecto México Indígena han desestimado las acusaciones de UNOSJO alegando que no representa a las comunidades locales que participaron en el proyecto. De acuerdo con el equipo México Indígena, el consentimiento provino directamente de las asambleas legales en las comunidades donde trabajaron. ¿Cuán inclusivo debe ser el proceso del consentimiento informado? 
· A pesar de las afirmaciones de transparencia y estricta adherencia a directrices éticas, la percepción de incorrección todavía permanece. ¿Cómo podría esto afectar a otros investigadores o futuros proyectos participativos en estas comunidades? ¿Qué medidas podrían ser tomadas para abordar y mitigar dichos impactos?
· Una de las preocupaciones planteadas por UNOSJO fue que los mapas del proyecto México Indígena son accesibles para partes externas y podrían ser usados en múltiples formas (por ejemplo, para intereses militares o comerciales). ¿Cómo puede controlarse el acceso a información geográfica y su uso?
* Nota para los capacitadores: Una copia de estos documentos se encuentra disponible como archivo PDF en el kit de capacitación de SIGP (ver carpeta “Material Informativo para el Participante” bajo M02U03).
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