Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial 

Módulo: [M02 – Actitudes, Comportamientos y Ética]
Unidad: [M02U03 – Consentimiento Informado Libre, Previo y Escrito]

Ejercicio No. 1: Representación de Roles para Desarrollar un Calendario Estacional
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Desarrollado por: Miguel Castrence, Wendy Miles y Jefferson Fox
Objetivo:
Definir el concepto de notificación “previa” en términos del proceso de planificación del proyecto y de  la vida cotidiana de los miembros de la comunidad.
Tiempo:
30–45 minutos.
Materiales: 
Rotafolios con marcadores, pizarrón con tizas o pizarra blanca con marcadores.
Procedimiento:
· Dividir a los participantes en dos grupos: los facilitadores de mapeo y los miembros de la comunidad.

· Utilizando un pizarrón, pizarra blanca u hoja grande de papel, crear un calendario de proyecto. En ella, identificar las columnas con períodos de tiempo tales como meses, semanas o días para corresponderse con el proyecto.

· Solicitar a los facilitadores del mapeo que utilicen unos pocos minutos pensando en alguna tarea que necesitará ser realizada al final del proyecto. Pedirles que escriban cada tarea en una nota adhesiva.

· Solicitar a los facilitadores del mapeo que fijen sus notas adhesivas bajo el mes, semana o día que consideran más adecuado.

· Solicitar a los miembros de la comunidad que discutan actividades estacionales que ocurren durante todo el calendario del proyecto. Luego, pedirles que escriban cada actividad en una nota adhesiva y la coloquen bajo el período de tiempo correspondiente.

· Solicitar a los facilitadores del mapeo que revisen el calendario con los miembros de la comunidad y hagan los cambios que el grupo decida.

· Solicitar a todo el grupo que discuta las siguientes preguntas: ¿Qué actividades requieren consentimiento? ¿Con cuánta anticipación debe procurarse el consentimiento?
Consejos y opciones:
Usted podrá dar a los participantes alguna orientación, proporcionándoles un escenario de una comunidad y un proyecto de mapeo hipotéticos o podrá dejarles generar su propio escenario.
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