Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial
Módulo: [M02 – Actitudes, Comportamientos y Ética]

Unidad: [M02U03 – Consentimiento Informado Libre, Previo y Escrito]

Ejercicio No. 2: Representación de Roles y Lluvia de Ideas
Sobre el Proceso de “Informar”
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Desarrollado por: Miguel Castrence, Wendy Miles y Jefferson Fox
Objetivo: 

Enseñar habilidades en la comunicación y traducción de conceptos técnicos a  un lenguaje simple. Asimismo, se trata de ilustrar las diferencias en el entendimiento entre culturas en el proceso de “informar”.
Tiempo:
30-45 minutos
Materiales: 
Modelos de mapas. Por ejemplo, mapa base, fotografía aérea, mapas temáticos. 
Procedimiento:

· Dividir a los participantes en dos grupos: los “facilitadores del mapeo” y los “miembros de la comunidad”.

· Pedir al grupo de facilitadores del mapeo que aporten ideas durante diez minutos sobre formas de explicar, “¿Qué son los mapas y cómo se usan?” 

· Pedir a los facilitadores del mapeo que den una orientación de diez minutos a los miembros de la comunidad.

· Por el tiempo restante, hacer que los miembros de la comunidad evalúen el desempeño de los facilitadores del mapeo, utilizando las siguientes preguntas para guiar la discusión:

· ¿Qué conceptos podrían resultar un desafío explicar a públicos no técnicos?

· ¿Cuáles son los posibles usos de los mapas a ser elaborados?

· Como la mayoría de los mapas integran representaciones visuales con texto, números y símbolos, ¿cómo se podrían explicar los mapas a personas que no están suficientemente alfabetizadas,  que no tienen conocimientos básicos de matemática o que no son capaces de entender información gráfica?

· ¿Existen diferencias culturales significativas en la cognición territorial
 y/o interpretación de mapas?
Consejos y opciones:
Usted podrá dar a los participantes alguna orientación, proporcionándoles un escenario de una comunidad y un proyecto de mapeo hipotéticos o podrá dejarles generar su propio escenario. 
� La alfabetización suficiente se refiere a la lectura y escritura a un nivel adecuado para comunicarse; los conocimientos básicos de matemática se refieren a la capacidad de razonar con números y otros conceptos matemáticos; la capacidad de entender información gráfica se refiere a la capacidad de interpretar y generar información en forma de gráficos.


� La cognición territorial se refiere al entendimiento, percepción o creencias de un individuo sobre su ambiente físico.
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