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LIBROS/artÍcUlOs

Leyes Domésticas e Internacionales y prácticas de consentimiento informado
Mackay, F. 2005. The Draft World Bank Operational Policy 4.10 on Indigenous Peoples: Progress or more of the same? Arizona Journal of International & Comparative Law 22(1). 
Disponible en Internet. En: http://tinyurl.com/nroehw
Motoc Antoanella-Iulia and the Tebtebba Foundation. 2005. Legal commentary on the concept of free, prior and informed consent*. Working Group on Indigenous Populations. New York. Sub-Commission on the Promotion and Protection of Human Rights.
Disponible en Internet. En http://tinyurl.com/y933rkc
Descripción: Este documento ofrece información sobre la práctica de la aplicación del principio del consentimiento libre, previo e informado de los pueblos indígenas en relación con el desarrollo que afectan sus tierras y recursos naturales.
Tamang, Parshuram. 2005. An Overview of the Principle of Free, Prior and Informed Consent and Indigenous Peoples in International and Domestic Law and Practices(. Workshop on Free, Prior and Informed Consent. Department of Economic and Social Affairs. New York. United Nations Permanent Forum on Indigenous Issues.

Disponible en Internet. En: http://tinyurl.com/mo7eeo
Tobias, T. N. 2000. Chief Kerry's Moose: A Guidebook to Land Use and Occupancy Mapping, Research Design and Data Collection. Vancouver.  Union of BC Indian Chiefs and Ecotrust. 
 Disponible en Internet. En http://tinyurl.com/m76b4n
Páginas en Español:

Declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de los Pueblos Indígenas. 2007. Disponible en Internet. En http://tinyurl.com/yajaptd 
Consecuencias no intencionales de mapeo
Fox, J; Suryanata, K; Hershock, P; Pramono,  A.H. 2005. El poder del mapeo: efectos irónicos de la tecnología de la información territorial,  En Aprendizaje y Acción Participativo. Nº 54. 
Disponible en Internet. En: http://tinyurl.com/yete8nz
Descripción: El reciente aumento de la disponibilidad de la tecnología de la información territorial (TIT) moderna y de los sistemas de información geográfica (SIG), el bajo costo de los sistemas de posicionamiento global (SPG), los programas de análisis de imágenes de teledetección y el desarrollo de las técnicas de mapeo participativo han permitido a las comunidades elaborar mapas de sus territorios y de uso de recursos, de manera que puedan reforzar la legitimidad de sus reclamos con respecto a los recursos.

En la actualidad, son pocos los investigadores que han examinado las implicaciones socio-éticas de estas tecnologías, particularmente en los países en desarrollo. En junio del 2003 un número de escolares y proponentes de mapeo participativo se reunieron en Chiang Mai, Tailandia, para discutir asuntos emergentes acerca de la adopción de TIT en Asia. Este trabajo sintetiza los temas y  preguntas que emergieron de esta capacitación en Chiang Mai y que creemos que deben ser consideradas por escolares, promotores e instituciones donantes. Entre algunos de los cuestionamientos, encontramos varios desafíos en la tarea de mapeo. Por ejemplo, las posibilidades del aumento de conflicto, privatización de recursos y pérdida de propiedad común. También encontramos razones intrínsecas para que las comunidades trabajen con información territorial, sin importar el resultado. Estas incluyen el intercambio de la historia del lugar, aumento de conciencia e identidad grupal y construir confianza y comunicación entre la gente.
Éticas y códigos de conducta
Araujo, S. 2009. Zapotec Indigenous People in Mexico Demand Transparency from U.S. Scholar(. In Grassroots International Website. 
Disponible en Internet. En http://tinyurl.com/mklxgq  

Descripción: Este es un breve artículo acerca de los retos para obtener el consentimiento pleno, libre. Para ello se basa en a técnica utilizada en el proyecto de investigación "México Indígena". El sitio web incluye también, un boletín de prensa de la Unión de Organizaciones de la Sierra Juárez de Oaxaca (UNOSJO) el cual plantea la exigencia de transparencia del líder del proyecto Peter Herlihy de la Universidad de Kansas. 
Combinación de las siguientes fuentes utilizadas en el material informativo para los participantes:
http://tinyurl.com/ybgtnfc y http://tinyurl.com/yej4k6b  (pag.3) 
AAA Code of Ethics

American Anthropological Association Website. 

http://www.aag.org/Info/ethics.htm 

Descripción: Esta página web describe los principios y directrices para el desarrollo y mantenimiento de un marco ético para el trabajo antropológico, elaborado por la Comisión a que revise las declaraciones de la AAA de Ética.  

AAA Opposes U.S. Military's Human Terrain System Project. 
American Anthropological Association Website. 
http://tinyurl.com/yael7ly 
Descripción: Esta es una declaración política de la Junta Ejecutiva de la Asociación Americana de Antropología que expresa la desaprobación de la participación de antropólogos en el proyecto “Human Terrain System (HTS)” de los militares de EE.UU. 


Guidelines for Ethical Conduct of Foreign Field Research*

The American Geographical Society Website.
http://tinyurl.com/yhjzhd2
Descripción: En respuesta a la reciente controversia que rodea las Expediciones Bowman "México Indígena", la American Geographical Society ha publicado un resumen de las directrices éticas y una aclaración sobre la participación en este proyecto de la Oficina de Estudios Militares del Ejército de EEUU.  

Statement on Professional Ethics 

Association of American Geographers Website.. 2009. 
http://www.aag.org/Info/ethics.htm 

Descripción: Esta es una declaración sobre la ética de conducta para la investigación geográfica, el análisis y  transmisión de las teorías geográficas. Elaborado por el  Comité (SFRC) de la Asociación de Geógrafos Americanos, 1996-1998.

Code of Ethics 

The GIS Certification Institute Website..
 http://tinyurl.com/yeumoqm 
Descripción: Esta página web presenta las directrices generales para ayudar a los profesionales de SIG en la toma de decisiones adecuadas y éticas, a fin de construir y mantener la confianza pública en su profesión.  

Páginas en Español:

American Geographical Society. 2008. Press Release: The American Geographical Society’s Bowman  Expeditions seek to improve geographic understanding at home and abroad: Spotlight on México Indígena. American Geographical Society. 

Disponible en Internet. En:http://tinyurl.com/ydbs5wh 
Descripción: En respuesta a la reciente controversia de las expediciones Bowman en el proyecto México Indígena, la Sociedad Geográfica Americana dicto una clarificación acerca del involucramiento de la Oficina de Estudios Militares de Los Estados Unidos. (Versión en español). 

Convenio sobre Pueblos Indígenas y Tribales, 1989

http://tinyurl.com/ydt354k    

Convenio sobre la Diversidad Biológica, 1992

http://tinyurl.com/yehwwwb 
El Human Terrain System. 2008. En El Niño Yuntero: Antiglobalización, República y otros temas Blogspot. 

http://tinyurl.com/y8saup5 
Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica. Código de Ética para los integrantes del SNIEG http://tinyurl.com/ye8eftq 
International Society of Ethnobiology. Code of Ethics. 

http://tinyurl.com/ydszjtv
Versión en español. En: http://tinyurl.com/y9tybz6 
Descripción: Este código se dirige específicamente a la investigación etnobiológica. Tiene elementos relevantes a la investigación participativa en general, incluyendo principios  y guías prácticas. La pagina Web ISE también incluye versiones del código en inglés,  italiano, chino y  bahasa indonesa.
( Nota a los instructores: Una copia de este documento está disponible como un archivo PDF en la carpeta de formación SIGP (véase MP en la Unidad M02U03).


( Note to trainers: A copy of this document is available as a PDF file in the PGIS training kit (see “Handout for Trainees” folder under M02U03).
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