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1 Introducción 
Este Kit de Capacitación tiene como objetivo estimular y facilitar la capacitación en gestión y comunicación participativas de información territorial.  Los especialistas en la materia podrán utilizar estos materiales al capacitar a los participantes locales; sin embargo, los especialistas en la materia (capacitadores de primer nivel) y los capacitadores locales (nivel subsiguiente) quizás no tengan necesariamente experiencia con capacitación como tal. Este módulo, Fundamentos de Capacitación, ofrece consejos sobre cómo realizar una capacitación de manera efectiva y eficiente.   
Esta Unidad M03U01 cubre algunos principios básicos de capacitación: el ciclo de aprendizaje vivencial establece un marco para el aprendizaje de adultos.  La capacitación debe ser guiada por conceptos y perspectivas de aprendizaje.  Los participantes son adultos que también son profesionales con muchos años de experiencia.  Los desarrollos recientes en las tecnologías de la información y la comunicación, tales como el Aprendizaje Abierto y a Distancia (Open and Distance Learning), los Recursos Educativos Abiertos (Open Educational Resources) y licencias de derechos de autor abiertas (p. ej. Creative Commons), están revolucionando la enseñanza y el aprendizaje. Los capacitadores deben tomar en cuenta esos desarrollos para sus actividades de capacitación. 
2  CICLO DE APRENDIZAJE vivencial
 
El ciclo de aprendizaje vivencial establece un marco  para el aprendizaje de adultos.  Se basa en la teoría de que el aprendizaje sigue una progresión continua de experiencia-reflexión-acción (Figura 1).  
Experiencia: los estudiantes aprenden conocimientos, habilidades y actitudes (KSA por sus siglas en inglés) y buscan nueva información para respaldar la experiencia.   
Observación reflexiva: los estudiantes procesan la información al reflexionar sobre la experiencia. 
Generalización: los estudiantes piensan sobre cómo sus nuevos conocimientos, habilidades y actitudes se relacionan con sus propios contextos, situaciones y KSA existentes.   
Experimentación activa: los estudiantes aplican lo que han aprendido al contexto real y esto se convierte en una experiencia nueva. 
Figura 1: Ciclo de aprendizaje vivencial 
Texto según manecillas del reloj, desde el centro:


-Experiencia

 
-Reflexión crítica sobre la experiencia – cuestionamiento; búsqueda y selección de información


-Principios generales – pensamiento


-Acción – prueba (nueva experiencia)


-Reflexión crítica sobre la experiencia nueva 
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3  conceptos y perspectivas del aprendizaje 
La capacitación debe ser guiada por conceptos y perspectivas sobre el aprendizaje, los cuales incluyen recomendaciones generales, consideraciones sobre el conocimiento y la información, la enseñanza y el aprendizaje, la educación y capacitación, y los métodos de aprendizaje.  El aprendizaje de adultos y los desarrollos recientes se tratan en secciones más adelante de este material informativo. 
Recomendaciones generales: La capacitación debe alcanzar los objetivos de aprendizaje y también proporcionar satisfacción a los capacitadores y a los estudiantes. De hecho, las personas están ansiosas de aprender, y aprecian las oportunidades de capacitación.  La capacitación y el aprendizaje permanente son condiciones para el desarrollo. 
No obstante, los eventos de capacitación deben ser cortos; los estudiantes no pueden alejarse del trabajo por largo tiempo.  La capacitación no deber ser simplemente solo porque sí.  Podría ser útil contar con distintos niveles profesionales entre los participantes; esto podría lograrse incluyendo académicos y profesionales y tomando en cuenta a representantes comunitarios, funcionarios locales y formuladores de políticas.  Es importante la participación en todos los niveles.  Las partes interesadas deben participar en la planificación desde el propio inicio.  El fortalecimiento de la capacidad institucional y la capacitación de capacitadores pueden promoverse mediante la realización de actividades de capacitación en instituciones locales y en colaboración con ellas.  
Planificar con bastante anticipación permite tiempo para hacer una programación adecuada, pero los capacitadores también deben estar preparados para planificar en poco tiempo. Las evaluaciones formativas y sumativas ayudan a mejorar la capacitación de manera continua. 
Conocimiento e información: Leeuwis, Long y Villareal (1990)
 sugieren que el conocimiento y la información no son separables, dado que “ambos son, de hecho, elementos de un solo proceso interpretativo, puesto que la información no tiene significado si no puede internalizarse, y al ser internalizada se convierte en parte de la reserva de conocimiento”.  Así, la capacitación y el aprendizaje transforman la información en conocimiento.    
Enseñanza y aprendizaje: La enseñanza se refiere a cualquier práctica que provoque que otros desarrollen habilidades y conocimiento. Una institución educativa diseña, facilita y evalúa el proceso educativo. El aprendizaje es un concepto más amplio.  Se refiere a la utilización de materiales y medios educativos por estudiantes que no están necesariamente vinculados a una institución educativa o instructor.  
El aprendizaje, más que la enseñanza, debe ser el principio para la capacitación sobre los Sistemas de Información Geográfica Participativas (SIGP).  El papel del capacitador es el de un colega estudiante con un papel especial – convertirse en facilitador de un aprendizaje auto-dirigido. Los adultos quieren poder ubicar el conocimiento y las habilidades en el contexto de sus experiencias.  Ellos aprenden de las experiencias de cada uno y necesitan métodos de capacitación interactivos (p. ej. comunicación abierta entre el facilitador y el participante y entre los participantes).
Educación y capacitación: Al planificar actividades de capacitación, los capacitadores deben respetar la diferencia entre educación y capacitación.  La educación es amplia y general; se ocupa del desarrollo de habilidades para adquirir conocimiento y mejorar el razonamiento y el juicio.  En cambio, la capacitación es corta y específica y posee objetivos concisos. La capacitación se relaciona con los objetivos de los empleadores de los participantes y pretende mejorar el trabajo actual de dichos participantes.    

Métodos de aprendizaje: La enseñanza y el aprendizaje formales presenciales se han practicado por largo tiempo.  El aprendizaje abierto y a distancia  es una relativamente nueva tecnología de la información y la comunicación (ver la sección abajo sobre desarrollos recientes). 
Las personas aprenden mejor lo que ven y hacen, aprenden menos cuando sólo oyen.  El mejor método es el que combina varios sentidos.  Sin embargo, estos métodos demandan más tiempo de preparación y de implementación.  Los métodos deben seleccionarse según los objetivos: algún tipo de presentación interactiva podría ser apropiada para aprender conocimiento, los ejercicios prácticos quizás sean buenos para aprender habilidades, y los socio-dramas o representación de papeles podrían ser adecuados para aprender actitudes.  Es útil involucrar una gama de métodos, pero evítese utilizar todos los métodos posibles en una sesión porque demasiada variedad provoca confusión.  Recuérdese que obtener la participación activa y la retroalimentación de los participantes puede asegurar la efectividad de cualquier método que se haya elegido.     
4 Principios del aprendizaje de adultos 
Los participantes son adultos y profesionales que a menudo cuentan con muchos años de experiencia.  Los adultos aprenden de una forma distinta a la de los niños, y cada adulto desarrolla su propio estilo de aprendizaje. Por lo tanto, los métodos de capacitación deben llenar los principios del aprendizaje de adultos.  

Alcanzar los objetivos de la capacitación es la responsabilidad del participante.  Los adultos controlan su propio aprendizaje; sin embargo, necesitan ver la relevancia de la capacitación, la cual debe relacionarse con la experiencia de trabajo del participante.  Debe fomentarse la participación activa.  Una capacitación que brinda satisfacción estimula el aprendizaje. 
Ningún método de capacitación por sí solo es el mejor; es útil emplear  una variedad de métodos.  Estos deben relacionarse con el contenido del aprendizaje: las presentaciones ayudan a aumentar el conocimiento, los ejercicios prácticos ayudan a mejorar las habilidades, y los métodos interactivos (p. ej. discusiones, estudios de caso, socio-dramas) ayudan a desarrollar actitudes. 
Los adultos responden bien a métodos que les permiten descubrir o idear soluciones (p.ej. aprendizaje vivencial).  A los adultos también les gusta comparar sus logros con estándares establecidos. 
Debido a que un grupo de personas posee más experiencia y conocimiento que cualquier participante individual (i.e. conocimiento colectivo), los ejercicios en grupo con frecuencia son más efectivos que el aprendizaje individual, que podría ser útil para llenar las necesidades específicas de los participantes individuales. 
Los adultos necesitan ver todo el cuadro.  Todos los aspectos de la capacitación deben relacionarse entre ellos.  La capacitación debe ser sistemática  y seguir un orden lógico.  El programa debe moverse de lo general a lo específico, de lo sencillo a lo complejo, y de lo fácil a lo difícil. 
El nivel de capacitación debe estar dentro del rango de las habilidades de los participantes.  Los materiales de capacitación deben ser específicos a los temas de la capacitación. El ambiente y el tono de la capacitación deben ser alentadores, estimulantes y placenteros.   
La capacidad de concentración de los adultos es de 1½  hora, después de la cual se necesita un receso. La concentración es mejor en la mañana, disminuye en la tarde, y es baja después del almuerzo (no muestre filminas en ese momento en una sala oscurecida).  La concentración podría aumentar más tarde, pero no alcanza el nivel de las horas tempranas en la mañana.   
Malcom Knowles (1913–1997), "el padre de la andragogía", formuló algunos de los principios del aprendizaje de adultos:
  

· Los adultos necesitan saber por qué necesitan aprender algo antes de aprenderlo. 
· El auto-concepto de los adultos depende en gran medida de un movimiento hacia ser auto-dirigidos.   
· Las experiencias previas del estudiante se convierten en importantes recursos para el aprendizaje. 
· Los adultos usualmente están dispuestos a aprender cuando sienten la necesidad de lidiar con una situación en la vida o de realizar una tarea. 
· La orientación de los adultos hacia el aprendizaje se centra en la vida; la educación es un proceso de desarrollo de mayores niveles de competencia para lograr el pleno potencial de uno mismo.  
· La motivación para los adultos estudiantes es interna más que externa.  
5 Desarrollos recientes 
Los desarrollos recientes en tecnologías de la información y la comunicación, tales como el Aprendizaje Abierto y a Distancia (AAD), Recursos Educativos Abiertos (REA) y licencias de derechos de autor abiertas, están revolucionando la enseñanza y el aprendizaje.  Los capacitadores deben tomar estos desarrollos en cuenta para sus actividades de capacitación.  
5.1 Aprendizaje Abierto y a Distancia  
El Aprendizaje Abierto y a Distancia (AAD) puede llenar la creciente demanda de oportunidades de aprendizaje. Existen muchos enfoques al AAD. La mayoría de las definiciones incluyen lo siguiente:   

· Separación de estudiantes y maestros en el tiempo y/o el espacio;  

· Acreditación institucional, siempre que el aprendizaje no es a través del esfuerzo individual de los estudiantes;  

· Uso de paquetes multimedia (p. ej. impresos, radio, computadora);  

· Comunicación de dos vías entre estudiantes y tutores;  

· Interacción presencial periódica entre estudiantes y tutores; 

· Uso de procesos industrializados en operaciones de AAD de gran escala.   
El principio de AAD es antiguo, pero el término “aprendizaje abierto y a distancia” y sus definiciones son relativamente nuevos.  El AAD obtuvo prominencia en los últimos 15  a 20 años.  Otros términos relacionados que se utilizan habitualmente son “educación por correspondencia”, “estudio en casa”, “educación continua” “autoaprendizaje”, “aprendizaje flexible y distribuido”, “aprendizaje asistido por medios electrónicos o e-learning”, “aprendizaje virtual” y “educación basada en la tecnología y educación por medio de tecnología”. 
5.2 Recursos Educativos Abiertos 
Los Recursos Educativos Abiertos (REA) ofrecen nuevas perspectivas sobre el aprendizaje. El concepto REA es una nueva (r)evolución en el desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación.  Extiende el acceso al aprendizaje a cualquiera que lo desee, especialmente a los estudiantes no tradicionales, y al aprendizaje permanente. Los REA cierran las brechas entre el aprendizaje no-formal, informal y formal.  Los materiales de aprendizaje digitalizados REA se ofrecen de manera libre y abierta a docentes, estudiantes y autodidactas a fin de que sean utilizados y reutilizados para la enseñanza, el aprendizaje y la investigación, con pocas o ningunas restricciones en cuanto a propiedad intelectual (ver la sección abajo sobre Creative Commons).  Los REA incluyen cursos completos, materiales del curso, materiales de extensión, objetos de aprendizaje -  y el Kit de Capacitación en SIGP.  

El término “Open Educational Resources" (Recursos Educativos Abiertos) fue adoptado en 2002 en un foro de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) sobre el impacto de los cursos abiertos para educación superior en los países en desarrollo. El concepto de REA puede compararse con el Software Libre y de Código Abierto (Free/Libre Open-Source Software - FLOSS).  El objetivo final del movimiento REA es una cultura del compartir que facilite una cultura de aprendizaje, especialmente en países en vías de desarrollo donde la brecha divisoria del conocimiento quizás sea más grave que la digital.  Debido al alto costo de los recursos educativos, muchas personas no pueden costearse la educación.  Los libros de texto convencionales son caros y raros.  El compartir gratis de los REA permite una difusión más amplia y rápida de la información y un desarrollo técnico y científico más rápido.   
Mientras tanto, existen cientos de miles de piezas de materiales de aprendizaje en repositorios como Merlot, Connexions, OpenLearn y otros.  Este Kit de Capacitación ha sido puesto a disposición por el Technical Centre for Agricultural and Rural Cooperation (CTA). 
Una nueva herramienta wiki, WikiEducator (www.wikieducator.org), es un repositorio tal que permite el desarrollo colaborativo de REA a nivel mundial.   WikiEducator es un sitio web que cualquiera puede utilizar para publicar y editar contenido educativo en línea.  Fue lanzado en 2006 por la Commonwealth of Learning (www.col.org) y utiliza el mismo software libre que es utilizado para Wikipedia. Cualquiera puede editar y modificar el contenido en un wiki desde cualquier parte del mundo.  
5.3 Creative Commons 

El concepto de licencias de derechos de autor abiertas, tales como las licencias establecidas por Creative Commons, se relaciona con los REA.   Creative Commons (http://creativecommons.org)  es un organismo sin fines de lucro, formado en 2001.  En 2002, se pusieron oficialmente a disposición del público las licencias Creative Commons (CC). 
El objetivo de CC es fomentar la promoción de la creatividad en el dominio público.  Define el espectro de posibilidades entre derechos de autor plenos (i.e. todos los derechos reservados o “copyright”) y el dominio público (i.e. libre de derechos o “copyleft”). Las licencias CC ayudan a los autores a mantener sus derechos de autor permitiendo a la vez ciertos usos de su trabajo – i.e. “algunos derechos reservados”.  Con las licencias CC, los creadores elijen una serie de condiciones que desean aplicar a su trabajo.  Las condiciones son ilustradas mediante símbolos y/o abreviaturas. 
Las licencias CC pueden combinarse.  Por ejemplo, la licencia “Attribution – Share Alike (by-sa)” (“Reconocimiento y Compartir bajo la misma licencia”) permite que otros copien, modifiquen, utilicen la obra original y redistribuyan la obra original o modificada, incluso para fines comerciales, siempre y cuando den crédito al titular y la nueva creación mantenga el mismo régimen de licencia, i.e. “Attribution - Share Alike (by-sa)”. 
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