Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M03 – Principios básicos de capacitación]

Unidad: [M03U01 – Principios básicos de capacitación]

Ejercicio No. 1: Lluvia de ideas 
Desarrollado por: Rainer Zachmann
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Objetivo:


Recolectar el conocimiento disponible dentro del grupo de participantes. 
Tiempo:

15 – 30 minutos (dependiendo del contexto; ver las Notas de la Unidad para el Capacitador de las unidades correspondientes del Módulo M03)  
Materiales:  
Rotafolios, tableros con chinchetas, pizarras o pizarras acrílicas, metafichas, marcadores     
Procedimiento:

· Presentar una  pregunta clave a los participantes.
· Recopilar ideas en rotafolios o tableros/pizarras.  Todos pueden aportar ideas. Todas las ideas son válidas; no hay ideas “equivocadas”.  Animar a todos a participar; evitar que unas pocas personas dominen la lluvia de ideas.
· Agrupar ideas en categorías, que pueden ser elaboradas en detalle en el trabajo en grupos. 
· Una variación de la lluvia de ideas es recopilar ideas en metafichas (p. ej. recolectar palabras claves en las fichas).  
· Solicitar a cada participante que escriba ideas en las fichas (tamaño A5): una idea por ficha, de una a tres palabras por ficha (no oraciones completas), letras minúsculas grandes (no letras mayúsculas, siempre que sea gramaticalmente correcto). 
· Solicitar uno o dos voluntarios para agrupar las fichas en categorías en una pared; permitir la participación (por lo general animada) de todos.  Este método asegura que todos participen.   
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