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Ejercicio No. 2: Ejercicio de Polaridad 
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Desarrollado por: Samuel Musembi Musyoki
Objetivo:

Animar a los participantes a expresar sus opiniones e inquietudes acerca de los conceptos de comunidad y participación y ofrecer una oportunidad para revelar y debatir los atributos positivos  y negativos de “comunidad” y “participación”
Tiempo:

1 hora.
Materiales:

Papel para rotafolio, fichas para metaplán, rotuladores, tableros,  chinchetas.
Procedimiento:

· Escribir en letras grandes en dos rotafolios separados los conceptos de “comunidad” y “participación”. 
· Pedir a los participantes que reflexionen sobre cada concepto y escriban respuestas individuales a las siguientes preguntas:
· ¿Qué cree o siente usted que es bueno sobre los conceptos de comunidad y participación?
· ¿Qué cree o siente usted que no es tan bueno sobre los conceptos de comunidad y participación?
· Animar a los participantes a escribir comentarios que ellos imaginen pudieran hacer sus colegas u otras personas involucradas en mapeo participativo. Esto asegurará que los participantes capten y expresen opiniones negativas o incluso hostiles que aviven la discusión.
· Registrar  y agrupar las respuestas en rotafolio bajo los dos encabezados principales: “positivo” y “negativo”.
· Discutir los resultados con los participantes e identificar las respuestas comunes que surjan. Alcanzar un acuerdo sobre los temas principales,  en particular los atributos negativos, que necesitan abordarse para asegurar una participación comunitaria genuina al trabajar con cualquier comunidad.
Consejos prácticos y opciones: 

· Mientras hace referencia a los objetivos de la Unidad y reafirma los resultados del trabajo de los participantes de los dos ejercicios anteriores, haga una presentación corta sobre los significados/tipologías de participación y comunidad, así como sobre los aspectos positivos y negativos que necesitan tomarse en consideración al planificar e implementar proyectos de mapeo participativo.  
Reflexión y discusión:
"Polaridad" es un ejercicio que anima a los participantes a expresar sus percepciones, ideas o inquietudes sobre un tema  basadas en su experiencia, conocimiento o sentimientos, y que pueden ser tanto positivas como negativas.  Los participantes podrían a veces tener opiniones negativas o albergar dudas sobre un tema, proyecto o programa en el que se supone están participando.  Si estas opiniones y cuestiones no son expresadas o exploradas desde el inicio,  podrían dificultar la capacidad de los participantes para aprender y desempeñarse en su función.  
En  un contexto de aprendizaje, el ejercicio es utilizado para enumerar las ideas opuestas/contrastantes (por ejemplo, las cosas positivas y negativas) y desencadenar un debate para ayudar a los participantes a apreciar ambos lados del tema que se está discutiendo. 
En este caso, el ejercicio habilita a los participantes para que aprecien que existen algunas cosas buenas y otras no tan buenas sobre los conceptos de participación y comunidad y para que lleguen a un acuerdo sobre qué es necesario tomar en cuenta al trabajar con las comunidades en el proceso de mapeo participativo.   
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