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Recursos en lÍnea
Páginas en inglés 

Community
Smith, M. 2001. Encyclopaedia of informal education 
En: http://www.infed.org/community/community.htm
Último acceso: 14 Septiembre 2009
Descripción: El material proporciona bases teóricas sobre las definiciones de la comunidad y los diferentes atributos que pueden ser utilizados en la descripción de una comunidad. 
Community participation and empowerment: putting theory into practice. 
Wilcox, D. 1994. Joseph Rowntree Foundation 
En: http://tinyurl.com/ye2cyzw 
Último acceso: 30 de marzo del 2009 

(Sugerencias en español http://tinyurl.com/y8l3wqs http://tinyurl.com/yd53hyf  http://tinyurl.com/y8ssaxc) 
Libros/artÍculos
Cornwall, A. 2000.  Beneficiaries, Consumers, Citizen: Perspectives on Participation for Poverty Reduction. Sida Studies Nº.2. 
En: http://tinyurl.com/ycneqay
Descripción: Este libro traza la evolución del concepto de participación en el discurso del desarrollo desde su aparición en la década de 1970. Se dirige a los nuevos retos planteados por una siempre cambiante comprensión de la participación, y advierte de los peligros de adoptar el concepto, sin cuestionar las implicaciones más profundas de la participación en la práctica. El autor argumenta a favor de una mayor claridad en cuanto a quién participa y cómo, antes de poner la fe en una mayor participación. 

Guijt, I y Shah, M.K. 1998. The Myth of Community: Gender Issues in Participatory Development. London. Intermediate Technology Publications. 
Descripción: Este libro pretende provocar el debate sobre los actuales enfoques de participación y mejorar la comprensión y la práctica de estos enfoques. La toma generalizada de los enfoques de participación entre los gobiernos, las ONG y otras organizaciones de todo el sector de desarrollo ha creado la necesidad de aseguramiento de la calidad y la evaluación en los métodos utilizados.
Pretty, J;  Guijt,  Thompson, J y Scoones, I. 1995. A Trainer’s Guide for Participatory Learning and Action.  London. IIED Participatory Methodology Series
Descripción: Este texto está diseñado para los formadores experimentados y los nuevos que tienen interés en capacitar a otros en el uso de métodos participativos, ya sean investigadores, profesionales, responsables políticos, los aldeanos o los formadores. La guía proporciona un contexto global de los principios del aprendizaje de adultos. Se centra en las habilidades de facilitación necesarias para una formación eficaz. 
Rambaldi, G; Chambers, R; McCall M y Fox, J. 2006. Ética práctica para profesionales, facilitadores, intermediarios tecnológicos e investigadores de SIGP.  Aprendizaje y acción participativos Nº  54, Mapeo para el Cambio. IIRR.
En: http://tinyurl.com/yeooewu
Descripción: Este texto proporciona una guía para tomar decisiones éticas adecuadas para aquellos que practican o desean practicar las SIGP. Las guías no pretenden ser exhaustivas, ya que cada cultura y la situación pueden tener sus propios imperativos morales. Es obligación de los individuales ejercer su mejor criterio para garantizar las buenas prácticas.
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