	Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M04 – Proceso y Trabajo Preparatorio de Comunidades]

Unidad: [M04U02 – Preparación/Movilización de la Comunidad para la Participación]



Ejercicio No. 1: Procesos de Entrada a la Comunidad 
Desarrollado por: Samuel Musembi Musyoki
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Objetivo:

Compartir experiencias e identificar características comunes sobre procesos participativos y métodos para entrar a las comunidades y elaborar un proceso compartido, paso a paso para trabajar con comunidades en Sistemas de Información Geográfica. 
Tiempo: 
2 ½   horas. 
Materiales:

Fichas de metaplán, rotuladores, tableros para usar con chinchetas y chinchetas. Si no hay disponible este tipo de tableros, se puede pegar a las paredes papel de periódico o de rotafolio con cinta adhesiva tipo  “masking tape”. 
Procedimiento:

Parte A: Tarea individual y en grupos pequeños (1 hora)
· Pedir a los participantes que reflexionen individualmente (basados en su propia experiencia o pensamientos) sobre cómo movilizar y preparar a las comunidades  para que participen en un proceso de mapeo participativo.
· Pedirles hacer el esquema de un proceso paso a paso escribiendo en fichas y arreglándolas de manera secuencial para que muestren qué actividades realizarían ellos desde el inicio hasta el final, a quiénes involucrarían y qué métodos y actividades participativas utilizarían.  
· Después de que los participantes completen la tarea individual, pedirles que se reúnan en grupos pequeños de cuatro a seis personas para visualizar, compartir y comparar sus resultados y formular una secuencia consolidada de los pasos y una lista de participantes y métodos, la cual compartirán en el plenario.
Parte B: Sesión plenaria (1 hora)  

· Invitar a los participantes a revisar el trabajo presentado de los otros grupos y observar y señalar las características comunes.  
· Facilitar a los participantes la identificación de grupos que podrían integrar un proceso paso a paso, secuencial, clave y que pueda identificar a los participantes y los métodos participativos en cada paso.  Esto podría hacerse creando una tabla que muestre: (a) Pasos clave;  (b) Participantes; y (c) Métodos Participativos.
· Asegurarse de que los pasos capten los procesos a hacerse antes, durante y después del mapeo participativo; por ejemplo, preguntarse qué puede hacerse una vez terminado el mapeo y con vistas a actividades dirigidas hacia el logro de objetivos de cambio más amplios a ser influidos por los resultados. 
Parte C: Una hoja de ruta del proceso (30 min.) 
· Mientras se hace referencia al resultado del plenario; por ejemplo, una hoja de ruta del proceso visual, hacer un breve resumen verbal estructurado que haga referencia al material informativo.  
· Enfatizar que no existe ninguna hoja de ruta que describa los procesos de preparación/movilización de la comunidad para la participación.
· Señalar que existe una gama amplia de categorías y una secuencia de actividades que tendrán que emprenderse con el objeto de asegurar que el terreno esté bien preparado para permitir a los distintos actores participar y utilizar los productos resultantes del ejercicio de mapeo participativo para influir sobre el cambio.
Consejos y opciones:
· La Parte C también podría hacerse como una reflexión pidiéndole a los participantes que hablen con un vecino y compartan lo que aprendieron sobre los procesos, métodos y otros participantes. 
Reflexión y discusión:
Pedir a los participantes que reflexionen y discutan sobre si de hecho existe una secuencia universal u hoja de ruta para el proceso de entrar y trabajar con comunidades. Pedirles que expliquen por qué piensan que la respuesta es “sí” o “no”. 
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