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1 Introducción 
En las relaciones de poder, el análisis de las partes interesadas tiene particular relevancia.  En cualquier comunidad existen muchas partes interesadas con intereses diversos, antecedentes socioeconómicos y habilidades para influir sobre procesos y decisiones.  La naturaleza y el nivel de participación de estas partes interesadas en el proceso de mapeo participativo siempre estarán determinadas por la manera en que perciben el proceso.  Si lo perciben como una amenaza a sus intereses, por ejemplo relacionados con el derecho de acceso  o de usuario a productos forestales, agua y tierras, es probable que se opongan al proceso o lo saboteen, y si ven que sirve a sus intereses, lo apoyarán.    

Esta Unidad busca demostrar la importancia de realizar un análisis del poder de las partes interesadas en la etapa inicial de un proceso de mapeo participativo.  Resalta la importancia de reconocer que el mapeo participativo es un proceso político y que afectará o será afectado por las relaciones de poder dentro de cualquier comunidad.  

En esta Unidad se explica en detalle la herramienta de análisis del poder de las partes interesadas y su utilidad para ayudar a las comunidades a identificar relaciones de poder intracomunitarias y desarrollar formas de trabajar con o alrededor de las estructuras de poder existentes para asegurar la participación y la transparencia genuinas y para forjar la confianza en el proceso de mapeo participativo.   

2 análisis del poder de las partes interesadas y sus usos 
Puede definirse partes interesadas como grupos de personas, individuos y organizaciones que están conectados a un sistema en formas ya sean directas o indirectas y que es probable que afecten o sean afectados por alguna iniciativa que se emprenda en el sistema.  Por ejemplo, partes interesadas podrían ser grupos de personas que viven cerca de un bosque, personas que viven lejos pero que utilizan el bosque, un departamento forestal del gobierno que maneja los bosques, compañías madereras que comercian madera y ambientalistas interesados en conservación.  Todos estos grupos tienen intereses y participación legítimos y tienen que ser tomados en cuenta en el proceso del mapeo participativo y en la utilización de los resultados. 
Por otra parte, el análisis del poder de las partes interesadas es una herramienta que puede utilizarse para identificar grupos de personas e instituciones, sus intereses y temores y para desarrollar planes para involucrarlos en el mapeo participativo y en el uso de sus resultados.  La herramienta también puede preparar a intermediarios y a otras agencias involucradas en el mapeo participativo para que acepten que habrá ganadores y perdedores en el proceso y para identificar retos que necesitan afrontarse.   

Las herramientas de análisis de las partes interesadas también pueden utilizarse para evaluar posibles escenarios después del mapeo participativo y planear cómo manejarlos de la mejor manera.  Es importante hacer preguntas tales como: ¿De quiénes son los problemas que abordará el mapeo participativo? ¿Quién se beneficiará del proceso y sus resultados y cómo? ¿Quién sale perdiendo? ¿Cuáles son las diferencias de poder y las relaciones entre las partes interesadas? ¿Cuál es la influencia relativa que tienen?   

El análisis de las respuestas a estas preguntas le permite identificar instituciones y relaciones que necesitan desarrollarse o con las que hay que tratar para evitar resultados negativos y fortalecer los positivos.  

3 implementación del análisis de poder de las partes interesadas 
Para la facilitación efectiva del análisis del poder de las partes interesadas podrán necesitarse habilidades y actitudes especiales que incluyen:  comunicación interactiva para exponer sus propios puntos de vista y escuchar los de los otros, mostrar respeto por las otras partes interesadas para infundir confianza; sensibilidad cultural y de género, presidir reuniones y talleres, facilitar procesos de múltiples partes interesadas; mediación, resolución de conflictos y creación de consenso; creación de confianza; ser alentador y no  amenazante y mantener la transparencia y el compromiso.  La calma y la paciencia son virtudes clave, toma tiempo para que las partes interesadas consulten con sus propias bases sobre cuestiones que surjan y los facilitadores deben evitar utilizar su posición de poder para amenazar o apurar a la gente.   

Es importante señalar que la utilidad y la fortaleza del análisis del poder de las partes interesadas dependen del contexto en el cual se utilice y de la calidad de la facilitación.  Puede ser realizado por analistas individuales, por múltiples partes interesadas o por algunas personas que en el centro de este espectro. 
El análisis del poder de las partes interesadas puede utilizarse en forma progresiva para empoderar a grupos marginados y mejorar políticas y prácticas institucionales.  Sin embargo, debe reconocerse que las técnicas también pueden ser manipuladas por aquellos que detentan el poder para despojar a los menos poderosos.  Los usuarios progresivos, por ejemplo, quienes están al tanto de las dinámicas del poder en las comunidades deben estar conscientes de quienes tienen malas intenciones; alentar a todos los involucrados a ser claros con respecto a su propósito, intenciones y resultados deseados y proteger contra cualquier manipulación del proceso de mapeo participativo.
4 un enfoque en pasos 
El proceso de seis pasos propuesto a continuación funciona bien y puede adaptarse fácilmente para realizar un análisis del poder de las partes interesadas al inicio del proceso de mapeo participativo. 
4.1 Desarrollar Propósito y Procedimientos 
Es importante que los intermediarios que estén llevando a cabo un proceso de mapeo participativo estén claros acerca del nivel institucional, el propósito y los objetivos para los cuales se está haciendo el proceso.  Esto permite al equipo definir el alcance de los temas a ser incluidos y determinar que se dejará fuera y que puede lograrse y entregarse. Mucho depende del nivel institucional para el cual se está llevando a cabo todo el ejercicio. 
Por ejemplo, si el ejercicio se está realizando para un análisis de política nacional o proceso estratégico, será necesario involucrar a partes interesadas distintas a las que se involucraría en el caso de que se estuviera haciendo para una política regional, para un proyecto local o la decisión particular de una empresa. El primero es más desafiante ya que requiere de la participación de representantes de distintos niveles la jerarquía. 
También es esencial crear el ambiente para apoyar un diálogo de calidad de múltiples partes interesadas.  Por ejemplo, cuando planee involucrar a las partes interesadas en el análisis usted necesita considerar la forma en que los distintos grupos de personas están organizados y de qué manera operan.  Existen varias dimensiones que afectan la calidad del diálogo de partes interesadas y estas deben considerarse antes, durante y después del análisis participativo del poder de las partes interesadas ya que darán forma al proceso en su totalidad. 
La primera dimensión es “inclusión”.  Esto se refiere a determinar quién será incluido en el análisis participativo y los procedimientos para su diseño e implementación.  Esto puede hacerse pidiéndole a las partes interesadas que nombren a otras partes interesadas que no estén representadas, asegurando que los nombrados a participar estén adecuadamente preparados con la información necesaria.  También es importante involucrar a las partes interesadas en la definición de los términos de la participación y el establecimiento de mecanismos públicos de retroalimentación. 
La segunda dimensión es enfocarse en la necesidad de “sensibilidad”, el grado en el cual las distintas partes responden al análisis y los “resultados”, lo que ocurre realmente, quién cosecha los beneficios asociados y quien carga con los costos.

4.2 Identificar a las Partes Interesadas Clave 
Existen distintas maneras para comenzar a identificar a las partes interesadas y cada una tiene sus ventajas y desventajas.  Es importante que los intermediarios reconozcan el riesgo de pasar por alto partes interesadas clave y que se aseguren de minimizar estos riesgos ya que podrían poner en peligro la totalidad del proceso participativo.  El uso de una combinación de enfoques para triangular, por ejemplo, verificación cruzada y validar información minimiza los riesgos asociados con la utilización de un enfoque único. 
Usted puede comenzar a identificar partes interesadas revisando datos secundarios y registros escritos provenientes de departamentos pertinentes.  También puede hacer lluvias de ideas con personal de instituciones clave, con individuos y organizaciones comunitarias reconocidas en el área donde se realizará el mapeo participativo. Los intermediarios también pueden facilitar un proceso de autoselección de partes interesadas a través de anuncios públicos en iglesias, escuelas, periódicos, radios locales u otros medios locales de difusión de información. 
Este enfoque funciona mejor para grupos que ya tienen buenos contactos y consideran la participación en los procesos públicos como algo que es de interés para ellos. Otras partes interesadas, como los que son pobres y tienen un bajo nivel de alfabetización, que viven en áreas remotas y que son más hostiles hacia otras partes interesadas, puede que no se ofrezcan de esta manera. 
Existe el riesgo de que las élites locales u otras personas con motivos egoístas se ofrezcan y aleguen que representan a toda la comunidad.  Sin embargo, es posible facilitar un proceso de verificación con las partes interesadas que fueron identificadas primero mediante el cual ellas expongan sus puntos de vista sobre las otras partes interesadas que son importantes para el proceso. 
Algunas preguntas clave que pueden utilizarse para facilitar la verificación son: 

· ¿Quiénes son los beneficiarios potenciales de esta iniciativa de mapeo participativo?

· ¿Quién podría ser afectado de manera adversa por ella?

· ¿Quién posee derechos existentes?

· ¿Quién es probable que carezca de voz?

· ¿Quién es probable que resienta el cambio y movilice resistencia contra la iniciativa? 

· ¿Quién es responsable de que de este proceso resulten los planes que se pretenden? 

· ¿Quién tiene dinero, capacidades o información clave para esta iniciativa?

· ¿El comportamiento de quién debe cambiar para el éxito de esta iniciativa?

Es importante que los individuos involucrados sean representativos de su grupo de partes interesadas o su base.  Factores clave de representación son: 
Identidad: ¿Comparte el representante los puntos de vista del grupo/base o el representante llevará otras o múltiples identidades al proceso, por ejemplo, tribal, de clase, o afiliación política? ¿Dónde pueden esas otras identidades ayudar y dónde podrían obstaculizar la representación y los resultados? 
Rendición de cuentas: ¿Fue el representante por un grupo o base en particular? ¿Consulta regularmente a ese grupo? ¿Qué tipo de especificidad y sanción ha anexado el grupo a la rendición de cuentas del representante? Esto es importante debido a que algunos individuos asumen un mandato de partes de miembros de un grupo de partes interesadas que simplemente no está respaldado por procesos de rendición de cuentas con esas personas. 

Más allá de incluir en una lista a las partes interesadas, quizás sería útil categorizar y definir más sus campos.  Esto ayuda a distinguir entre todos los que potencialmente pueden afectar o ser afectados por la iniciativa y las partes interesadas cuya participación es crucial.  A nivel local, es posible desagregar más por criterio económico, género, grado y tipo de participación.  También puede ser necesario afinar más a los grupos de partes interesadas para que encaren el hecho de que si bien las personas pueden realizar acciones similares, es probable que ellos atribuyan un significado distinto a estas acciones debido a sus distintas prioridades y estrategias de medios de vida. 

Dependiendo de la naturaleza del problema o el propósito, podría ser de particular importancia hacer un escrutinio de las características de las partes interesadas sobre una serie de otras dimensiones que incluyen: hombre/mujer, rico/pobre, joven/viejo, residentes rurales/urbanos, cercanos /lejanos al asunto, terratenientes/personas sin tierra, pequeña escala/gran escala y cazadores/pescadores/pastoralistas. 
Es importante que cada parte interesada esté claramente definida para evitar la ambigüedad en cuanto a sobre quién se está hablando.  Sin embargo,  tenga en mente que las personas pueden caer dentro de varios grupos de partes interesadas distintos al mismo tiempo y que estos pueden cambiar con el tiempo. 

4.3 Analizar los Intereses, las Características y las Circunstancias de las Partes Interesadas 
Una vez que las partes interesadas hayan sido identificadas, es necesario comprender mejor sus intereses, características y situaciones.  Es de particular importancia que las partes interesadas participen expresando sus propias preocupaciones.  Los intermediarios o las personas que facilitan el mapeo participativo pueden usar las preguntas que están a continuación para cada grupo de partes interesadas:

· ¿Cuáles son las experiencias o expectativas de las partes interesadas con respecto a la política o institución y de los intermediarios que facilitan la iniciativa de mapeo participativo?

· ¿Qué beneficios y costos ha habido, o es probable que hayan, para las partes interesadas?

· ¿Qué intereses de las partes interesadas entran en conflicto con los objetivos de la institución intermediaria o de cualquier otra agencia que esté promoviendo la iniciativa de mapeo participativo? 

· ¿Qué recursos ha movilizado la parte interesada, o está dispuesta a movilizar, para apoyar la iniciativa?

Este paso del análisis puede facilitarse utilizando metodologías como:  
· Generar lluvia de ideas y temas dentro de un grupo focal de partes interesadas.  Todos los puntos que surjan son registrados y pueden ser ordenados y priorizados. 
· Entrevistas semi-estructuradas en las cuales se utiliza una lista de verificación informal de temas para guiar una entrevista con un grupo de partes interesadas, permitiendo a la que surjan y se aborden otros temas. Revisión de los datos existente.  Una variedad de materiales registrados puede arrojar luz sobre los intereses, características y circunstancias  de las partes interesadas.  Siempre vale la pena investigar y escarbar en informes e información registrada. Casi siempre existe más de lo que aparenta haber a primera vista y algunas veces se encuentra en los sitios más improbables.  

· Cronogramas que pueden prepararse con las partes interesadas para mostrar la historia de políticas, instituciones y procesos particulares, sus vínculos e impactos y la causa y efecto de distintos cambios.    

· Diagramas que pueden ayudar a mucha gente a tener una rápida idea de lo que se planea o sobre lo que se habla. Estos pueden ayudar a estimular la discusión por parte de personas analfabetas y alfabetizadas.

A través de tales métodos y utilizando la observación directa y conversaciones regulares puede comenzar a descubrir el rango de influencia de las partes interesadas.  Estas influencias incluyen factores institucionales y organizacionales, por ejemplo, mandatos, reglas, normas, funciones, fortalezas y debilidades, dinámicas, interacciones y cultura institucional,  y factores de motivación individuales, por ejemplo, predisposiciones ideológicas, búsqueda de objetivos políticos, posición y control de recursos, capacidad y experiencia profesional, promoción de carreras propias, lealtades institucionales, fortalecimiento de la posición de las agencias propias y atributos y metas personales, tales como la búsqueda de rentas políticas. 
Algunos intereses e influencias de partes interesadas son mucho más obvios que otros.  Es importante recordar que muchos intereses son difíciles de definir; pueden estar escondidos, ser numerosos o estar en contradicción con las metas u objetivos declarados de las organizaciones a las cuales pertenecen las partes interesadas.  Algunos de estos intereses e influencias es probable que se revelen ellos mismos lentamente,  mientras que otros, por razones de conveniencia política o personal, tengan que dejarse tal cual. 
4.4 Identificar Patrones y Contextos de Interacción entre Partes Interesadas 
En este paso, su objetivo es comprender las relaciones existentes entre las partes interesadas e investigar factores que estén en conflicto o son cooperativos, por ejemplo, relaciones de poder o autoridad, divisiones étnicas, religiosas o culturales, contextos históricos e instituciones legales.  Esto le permitirá identificar terreno común, conflictos prevalecientes o  potenciales compensaciones.  Metodologías que son particularmente útiles en esta etapa son: 
· Las “cuatro D”
”: Derechos, Deberes, Dividendos (beneficios) y Dependencias de las partes interesadas y relaciones con otros grupos. Esta es una herramienta para aclarar los papeles desempeñados por distintas partes interesadas y la naturaleza de las relaciones entre ellas.  La herramienta de las cuatro D apunta a dar operatividad al concepto de ‘papeles o roles’ categorizándolos en Derechos, Deberes, Dividendos (beneficios) de las partes interesadas y las relaciones entre grupos de partes interesadas.  Esto es particularmente útil en contextos donde es necesario repensar, negociar y desarrollar o fortalecer los papeles.  Las cuatro D pueden verse como complemento del análisis del poder de las partes interesadas y pueden formar una herramienta útil a aplicar como parte de éste, ya que pueden utilizarse para explorar los poderes relativos de las partes interesadas mediante evaluación de representación; evaluar las relaciones mutuas de las partes interesadas y preparar el camino para la negociación de papeles al estableces un diálogo y acuerdo de partes interesadas.  Aunque las cuatro D fueron desarrolladas como un marco y herramienta para trabajar en la mejora de la forestería, tiene un buen potencial para utilizarse en otros aspectos de manejo de recursos naturales (incluyendo SIG participativo) y las políticas e instituciones asociadas con ellos. 
· Entrevistas narradas: Este es un enfoque para obtener lo mejor de los informantes clave, permitiendo a las partes interesadas brindar información a su manera.  Pueden estructurarse para indagar acerca de los elementos de las partes interesadas sobre los temas clave relativos a la política o institución, o pueden estructurarse de manera más flexible pidiéndole a la parte interesada que “cuente la historia”, lo cual permite que los temas surjan sin haber necesariamente preguntado abiertamente sobre ellos. 

4.5 Evaluar el Poder y el Potencial de la Parte Interesada 
Las partes interesadas tienen distintos grados de poder para controlar decisiones que afectan políticas e instituciones. También cuentan con distintos grados de potencial para contribuir y distintos grados de importancia para poder alcanzar un objetivo particular.  El poder para influir sobre políticas e instituciones emana de tener control sobre decisiones con efectos positivos o negativos.  El poder de la parte interesada puede entenderse como la medida en que puede persuadir o coaccionar a otros para que tomen decisiones y sigan ciertos cursos de acción. 
El poder puede derivarse de la naturaleza de la organización de una parte interesada o de la posición de ésta con respecto a otras partes interesadas, por ejemplo, los ministerios de operaciones controlan presupuestos y otros departamentos. 
Otras formas de poder pueden ser más informales, por ejemplo, tener conexiones personales con políticos en el poder.  Tener el potencial de afectar, o ser afectado por políticas e instituciones reside en características particulares específicas al contexto y el lugar, tales como conocimiento y derechos. 
De particular preocupación son las partes interesadas que tienen un gran potencial pero poco poder.  Estos problemas, necesidades e intereses de las partes interesadas es probable que sean los más importantes para que muchas iniciativas mejoren las políticas y los procesos institucionales.

Las siguientes preguntas pueden ayudar a evaluar cuales partes interesadas tienen poder y potencial (o importancia) con respecto a la política, institución o proceso en cuestión:
· ¿Quién depende de quién? 

· ¿Qué partes interesadas están organizadas? ¿Cómo puede ser influenciada o fortalecida esa organización?

· ¿Quién tiene el control sobre los recursos? ¿Quién tiene control sobre la información? 

· ¿Qué problemas, que afectan a las partes interesadas, son las prioridades a abordar o aliviar?

· ¿A qué necesidades, intereses y expectativas de partes interesadas debe dársele atención prioritaria con respecto a la política o institución y proceso en cuestión?

4.6 Evaluar Opciones y Utilizar Hallazgos 
Para ser útil, el análisis de los primeros cinco pasos debe resumirse en un formato donde los intereses y asuntos de todos puedan verse juntos.  Se puede utilizar una serie de tablas de partes interesadas para organizar la información sobre intereses, poder, influencia y participación de cada parte interesada o grupo.  (Ver material adicional de lectura: Stakeholder Power Tool). 
En conclusión, el análisis del poder de las partes interesadas  puede desempeñar una parte clave en las estrategias para organizar y movilizar a diferentes actores para la participación.  Sin embargo, como otras herramientas para trabajar sobre políticas e instituciones, el análisis del poder de las partes interesadas requiere de tiempo y recursos los que a menudo son escasos para grupos comunitarios más pequeños.  Las entidades más grandes, como departamentos del gobierno, empresas y grandes ONG y proyectos que están interesadas en crear campañas y estrategias efectivas para ayudar a impulsar sus intereses, por ejemplo, mapeo participativo, en el proceso de formulación de políticas están más acostumbradas a hacer análisis del poder de las partes interesadas. 
Estas entidades que pueden ser los amigos o los oponentes políticos de grupos más pequeños, pueden apelar a campañas bien financiadas usando la experiencia de asesores y consultores. Estos asesores  pueden haber trazado escenarios de política tomando en consideración numerosas variables, tales como medios de comunicación, apoyo comunitario y recursos monetarios para elaborar estrategias multinivel dirigidas a proteger sus intereses.  El análisis del poder de las partes interesadas en este contexto busca evaluar el impacto de diferentes posiciones para obtener, utilizar y mantener el apoyo para una política minimizando o neutralizando a la vez a la oposición política.
� Ver Mayers, J. 2005. The four Rs. Power tools series. International Institute for Environment and Development, London, UK  (� HYPERLINK "http://www.policy-powertools.org" �www.policy-powertools.org�).
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