Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M04 – Proceso y Trabajo Preparatorio de Comunidades]

Unidad: [M04U03 – Entendimiento de las Relaciones de Poder como Prerrequisito para la Participación]


Ejercicio No. 1: Sentir el Poder e Identificar sus Fuentes 
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Desarrollado por: Samuel Musembi Musyoki
Objetivo:

Introducir el concepto de poder y animar a las personas a reconocer su propio poder y potencial. 
Tiempo:
  
1 ½ horas.  
Materiales:

Papel de periódico y rotuladores. 
Procedimiento:

A: Fuentes de poder (30 minutos)
· Pedir a los participantes que trabajen en pareja acercándose a la persona que esté a su lado y discutan sus respuestas a dos preguntas:

· ¿Cuáles son las principales fuentes de poder?
· ¿Cuáles son sus fuentes potenciales de poder como facilitador?
· Permitir a las parejas discutir por un máximo de diez minutos y luego llamar al grupo al orden.
· Pedir a las parejas que digan en voz alta las fuentes de poder mientras un facilitador registra las respuestas en papel de periódico. 
B: Experiencias personales con el poder (30 minutos) 
Esta parte se centra en lo que es sentirse con poder y sin poder,  y busca  los aspectos invisibles, sicológicos, emocionales y sociales del poder.  El propósito del ejercicio es explorar las experiencias personales con el poder y la falta de poder e identificar sus fuentes y cómo tratar con ellas.   
· Dar a cada participante una hoja grande de papel (del tamaño de una hoja de rotafolio) y rotuladores.  
· Pedir que tracen una línea a través del centro del papel y que dibujen en uno de los lados del papel una situación o experiencia que hayan vivido y que les haya hecho sentirse poderosos.  Pedir que dibujen en el otro lado del papel una situación o experiencia que hayan vivido y que les haya hecho sentir sin poder.  
· Pedir a los participantes que se integren en grupos de cinco personas y se expliquen unos a otros sus dibujos.  
· Mientras los participantes se involucran en sus discusiones en su pequeño grupo, caminar alrededor y escuchar algunas de las palabras o frases que ellos usan para describir sus experiencias y tomar notas.  
C: Conclusiones (30 minutos) 
· Luego de que se hayan explicado todos los dibujos, copie sus notas en papel periódico y pida a los grupos que compartan lo que han logrado obtener de sus discusiones.  Pedir a los participantes que escriban en el papel de periódico ya que será imposible para usted captar todo.   
Consejos y opciones: 

· Para la Parte A, algunas respuestas comunes para “Fuentes de Poder” (o sea, la primera pregunta) son “mandato o autoridad oficial”, “dinero y riqueza”, “posición””, “conocimiento e información”, “carisma” y “experiencia”.  
· Para la parte B, señalar que las palabras que las personas utilizan para describir experiencias con poder ilustran su descontento.  Por ejemplo, las asociaciones con control, violencia, abuso, fuerza y dinero a menudo hacen sentir avergonzada a las personas.  Pedir a los participantes que resalten las historias individuales en sus grupos que demuestren que la gente no está completamente sin poder.  
· Por ejemplo, ellos tienen poder organizándose, trabajando juntos, resolviendo problemas, obteniendo información y haciendo lo que es ético.  Algunas respuestas comunes para las “Fuentes Alternativas de Poder” son “persistencia”, “confianza /sinceridad”, “cantidades”, “solidaridad”, “compromiso” y “pasión”.

· Las experiencias personales derivadas de sentirse poderoso o sin poder pueden alentar a los participantes a utilizar metodologías de empoderamiento mientras trabajan con comunidades.  
· A través de este ejercicio, los participantes pueden apreciar que es más útil ofrecer habilidades e información y ser detonante o catalizador para que las comunidades actúen para resolver sus problemas; por ejemplo, utilizando la información territorial generada a través del mapeo participativo.  
· Puede ser que muchas personas no se sientan bien dibujando y pueden preguntar si pueden solamente escribir la respuesta utilizando palabras.  Aliéntelos a dibujar explicándoles que los dibujos son a menudo una manera  más efectiva de reflejar y expresar los sentimientos y emociones internas.   
· Tener que pensar de manera creativa sobre cómo expresarse usted mismo a menudo hace que piense vívidamente en las experiencias bajo una nueva perspectiva.  Anime a quienes se muestran tímidos a utilizar símbolos y figuras con palillos.
· Recuérdeles que la calidad artística del trabajo no es el objetivo que se persigue con este ejercicio y que no serán evaluados.  Esté atento a los sentimientos y acciones en que se manifiestan los elementos emocionales, espirituales y sicológicos del poder y de la falta de él.  
· Regístrelos en papel de periódico.  Algunos ejemplos de respuestas a “Situaciones que le hacen sentir poderoso” son:   “vencer el miedo a un sentimiento de ignorancia al empujarme a actuar”, “recibir el reconocimiento de otros por lo que hice”, “encontrar una manera creativa de resolver un problema que parecía no tener solución”, “ser capaz de manejar una tarea difícil”, “tener éxito como líder”, “cuidar y ayudar a otros”, “integrarse a un grupo con otras personas que tienen el mismo problema” y “tener la capacidad de inspirar temor”.   
· Ejemplos comunes de respuestas para “Situaciones que le hacen sentir sin poder” incluyen: “ser irrespetado”, “ser ignorado”, “ser estereotipado y que se me nieguen oportunidades para probarme a mí mismo”, “falta de control”, “pérdida”, “ignorancia”, “vergüenza” y “aislamiento”.

· Permitir que los participantes mencionen ejemplos de poder y falta de poder que podrían ocurrir durante el proceso de mapeo participativo y de qué manera lidiarían con ellos. 
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