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1 
INTRODUCCIÓN
Las actividades que involucran a los sistemas de información geográfica participativos (SIGP) dependen de factores sociales, económicos, políticos, institucionales y de infraestructura que pueden ser descritos como externos o internos y habilitantes o inhabilitantes. Este documento analiza y resume estos conceptos y la significación de dichos factores. 

Los factores inhabilitantes tienden a recibir más atención que los factores habilitantes porque requieren mayor análisis y enfoques más perspicaces para tratar de reducirlos o mitigarlos.
2 ÉXITO EN EL MAPEO PARTICIPATIVO
El mapeo participativo depende del entorno social, económico, político e institucional en el que tiene lugar; por lo tanto, depende de muchos factores externos e internos. ¿Cuáles son los factores y condiciones que aumentan la probabilidad de que un proyecto de SIGP sea exitoso? Para contestar esto, en primer lugar debemos definir qué entendemos por éxito, ya que el éxito tiene diferentes significados para diferentes personas.

La definición de una conclusión o situación “exitosa” es debatible. Algunos actores en una actividad de mapeo participativo pueden estar conformes con el resultado; por ejemplo, pueden emplearse o tener acceso a recursos; otros actores pueden estar desconformes; por ejemplo, si sus prioridades y preferencias fueron excluidas. 
No tratamos de definir absolutamente una conclusión “exitosa” para un proceso de mapeo participativo, sino que nos basamos en los criterios generalmente aceptados en enfoques participativos de buscar entregar un resultado. Por ejemplo, mapas e información territorial y un proceso de trabajo que apunte a:

· Satisfacer a la mayoría de los actores.  

· Apoyar a los actores menos favorecidos  y menos articulados.  

· No causar daño injustificado a ningún actor. 
· Crear y apoyar las iniciativas de mayor autonomía, llevada a cabo por los actores y dentro de la comunidad y que, por lo tanto, tengan un buen potencial de ser sostenibles.  

· Alcanzar los resultados concretos pretendidos; por ejemplo, elaboración de mapas pertinentes. 

Una actividad de mapeo participativo que alcance estos objetivos puede ser considerada exitosa. 

Un elemento importante para determinar si una actividad de mapeo es exitosa es si todas las partes tienen claro el objetivo primario que hay detrás de la misma. Todas las actividades de mapeo participativo tienen uno o más objetivos que afectan la importancia de los diferentes factores habilitantes o inhabilitantes.

Por lo tanto, una condición básica en procesos habilitantes que involucren mapeo participativo es la “claridad del objetivo”. Esto quiere decir, un claro acuerdo sobre el (los) objetivo (s) de la actividad entre las personas en la comunidad principal, las personas en la organización principal y otras partes interesadas. No obstante, esta claridad no siempre puede ser asumida. Es importante que los actores desarrollen su visión y compromiso de largo plazo, de manera que los objetivos se vuelvan transparentes.
Finalmente, el éxito solamente puede ser medido a largo plazo. Es decir,  podría ser medido si el área del proyecto fuera a ser evaluada muchos años después. Recién en ese momento se podría determinar si la intervención ha sido un éxito o no.

Algunos casos de intervenciones comunitarias pueden tener resultados positivos no esperados. En Argentina, por ejemplo, se dio a los miembros de una comunidad dispositivos de sistemas de posicionamiento global (GPS) y se los capacitó en su  uso para un pequeño proyecto participativo de demarcación de la tenencia de la tierra. Los miembros comunitarios usaron los dispositivos para georreferenciar problemas de drenaje y contaminación y presentaron el resultado de su relevamiento como evidencia a las autoridades locales. En Camerún, las habilidades adquiridas por los pobladores que mapearon áreas de forestación comunitaria fueron posteriormente usadas por ellos para justificar un reclamo de tierras contra una plantación comercial de palma aceitera.

Las intervenciones a nivel comunitario dan lugar a cambios. Los cambios pueden resultar en beneficios para algunos, pueden no tener ningún efecto, o pueden tener un impacto negativo para otras personas. 
3 FACTORES EXTERNOS E INTERNOS
Las variables que influencian la implementación exitosa de una iniciativa de mapeo participativo incluyen factores externos e internos. Los factores externos se refieren al entorno más amplio dentro del cual el tema, situación o grupo analizados se sitúan.  Los factores internos pertenecen a una organización, una comunidad, un grupo de personas o personal dedicado a un proyecto con un componente de mapeo participativo. 

Tanto los factores externos como los internos pueden ser habilitantes y/o inhabilitantes.

Los ejemplos de factores externos incluyen:
· Políticas nacionales, internacionales o relacionadas con agencias de desarrollo que aborden temas de pueblos indígenas, derechos de propiedad intelectual, protección de la herencia cultural intangible, etc. 

· Políticas nacionales y legislación sobre uso y tenencia de la tierra y/o de los recursos.
· Políticas y legislación nacionales sobre propiedad privada y comunal. 
· Políticas dirigidas a los derechos de propiedad intelectual con respecto al conocimiento local.
· Leyes consuetudinarias versus leyes dictadas por un órgano legislativo.  
· Situación de áreas protegidas, tierras del estado y derechos reservados del estado.
· Actitudes de funcionarios del gobierno hacia el conocimiento local e indígena. 

· Barreras del lenguaje. 
Los ejemplos de factores internos incluyen: 
· Relaciones entre los agentes comunitarios y externos, gobiernos e instituciones. 
· Estructura interna comunitaria.
· Capacidad de las organizaciones comunitarias.  

· Alfabetización, niveles de educación, género, edad, clase y estructuras de casta. 
4 DETERMINACIÓN DE FACTORES HABILITANTES E INHABILITANTES 

Se puede considerar que los factores habilitantes apoyan el potencial para una actividad de mapeo comunitaria exitosa. Aquellos que obstaculizan o reducen el potencial, dificultan o bloquean la actividad son los factores inhabilitantes.

Los factores inhabilitantes tienden a recibir más atención porque requieren mayor análisis y enfoques más perspicaces para reducirlos o mitigarlos. Por otro lado, también es importante saber que sobre los factores habilitantes, podemos permitir que estos funcionen por sí mismos en un contexto de mapeo participativo sin demasiada interferencia.

Los factores habilitantes e inhabilitantes pueden ser de una naturaleza legal-política, económica o sociocultural:   

· Los factores legales y legislativos son principalmente el resultado de influencias externas, nacionales o internacionales. Entenderlos requiere tener un conocimiento sólido de temas políticos e institucionales en tenencia de la tierra y recursos; derechos humanos y sociales, por ejemplo, para pueblos indígenas o marginados; temas de buena gobernanza, por ejemplo, responsabilidad, legitimidad y transparencia; y la posición de los medios de comunicación.

· Algunos factores son directamente económicos o técnicos, dependiendo de qué recursos están disponibles, por ejemplo, dinero, personas, equipamiento, información comercializada, acceso a datos geoterritoriales y limitaciones de tiempo. 

· Existen factores culturales y sociales dentro del alcance de la comunidad o dentro de una unidad cultural mayor. Estos factores de equidad y acceso incluyen relaciones de género, la situación de los derechos de los niños y de los ancianos y las relaciones de poder económico dentro de la comunidad.
5 FACTORES HABILITANTES
Los factores y las condiciones que habilitan la implementación de un proyecto de mapeo comunitario varían y pueden ser agrupados como se indica a continuación. 
· Objetivo claramente definido y compartido: Es probable que un objetivo claramente definido, que ha sido definido a través de un proceso participativo que involucre la representación justa de las partes interesadas en cuestión, represente un buen punto de partida para iniciar una acción comunitaria y para elegir un método de mapeo, como se discute en el Módulo M06U02. 
· Cohesión y experiencia comunitarias: Una comunidad cohesiva con experiencia previa en la implementación de actividades de mapeo participativo es una ventaja para las comunidades participantes y para los intermediarios de tecnología, que pueden haber sido convocados para transferir habilidades y tecnologías y para asistir en la implementación del proyecto. Los intermediarios y facilitadores con experiencia en la facilitación de actividades participativas pueden utilizar sus habilidades para generar entornos habilitantes. 
· Liderazgo y gobernanza locales: La calidad y eficiencia de las instituciones u organizaciones comunitarias son, obviamente, variables importantes. Es probable que las comunidades con sólidas instituciones, con liderazgo fuerte y ampliamente aceptado sean más efectivas en el diseño e implementación de iniciativas comunitarias.  Un liderazgo fuerte e impulsor depende de, entre otras condiciones, buena gobernanza basada en confiabilidad y honestidad de los líderes, transparencia, responsabilidad, receptividad, legitimidad o representación y competencia e integridad en la entrega del servicio.

· Competencias técnicas y actitudes humanas: La experiencia entre miembros comunitarios en la conducción de relevamientos comunitarios e inventarios podría ser de gran ventaja. Entre los intermediarios de tecnología, es obligatorio un enfoque multidisciplinario. Las habilidades del equipo deberían ajustarse al contexto y deberían incluir manejo y administración de proyectos, manejo de los recursos naturales, ciencias sociales, cartografía y comunicación. Pero estas habilidades técnicas y administrativas no deberían ser sobreenfatizadas a expensas de comportamientos y actitudes éticamente correctos de los miembros del equipo.
· Conocimiento territorial local: El mapeo participativo y los SIG participativos (SIGP), en su sentido más amplio, se basan en asignar valor y autoridad al conocimiento territorial local (CTL). Es una gran ventaja crear una interfaz con las partes externas, por ejemplo, funcionarios del gobierno, que reconozcan el valor del CTL. Por lo tanto, es esencial que el CTL emergente de cualquier proceso de mapeo participativo sea debidamente verificado en forma cruzada y validado y eventualmente comparado o complementado con conocimiento científico. 
· Política, entornos legales y sociedad civil: Es importante contar con políticas nacionales de apoyo, leyes y reglamentaciones relativas a los derechos y titulación de los pueblos locales e indígenas para usar y ocupar tierra, agua y recursos naturales relacionados. Estos a menudo influencian la posición y actitud de sectores específicos de la sociedad civil. La existencia y dictado de políticas y convenciones internacionales que apoyen los derechos de los pueblos indígenas es también un factor habilitante, aunque reglamentaciones nacionales adversas pueden diluir su potencial efecto de apoyo. 
6 FACTORES INHABILITANTES
Las siguientes situaciones son ejemplos de factores inhabilitantes:

· La presencia de leyes y reglamentaciones nacionales que explícitamente contrarresten las actividades comunitarias de mapeo.
· La falta de políticas y reglamentaciones en las cuales anclar las actividades posteriores al mapeo; por ejemplo, campañas de defensa o reclamos de tenencia de la tierra.
· Situaciones de paz y orden caracterizadas por falta de seguridad o negación de acceso por el gobierno o fuerzas militares. 

· Problemas estructurales sociales en la comunidad; por ejemplo, discriminación por género o edad. 
· Actitudes y comportamientos del público objetivo; por ejemplo, funcionarios del gobierno nacional, que tiendan a restar confianza al CTL.
· Intereses creados en el mantenimiento del status quo; por ejemplo, pobreza, ignorancia, estratificación social. 
· Predominancia de agendas orientadas externamente; por ejemplo, investigadores que promuevan actividades de mapeo comunitarias para abordar sus preguntas de investigación, en vez de problemas enfrentados por las comunidades participantes.
· “Fatiga de relevamientos”, que a menudo caracteriza a comunidades que han estado repetidamente involucradas en ejercicios extractivos llamados “participativos”. 
· Falta de un propósito claro y una visión compartida entre iniciadores del proyecto y sus grupos de miembros con intereses comunes. 
· Falta de competencia técnica a nivel comunitario o falta de suficiente experiencia a nivel del intermediario tecnológico.
· Falta de acceso o acceso restringido a datos geoterritoriales a una escala suficientemente grande.
· Falta de recursos financieros.
· Falta de recursos para abordar las consecuencias indeseadas y las circunstancias cambiantes inducidas por el proceso de mapeo.
· Limitaciones de infraestructura; por ejemplo, falta de caminos, energía, conectividad, lugares para mantener el equipamiento en forma segura. 
Algunos factores pueden ser “factores aniquiladores” porque pueden no ser abordables dentro del alcance del proyecto y estar fuera de las capacidades de los implementadores. Si estos factores estuvieran presentes, puede ser necesario abandonar o posponer la iniciativa. En otros casos, los implementadores pueden ser capaces de desarrollar factores positivos para abordar los factores negativos.

Para la implementación exitosa de una iniciativa de mapeo participativo orientada por la demanda, los intermediarios de tecnología necesitan asistir a las comunidades locales en la identificación y evaluación de los factores habilitantes e inhabilitantes antes de las operaciones. Un método para evaluar los factores habilitantes e inhabilitantes y para la planificación de la acción es el análisis FODA. FODA corresponde a fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas. La Unidad M05U04 describe el análisis FODA. 
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