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1 INTRODUCCIÓN
Este documento se centra en macrofactores externos que afectan el inicio, implementación y seguimiento de procesos en la práctica de sistemas de información geográfica participativos (SIGP). El documento destaca la importancia de políticas nacionales, leyes nacionales y locales, sistemas de tenencia de la propiedad y marcos regulatorios y convenciones nacionales e internacionales. 
La política de tenencia de la tierra y de los recursos en un país específico, y quizás también a nivel regional, es un importante factor para permitir actividades exitosas de mapeo participativo. Por lo tanto, tener una plena apreciación de los temas tratados en este documento requiere conocimiento previo de la ley, legislación sobre tierras de un área, propiedad privada y comunal,  leyes consuetudinarias y leyes dictadas por un órgano legislativo. 
2 CONVENCIONES Y POLÍTICAS INTERNACIONALES
Los marcos regulatorios y convenciones internacionales son a menudo pertinentes para determinar si una actividad de SIGP es exitosa o no porque: 

· Las convenciones internacionales podrían afectar la legislación nacional.  
· Las comunidades locales pueden ser capaces de invocarlas para apoyar sus reclamos a la tierra y recursos y a los derechos tradicionales consuetudinarios. 
Los marcos y compromisos internacionales, como por ejemplo, las convenciones de las Naciones Unidas sobre pueblos indígenas, son significativos por una serie de razones, incluyendo su influencia sobre la definición de pueblos indígenas, aplicada por gobiernos y la sociedad civil en cada país. Los debates y desacuerdos sobre dichos temas se basan frecuentemente en la competencia por la tierra y los recursos, incluyendo sus derechos inherentes, que pueden haber sido ocupados, manejados o a los que pueden haber tenido acceso durante generaciones. 

Los acuerdos internacionales sobre propiedad y derechos a propiedad intelectual, incluyendo conocimiento local e indígena sobre los recursos naturales y su gestión, también son pertinentes. Las políticas de donadores bilaterales y multilaterales en un país específico pueden ser significativas, aunque esto depende de la situación local.

La legislación internacional que apoya el mapeo participativo puede abordar: 

· Respeto por los bienes comunales.
· Respeto por los derechos políticos de los pueblos indígenas, desaventajados y marginados.
· La formación de redes internacionales intercomunitarias para apoyo.  

· Oportunidades de apelar a autoridades internacionales externas. 
3 INSTRUMENTOS DE POLÍTICA
El entendimiento del concepto de instrumentos de política es necesario para apreciar las formas en las cuales los gobiernos y las agencias poderosas influencian el comportamiento de los pueblos locales. Los instrumentos de política, definidos simplemente, son los mecanismos económicos, sociales o políticos usados para influenciar a un grupo objetivo para actuar de acuerdo con los resultados pretendidos de una política. 
· Política se refiere a las preguntas relacionadas con el “por qué”: ¿Por qué los gobiernos u otras agencias líderes quieren influenciar el comportamiento de grupos de personas, como por ejemplo, su comportamiento con respecto al manejo forestal o intercambios de tierra o distribución de la riqueza o conservación de la biodiversidad?  
· Los instrumentos de política se refieren a las preguntas relacionadas con el “qué”: ¿Qué hacen los gobiernos para asegurarse de que los grupos objetivo se comporten de determinada manera?
· La implementación de instrumentos de política se refiere a las preguntas relacionadas con el “cómo”: ¿Cómo se manejan estos instrumentos de política?  
Los instrumentos de política externos que apuntan a cambiar o influenciar el comportamiento de un grupo de personas en particular con relación a sus actividades de mapeo son de suma importancia en un proceso de SIGP. Estos incluyen instrumentos de política que afectan la situación legal del conocimiento local e indígena; los derechos de información territorial, acceso y propiedad a la misma; y el reconocimiento legal de los mapas locales.   
Cuatro características clave influencian los instrumentos de política: 
· Los actores clave, incluyendo los actores implementadores (gobierno, etc.) y los grupos objetivo pretendidos.
· Las metas y objetivos de todos los actores clave y si las metas coinciden o no.   
· La información que es conocida por los diferentes actores. 
· El equilibrio de poder entre los actores. Hay muchas fuentes de poder a considerar; por ejemplo, financieras, económicas, sociales, culturales, políticas, de clase, espirituales y morales y la fuerza bruta.

Estos principios generales pueden ser traducidos en tres categorías básicas de instrumentos de política que están destinados a cambiar el comportamiento de las personas:   
· Instrumentos comunicativos, que educan a las personas.  
· Instrumentos de incentivo, que persuaden a las personas.  
· Instrumentos regulatorios, que controlan a las personas. 
Otros instrumentos de política operan cambiando el entorno en el cual las personas funcionan; y en la práctica, hay instrumentos mixtos que combinan los anteriores. 
4 DERECHOS Y TITULACIÓN CON RESPECTO A LA TIERRA Y LOS RECURSOS
Existen muchas razones por las cuales las comunidades se involucran en mapeo participativo. Un objetivo común es mapear los reclamos relativos a la tierra y los recursos. De hecho, muchos de los ejemplos más antiguos de mapeo comunitario de Canadá y de los Estados Unidos fueron mapear reclamos a la tierra en casos judiciales con los gobiernos nacionales. Toda vez que el objetivo de mapeo se trate de la tierra, es lógico que las situaciones legales de los reclamos a la tierra comunitaria y de reclamos de tierras tradicionales o consuetudinarias, sean importantes para el inicio y eventual éxito de la actividad de mapeo local. Ésta es una variable clave a considerar en la etapa de planificación de una actividad de mapeo. 
Hay muchas funciones o niveles de control sobre la tierra y los recursos. Las funciones más importantes de control son: 
· Acceso - el derecho de ingresar a una propiedad definida.  
· Retiro - el derecho de obtener, esto es, retirar, o usar los productos de un recurso en una propiedad.  
· Gestión - el derecho de regular patrones de uso dentro de la propiedad y transformar el recurso original haciéndole mejoras  o también dañándolo.  
· Exclusión - el derecho de determinar los derechos de acceso y el derecho de transferir esos derechos. 
· Enajenación - el derecho de vender, arrendar, etc; los diversos derechos. 
(Schlager y Ostrom 1992).

Otro factor clave es la política y legislación sobre tenencia de la tierra y recursos,  en particular, las políticas y leyes nacionales sobre propiedad privada y comunal y las leyes consuetudinarias y las dictadas por un órgano legislativo. 
· Propiedad privada - los derechos y reglas para el acceso son exclusivas, tenidas individualmente o corporativamente, y las reglas de propiedad son sancionadas y apoyadas por el estado.

· Propiedad comunal - los derechos son controlados por un grupo identificable, no privado y no gubernamental. Estos son los derechos y reglas de acceso, uso, exclusión, beneficios para individuos o grupos y probablemente para la sostenibilidad.

· Propiedad del Estado - los derechos de propiedad y el control de la gestión son tenidos por el estado o corona y los derechos de exclusión son tenidos por el estado, aunque puede permitirse un uso o acceso especificado.

· Acceso abierto - libre para todos; los derechos no son exclusivos ni transferibles; los derechos son tenidos por todos o por nadie; y los costos de exclusión son demasiado altos. 
La Tabla 1 proporciona una comparación entre sistemas de propiedad comunal y privada en Australia.
Tabla 1. Tenencia de la tierra: propiedad comunal versus propiedad privada

	Sistema de tenencia de la tierra consuetudinario 
por ejemplo, Australia Aborigen
	Tenencia de la tierra orientada al mercado
por ejemplo, sistema catastral australiano

	Conexión espiritual y física de las personas con su tierra.
	La tierra es tratada como una mercancía  comercializable.

	Propiedad comunal de la tierra. Actitudes de manejo de la tierra.
	Propiedad exclusiva. La tierra se inscribe en registros catastrales.

	La tierra se transfiere por herencia.
	La transferencia de la tierra se da por venta, arrendamiento o herencia.

	La evidencia de la tenencia se da mediante canciones, danzas, historias, imágenes y ceremonias.
	Registros escritos por certificado de título otorgados por el estado. Almacenamiento a largo plazo en bases de datos.

	Los límites son “límites de influencia” fijados por la topografía; algunas áreas son espacios sagrados.
	Los límites son fijados geodésicamente, demarcados por monumentos, con regulación del Estado.

	Derechos y responsabilidades superpuestos entre grupos. Negociados con los pueblos vecinos.
	Los derechos sobre las tierras vecinas son restringidos y controlados por el estado.

	Límites “blandos”. Límites temporales y flexibles según la estación.
	Límites “duros”. 

La mayoría son límites fijos.

	Los ricos significados de la tierra dan una visión holística de la misma.

Los SIG no pueden manejar fácilmente significados ricos; ¿quizás los SIGP puedan manejarlos?
	Se da significados más precisos a la tierra.

Los SIG manejan los sistemas catastrales bien.


Adaptado de Brazenor, 2000

El mapeo participativo simplemente involucra a los pueblos locales, comunidades o grupos de personas, que llevan a cabo actividades de mapeo (manipulación de la información territorial local) con un fin que es significativo para ellos. Por lo tanto, la relación de las personas con la tierra y con los recursos de la tierra es siempre un factor clave. Si los miembros comunitarios locales no tienen suficiente control sobre su tierra, no tiene mucho sentido que la mapeen. 

Muchos de los ejemplos más antiguos de las actividades relativas a SIGP se relacionaban con comunidades locales mapeando sus reclamos a la tierra tradicional de acuerdo con la ley consuetudinaria y llevando esos reclamos a los tribunales nacionales para responder a reclamos del estado y de otras comunidades.
Las preguntas clave son:
· ¿Son los títulos a la tierra y a los recursos del país apoyados por la legislación y los tribunales, y son respaldados por los organismos de aplicación de la ley?
· ¿Qué es más significativo para las comunidades?, ¿cuáles son los regímenes de la propiedad común en aplicación?
· ¿Son los derechos comunales a la tierra y a la propiedad reconocidos por el gobierno, la ley y la sociedad civil en el país? 
Ver material sobre el sitio web de la “Aboriginal Mapping Network” (Red de Mapeo Aborigen) www.nativemaps.org; y Rambaldi, Muchemi, et al;  2007.

También resulta importante conocer la situación de las áreas protegidas, las tierras del Estado y los derechos reservados del Estado en el país específico, porque pueden estar en conflicto o en competencia con los derechos o expectativas de los pueblos locales. 
5 SITUACIÓN DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS Y LOCALES  
Es importante estar en conocimiento de la legislación nacional sobre la situación especial, incluyendo definiciones y reconocimiento, de pueblos indígenas con relación a reclamos de tierras y tenencia de la tierra, control sobre los recursos naturales locales y control sobre los recursos culturales intangibles.

Esta situación se superpone con el tema de los derechos a la tierra. Las comunidades indígenas y locales a menudo hacen sus reclamos en términos de regímenes de propiedad comunal tradicional regidos por leyes consuetudinarias más que por leyes modernas. Por lo tanto, un factor habilitante o inhabilitante significativo es la situación legal de los pueblos indígenas y otras comunidades locales. ¿Están reconocidas como una comunidad distinta? ¿Es la situación especial de los pueblos indígenas reflejada en algún reconocimiento de una relación especial con la tierra y recursos tradicionales? ¿Qué tipos de derechos y titulación, por ejemplo, acceso, retiro, manejo, exclusión o enajenación, poseen los pueblos indígenas y locales sobre estas tierras?, ¿bajo sus leyes consuetudinarias, bajo leyes nacionales, bajo convenciones internacionales?   

6 ReCONOCIMIENTO DEL MAPEO COMUNITARIO
Para que el mapeo comunitario sea exitoso, las correspondientes autoridades y las partes que toman decisiones externas deben reconocer la validez y la legitimidad de los mapas elaborados por los pueblos locales. Hay diversos aspectos relacionados con esto:   
· Las autoridades externas tendrían que aceptar la legitimidad fundamental del reclamo de la comunidad local a la tierra y recursos o al sistema de manejo de los recursos naturales que han estado mapeando (Ver Sección 5 anterior). 
· Los mapas elaborados por las comunidades pueden incluir conceptualizaciones abstractas del espacio y la naturaleza, significados alternativos del término “tierra” e ilustraciones de relaciones complejas entre la tierra y las personas. Dichas relaciones complejas, incluyendo cosmovisiones alternativas de las conexiones espirituales e invisibles entre las personas, sus apuntalamientos culturales y mitos sobre el origen, así como la biósfera y elementos físicos del paisaje tienen que ser considerados. Puede haber una gran división en el entendimiento entre comunidades indígenas y funcionarios del gobierno y técnicos en esta área.
· Las autoridades tendrían que aceptar la legitimidad de la información territorial visible colocada en el mapa, como por ejemplo, nombres, topónimos, límites, áreas y sistemas de gestión. Esto no significa que los datos territoriales reales no puedan ser impugnados. Otras comunidades locales, grupos étnicos, personas individuales o agencias del gobierno pueden tener nombres alternativos, límites y planes de uso de la tierra. El punto es que los componentes del mapa y la leyenda deberían ser por lo menos tan válidos como cualquiera de los documentos “profesionales” externos. 
· Las autoridades pertinentes deberían aceptar la validez de alternativas al relevamiento estándar, la cartografía estándar y SIG. En el pasado, el mapeo comunitario ha sido realizado generalmente con croquis geográficos simples, fotografías de mapas del suelo o croquis hechos sobre mapas topográficos o fotografías aéreas. Es por ello que los SIG se agregan al mapeo de baja tecnología. Ello con la intención de hacer a los productos de información territorial más confiables y más aceptables para las autoridades legales y del gobierno. Sin embargo, la precisión territorial y la aparente calidad superficial de los productos comunitarios pueden ser considerados “no estar al nivel de los mapas gubernamentales”. 
7 EJEMPLOS DE MAPEO COMUNITARIO 
Muchos ejemplos de la literatura ilustran los beneficios de pasar del croquis geográfico a SIG con el fin de practicar SIGP (Ver Módulo M12): 
· Los SIG proporcionan la precisión y el rigor requeridos para procedimientos judiciales. “Los [GIS] se desarrollan sobre el conocimiento local y (...) lo presenta en una forma que facilita las transacciones con las agencias externas” (Mohamed y Ventura 2000).
  Los SIG proporcionan una legitimidad aparente, bien ilustrada con ejemplos de Canadá, los Estados Unidos de América y Asia. 
· El Jefe Calvin Hyzims del Clan del Águila de los Gitxsan cree que hay gran poder en un mapa. “El gobierno no va a reconocer a nadie sin un mapa. Ha sido esencial para la reivindicación de nuestro territorio. Nuestra cultura y los ancianos no usaban ni necesitaban mapas como parte de sus tradiciones (…) Nosotros estamos reavivando los rastros y esta información sobre nuestra tierra ha sido utilizada en los tribunales como evidencia de nuestro derecho.”  (Citado en Lydon 2000)
.  
· Marozas (1991)
 y Johnson (1997)
 alegaron que la “tecnología SIG está bien dotada para proporcionar apoyo en litigios” en reclamos de tierras. Se precisa un alto grado de precisión territorial para proporcionar el rigor legal esperado para reclamos de tierras en vía judicial.”  Marozas también estableció que “es probable que un mapa mejore el entendimiento, síntesis y resolución de una disputa sobre tierras en un tribunal” (Marozas 1991).6  

· En Sarawak, Rumah Nor (Iban) inició acciones judiciales por derechos a la tierra contra el Estado y el concesionario forestal. Pero el Estado malayo invalidó la decisión judicial estableciendo como umbral el requisito de un relevamiento (Proyecto de Ley de Agrimensura, 2001), demasiado alto para un SIGP viable. 
· En Camerún, la obtención de la designación nacional para bosques comunitarios requiere el mapeo de áreas y la elaboración de planes de manejo. Los croquis geográficos del escenario y los objetivos de la comunidad fueron traducidos en forma aceptable en SIG (McCall y Minang 2005).
  En Sudáfrica, poseedores de tierras no registrados utilizaron el video participativo para asignaciones de tenencia de la tierra en una asociación de propiedad comunal (Roux y Barry 2001).
 
· Nancy Peluso justificó su uso del contramapeo en Kalimantan como medio de “apropiar las técnicas y manera de representación del estado para reafirmar la legitimidad de reclamos ‘consuetudinarios’ a recursos” (Peluso 1995).
  McConchie y McKinnon (2002)
 alegaron que “a menudo introducirse ‘en el mapa’ es el primer paso en los grupos para adquirir reconocimiento público de su situación.” 
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