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artÍcUlOs/DOCUMENToS de políticas/Convenciones
Los documentos enumerados a continuación están disponibles en formato pdf en Unidad (Ver M05U02_lra.zip). 
Asian Development Bank. 1998. The Bank’s Policy on Indigenous Peoples (Banco Asiático de Desarrollo. 1998. Política del Banco sobre Pueblos Indígenas). 
Descripción: Los pueblos indígenas pueden ser considerados como uno de los segmentos más vulnerables de la sociedad. Mientras que difieren significativamente en términos de cultura, la identidad, los sistemas económicos e instituciones sociales, los pueblos indígenas más a menudo reflejan las desventajas específicas en términos de indicadores sociales, situación económica y la calidad de vida. A menudo, los pueblos indígenas no son capaces de participar con igualdad en los procesos de desarrollo o de participar en los beneficios del desarrollo, en muchas ocasiones no están adecuadamente representados en los procesos nacionales sociales, económicos y políticas que dirigen al desarrollo. Mientras que los pueblos indígenas constituyen una parte relativamente pequeña de la población en la región del Banco, su vulnerabilidad potencial debe ser considerada como significativa en los esfuerzos y las intervenciones del desarrollo del Banco.

EU Task Force on Land Tenure. 2004. EU Land Policy Guidelines. Guidelines for support to land policy design and land policy reform processes in developing countries (Fuerzas de UE sobre Tenencia de la Tierra. 2004. Directrices de la UE. Políticas para el apoyo al diseño de políticas y la reforma de la política de tierras en los procesos de los países en desarrollo).

Descripción: En los últimos años, los donantes y los gobiernos de los países en desarrollo han desarrollado una creciente preocupación acerca de los problemas de acceso a la tierra y los recursos naturales. Ha habido mucha evolución tanto en la experiencia y el pensamiento durante este período, y varios donantes multilaterales y bilaterales han elaborado nuevos documentos de políticas en materia de territorio. Teniendo en cuenta la visión compartida y valores en poder de los Estados miembros en la Unión Europea (UE), estas políticas y directrices operacionales fueron encargadas por los Jefes de Desarrollo Rural para un grupo de trabajo de los Estados miembros y expertos de la Comisión. Están destinadas a formar la base para un marco común de referencia para diseñar apoyo a la política de tierras y los procesos de reforma agraria y contribuir por tanto, a una mayor coordinación entre los donantes de la UE y con los donantes bilaterales y multilaterales.
Indigenous Peoples of Africa Coordinating Committee (IPACC). 2007. Strategic Plan on Natural Resources and the Environment, Appendix 4: What are the Rio Conventions? Bujumbura. (Comité Coordinador de Pueblos Indígenas de África (IPACC). 2007. Plan Estratégico de Recursos Naturales y Medio Ambiente, Apéndice 4: ¿Cuáles son las Convenciones de Río? Bujumbura)
Descripción: En el Apéndice 4 se describen los siguientes convenios: Cumbre de la Tierra de 1992; la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible de 2002; Convención Marco de Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, Convención de la ONU de Lucha contra la Desertificación, la Convención de las Naciones Unidas sobre la Diversidad Biológica; Comisión de Desarrollo Sostenible.
MacKay, F. 2005. The Draft World Bank Operational Policy 4.10 on Indigenous Peoples: Progress or more of the same? Arizona Journal of International and Comparative Law Vol 22 (1). (MacKay, F. 2005. Política Operacional 4.10 del Banco Mundial, sobre Pueblos Indígenas: Avances o más de lo mismo? Arizona Journal  de  Derecho Internacional y Comparado. Vol 22 (1) 
Descripción: Desde la década de 1980, el Grupo del Banco Mundial (GBM) ha adoptado una serie de políticas, específicamente políticas de salvaguardia,  diseñada para limitar los daños a los pueblos indígenas en los proyectos financiados por el Grupo del Banco Mundial. En 1981, publicó un estudio titulado El desarrollo económico y tribales: Consideraciones Humanas Ecológicas, que tenía por objetivo proporcionar directrices para las operaciones del Banco. El documento señala que el Banco debe evitar " Invasiones innecesarias o evitables a los territorios utilizados u ocupados por grupos tribales", excluye la participación en proyectos no acordados por los pueblos tribales, exige garantías de los prestatarios que procedían a aplicar medidas de salvaguardia y el respeto de los derechos de los defensores indígenas de los pueblos a la libre determinación.
The African Commission on Human and Peoples’ Rights & International Work Group for Indigenous Affairs. 2005. Report of the African Commission’s Working Group of Experts on Indigenous Populations/Communities. New Jersey. Transaction Publishers. (La Comisión Africana de Derechos Humanos y de Derechos de los Pueblos y el Grupo Internacional de Trabajo sobre Asuntos Indígenas. 2005. Informe del Grupo de Trabajo de la Comisión Africana de Expertos sobre Poblaciones / Comunidades Indígenas. New Jersey. Transaction Publishers)
Descripción: Desde 1999, la Comisión Africana de Derechos Humanos y Derechos de los Pueblos (Comisión Africana) ha estado debatiendo la situación de los derechos humanos de las poblaciones indígenas y las comunidades, que son algunos de los grupos más vulnerables en el continente africano. Desde la 29ª sesión ordinaria de la Comisión Africana en Libia en 2001, los representantes de estas comunidades han asistido a cada sesión de la Comisión Africana y han dado fuertes testimonios sobre su situación desesperada y las violaciones graves de los derechos humanos a los que son sometidos. Ellos han informado a la Comisión Africana sobre la discriminación y el desprecio que experimentan, la expropiación de tierras, la destrucción de sus medios de vida, cultura e identidad, su extrema pobreza, su falta de acceso y la participación en la toma de decisión política y su falta de acceso a la educación y establecimientos de salud. En resumen, su mensaje es una fuerte demanda de reconocimiento, respeto y protección de los derechos humanos en pie de igualdad con otras comunidades africanas. Se trata de una solicitud de derecho a sobrevivir como pueblos y tener voz y voto en su propio futuro, basado en su propia cultura, identidad, esperanzas y visiones.
The 5th IUCN World Parks Congress. 2003. The Durban Action Plan. Durban. (El quinto Congreso Mundial de Parques de la UICN. 2003. El Plan de Acción de Durban. Durban )
Descripición. El Quinto Congreso Mundial de Parques fue un momento decisivo para la colocación de las áreas protegidas en las agendas de desarrollo sostenible y la biodiversidad. Al tomar el tema como "Beneficios más allá de las fronteras", los participantes en el Congreso reconocieron que las áreas protegidas no pueden permanecer aisladas de la tierra de los alrededores,  de las zonas marítimas,  de las comunidades y de las actividades económicas dentro y alrededor de ellos. Lo más importante, los participantes trataron de promover la importancia y el valor de las áreas protegidas para la sociedad en su conjunto,  ahora y en el futuro,  y trabajar con muchos socios para entregar esta agenda más amplia.
The World Commission on Dams. 2000. Dams and Development - A New Framework for Decision Making. London and Sterling: Earthscan Publications Ltd. 356 pages. (La Comisión Mundial de Represas. 2000. Represas y Desarrollo - Nuevo marco para la toma de decisiones. Londres y Sterling,: Earthscan Publications Ltd)
Descripción: La Comisión Mundial de Represas (CMR) nació de un pequeño pero significativo taller de la UICN patrocinado por el Banco Mundial en Gland, Suiza, en abril de 1997. Los representantes de los diversos intereses se reunieron para discutir los asuntos controversiales relacionados con las grandes represas. Para sorpresa de los participantes, sus profundas diferencias sobre los beneficios del desarrollo de las grandes represas no impidieron el surgimiento de un consenso. Ese consenso incluye la propuesta para la Comisión Mundial de Represas.
UNESCO. 2003. Convention for the Safeguarding of the Intangible Cultural Heritage. (Convención de UNESCO para la Salvaguardia del Patrimonio Cultural Intangible).
Descripción: La Conferencia General de la Organización de las Naciones Unidas, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) se reunieron en París del 29 septiembre hasta 17 octubre 2003 y, en su 32 ª reunión, aprobó este Convenio el 17 de octubre de 2003.
United Nations. 2008. United Nations Declaration on the Rights of Indigenous Peoples. (Naciones Unidas. 2008. Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas)
Descripción: La Asamblea General, tomando nota de la recomendación del Consejo de Derechos Humanos en su resolución 01/02, de 29 de junio de 2006 (por el cual el Consejo aprobó el texto de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas), y recordando su resolución 61/178, de 20 de diciembre de 2006 (por la que decidió aplazar la consideración y adopción de medidas sobre la Declaración para que haya tiempo para celebrar nuevas consultas), decidió concluir su consideración antes de la final de la sexagésima primera sesión de la Asamblea General. Se aprobó la Declaración de Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en su 107 ª sesión plenaria el 13 de septiembre de 2007.
United Nations and International Federation of Surveyors. 1999. The Bathurst Declaration on Land Administration for Sustainable Development. Slide presentation (Naciones Unidas y la Federación Internacional de Agrimensores. 1999. La Declaración de Bathurst sobre Administración de Tierras para el Desarrollo Sostenible. Presentación audiovisual).
Descripción: El Taller Bathurst examinó las futuras relaciones entre la tierra/humanidad. Así analizó el papel de la tierra en el desarrollo sostenible, la comida, el agua,  las políticas de tierras, tenencia de la tierra, sistemas de administración de la tierra, mercados de tierras, registro de tierras, la ordenación del territorio y la valoración de interactuar y la re-ingeniería de los sistemas de administración de tierras.
United Nations University Institute of Advanced Studies (UNU/IAS). 2003. Biodiversity Access and Benefit–sharing Policies for Protected Areas: An Introduction. (Instituto Universitario de Estudios Avanzados de las Naciones Unidas (UNU / IAS). 2003. Biodiversidad políticas de acceso y participación en los beneficios de las áreas protegidas: una introducción).
Descripción: En los últimos 15 años, el marco jurídico y normativo para la investigación de la biodiversidad y la bioprospección y la percepción, el intercambio y uso de los recursos genéticos se ha transformado. Esto trae nuevas obligaciones a los que sirven de "guardianes" de los recursos nacionales biológicos y genéticos.  
PAGE  
1
Recursos Adicionales

Nombre de archivo: M05U02_recursos_adicionales
Última actualización:  02 Noviembre 2010

