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1 INTRODUCCIÓN
El presente documento se centra en los factores y situaciones locales que afectan el inicio, implementación y seguimiento de procesos de mapeo participativo. Los factores pueden ser habilitantes o inhabilitantes. Esto quiere decir que pueden apoyar u obstaculizar la práctica de los sistemas de información geográfica participativos (SIGP). Estos factores pueden tener un impacto sobre los procesos de SIGP en muchas formas. Este documento categoriza los diferentes tipos de factores y su significación relativa y examina la viabilidad de abordar los factores inhabilitantes. 
2 CONOCIMIENTO TERRITORIAL LOCAL 
Un componente central del mapeo comunitario es la inclusión del conocimiento territorial local (CTL). La esencia del mapeo participativo no es el conjunto de herramientas para dibujar mapas ni el uso de GPS y SIG, sino las posibilidades mejoradas de adquirir, articular, compartir y comunicar CTL. El CTL es un recurso vital para las comunidades, así como para las partes externas legítimas, y es a menudo hecho valer por las comunidades, profesionales e investigadores.

Uno de los factores más fundamentales que influencian el éxito o el fracaso de las iniciativas de mapeo participativo es cómo son considerados el conocimiento territorial local e indígena, no solamente por las autoridades y quienes toman decisiones, que pueden ser los receptores pretendidos de los resultados del mapeo comunitario, sino también por la comunidad y sus miembros. Uno de los principios más básicos de la práctica de los SIGP es que valora el CTL como válido, confiable, preciso y complementario del conocimiento científico. Por lo tanto, las actitudes positivas o negativas hacia la autoridad del CTL representan una importante variable que influencia el resultado e impacto de los procesos de mapeo participativo.

El CTL debe ser verificado y validado, pero es a menudo superior al conocimiento de los científicos en términos de aceptabilidad, transparencia y representatividad. Este es un gran debate en la filosofía de la ciencia y de la epistemología, pero es básico para la adopción de la práctica de SIGP.

El CTL se encuentra caracterizado por:  
· “Localidad”, que se derive de las relaciones próximas y duraderas entre las personas y un área específica de tierra y recursos. 
· Propiedad por la comunidad local que, aunque no esté distribuida en forma equitativa, la integra con las prioridades sociales.  
· Clasificaciones que se supone que se basen más en propósito y funcionalidad que en conocimiento científico moderno, aunque algo de evidencia se opone a esto.
· Una naturaleza más holística y combinatoria en virtud de su propósito. 
El CTL describe territorio doméstico y de acción, centrándose en conocimiento sobre la tierra, la cobertura de la tierra y los recursos. El CTL es innato (a menudo inserto), aumenta y se sostiene continuamente. Identifica temas de significación inmediata y codifica la información sobre el entorno en un idioma que los habitantes de la región entienden; el conocimiento es a menudo incorporado más que inscrito. Sin embargo, el concepto de CTL es más complejo y cuenta con múltiples niveles. Puede ser interpretado inicialmente como integrado por tres niveles de complejidad creciente, “alteridad” y “distancia” del conocimiento territorial científico estándar:  
· El conocimiento territorial local “técnico” específico es similar en características y objetivo al conocimiento “científico” común, pero es conocido solamente o en detalle por los pueblos locales, y es desconocido por los profesionales o ciencias externos; por ejemplo, conocimiento local de la ubicación y características de suelos, plantas, recursos hídricos y medicinas. En muchos aspectos, este CTL es superior porque representa años, sino generaciones, de conocimiento práctico. El CTL también tiene el beneficio de ser interactivo, holístico y no reduccionista.  
Relacionado con esto está el CTL de los fenómenos físicos que los científicos y profesionales externos no conocen todavía, por ejemplo, en biomedicinas, recursos hídricos, peligros y riesgos. Las comunidades usan esta nueva información de nuevas fuentes para hacer reclamos específicos de titulación y derechos a localizaciones o recursos, que son mapeados convencionalmente. 
· El conocimiento local que representa diferentes puntos de vista de los actores locales es diferente al punto de vista “oficial” dominante, y es probablemente diferente al punto de vista de otros actores locales. Conocer sobre las necesidades, intereses, prioridades, problemas y valores de los actores locales incluye tener entendimiento sobre configuraciones locales de propiedad, con las complejidades de derechos de múltiples usuarios y regímenes de propiedad comunales; estos son frecuentemente mal entendidos por los investigadores externos. 
Estos diferentes puntos de vista pueden ser reflejados en contramapas, que fueron originalmente aplicados a espacios de género; por ejemplo, especialmente para los mapas de mujeres de los derechos a recursos (Rocheleau, Peluso)
,
, pero que también pueden ser usado por niños, grupos étnicos, castas, los sin tierra o los pobres en recursos. Este CTL incluye conocimiento sobre sitios secretos o sagrados, sitios históricos y tesoros culturales que los pueblos locales pueden no querer que se vuelvan universalmente conocidos. 
· El conocimiento territorial espiritual o místico se encuentra más restringido a personas en particular. Está asociado con espacios culturales, particularmente con paisajes específicos. Este conocimiento indígena es cualitativamente diferente del conocimiento científico. Es metafórico y visionario, místico en términos “científicos”, y especialmente con relación a la tierra. Puede haber explicaciones “científicas” funcionales, como por ejemplo, tener restricciones tradicionales al uso de “tierra sagrada” que es un bosque de captación o reserva de apacentamiento. 
Este CTL del paisaje es la personificación de la identidad de los pueblos. Puede ser interpretado como cosmovisiones que incorporan los mitos de origen de las culturas y se encuentra más generalmente entre pueblos indígenas, dependientes de los recursos naturales. Este conocimiento profundo frecuentemente trae obligaciones de manejo de la tierra y por lo tanto es un elemento clave del mapeo comunitario.

Existen aspectos negativos para el CTL: 
· El CTL está distribuido en forma desigual y transmitido parcialmente en virtud de las bajas densidades de población y la dispersión de las comunidades. El conocimiento se genera lentamente en virtud de técnicas de experimentación lentas.
· Series de conocimiento local en el manejo de los recursos naturales (MRN), agricultura, forestación, manejo ganadero y salud, etc; están volviéndose obsoletas por los rápidos cambios en el clima y en los ecosistemas, causados por la aceleración del cambio climático global.

· El CTL puede quedar sin registrarse, aunque puede ser incorporado en historias o danza,  que pone límites a su capacidad de ser almacenado y transmitido a otros. Este recurso de CTL se pierde cuando no es utilizado.
· El conocimiento local puede ser privilegiado y controlado dentro de sociedades rurales. Esto significa que hay un acceso desigual al mismo en base a la edad, género, religión y clase económica y social. 
3 RECURSOS COMUNITARIOS
La estructura interna, los recursos y las fortalezas de una comunidad varían enormemente entre culturas, etnicidades y sistemas socio-políticos e incluso entre comunidades específicas dentro del mismo sistema cultural. Los esfuerzos de personas clave en un sistema comunitario u organización no gubernamental (ONG) pueden hacer toda la diferencia en alcanzar el éxito en una actividad de mapeo participativo. De hecho, las calidades personales de personas individuales clave, por ejemplo, liderazgo, iniciativa, dedicación, energía y apertura, pueden ser más significativas que tener capacitación o habilidades en mapeo / adquisición de conocimientos.  La experiencia en el trabajo con comunidades o proyectos de ONGs permite que uno recuerde qué factores y características fueron más significativas en obstaculizar o promover actividades participativas.
Las siguientes preguntas pueden ser usadas para evaluar la eficiencia y efectividad de las personas e instituciones en una comunidad, por ejemplo, comités de poblado, sociedades tradicionales, divisiones de ONGs, que son responsables de la organización general, actividades de toma de decisiones, alcance, gestión financiera, etc. 
· ¿Es la comunidad una organización de aprendizaje; tiene la comunidad capacidades institucionales de organizaciones, por ejemplo, toma de decisiones, aprendizaje, alcance, gestión financiera? 
· ¿Tiene la comunidad, por ejemplo, poblado u ONG, un objetivo común reconocible y cohesión?   

· ¿Cuáles son las creencias y políticas de la comunidad?, ¿Cuáles son las prácticas con miras a la inclusión de los miembros periféricos y desaventajados de la sociedad y hacia el cuidado de los desaventajados? 
· ¿Qué evidencia hay de transparencia, apertura y alcance en la organización comunitaria o en las ONGs que trabajan con ellos? 
· ¿Es posible medir el grado de transparencia y confianza dentro de la organización?
· ¿Cuáles son las capacidades y personalidades de las personas individuales clave en la comunidad? Este es un factor que es difícil de especificar y cuantificar.
Aunque estas preguntas se centran en las características internas y funciones de las organizaciones, también hay preguntas sobre las relaciones entre la comunidad y los agentes externos, gobierno, instituciones, ONGs, etc. Es necesario reflexionar sobre dichas relaciones para identificar los procesos comunitarios habilitantes o inhabilitantes. 

4 GOBERNANZA 
Los conceptos de gobernanza son pertinentes en la evaluación del potencial de instituciones comunitarias para proporcionar las condiciones institucionales y el apoyo necesarios para un mapeo efectivo. La buena gobernanza puede ser resumida como la necesidad de que las instituciones gobernantes, por ejemplo, el gobierno, ONGs, el liderazgo comunitario, sean responsables, legítimas y competentes con respecto a las personas que gobiernan. En el caso de un proceso de SIGP, esto significa ser responsable, legítimo y competente en términos de la organización, administración, control y distribución de beneficios y costos del proceso. El desafío es interpretar las siguientes categorías como medidas e indicadores operativos. 
· Responsabilidad de los gobernantes frente a los gobernados. Esto se refiere a la transparencia o visibilidad de las decisiones y políticas, por ejemplo, ¿quién toma las decisiones finales? ¿quién más está involucrado?; accesibilidad, por ejemplo, ¿son los procesos fáciles de usar para los miembros comunitarios?; mecanismos de responsabilidad, esto es, procedimientos formales e informales para verificar y monitorear; legitimidad, esto es, garantizar tradicionalmente y/o mediante procedimientos modernos la consistencia y la no arbitrariedad; control de la corrupción; y receptividad a los niveles más bajos. 
· Legitimidad de los gobernantes sobre los gobernados. Esto se refiere a procesos y procedimientos de selección; procedimientos de recuerdo y reselección; representatividad o inclusión de intereses étnicos, tribales, de clase, religiosos, de edad y género; monitoreo del desempeño; y subsidiariedad en la toma de decisiones, etc. 
· Competencia en los gobernantes, con respecto a los gobernados. Esto se refiere a la eficiencia y efectividad en la entrega del servicio; competencia administrativa; estabilidad en la implementación; y visión estratégica. 
5 FACTORES TÉCNICOS Y FINANCIEROS 
Determinados factores habilitantes o inhabilitantes tienen que ver con la disponibilidad de recursos, por ejemplo, dinero, personas, equipamiento, información comercializada y tiempo. ¿Tiene la comunidad la capacidad de manejar y mantener el SIG,  u otro sistema rico en tecnología, durante la duración de un proyecto específico así como también luego de que el apoyo externo finalice?  
El hecho de que el proceso pueda ser manejado localmente depende de una serie de factores: 

· ¿Es viable la tecnología?, ¿está adaptada a las condiciones locales, incluyendo condiciones culturales, sociales, técnicas y climáticas?
· ¿Funciona efectivamente la tecnología a la escala territorial apropiada?
· ¿Es la tecnología fácil de usar? , ¿es comprensible e intuitiva? ¿puede ser usada por los pueblos locales?, ¿son los requisitos de alfabetización, conocimiento de números y conocimientos informáticos razonables?
· ¿Es efectivo en función de los costos en términos locales?
· ¿Pueden mantenerse los datos? La actualización de conjuntos de información es una tarea de enormes proporciones que es costosa y lleva mucho tiempo. Esto puede ser pasado por alto en el entusiasmo de aplicar las nuevas herramientas. 
· ¿Pueden los grupos comunitarios utilizar el sistema para visualizar futuros alternativos? 
· ¿Es una empresa comunitaria inclusiva más que una que simplemente usa “informantes clave” que probablemente sean formalmente educados, adultos, mayores, hablantes de inglés u hombres de origen hispánico?   

6 FACTORES CULTURALES Y SOCIALES
Las variables culturales y sociales dentro de una comunidad o en una unidad cultural mayor tienen gran influencia en inhabilitar o habilitar procesos comunitarios. De hecho, son las variables de micro escala internas e informales más significativas que tienen un impacto en procesos de mapeo participativo. Estos están relacionados con relaciones de poder dentro de la comunidad y con la equidad y acceso para grupos específicos,  mujeres y hombres, niños y ancianos, grupos étnicos, castas sociales y religiosas y clases económicas. Entre estos, el género es frecuentemente el más saliente y persistente.

Estos factores son fácilmente traducidos en preguntas específicas sobre iniciativas y actividades de mapeo participativo. ¿Quién:    
· determina el objetivo fundamental de los ejercicios de mapeo?  

· decide sobre las prioridades entre intereses y temas?  

· selecciona la información a ser incluida?  

· decide sobre las fuentes de información, incluyendo la elección de los “informantes clave”? 

· decide sobre la leyenda, esto es, qué elementos serán marcados en el mapa?
· decide sobre el alcance territorial y límites del ejercicio de mapeo participativo,esto es, sus límites? Esto siempre depende del objetivo.
· trabaja en el proceso de mapeo, esto es, recolectando datos, utilizando herramientas y tecnologías, transcribiendo, analizando, etc?
· está involucrado en la verificación cruzada?

· representa a la comunidad en presentaciones posteriores de la información territorial, por ejemplo, mapas?
· participa en el seguimiento y uso de los mapas? 

Las respuestas a estas preguntas, en la mayoría de los casos, estarán principalmente dirigidas hacia los miembros de la comunidad que son más influyentes, de sexo masculino, mayores (pero no muy ancianos), más educados, más ricos, mejor conectados, más articulados y menos desaventajados.

¿En qué grado este sesgo cambia los resultados del ejercicio de mapeo y se vuelve un factor inhabilitante serio?  
7 DERECHOS Y TITULACIÓN CON RESPECTO A LA TIERRA
Un factor influyente encontrado continuamente es la situación de la tenencia de la tierra y de los recursos. Como el mapeo participativo se trata del mapeo de la tierra, de la cobertura de la tierra, del uso de la tierra y de los recursos de la tierra, la propiedad de los mismos es básica. La propiedad puede significar una amplia variedad de condiciones: propiedad legal, usufructo, uso compartido, propiedad común, vínculos espirituales y más. 

Las personas siempre tienen algún tipo de derecho a la tenencia de la tierra y al uso de la tierra y una actitud hacia su tierra y su cobertura. El mapeo participativo, sea usado para reclamos sobre la tierra y la propiedad, la resolución de conflictos o simplemente para un buen manejo,  se encuentra íntimamente vinculado con esto. Por lo tanto, las posiciones legales-legislativas oficiales y las posiciones socioculturales no oficiales sobre la tierra, los derechos y la titulación son factores clave.

Un factor influyente relacionado es la posición legal-legislativa de las personas que se dedican al mapeo comunitario. La situación nacional e internacional de los pueblos indígenas es un caso especial, en virtud de su relación cultural y territorial especial con la tierra y los recursos naturales y porque están involucrados en muchos procesos de mapeo participativo. La posición legal nacional de las mujeres y los niños también es un factor habilitante o inhabilitante importante.

8 MAPAS POR GÉNERO Y DE NIÑOS
  
Es importante en la práctica de SIGP que las mujeres tengan acceso a planificación territorial participativa y sean capaces de usar geoinformación. Este es un tema de equidad que afecta por lo menos a la mitad de todas las personas del medio rural. El control del territorio es una fuente fundamental de poder social y a la inversa, el acceso limitado a determinados espacios quita poderes a grupos de personas, comúnmente mujeres.  El análisis territorial por género es importante en virtud de la significativa participación de las mujeres en el uso de la tierra y de los recursos naturales y en virtud de su conocimiento técnico y de gestión local especializado, de los espacios y recursos rurales. 
La sostenibilidad social comunitaria se refiere a la necesaria “reproducción social” del hogar y la comunidad. Esto incluye la gestación y crianza de los niños, la realización de tareas domésticas del hogar, la educación y socialización de los niños, y el desarrollo de la cultura dentro de la comunidad. Estas actividades esenciales recaen mucho más sobre las mujeres que sobre los hombres. 

Los hechos son lo suficientemente claros, pero todavía existe la necesidad de desarrollar una metodología para medir los aportes y trabajo no remunerados de la mujer. Los datos de censos no muestran la riqueza de las vidas reales de las mujeres rurales porque no se ajustan a categorías de asalariados y de producción del mercado. Esto se ve reflejado directamente en la “invisibilidad” de los patrones de actividad territorial de las mujeres; estos patrones de la vida real no aparecen en los mapas convencionales o en bases de datos SIG. Por lo tanto, los SIG participativos son esenciales. 
Muchas experiencias positivas resultan de capacitar incluso a niños pequeños para trabajar con el mapeo participativo, usando, por ejemplo, SIG con PDAs (computadoras portátiles) y teléfonos inteligentes habilitados para GPS, para mapear sus barrios y elementos del territorio que sean importantes para ellos. Este enfoque es incentivado en las comunidades urbanas norteamericanas por la Orton Family Foundation y el proyecto de mapeo comunitario Common Ground y en todo el mundo por el sistema Green Map (www.greenmap.org). 
India, en particular, ha estado incentivando proyectos de mapeo ambiental a nivel barrial y el uso de SIGP por niños en pequeñas ciudades y poblados, por ejemplo, Estado de Uttaranchal y Delhi, para mapear riesgos ambientales y condiciones de agua potable.

El mapeo innovador, radical y participativo de niños fue llevado a cabo en América del Norte en la década de 1970 por William Bunge y su asociado. Los elementos peligrosos mapeados por los niños en la “Geography of the Children of Detroit” (1971) incluían autos, camiones, perros, árboles muertos, basura, botellas rotas, desperdicios y agujas usadas. El “Atlas of Love and Hate” (1969) mapeaba “áreas amigables para los niños” y “áreas hostiles para los niños”. 
9 CÓMO CONTRARRESTAR FACTORES NEGATIVOS 
Aunque existen muchos factores inhabilitantes negativos que probablemente obstaculicen o distorsionen los procesos SIGP, también existen oportunidades para abordar y superar estos factores, que se desarrollan sobre los aspectos positivos de la práctica de SIGP. 
Los primeros pasos son identificar y analizar los factores negativos y ver cómo se relacionan con la comunidad local y con fuentes externas de poder social, económico y político.  Podemos comenzar a adquirir este entendimiento, haciendo preguntas críticas, como las enumeradas anteriormente en la Sección 6. Es probable que las respuestas a las preguntas sobre la comunidad local identifiquen a los miembros comunitarios más influyentes, mejor conectados y más articulados, más que a los más desaventajados. 
Los factores externos clave son posiciones legales, legislativas y de política y las fuerzas externas más directas de poderes políticos, económicos o militares. 

Los siguientes pasos son explorar cuidadosamente y dar valor a las fortalezas y funcionalidades extraordinarias de los SIGP y luego explotar estas fortalezas especiales para combatir los factores negativos.
¿Por qué es especial la práctica de los SIGP? Los SIGP: 
· Obtienen, representan y validan conocimiento territorial local e indígena que raras veces está disponible en mapas oficiales.
· Integran conocimiento indígena local, por ejemplo, conocimiento por género, con conocimiento científico externo. Un ejemplo contemporáneo es el mapeo de las implicancias locales del cambio climático. 
· Proporcionan información con especificidad territorial, es decir,  la información se trata sobre intereses, prioridades, valores y percepciones locales.  
· Funcionan con imágenes visuales que sirven como “narrativas territoriales”. Las imágenes son ricas en información y entendimiento compartido. Las imágenes proporcionan un aumento cualitativo, no solamente cuantitativo, en la información. 
· Involucran múltiples fuentes y procesos en la identificación y en la selección de conocimiento. Por lo tanto, hay muchas oportunidades para verificar en forma cruzada y validar información. 
· Mejoran las capacidades. Las comunidades y los grupos son empoderados mediante su participación en procesos de SIGP y los SIGP mejoran la auto-confianza y las capacidades técnicas y políticas. 
· Legitiman el valor del conocimiento endógeno, aumentando la comunicación entre partes externas y partes internas y hace que las herramientas de SIG técnicas sean más aceptables para los usuarios locales.
� Rocheleau, D; Thomas -Slayter, B and Edmunds, T. 1995. Gendered resource mapping. Focusing on women's spaces in the landscape. Cultural Survival Quarterly. Vol 18(4). Pp: 62-68.


� Peluso, N. 1995. Whose woods are these? Counter-mapping forest territories in Kalimantan, Indonesia. Antipode. Vol 27(4). Pp: 383-406.


� Como material informativo en esta Unidad se proporciona la siguiente lectura adicional: McCall, M. 2009. Breaking out of the Mould; Gendered Mapping and Children’s Mapping. 
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