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1 
INTRODUCCIÓN
Este documento presenta el análisis FODA y su uso en la identificación y evaluación de fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas que los implementadores de proyectos pueden enfrentar dentro del contexto de una intervención con un componente de SIG participativo. El análisis FODA ayuda a desarrollar opciones que desembocan en una estrategia y plan de acción para tratar con amenazas externas y explotar oportunidades, combinando posibilidades externas con capacidades internas. El FODA se desarrolla sobre factores habilitantes, con el fin de superar o mitigar el potencial impacto de los factores inhabilitantes. En este sentido, FODA es útil para una planificación de la acción en respuesta a la identificación y análisis de factores habilitantes e inhabilitantes. 
2 PLANIFICACIÓN DE LA ACCIÓN CON ANÁLISIS FODA - ANTECEDENTES 
El Módulo M05 ("Entornos Habilitantes e Inhabilitantes ") se refiere a la identificación y análisis de factores que afectan la implementación y resultados de procesos comunitarios que funcionan con información territorial, especialmente mapeo participativo. Estos factores pueden tener un impacto en el proceso, ya sea negativamente (inhabilitante) o positivamente (habilitante). Este Módulo también analiza si dichos factores habilitantes o inhabilitantes son externos o internos. Los factores externos se refieren al entorno más amplio dentro del cual el tema, situación o grupo se encuentran situados. Los factores internos pertenecen a una organización, una comunidad, un grupo de personas o personal dedicado a un proyecto con un componente de mapeo participativo.
La Unidad M05U01 ("Significación de los Factores Habilitantes e Inhabilitantes para el Mapeo Participativo") analiza y resume conceptos y la significación de los factores habilitantes e inhabilitantes en el contexto del mapeo participativo. Las actividades que involucran sistemas de información geográfica participativos (SIGP) dependen de factores sociales, económicos, políticos, institucionales y de infraestructura que pueden ser descritos como externos o internos y habilitantes o inhabilitantes. Los factores inhabilitantes tienden a recibir más atención que los factores habilitantes, porque requieren mayor análisis y enfoques más perspicaces para tratar de reducirlos o mitigarlos. 
La Unidad M05U02 ("Marcos Legales y Políticos") se centra en factores externos y en el marco que afectan el inicio, la implementación y el seguimiento de procesos en la práctica de SIGP. La Unidad destaca la importancia de las políticas nacionales, leyes nacionales y locales, los sistemas de tenencia de la propiedad y marcos regulatorios y convenciones nacionales e internacionales. La política de tenencia de la tierra y de los recursos en un país específico, y quizás también a nivel regional, es un factor importante en actividades de mapeo participativo habilitantes exitosas. 

La Unidad M05U03 ("Factores Sociales, Económicos, Culturales e Institucionales a Nivel Local y Comunitario") se centra en los factores y situaciones locales que afectan el inicio, implementación y seguimiento de procesos de mapeo participativo. Los factores pueden ser habilitantes o inhabilitantes. Es decir, que  pueden apoyar u obstaculizar la práctica de SIGP. La Unidad categoriza los diferentes tipos de factores y su significación relativa y analiza la viabilidad de abordar factores inhabilitantes.  

Esta Unidad M05U04 describe un proceso que puede llevar a la delineación de una estrategia y plan de acción para desarrollar factores habilitantes y abordar los factores inhabilitantes. Presenta el análisis FODA y su uso en la identificación y evaluación de las fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas que organizaciones e implementadores de proyectos pueden enfrentar en proyectos con un componente de mapeo participativo. Los resultados de ejercicios de Unidades anteriores pueden ser usados para el ejercicio FODA de esta Unidad. 
3 ANÁLISIS FODA 
FODA
 corresponde a las siglas de fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas. El análisis FODA es un método para evaluar factores habilitantes e inhabilitantes, internos y externos y para la consecuente planificación de la acción.
 Es una herramienta analítica diseñada para identificar y evaluar fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas enfrentadas por una organización o grupo de personas. Ayuda a desarrollar opciones para tratar con amenazas externas y explotar oportunidades, combinando posibilidades externas con capacidades internas.

Para la implementación de una iniciativa de mapeo participativo orientada por la demanda, los intermediarios de tecnología necesitan asistir a las comunidades locales en la identificación y en la evaluación de factores habilitantes e inhabilitantes antes de las operaciones.
Algunos factores pueden ser “factores aniquiladores” porque pueden ser no abordables dentro del alcance del proyecto y estar fuera de las capacidades de los implementadores. Si hubiera factores de este tipo presentes, puede ser necesario abandonar o posponer la iniciativa. En otros casos, los implementadores pueden ser capaces de desarrollar factores positivos para abordar los factores negativos.
El abordaje de los factores inhabilitantes podría significar resolverlos o mitigarlos. Las medidas de mitigación son mejor definidas utilizando instrumentos de análisis de políticas.


Las fortalezas y las debilidades se refieren a la situación actual, mientras que las oportunidades y amenazas evalúan posibles escenarios futuros. Las oportunidades y amenazas pueden incluir acontecimientos que estén dentro o más allá del control del grupo de análisis.

Las fortalezas son condiciones, cualidades y recursos actuales que mejoran los desempeños productivos. Las debilidades son condiciones, cualidades e inadecuaciones actuales que limitan el crecimiento o sirven como impedimentos a los desempeños productivos.

Las oportunidades son escenarios que acreditan condiciones favorables en la implementación de acciones para alcanzar objetivos dados. Las amenazas son escenarios negativos dentro del entorno social y físico que pueden detener o limitar el acontecimiento de cambios o factores que pueden obstaculizar la efectivización de oportunidades. 

El análisis FODA puede ser usado por los participantes del proyecto, por ejemplo, grupos de interés u organizaciones comunitarias, para analizar su capacidad de llevar a cabo un proyecto en particular. Un proyecto que podría ser mapeo participativo para la conservación o planificación del uso de la tierra. 

El análisis FODA puede ser desarrollado en diferentes etapas de la implementación de proyectos para:

· Evaluar y seleccionar qué idea/proyecto es más apropiado para implementación.
· Planificar estrategias y acción sobre cómo implementar un proyecto.
· Evaluar cómo podría mejorarse una actividad existente.

El análisis FODA debería ser parte integral de un proceso en el cual la información generada con otras herramientas participativas es analizada  en profundidad.

En esta Unidad se ofrece un ejemplo práctico de un estudio de caso/ejemplo, como material informativo. 
Referencias Bibliográficas
Referencias bibliográficas y otros materiales de lecturas recomendadas se encuentran enumeradas en el material informativo: M05U04 - Recursos Adicionales. 
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