Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial
Módulo: [M05 - Entornos Habilitantes e Inhabilitantes]

Unidad: [M05U04 - Planificación de la Acción en Respuesta a Factores Habilitantes e Inhabilitantes]

Ejercicio No. 1: Análisis FODA
Desarrollado por: Giacomo Rambaldi
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Objetivo:

Planificar la acción en respuesta a factores habilitantes e inhabilitantes en mapeo participativo, mediante la identificación de fortalezas y oportunidades. Además se pretende optimizar dichas fortalezas y oportunidades,  identificar las debilidades y amenazas y crear estrategias para abordarlas.
Tiempo:
1 ½ hora.
Materiales:


Pizarra para alfileres o pared lisa, dos hojas grandes de papel craft (1,2 m x 1,2 m), 12 metatarjetas (A5) en cuatro colores diferentes para cada participante, cinta adhesiva, tijera y alfileres. 

Resultados del Ejercicio No. 2 en la Unidad M05U01 y Ejercicio No. 1 en la Unidad M05U03.
Procedimiento: 
· Dividir a los participantes en grupos de tres a cuatro personas. 
· Distribuir metatarjetas y marcadores a todos los participantes. 
· Distribuir los resultados del Ejercicio No. 2 de M05U01 y Ejercicio No. 1 de la Unidad M05U03. 
· Definir con los participantes un tema a ser analizado. Por ejemplo, capacidad de los participantes de organizar e implementar un proyecto de mapeo participativo en circunstancias dadas [definir las circunstancias]. Este será el objetivo del grupo.
· Verificar que todos tengan un entendimiento claro del objetivo y de los temas en juego. 
· Distribuir la tarea a continuación y explicar que FODA es una sigla de fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas. Explicar que las fortalezas y las debilidades tienden a centrarse en factores internos (entorno), mientras que las oportunidades y amenazas se centran en los factores externos (entorno) dentro de los cuales se sitúan el tema, situación o grupo analizados.

· Mostrar una hoja grande de papel que esté etiquetada como el dibujo en la siguiente página. 
· Pedir a los participantes que piensen en todas las fortalezas y debilidades del grupo con relación al objetivo fijado e invitarlos a anotarlas en las tarjetas (un enunciado por tarjeta). Invitarlos a usar el color A para “fortalezas” y el color B para “debilidades”.

· Reunir las tarjetas y pegarlas en el papel craft con el encabezamiento apropiado.

· Repetir el proceso para oportunidades y amenazas. Asegurarse de que los temas sean identificados y agrupados debidamente.
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· Pedir a un participante que lea las tarjetas en voz alta de a una por vez e incentivar la discusión sobre cada tema escrito en cada tarjeta. Mientras el grupo está discutiendo, agrupar enunciados comparables. Asegurarse que se dé a todos la oportunidad de hablar y de que haya un entendimiento común de los enunciados de las tarjetas.

· Preguntar si los participantes tienen algún punto para agregar luego que hayan oído el punto de vista de todos los demás.

· Facilitar el análisis de resultados. Utilizar las siguientes preguntas para liderar la discusión.

· ¿Cómo pueden emplearse las fortalezas para aprovechar las oportunidades percibidas?

· ¿Cómo pueden usarse las fortalezas para contrarrestar las amenazas?

· ¿Cómo pueden superarse las debilidades para aprovechar las oportunidades?

· ¿Cómo pueden superarse las debilidades para contrarrestar las amenazas?

· Dar a los participantes tiempo suficiente para pensar sus respuestas. Colocar sus respuestas en un papel separado. Éstas serán la base para identificar diversas acciones o estrategias.

· Si hubiera dos o más estrategias/acciones similares identificadas, pedir a los participantes que las clasifiquen de acuerdo con su viabilidad, potencial de beneficios y urgencia. 
· Discutir los resultados con los participantes y solicitar acuerdo.

Consejos y opciones: 

· El análisis FODA puede ser usado por participantes del proyecto, por ejemplo, grupos de interés u organizaciones comunitarias, para analizar su capacidad de llevar adelante un proyecto en particular, estos podrían ser mapeo participativo para conservación o planificación del uso de la tierra. 
· El análisis FODA puede ser llevado a cabo en diferentes etapas de la implementación del proyecto para: 
· Evaluar y seleccionar qué idea/proyecto es más apropiado para implementación. ;
· Planificar estrategias y acción sobre cómo implementar un proyecto.
· Evaluar cómo podría mejorarse una actividad existente.
· El análisis FODA debería ser una parte integral de un proceso en el cual la información generada con otras herramientas participativas es analizada con mayor profundidad.

Reflexión y discusión:
El resultado proporciona un análisis del (de los) tema (s) seleccionado (s) y ayuda a identificar las estrategias y acciones potenciales que pueden transformar las debilidades y amenazas en fortalezas y oportunidades. Esto proporciona a los participantes orientación para seguir el mejor camino posible.
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