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1 introducciÓn

Los profesionales SIGP utilizan una gama de tecnologías de la información geográfica de baja y alta tecnología para la adquisición, validación, análisis, representación e intercambio de información geoespacial. 

Este documento examina los principales factores que influyen en la elección de un método sobre otro o la combinación de más de un método. Los factores incluyen el objetivo que está detrás de la iniciativa, los recursos disponibles, el marco institucional o el medio ambiente.

El enfoque que los cartógrafos deseen elegir al embarcarse en una iniciativa de la cartografía participativa puede variar considerablemente en función del objetivo de la iniciativa de mapeo. Este objetivo se verá influido por el público que ve los mapas una vez concluidos y que toma decisiones en torno a su contenido. Los mapas pueden ser tomados exclusivamente para uso interno de la comunidad o, más comúnmente, pueden ser usados para comunicar los conocimientos locales relacionados con la tierra.
2 FactorEs QUE influYen EN LA ELECCIÓN DEL MÉTODO DE MAPEO
La elección del método que se adopte para la creación y la comunicación de un mapa participativo deberían nacer predominantemente desde dentro de la comunidad.  A menudo, los mapas participativos representan una comprensión social o culturalmente distinta de paisajes terrestres y marinos e incluyen información que se excluye de los mapas convencionales, los cuales generalmente representan la opinión de los sectores dominantes de la sociedad.  Los mapas participativos pueden plantear alternativas a las lenguas y las imágenes de las estructuras de poder existentes y convertirse en medios de empoderamiento al permitir que las comunidades locales sean representadas espacialmente.

Por esta razón, los mapas participativos deben prepararse con la participación de comunidades enteras, si es posible, en un proceso abierto e inclusivo. Cuanto mayor sea el nivel de participación de todos los miembros de la comunidad, más beneficioso será el resultado porque los mapas finales y los productos relacionados, como la multimedia, reflejarán la experiencia colectiva del grupo que elabora el mapa.

Habiendo reconocido el papel que deben desempeñar los miembros de la comunidad en la determinación de los métodos que se utilizan, los profesionales y miembros de la comunidad deben reconocer tres factores clave que influirán en esta elección: 
· Objetivo detrás de la iniciativa. 
· Recursos disponibles. 
· Marco institucional o medio ambiente. 
3 OBJETIVO
Como con cualquier tipo de mapa, los mapas participativos se pueden utilizar para presentar la información espacial a muchas escalas diferentes. Por ejemplo, pueden representar información detallada acerca de la disposición de un pueblo y su infraestructura o pueden ser utilizados para representar un área más grande, como las zonas de una comunidad de un mayor uso convencional y contemporáneo. Una vez que los miembros de la comunidad u otras partes interesadas que estén comenzando a desarrollar una iniciativa de mapeo participativo, como los gobiernos locales, investigadores, organismos de desarrollo, etc., han transmitido lo que desean mapear y el motivo por el que desean que esta información sea registrada y espacializada, el objetivo del proyecto del mapeo participativo se hace más claro.

Si bien existen muchas razones por las que una comunidad pudiera desear participar en un proyecto de mapeo, los puntos que siguen presentan un amplio panorama de objetivos potenciales de un proceso de cartografía participativa centrado en metodologías participativas.
• Articular y comunicar el conocimiento espacial a las agencias externas.  Los mapas participativos se pueden utilizar para demostrar a las agencias externas cómo una comunidad valora, comprende y se relaciona con sus tierras tradicionales y su espacio inmediato. Los mapas y sus leyendas proporcionan un foro de fácil acceso para recoger y mostrar la información que pueda ser comprendida por todos los individuos y grupos, independientemente del idioma o barreras culturales.
• Permitir a las comunidades registrar y archivar los conocimientos locales. Las comunidades locales y los grupos indígenas están utilizando cada vez más los mapas de la comunidad como un medio para registrar y almacenar importantes conocimientos locales e información cultural. Bajo la amenaza de desarrollo y cambio, los grupos indígenas han utilizado proyectos de mapeo para recolectar y preservar historias culturales y para registrar los conocimientos de las personas mayores acerca de la tierra. Esta información se registra por temor a que, de otro modo, se pierda, a medida que las viejas generaciones van desapareciendo y las formas tradicionales de vida cambian. Además, estos productos y procesos cartográficos pueden realzar las capacidades de las comunidades locales e indígenas para informar y fomentar un enfoque de mayor sensibilidad cultural para el desarrollo y facilitar la protección del patrimonio cultural intangible y la construcción de identidad que están en constante evolución.
• Apoyar la libre determinación, las reivindicaciones de tierras y la reasignación de tierras. El desarrollo y rápida retirada de las bases tradicionales de la tierra han alentado a los grupos indígenas y a las organizaciones que trabajan con ellos a que utilicen proyectos de mapeo para recolectar y preservar historias culturales y para registrar los conocimientos de los miembros de la comunidad sobre sus tierras. Tener un registro claro del conocimiento espacial local ayuda a apoyar el dominio ancestral y las demandas por tenencia.
• Llevar a cabo una investigación conjunta. Como el mapeo participativo es cada vez más aceptado por muchos gobiernos, organizaciones y universidades, están comenzando a surgir grandes variaciones en cuanto a la forma de interpretar e implementar la participación. Existe un reconocimiento creciente de los enfoques inconsistentes a la comprensión  de la participación y la existencia de diferentes niveles de significación y autenticidad en su aplicación. La naturaleza de la investigación es a menudo extractiva, cuando el proceso de mapeo es guiado por una agenda de investigación.

Sin embargo, los procesos de mapeo participativo tienen el potencial de tener un carácter cooperativo y constructivo, contribuyendo así en un programa de investigación basado en la comunidad. Hay numerosos ejemplos de instituciones de investigación que apoyan y facilitan los procesos de mapeo participativo; por ejemplo, el desarrollo de inventarios de recursos bioculturales (Véase Stockdale y Corbett, 1997; Wong et al., 2009) o el Proyecto de Mapeo de Borneo, aunque se requiere precaución en la realización del proceso.
• Ayudar a las comunidades en la planificación del uso de la tierra y manejo de recursos. Los mapas participativos pueden ser utilizados para ayudar a planificar la gestión de las tierras tradicionales y poner los conocimientos de la comunidad sobre las tierras y los recursos a la vista de las personas de fuera. Esto podría incluir la identificación y localización de recursos naturales específicos o la articulación y comunicación de planes de gestión deseados a los planificadores regionales.
• Salvaguardar la biodiversidad y la diversidad biocultural.  La práctica de mapeo participativo y los productos pueden ser utilizados para reforzar y contribuir a la salvaguardia de la biodiversidad y la diversidad biocultural. Los mapas se pueden utilizar para comunicar y desarrollar una comprensión más completa de la diversidad de las especies y del paisaje, así como para apoyar la discusión de los efectos de la conservación, planificación de la conservación y delimitación de áreas protegidas. También se pueden utilizar para aclarar las relaciones entre las comunidades locales y su conocimiento de las especies y paisajes menos conocidos, garantizando así que la relación entre las personas y la biología de importancia a nivel local es más evidente para los de fuera de la comunidad.
• Permitir a las comunidades promover cambios. A menudo, los mapas participativos son vistos como alternativas a aquellos utilizados por el gobierno, la industria y otros grupos externos que compiten para que las comunidades puedan presentar demandas, que a menudo no coinciden con las ideas convencionales acerca de quién tiene derecho a determinadas áreas de la tierra. Por esta razón, pueden ser utilizados para reforzar la legitimidad de los reclamos usuales sobre tierras y recursos, convirtiéndose en herramientas de promoción.
• Acrecentar la capacidad dentro de las comunidades. Una de las mayores fortalezas del mapeo participativo es su capacidad para reunir a los miembros de la comunidad para compartir sus ideas y visiones, las mismas que pueden contribuir a la construcción  de cohesión de la comunidad. El proceso de cartografía puede actuar como un foco para el debate que colabore en el reconocimiento de los recursos, las inquietudes y problemas dentro de la comunidad. Los debates podrían sensibilizar a la comunidad acerca de los problemas ambientales locales y regionales o mejorar la capacidad de la comunidad para administrar y proteger las tierras.
•
Manejar y corregir los conflictos territoriales.  El mapeo participativo se puede utilizar para manejar, es decir, evitar y reducir, los conflictos entre una comunidad y los de fuera, y para hacer frente a los conflictos internos. Los mapas pueden representar gráficamente un conflicto, colocando las partes en relación con el problema y en la relación que existe entre sí.
• Apoyar el buen gobierno. Existe una fuerte relación entre la cartografía y la gobernanza. Los mapas participativos han sido utilizados para solicitar la propiedad sobre áreas de tierras consuetudinarias que han sido reclamadas por el Estado. Por ejemplo, las bandas de las Naciones Originarias de Gitxsan y Wet'suwet'en en British Columbia, Canadá, han utilizado los mapas en sus intentos por hacer que su soberanía nativa sea reconocida por los gobiernos provinciales y federales. Los mapas de las comunidades se han convertido en una herramienta con la cual las comunidades pueden buscar el reconocimiento y la inclusión en la gobernanza y los procesos de toma de decisiones, sobre todo en referencia al manejo de la tierra y recursos naturales.

A veces, también han tenido éxito para dar poder a los esfuerzos de la población de base popular para responsabilizar a los gobiernos. En este sentido, la elaboración de mapas es una forma de acción política que es capaz de producir cambios. Los mapas también se pueden utilizar para agregar transparencia a los procesos de toma de decisiones espaciales  y, en última instancia, influir en el cambio positivo.
• Sensibilizar y ayudar en la educación y el aprendizaje social.  Los mapas presentan un lenguaje de comprensión general. Tienen el potencial para comunicar el conocimiento espacial que atraviesa las barreras del idioma, edad, educación y de género. Por esta razón, son un medio excelente para educar y crear conciencia sobre ciertos temas y aprender acerca de las perspectivas espaciales y las realidades de otros grupos.
4 ReCURSOs 

La elección de los métodos de mapeo participativo puede verse limitada o guiada por los recursos que están disponibles para la comunidad o el grupo organizador. Aunque la falta de recursos ciertamente puede ser un factor limitante que coloca a ciertas técnicas fuera del reino de la posibilidad en algunos casos, la disponibilidad de recursos particulares puede guiar a una comunidad en una determinada dirección.
· Capacidad de la comunidad. ¿Cuánto puede la comunidad contribuir en términos de tiempo? ¿Qué habilidades especializadas están presentes dentro de la comunidad y otros intermediarios de confianza y elegidos dentro de la comunidad?

· Financiamiento. ¿Qué fondos están disponibles para el proyecto? ¿Cuál es el costo de cada método en relación con los demás?

· Conocimiento técnico. ¿Qué grado de experiencia técnica existe dentro de la comunidad? ¿Podría requerirse a intermediarios de la tecnología a fin de que se aplique una determinada técnica de mapeo y, es esto deseable? ¿Hay fondos disponibles para la capacitación?

· Tiempo. ¿Qué disponibilidad de tiempo hay para completar el proyecto? ¿Cuánto tiempo requerirá cada método? ¿Debe tenerse en cuenta el tiempo para la capacitación?
5 MEDIO AMBIENTE
El método de mapeo o selección de métodos que son elegidos por las comunidades, por lo general, en consulta con los intermediarios de la tecnología, será en parte determinado por el entorno y ambiente más amplio, que puede hacer que ciertas técnicas de cartografía sean más aplicables o apropiadas que otras. Las siguientes condiciones deben ser consideradas al elegir los métodos de mapeo y teniendo en cuenta eventualmente su combinación e integración.
• 
Marcos legales y reglamentarios. Aunque en algunos países la legislación ha creado el espacio para la práctica de la cartografía participativa para influir en los procesos de toma de decisiones relacionados con la tierra, la presencia de instrumentos jurídicos y reguladores restrictivos, y a veces contradictorios, constituyen un serio obstáculo para la adopción, aplicación e influencia generalizada del mapa. En consecuencia, es posible que sea necesario que la desconexión entre las instituciones formales, por ejemplo el gobierno, e instituciones tradicionales, por ejemplo la comunidad, sea reconciliada primero para poder facilitar un entorno propicio que permita que se desarrolle una cartografía participativa efectiva. Este tema está más desarrollado en el Módulo M05.
• 
Clima político. Las buenas prácticas incluyen el desarrollo de relaciones de trabajo con los gobiernos y quienes toman las decisiones y su inclusión en el diseño, ejecución y resultados de las iniciativas de mapeo participativo. Sin embargo, existen ciertas circunstancias en que el clima político puede hacer que algunas iniciativas de cartografía sean más difíciles de iniciar o completar que otras. Por ejemplo, en algunas regiones, el acceso a la información puede ser limitado o puede ser considerado inaceptable o incluso peligroso mostrar cierta información.
• 
Contexto cultural.  Algunas prácticas culturales o sistemas de creencias, en particular las que giran alrededor de los procedimientos de registro y distribución de los conocimientos tradicionales, pueden afectar en cuanto al método de mapeo que se seleccione. Por ejemplo, los miembros de la comunidad pueden sentirse incómodos usando técnicas de mapeo de Internet que puedan llevar a una amplia difusión de los conocimientos locales.
• 
Entorno Biofísico. Las condiciones biofísicas locales pueden desempeñar un papel en determinar qué métodos son los más apropiados. Por ejemplo, en territorios de topografía y características físicas extremos, tales como los desiertos, montañas y ríos, o en el caso de territorios que cubren grandes áreas, es decir, miles de hectáreas, podría ser sensato reducir al mínimo el uso de estudios intensivos de los suelos. Es necesario considerar cuidadosamente el método más conveniente antes de comenzar la iniciativa de mapeo participativo.
• 
Contexto de la Infraestructura. En muchas zonas donde viven  los indígenas, en los países en desarrollo, hay una correspondiente falta de energía eléctrica y conectividad a Internet. La elección del método de mapeo debe tener en cuenta estas limitaciones. No tiene sentido la planificación de una actividad de mapeo que pueda requerir recursos que no están disponibles porque la aplicación e impacto a más largo plazo se verán severamente disminuidos.
• 
Situación de paz y orden. Las actividades de mapeo participativo son a menudo de naturaleza política y se producen en zonas en las que las geografías controvertidas y la política inestable son una realidad. Participar en una actividad de cartografía participativa puede ser percibido como un cuestionamiento del statu quo político y por tanto puede ser interpretado como una amenaza. En zonas de alto riesgo, es posible que las actividades de cartografía participativa tengan que hacerse de forma remota, basadas en recuerdos mentales o utilizando otras referencias, por ejemplo, fotos aéreas, imágenes de detección remota.
• 
Accesibilidad y alcance de las áreas a ser mapeadas.  La extensión del área a ser mapeada por una actividad de cartografía participativa determinará en gran medida la técnica de mapeo que se utilizará. Por ejemplo, en Papua Nueva Guinea una organización de base comunitaria ha estado tratando de mapear un amplio territorio habitual mediante el uso de GPS. Finalmente tuvieron que detenerse, ya que experimentaron dificultades en términos de acceso, seguridad y riesgos para la salud. En lugar de utilizar GPS, llevaron a cabo un proceso de Modelado Participativo 3D (MP3D) y fueron capaces de superar las dificultades ya que, como dueños del conocimiento, mapearon en el modelo en lugar de caminar en el desierto.
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