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Recursos en lÍnea

Páginas en español: 

Foro sobre Sistemas y Tecnologías de la Información Geográfica Participativas 

Dgroups Development Through Dialogue Website

En: http://tinyurl.com/yadxzu7 

Foro en inglés: www.ppgis.net
Último acceso: 16 de febrero del 2010

Descripción: Este foro pretende estimular el intercambio de información ya existente y hacer llegar el poder de los sistemas de gestión de información geo espacial a nivel local y comunitario. El principal objetivo es promover la apropiación por parte de los grupos más desfavorecidos de la sociedad de los conocimientos necesarios para relacionarse con las instancias gubernamentales superiores, negociar cuestiones relativas al territorio, participar en la planificación del uso de la tierra y los recursos, participar en los procesos de gestión y toma de decisiones e influir en las políticas.

Este foro respalda la visión de la gestión participativa de la información geo espacial combinando diferentes sistemas de conocimientos y mejorando la comunicación entre todos los implicados en cuestiones relativas a la temática. Los miembros del foro pueden formular preguntas, compartir información, lecciones aprendidas, documentos y anuncios relevantes. 

El foro está abierto a los miembros registrados y está moderado por especialistas en desarrollo e investigadores con experiencia al nivel mundial en varias disciplinas relevantes.

Páginas en ingles: 

Integrated Approaches to Participatory Development Website

(Web sobre Enfoques integrados para el Desarrollo Participativo)

Virtual Library on Community Mapping, PGIS, PPGIS and P3DM

En: www.iapad.org 

Último acceso: 16 de febrero del  2010

Descripción: Este sitio web actúa como punto focal para el intercambio de información y el progreso técnico en la cartografía participativa. En particular el modelado participativo 3D,  en los contextos de los recursos naturales de base comunitaria de gestión, la investigación colaborativa y la planificación, uso de recursos, el control y la tenencia y gestión de conflictos relacionados.
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