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1 IntroducCion 
Debe tenerse claro que los proyectos de mapeo participativo no son simples ejercicios técnicos en cartografía.  Aunque los proyectos pueden ser diferentes en cuanto a tamaño y complejidad, todos deberían ser vistos como empresas sociales-organizacionales multi-disciplinarias que, en este caso, también tienen componentes técnicos.  Tales proyectos incluyen mucho más que cartografía y/o GIS porque debe llevarse a cabo una cantidad de tareas no-técnicas (i.e. no-cartográficas) para permitir que funcionen los componentes técnicos.  Por encima de todo, los proyectos involucran la coordinación, supervisión, y manejo de diferentes tipos de personas.  Vistos de esta manera, los proyectos de mapeo son iguales que la mayoría de los otros proyectos a nivel de la comunidad.  Un pequeño Equipo Principal debe coordinar el proyecto.

2 EL EQUIPO PRINCIPAL
El tamaño y composición del Equipo Principal depende de la magnitud y complejidad del proyecto.  Si el área del proyecto es pequeña y comprende a unas pocas comunidades, el Equipo Principal puede ser correspondientemente pequeño.  Si se trata de una región más grande, con múltiples comunidades y grupos étnicos, el Equipo Principal tiene que ser más grande y más complejo.  Sin embargo, sin importar el tamaño, el equipo debe ser inclusivo – representando a las comunidades y a los líderes del área del proyecto así como a la unidad técnica – y eficiente, para que las decisiones puedan tomarse de una manera clara y oportuna.  Los proyectos que tienen una administración fuerte generalmente tienen éxito, mientras que aquellos con administraciones débiles encuentran problemas y con frecuencia fracasan. 
El Equipo Principal incluye al Líder de Equipo o Coordinador, Administrador, Cartógrafo Principal o Especialista en GIS, Líderes Comunitarios y Especialistas en los temas. 
3 LIDER DEL EQUIPO O COORDINADOR
Se necesita señalar claramente a la persona que será el líder del equipo del proyecto para que las decisiones puedan tomarse oportunamente. Esta persona será responsable del funcionamiento fluido del proyecto y de la coordinación de los diferentes participantes.  Los Líderes de Equipos o Coordinadores pueden ser líderes comunitarios respetados o pueden ser personas que no pertenezcan a la comunidad, dependiendo del nivel de aptitudes y habilidades de liderazgo de las personas cuyas tierras están siendo mapeadas.  Quien quiera que sea la persona elegida, es necesario que tenga una personalidad agradable y flexible, y que sea capaz de trabajar con los diferentes miembros del equipo del proyecto, i.e. comunidades, agencias gubernamentales, ONGs y patrocinadores.

El liderazgo del equipo varía dependiendo de los diferentes contextos políticos y culturales.  En algunos casos hay un líder que está rodeado de un pequeño grupo de asesores cercanos; en otros, puede haber un tipo de liderazgo compartido.  Cada grupo étnico tiene su propio estilo de liderazgo que debe ser respetado a fin de que el liderazgo sea adecuado – en otras palabras, el liderazgo no debe ser impuesto por personas que vienen de fuera.  Cualquiera que sea la estructura del liderazgo, es necesario que represente los intereses de las comunidades  y debe operar en forma eficiente a fin de que el proyecto de mapeo pueda funcionar eficientemente. El líder de equipo será contratado por el tiempo que dure el proyecto – desde la preparación previa del terreno hasta la producción de los mapas finales y el diseño de la manera en que serán utilizados.
4 AdministraDor
El Administrador está a cargo de las finanzas, arreglos logísticos y detalles burocráticos del proyecto.  En el caso de proyectos simples de pequeños presupuestos, una sola persona podrá trabajar a tiempo parcial; en proyectos más complejos, el Administrador podrá trabajar a tiempo completo e inclusive  podría tener un asistente. 
5 cartografo principal o especialista en gIS
Los Cartógrafos Principales o Especialistas en GIS tendrán a su cargo la unidad técnica.  En la mayor parte de proyectos, aún los más rudimentarios, debería haber por lo menos dos cartógrafos y/o especialistas en GIS. En el caso de proyectos más grandes que involucran un territorio más extenso, múltiples comunidades y  levantamiento topográfico sobre el terreno, se puede necesitar hasta tres o cuatro cartógrafos y/o dibujantes.
Los Cartógrafos Principales o Especialistas en GIS son responsables por la recolección de todo el material cartográfico y equipos, armar el laboratorio (si fuera necesario), seleccionar al personal técnico y supervisar el trabajo técnico durante todo el tiempo que dure el proyecto.

Cuando se hace el mapeo utilizando modelos participativos 3-D (ver Módulo M10), los cartógrafos necesitan preparar los mapas referenciales y digitalizar la información visualizada por quienes poseen el conocimiento.  Los aportes aislados de un solo especialista pueden ser suficientes para todo el tiempo que dure el proyecto.  Cuando se ingresa información utilizando aplicaciones en línea (ver Módulo M13), puede ser necesario contar con aportes especializados, dependiendo de la complejidad de las entradas de datos y de los efectos deseados.
Los Cartógrafos Principales y su personal técnico pueden pertenecer al (los) mismo(s) grupo(s) culturales que están realizando el mapeo; esto es preferible si hay cartógrafos calificados dentro del (los) grupo(s). Si no son miembros del grupo (lo cual es común), el (los) cartógrafo(s) debería(n) tener las siguientes características: 
· Habilidades técnicas sólidas.  Esto incluye tener dominio de GIS y la habilidad para trabajar con lápiz o lapicero en papel o en línea;  

· Atención al detalle.  Los proyectos de mapeo participativo involucran muchos pequeños detalles – características físicas, áreas de subsistencia, nombres de lugares – muchos más de los que están presentes en la mayoría de mapas convencionales.  Esto requiere considerable paciencia para conseguir información de los habitantes y registrarla de forma exacta en los mapas o modelos 3-D;
· Interés especial por trabajar con pueblos indígenas o tradicionales.  Deben tener una real preocupación por los temas abordados por los mapas (e.g. tenencia de tierras, historia, planificación económica) y el deseo de poder ayudar a las personas cuyas tierras están siendo mapeadas.  Idealmente, los cartógrafos deberían tener contacto previo con los pueblos indígenas;
· Habilidades interpersonales excelentes y facilidad para trabajar con personas de diferentes culturas.  En muchas áreas de los proyectos, es probable que los participantes nativos no hablen bien el idioma nacional.  Si los cartógrafos vienen de fuera, tendrán que trabajar con respeto, paciencia y tacto;  

· Conocimiento de la región que está siendo mapeada.  Esto no siempre es posible, pero debería hacerse un esfuerzo por conseguirlo.  Aquellas personas que están familiarizadas con el paisaje que está siendo mapeado, de inmediato se sentirán en casa; aquellos que tienen cierta familiaridad con los mapas de la región tendrán una ventaja desde el inicio.
6 LIDERES COMUNITARIOS
Los Líderes Comunitarios constituyen una parte esencial del Equipo Principal.  Representan los intereses de las personas cuyas tierras están siendo mapeadas.  Su responsabilidad primordial es coordinar con todos los participantes del proyecto de forma directa, a nivel de la comunidad, y comunicarse con los habitantes. Sin su activa participación como miembros del Equipo Principal, el proyecto carecerá de credibilidad para los habitantes. Además de esto, los Líderes Comunitarios sirven como puente entre las comunidades y los grupos foráneos (i.e. miembros del equipo que no pertenecen a la comunidad) y protegen los intereses de las comunidades.  También coordinan con los habitantes que están a cargo de la recolección de información para los croquis de los mapas o modelos 3-D.
Es importante que estos Líderes Comunitarios no sean elegidos por personas de afuera; deben convertirse en miembros del Equipo Principal por consenso en las comunidades.  En otras palabras, deben ser líderes reconocidos por los pobladores. 
7 especialistas en los temas
Dependiendo del enfoque del ejercicio de mapeo participativo, puede invitarse a formar parte del equipo a otras personas que tengan ciertas habilidades. Pueden ser profesionales en diferentes campos, como el manejo de recursos naturales, biodiversidad, agricultura, ciencia forestal, antropología, sociología, lingüística, desarrollo comunitario, comunicaciones o cualquier otro campo relevante.  Sin embargo, es importante que estos “expertos” no asuman el control ni acaparen el proyecto, eclipsando los aportes de los miembros de la comunidad.
8 Conclusion

Estos elementos del Equipo Principal son sugerencias, no requerimientos absolutos.  Cada grupo tiene su propia manera de organizarse y de tomar decisiones, y la configuración del Equipo Principal debe estar acorde a las reglas locales para el buen comportamiento.  El Equipo Principal no debe ser impuesto a las comunidades; debe formarse de manera democrática y abierta.  El objetivo es tener un mecanismo efectivo para manejar los proyectos, con representación diversa de comunidades y técnicos, e incorporar a las agencias gubernamentales.  Que este objetivo sea alcanzado sólo con el talento local o con el aporte de gente de fuera, o con la combinación de ambos, depende de las circunstancias de cada situación. 
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