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1 IntroducCIon

En prácticamente todas las regiones, los habitantes son receptivos –inclusive entusiastas- a la idea de producir mapas de sus territorios; lo que no tienen es una metodología para hacerlo.  Una vez que se toma una decisión formal para avanzar con el proyecto de mapeo, se da la aprobación para iniciar la fase de diseño.  Esta es una de las tareas del Módulo M07, y la Unidad M07U03 trata este tema a nivel comunitario.  Incluye la fase en que el Equipo Principal viaja al área del proyecto para trabajar en colaboración con los protagonistas locales, para delinear en mayor detalle cómo funcionará el proyecto: la metodología, el rol de los habitantes, la estructura del proyecto y los resultados del mismo. Visitar a las comunidades previamente para conversar sobre estos aspectos del proyecto propuesto es una cuestión de cortesía, un signo de respeto.
2 Razones por las que se recomienda visitas previas a las comunidades 
Los aportes de las comunidades son una parte esencial del diseño del proyecto y las visitas preliminares contribuyen en el proceso. Las visitas a las comunidades y el contacto directo con los pobladores son componentes importantes de cualquier proyecto de mapeo participativo. Las visitas a las comunidades son un inicio esencial porque:  
· reducen la distancia que por naturaleza se da en las relaciones interpersonales;
· brindan una oportunidad para explicar la metodología de mapeo programada; 

· establecen confianza; 

· facilitan la propiedad y la participación; 

· permiten un consentimiento informado libre, previo y por escrito.
3 relaciones interpersonales
Al iniciarse un proyecto, se da una distancia natural entre los pobladores y algunos de los miembros del Equipo Principal (i.e. los que vienen de fuera, como los cartógrafos, especialistas en GIS y quizás el líder del equipo). Es posible que no se hayan visto nunca ni se hayan encontrado antes.  Es importante tomar medidas desde un inicio para reducir esta distancia tanto como sea posible, y las visitas del Equipo Principal son un buen primer paso en esa dirección. Las visitas permiten a los pobladores y miembros del Equipo Principal conocerse y comenzar a sentirse cómodos entre ellos; si no se realizan estas visitas, los habitantes van a ver a los miembros del Equipo Principal como forasteros, distantes y antisociales. 
4 MetODOLOGIA
Los habitantes de las comunidades necesitan saber exactamente qué se les está proponiendo y cómo será su participación; luego, deben tener la posibilidad de aceptar o rechazar la propuesta.  Muchos pobladores han sido visitados por investigadores en anteriores ocasiones y las investigaciones no han sido beneficiosas para ellos; en algunos casos, inclusive han sido perjudiciales.  Por consiguiente, ellos van a querer ver qué tipo de investigación está siendo propuesta por el Equipo Principal. Obviamente, cuanto más participativo y beneficioso sea el proyecto para ellos, más predispuestos estarán a aceptarlo.  En otras palabras, el Equipo Principal debe explicar la metodología del proyecto a los habitantes de las comunidades.
5 CONFIANZA
Los proyectos de mapeo participativo son mucho más que estrategias para producir mapas; son procesos sociales intensos que involucran empoderamiento, propiedad y cohesión comunitaria.  A menudo estos proyectos se llevan a cabo en regiones que son políticamente sensibles, donde los habitantes, debido a sus experiencias pasadas, desconfían de todos los que vienen de fuera. Es necesario comenzar a construir un vínculo de confianza con anticipación. 
Además es necesario establecer cierto nivel de confianza para que funcionen los proyectos de mapeo participativo.  Sin ella, no se puede recolectar información confiable.  Por otro lado, nunca son suficientes las visitas y explicaciones sobre la metodología, cronograma de trabajo, objetivos, etc.  Algunas comunidades por lo general están reacias a apoyar el proyecto – algunas boicotean el trabajo y otras simplemente le dan largas porque no están convencidas que el mapeo sea una buena idea.  Por qué habrían de dedicar su valioso tiempo en una actividad de este tipo, cuando ni siquiera están seguros que van a recibir algún beneficio? 
6 Cortesia
Algunas comunidades son más reacias a participar que otras.  Es una práctica común en muchas partes del mundo que vengan investigadores a los pueblos, lleven a cabo una investigación y desaparezcan, para no regresar jamás – y los frutos de sus investigaciones nunca regresan a las comunidades. En aquellos sitios donde ha ocurrido esto, el Equipo Principal debe trabajar muy arduamente para asegurar a las comunidades que este no será el caso con el proyecto de mapeo. Si están involucradas múltiples comunidades, se debe trabajar con todas ellas ya que, si falta alguna, el proyecto puede resultar deficiente. El hecho de que el Equipo Principal visite a cada una de las comunidades –donde es factible hacerlo- es visto como un tema de cortesía.  En los lugares en que se percibe esta cortesía, las comunidades están mucho más dispuestas a colaborar con el proyecto. 
7 PROPIEDAD Y ParticipaCION
Las visitas a las comunidades suscitan discusiones, preguntas y respuestas.  Los pobladores pueden brindar sus ideas, participar en el diseño del proyecto y comenzar a definir sus derechos y responsabilidades en el proyecto.  Esto los hace co-propietarios del proyecto y de los mapas resultantes, y fomenta una mayor participación.

Los habitantes de las comunidades permanecerán desconfiados, hasta que comiencen a trabajar en el proyecto y vean los mapas que son producidos.  No se convencen sólo con las palabras; quieren ver los mapas mientras están siendo elaborados.  Pueden gradualmente involucrarse en el proyecto a medida que se avanza en el proyecto y al ver resultados concretos.  Asimismo, necesitan saber que los mapas son para ellos y no para pueblos foráneos. 
8 CONSENTIMIENTO INFORMADO LIBRE, PREVIO y POR ESCCRITO

 Las visitas permiten un consentimiento informado libre, previo y escrito (referirse a M02U03). Los líderes del proyecto deben incluir, en sus discusiones con los pobladores, el concepto de “Consentimiento informado libre, previo y por escrito”.  La información que se recolecta para los mapas es de conocimiento comunitario, y los mapas son de propiedad de la gente que vive en el área en que se desarrolla el proyecto.  En esta etapa del proceso, es importante discutir en profundidad los derechos a esta información y tomar los pasos para proteger a los pobladores de su uso injustificado. 
9 Conclusion

La complejidad de las visitas preliminares varía con el tamaño del proyecto de mapeo.  Es relativamente fácil preparar un cronograma de visitas para los pequeños proyectos que involucran a una o dos comunidades. Los proyectos más grandes, más ambiciosos, algunos de los cuales pueden cubrir miles de kilómetros cuadrados e incluir a más de 20 comunidades, presentan un verdadero desafío. Este es especialmente el caso en que muchas de las comunidades están en lugares remotos a los que es difícil acceder.  Los miembros del Equipo Principal están involucrados en muchas tareas – diseño del proyecto, visita a agencias gubernamentales, reunir a un equipo técnico, conseguir material cartográfico y hacer arreglos logísticos – y su tiempo es limitado.  En esta situación, los líderes comunitarios deben ser preparados en los lineamientos generales del proyecto y sus objetivos, y enviados a las comunidades para reunirse con los pobladores. 
Pero, sin importar cuán difícil es visitar las comunidades y explicar el proyecto a los pobladores, es necesario hacerlo.  Simplemente es un hecho que los proyectos complejos que cubren extensos territorios exigen más esfuerzo preparatorio que los proyectos simples que se hacen con un pequeño número de comunidades. La mayoría de personas que vive en pueblos remotos inicialmente tiene desconfianza del proyecto de mapeo.  Esto es resultado de su aislamiento: han tenido un contacto limitado con el mundo exterior y por tanto son cautelosos con los extraños. 
Los pobladores van a tener preguntas tales como: Qué son estos mapas?  Para quién son?  Qué se va a hacer con ellos? etc.  Después de todo, nunca antes se les ha hecho la propuesta para que ellos mapeen su propio territorio, en sus propias condiciones, ni se les ha ofrecido que -una vez listos  los mapas- los utilizarán para su propio beneficio.  Las prácticas convencionales han sido que vengan los investigadores, que realicen algún tipo de estudio y luego se vayan con sus hallazgos y no regresen nunca.  Las comunidades nunca ven los resultados ni reciben beneficio alguno. 
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