Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M07 – Estructuración del Proyecto y Reconocimiento Inicial]

Unidad: [M07U03 – Visitas a las Comunidades]

Ejercicio No. 2: Mapas: qué, por qué, dónde, quién, cuándo y cómo?
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Desarrollado por: Mac Chapin
Objetivo:


Llamar la atención de los participantes hacia los diferentes tipos de mapas que mejor cumplen los diversos/múltiples propósitos 

Tiempo:


1 hora y 20 minutos, incluyendo la presentación
Materiales:


Presentación en Power Point No. 2 o mapas de papel
Procedimiento:

· Hacer la presentación o distribuir muestras de mapas.
· Facilitar una discusión sobre cómo los participantes podrían utilizar mapas en sus propios contextos para abordar sus propios problemas o problemas que puedan estar afrontando sus comunidades.
Consejos prácticos y opciones: 
· Este ejercicio puede hacerse ya sea mediante una presentación en Power Point o con mapas de papel. Una alternativa, que se recomienda, es que usted haga su propia presentación con mapas de la región que se está estudiando.

· El ejercicio debería involucrar a los pobladores y a los líderes del pueblo, que por lo general han tenido poco contacto con mapas. Cuando ellos ven cómo se están usando los mapas, y entienden su potencial, normalmente relacionan a los mapas con su propia situación.  Ven la relevancia que tiene crear sus propios mapas con propósitos políticos o para actuar.
Reflexión y discusión:
Esta presentación abre el campo a todos, incluyendo a los participantes (i.e. intermediarios/facilitadores), pobladores y a todos los miembros del equipo. La gran mayoría de la gente sabe que los mapas son útiles de alguna manera, pero no saben mucho más (e.g. los mapas son útiles para desplazarse, ubicar un país en el mundo, etc.). El propósito de este ejercicio es mostrar el valor y los múltiples usos que se pueden dar a los mapas. 
Nunca vamos a las comunidades para decirles por qué es que deberían hacer mapas de sus territorios.  Simplemente presentamos un rango de usos que tienen los mapas y les damos ejemplos; esto impulsa las ideas en sus mentes.  Por lo general se comienzan a interesar y no es raro que en pocos minutos se decidan a iniciar el proyecto de mapeo en la primera media hora. 
A medida que los mapas comienzan a tomar forma y los actores locales van progresando a través de diversos talleres, desarrollan otras ideas sobre la manera en que pueden utilizar los mapas. Lo que es importante es que los actores locales son los que fundamentan  la base lógica para realizar el mapeo – no los intermediarios/facilitadores. 
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