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1 Introducción 
El mapeo participativo con las comunidades no es sólo un ejercicio técnico; se hace teniendo en mente objetivos políticos.  Se puede hacer para proteger y legalizar tierras, para planificar el desarrollo económico, para proveer materiales para la educación del medio ambiente, para fortalecer la identidad cultural y la organización política así como también para una variedad de otros objetivos.  Si no existiese una agenda política involucrada en el mapeo de las tierras, no habría una razón para realizar estos ejercicios de mapeo tan exigentes y que requieren tanto tiempo.  En las regiones en donde por lo general los pueblos indígenas y sus gobiernos tienen relaciones hostiles, el terreno político debe ser preparado con antelación al trabajo de mapeo en las comunidades.  Por encima de todo, es importante ser abierto y transparente con relación a lo que uno está haciendo.  La mejor manera de realizar esto es contactándose con las agencias gubernamentales apropiadas y describir la metodología y el lugar donde se va a efectuar el mapeo.  También se pueden ofrecer sesiones informativas a organizaciones no gubernamentales (ONGs) que estén trabajando dentro de la misma región con temas similares.
2 mapas técnicos y políticos
El mapeo participativo con las comunidades suele crear desconfianza entre las agencias gubernamentales.  Se realiza por razones políticas – para reclamar, proteger, y legalizar las tierras; para proteger los recursos naturales; para fortalecer la organización política – y en muchas regiones del mundo esto es visto por los gobiernos nacionales como una amenaza.  El mapeo participativo puede ser visto tanto como una herramienta como también como un arma.  El objetivo no es simplemente crear mapas – es producir mapas que sean útiles para las comunidades.  El mapeo se realiza porque existe un problema – la región está siendo invadida por colonizadores, ganaderos, taladores, compañías petroleras o mineras – y esto hace que la idea del mapeo sea políticamente sensible.

A menudo existe confusión acerca del significado y propósito de los mapas.  La confusión radica en el hecho de que los mapas son tanto “técnicos” como también “políticos” por naturaleza.  Los cartógrafos profesionales y especialistas en GIS (sistemas de información geográfica) tienden a verlos como técnicos porque están preocupados con la producción de los mapas.  La confección de los mapas es un ejercicio técnico que requiere habilidades especializadas y técnicas.   

La naturaleza política de los mapas surge cuando se ponen en uso.  Esto ocurre particularmente cuando los mapas se usan para reclamar o defender tierras y para consolidar el poder político.  A finales del siglo diecinueve, un grupo de naciones europeas tomó el mapa de África y lo dividió en sus “posesiones”, y lo mismo ha sido hecho en todo el mundo por muchos siglos, resultando en la creación de imperios y naciones estado.  Los mapas están siendo usados hoy en día por gobiernos y corporaciones multinacionales para definir las concesiones para las compañías de madera, minería, y petróleo, y los conservacionistas los usan para identificar tierras para reservas de fauna y flora así como áreas protegidas.  En resumen, los mapas se usan para tomar control de las tierras. 
3 empoderamiento
Cuando los pobladores rurales se involucran en el mapeo participativo, se invierten los intereses políticos; los pueblos indígenas y tradicionales usan los mapas para tomar control de sus tierras, y consecuentemente, impiden que el gobierno se apropie de ellas y frustran las incursiones de industrias dedicadas a la extracción de madera, minerales, o petróleo.  Entonces, cómo debería uno presentar la idea del mapeo participativo a las agencias gubernamentales?

Es muy importante contactarse con las agencias gubernamentales apropiadas y explicarles claramente qué es lo que se va a hacer, con meses de anticipación al inicio del trabajo de mapeo.  Esto no se debe hacer de manera improvisada; debe ser planificado rigurosamente con presentaciones preparadas con mucho cuidado.  En las primeras visitas se pueden tratar temas generales; cuando el proyecto se materializa y se contrata personal, se pueden hacer presentaciones más específicas usando mapas y explicando cómo funciona la metodología. 
4 Tipos de agencias
Hacer un estudio minucioso de las agencias gubernamentales apropiadas y ONGs más importantes.  Algunas estarán receptivas hacia los proyectos de comunidad de este tipo, y pueden ser incluidas como aliadas;  es posible que existan ONGs que están trabajando en temas similares, y que pueden estar interesadas en aprender sobre la metodología.  Será necesario obtener algún tipo de permiso, formal o informal, de otras agencias gubernamentales para realizar el mapeo.  Sin una luz verde de ellas, no se podrá hacer nada.  Ellas pueden tener desconfianza e inclusive ser hostiles.  Esto variará de país a país y entre regiones dentro de los países.  Si esto ocurre, deberá desarrollarse una estrategia para convencerlas de que el proyecto no es una amenaza y que permitan que el proyecto siga adelante.  
En otras palabras, no todas las presentaciones a las agencias gubernamentales y a las ONGs serán iguales;  cada presentación se debe hacer en base a las necesidades especiales de cada audiencia.  Por ejemplo, la presentación a una agencia de mapeo gubernamental será más técnica que la presentación que se haga al ministerio que tiene que ver con los derechos de propiedad de tierras.
5 agencias gubernamentales de mapeo
Las agencias gubernamentales de mapeo son un caso especial, y deben ser incluidas con anticipación en el cronograma de las visitas.  A pesar de que los cartógrafos son conscientes de la naturaleza política de sus mapas, su enfoque está dirigido a la naturaleza técnica de los mapas.  Se recomienda firmemente que se haga un esfuerzo por conseguir la participación activa de los cartógrafos gubernamentales en los proyectos participativos de mapeo.  Esto no significa que sean ellos quienes van a controlar el proyecto;  ellos son simplemente participantes dentro del sub-equipo técnico/cartográfico.

Existen varias razones para llegar a algún tipo de acuerdo con la agencia gubernamental de mapeo:

· En muchos países, los cartógrafos más calificados y experimentados trabajan para el gobierno, ya sea con la agencia oficial de mapeo o con una división cartográfica de algún ministerio.  En estos casos, es difícil encontrar cartógrafos competentes fuera de este círculo.

· Los cartógrafos del gobierno tienen, por lo general, acceso a información a la que los cartógrafos independientes no pueden acceder.  Esto incluye mapas referenciales, fotografías aéreas, e imágenes satelitales.
· Incluir a empleados gubernamentales dentro del equipo del proyecto le da al proyecto un sello “oficial” de aprobación que de otra manera no tendría.  Confiere la transparencia que no existiría si no estuviesen presentes los empleados del gobierno.  El tener un cartógrafo gubernamental elimina la desconfianza de que exista algún elemento subversivo.

· El tener gente del gobierno en el proyecto le da mayor credibilidad ante los ojos del gobierno, lo cual es valioso cuando se preparan los mapas.  Si no existe una presencia gubernamental, es fácil que los funcionarios a cargo digan que los mapas no cumplen sus estándares y consecuentemente los descarten como no válidos. 
6 método de visitas
Mantener la presentación lo más técnica que sea posible.  Explicar la metodología – cómo se reúne la información dentro de las comunidades, cómo se incorpora esta información dentro del GIS, cómo son utilizadas las fotografías aéreas y las imágenes satelitales, etc. – i.e. cómo se confeccionan los mapas. 

Asimismo, existe el tema de cómo serán usados los mapas.  Todos sabemos que se pueden utilizar de diversas maneras y que no son simplemente pedazos de papel estáticos con dibujos.  Al explicar sus usos, evitar realizar las explicaciones en base a una agenda estrictamente política, como por ejemplo el reclamo de derecho a las tierras, o el bloqueo de la entrada a compañías extractivas.  Enfatizar que se necesitan mapas exactos y bien confeccionados como base para poder discutir la política de las tierras.  Efectivamente, los mapas son documentos visuales excelentes que muestran una perspectiva que puede servir de base para negociaciones racionales y moderadas.  Son objetivos y pueden ser fácilmente entendidos e interpretados por todos, incluyendo a los funcionarios gubernamentales y los ancianos de los pueblos.  En este sentido, los mapas pueden ser vistos como elementos útiles en cualquier proceso de resolución de conflictos, en áreas donde existan disputas sobre las tierras y los recursos naturales.
Los mapas también son valiosos en la planificación del desarrollo económico y para llevar a cabo programas de educación del medio ambiente.  Estos propósitos no representan una amenaza.  Por el contrario, sirven para calmar tensiones, alcanzar compromisos y lograr que los representantes de todas las partes lleguen a un acuerdo.  Facilitan la discusión y no la confrontación.  Estos son ejemplos positivos de los usos que se puede dar a los mapas.

Si las agencias gubernamentales saben qué es lo que está sucediendo, estarán bastante más dispuestas a permitir que el proyecto de mapeo siga adelante sin problemas.  La clave es la transparencia.  En las regiones donde las tensiones políticas son altas, debe realizarse visitas a la policía y fuerzas armadas locales para obtener su autorización para operar en el área.  Todo estará claro y la desconfianza que pudiera tener el gobierno será bastante minimizada, si no eliminada del todo.

Se debe mantener comunicación con las agencias gubernamentales y las ONGs a lo largo del proyecto.  Esto se puede realizar invitando a los funcionarios gubernamentales y a los representantes de las ONGs a visitar cualquiera de las actividades relacionadas con los talleres que se lleven a cabo durante la vida del proyecto para que ellos puedan ver por sí mismos cómo están siendo elaborados los mapas.  
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