Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M07 – Estructuración del Proyecto y Reconocimiento Inicial]

Unidad: [M07U04 - Visitas a Agencias Gubernamentales y ONGs]

Ejercicio No. 1: Mensajes y puntos de acción más significativos para presentar un proyecto de mapeo a agencias gubernamentales y a ONG’s
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Desarrollado por: Giacomo Rambaldi y Mac Chapin
Objetivo:


Despertar interés, entre los participantes, sobre los mensajes y puntos de acción estratégicos más importantes que debe adoptar el Equipo Principal al visitar a agencias gubernamentales y a organizaciones no gubernamentales (ONGs) interesadas en un hipotético proyecto de mapeo. 
Tiempo:


1½ horas 
Materiales:


Rotafolio, plumones, dos o más hojas grandes de papel craft, tijeras, cinta adhesiva o goma
Procedimiento:

· Dividir a los participantes en dos grupos.
· Pedir a los participantes que dibujen un círculo grande (80 cm de diámetro) en una hoja grande de papel craft (1.2 m x 1.8 m).  Este será el círculo de la comunidad. 

· Invitar a los participantes a cortar círculos de papel de diferentes tamaños. 

· Invitar a cada grupo a desarrollar un Diagrama de Venn que muestre a las agencias gubernamentales y ONGs interesadas en un hipotético proyecto de mapeo (incluyendo a instituciones que están en pro, en contra o neutras). El diagrama también muestra las posiciones de estas instituciones con relación a la comunidad (i.e. el círculo comunitario).
· Pedir a los participantes que asignen círculos de diferentes tamaños a diferentes instituciones.  Cuanto más importante es percibida la institución por la comunidad, más grande será el círculo.

· Una vez que se ha elegido un tamaño de círculo para cada institución específica, invitar a los participantes a ubicar el círculo de papel sobre la hoja grande de papel craft.  Si la institución es cercana a la comunidad, el círculo deberá ser colocado dentro del círculo comunitario.  Si tiene limitado contacto con la comunidad, puede colocarse fuera del círculo comunitario. Cuanto menos contacto y menos influencia tenga la institución, su círculo será colocado más alejado del círculo comunitario.  Los círculos pueden traslaparse, para el caso de instituciones que tengan operación/políticas comunes. 
· Pedir a los grupos que escojan a una o dos instituciones (una potencialmente en pro y la otra potencialmente adversa) a las que deban hacer presentaciones.
· Animar a los participantes para que hagan una lista de razones por las cuales clasifican a una institución como que está a favor y a otra como adversa. 

· Invitar a los grupos a discutir los aspectos técnicos y políticos del proyecto y a que digan cómo deberían ser presentados, tanto a las instituciones que están a favor como a las que están en contra.
· Pedir a los grupos que plasmen los mensajes y puntos de acción más importantes para los dos escenarios, en un rotafolio.
· Llamar a un representante de cada grupo para que comparta en un plenario los resultados del grupo de trabajo.  Invitar a que hagan críticas. 

· Hacer un resumen de las lecciones aprendidas en el proceso.

Consejos y opciones: 

· Una  versión alternativa puede incluir el uso de diferentes colores de papel para los círculos cortados.  Cada color puede simbolizar a una actitud potencial (i.e. a favor, neutral, adversa)  de instituciones seleccionadas hacia la iniciativa planeada.
Reflexión y discusión:
Este ejercicio debe llamar la atención sobre el valor que tiene usar ayudas visuales para comprender los vínculos y relaciones institucionales.
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