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1 Introduccion

Los aspectos logísticos del mapeo participativo varían de proyecto a proyecto. Cuanto más complejo y ambicioso sea el proyecto de mapeo, más exigente es la organización logística.  Todos los proyectos, ya sean los que involucran a comunidades individuales o los que involucran a múltiples comunidades y grupos étnicos en un área más extensa, deben coordinar los detalles logísticos para los ejercicios de mapeo en el campo, lugares en que se llevan a cabo los talleres (que generalmente están en las ciudades) así como viajes para los miembros de la comunidad y el personal técnico. Otros asuntos que deben ser organizados incluyen los contratos para alquilar el lugar en que se realizan los talleres, alojamiento y viáticos para los participantes del proyecto durante los talleres, alquiler o compra de equipos, y producción y distribución de los mapas finales. Debe contratarse personal adicional y tener vehículos disponibles – en resumen, se requiere una variedad de arreglos logísticos para que el proyecto marche sin problemas.  Todos estos arreglos deben de ser realizados de manera oportuna; muchos de ellos deben estar listos durante las primeras etapas del proyecto y antes de que se inicien las actividades del proyecto.
2 bosquejo de los requerimientos logisticos 
Los requerimientos logísticos para cualquier proyecto se basan en la propuesta de proyecto, plan de trabajo y presupuesto. Por este motivo, es importante dar especial atención  a la trayectoria del proyecto y al dinero destinado a los diferentes rubros en el presupuesto.  En términos generales, hay dos categorías de requerimientos logísticos: aquellos que deben hacerse de antemano, anticipándose a las actividades, y aquellos que deben hacerse diariamente, más o menos en el momento.  Los rubros que tradicionalmente están dentro de la categoría de logística son:  
· viajes; 

· talleres; 

· materiales de investigación, suministros, equipos y servicios;  

· impresión de los mapas finales. 
3 viajes
La mayor parte del mapeo participativo se realiza con comunidades, y éstas generalmente están ubicadas en áreas remotas de difícil acceso.  Van a haber viajes de ida y vuelta entre ciudades, pueblos y aldeas cuando el Equipo Principal visita a las comunidades o cuando los cartógrafos/especialistas en GIS se desplazan al campo. Los pobladores de aldeas viajan a pueblos y ciudades para los talleres y otras actividades.  Incluso cuando se realizan mapeos en áreas urbanas, es necesario cierto desplazamiento.  Varios de los miembros del equipo con frecuencia tendrán que hacer viajes especiales por razones imprevistas (e.g. emergencias, chequeos de último minuto del GPS, viajes de personajes políticos importantes, etc.). Los viajes pueden ser en bus, bote, avión o una combinación de estos métodos, y en ocasiones puede resultar complicado. 
Los viajes deben programarse en las primeras etapas del proyecto para asegurar la disponibilidad de transporte.  No hacerlo así a menudo da como resultado una coordinación deficiente y fallas en la programación; los pobladores pueden quedarse abandonados por cualquier lugar, los técnicos pueden no llegar al lugar en que son requeridos y podrían presentarse demoras costosas. 
Si los planes del proyecto requieren viajes internacionales, esos arreglos deben ser hechos antes de que se inicien las actividades del proyecto.

4 talleres
En el caso de proyectos más pequeños y menos ambiciosos, los talleres con frecuencia se desarrollan dentro de las comunidades.  Sin embargo, involucran una cantidad de elementos que requieren una planificación anticipada.  Es necesario encontrar un espacio apropiado para los talleres (e.g. generalmente una escuela o un salón comunitario) y tomar medidas para asegurar el suministro de energía eléctrica (e.g. puede ser necesario alquilar un grupo electrógeno). Si están presentes los miembros del Equipo Principal o pobladores de otras comunidades, debe brindárseles alojamiento y viáticos. 
Cuando se trata de proyectos más ambiciosos que involucran a múltiples comunidades, los requerimientos logísticos se vuelven mucho más exigentes.  Los talleres se hacen generalmente en ciudades o pueblos grandes y para que el lugar sea funcional debe brindar un espacio de trabajo adecuado, áreas de dormitorio y áeas de estar adecuadas y comida. Recomendamos que el lugar sea semi-aislado pero accesible para asegurar que los participantes puedan trabajar sin distracciones.  (si el lugar escogido para el taller está en el medio de un centro urbano, las personas se tienden a distraer y a veces hasta desaparecen.) El equipo debe buscar lugares potenciales con bastante antelación al inicio de actividades ya que con frecuencia hay una lista de espera para los lugares más solicitados. 
5 materiales de investigacion, suministros, equipos y servicios
A medida que avanzan los proyectos más ambiciosos, hay una necesidad constante de materiales cartográficos tales como fotografías aéreas, imágenes satelitales y mapas referenciales.  Otros suministros requeridos incluyen papel, lápices, lapiceros, tinta correctora, borradores, pintura, cartón, goma, cinta, cartuchos para la impresora y una variedad de otros materiales.   Será necesario reparar, alquilar o comprar equipos.  Se necesitarán copias de los planos, bosquejos de mapas, croquis, imágenes satelitales y otros documentos.  En resumen, deberán tomarse muchas decisiones.  Será necesario hacer llamadas y visitas de seguimiento a los proveedores y habrá necesidad de contar con copiadoras para que el proyecto pueda avanzar sin problemas. 
6 impresión de los mapas finales
En los proyectos más ambiciosos, los mapas finales deben ser diseñados e impresos profesionalmente.  A menudo no es una tarea fácil encontrar instalaciones adecuadas para imprimir.   En algunos países y regiones, no existen instalaciones adecuadas y es necesario buscar una empresa impresora fuera.  Todo esto debe estudiarse cuidadosamente antes de que se inicien las actividades del proyecto a fin de hacer los arreglos correspondientes. 
7 cONCLUSION

Hay dos grandes tipos de arreglos logísticos que se necesitan hacer a fin de que el proyecto avance sin problemas: aquellos que requieren un plazo considerable y que deben hacerse con antelación, y las múltiples actividades más pequeñas que deben realizarse diariamente de improviso. Si no se hacen los arreglos de manera oportuna y decisiva, los proyectos sufren retrasos por las demoras y hasta podrían paralizarse. Dependiendo del tamaño y complejidad del proyecto, una sola persona o un pequeño equipo administrativo debería ser responsable de los arreglos logísticos.  Todos los miembros del equipo – pobladores, cartógrafos y miembros del Equipo Principal – deben tener claro que estas personas son las encargadas de la logística del proyecto y que son a ellas a quienes tienen que dirigirse si necesitan que se haga algo.
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