Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M07 – Estructuración del Proyecto y Reconocimiento Inicial]

Unidad: [M07U05 - Organización de la Logística del Proyecto]

Ejercicio No. 1: Bosquejo de la Organización Logística para un Proyecto Relativamente Complejo
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 Desarrollado por: Mac Chapin
Objetivo:


Dar a conocer a los participantes del taller los elementos de la logística
Tiempo:


1 ¼ horas
Materiales:


Plumones, tarjetas A5, hojas de papel craft grandes, dos pizarras de corcho
Procedimiento:

· Dividir a los participantes en dos grupos: un grupo para trabajar en áreas extensas, relativamente complejas  (e.g. 25 comunidades en un área de 5,000 km2) y otro grupo para trabajar en áreas pequeñas, relativamente libres de complicaciones  (e.g. cinco comunidades en un área de 1,0002 km).
· Invitar a los participantes de ambos grupos a escribir en las tarjetas los tipos de cosas que van a necesitar organización logística para sus proyectos.
· Recoger las tarjetas y prenderlas con chinches en las dos pizarras de corcho.
· Invitar a dos participantes de cada grupo a que pasen adelante y, con la ayuda de sus grupos, hagan una lista de los requerimientos logísticos que deben tratarse antes de que se inicien las actividades del proyecto.
· Preguntar a los participantes cómo manejarían la logística si ellos fueran parte del Equipo Principal.  Discutir las diferencias en la planificación logística para proyectos de gran escala y para aquellos de pequeña escala.
Reflexión y discusión:
La planificación de la logística del proyecto debe ser completada cuidadosamente antes de que se inicien las actividades del proyecto.  Los proyectos de este tipo tienden a moverse rápidamente una vez que son lanzados y hay muy poco, o nada, de tiempo para hacer correcciones una vez que han comenzado. Cualquier falla en el transporte desde o hacia las comunidades remotas puede causar demoras costosas y desarreglos en el flujo del proyecto. Asimismo, es necesario planificar con antelación y minuciosamente el alojamiento de los participantes del taller.  Fuera de esto, preparar un plan logístico muy minucioso y con la debida anticipación ayuda a calcular un presupuesto realista.
Siempre se pueden presentar elementos logísticos no previstos que deben ser discutidos en mayor detalle y que se deben tener en cuenta al preparar el presupuesto del proyecto. En muchos proyectos, es necesario incorporar a un mayor número de miembros en los talleres; los grupos de ancianos o funcionarios del gobierno suelen mostrarse deseosos de asistir; y a menudo pueden surgir emergencias médicas. Debe tomarse en consideración actividades extraordinarias que posiblemente o probablemente se puedan presentar y que representan tiempo y gasto adicional.
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