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1 INTRODUCción 
Esta Unidad introduce al participante en los conceptos básicos sobre la elaboración de mapeo en la tierra y mapeo en croquis. 

El mapeo comunitario es un proceso y a la vez una herramienta que se utiliza para transmitir, de forma visual, conocimiento territorial.  Un proceso de mapeo comunitario puede ayudar a visualizar la distribución de los recursos, problemáticas y relaciones territoriales a nivel de aldea.  El  mapeo  en la tierra y el mapeo en croquis son herramientas poderosas que facilitan tanto la identificación y el análisis de patrones basados en lugares  como la comunicación de dichos patrones en forma sencilla y visualmente realista a una amplia gama de partes interesadas.  Estos tipos de  mapeo ofrecen a las comunidades locales un medio para visualizar territorialmente sus conocimientos y percepciones, lo que a su vez,  estimula el intercambio de información e iguala las oportunidades para que todos los miembros comunitarios participen en los procesos que afectan sus medios de vida. 

2 MapEO en  LA tierra y mapeo en croquis 
El mapeo en la tierra y el mapeo en croquis combinan tecnologías tradicionales, científicas y tecnologías basadas en la ubicación del lugar.  El valor del mapeo en la tierra y en croquis, y de otros enfoques de mapeo, es que proporcionan información que permite entender el contexto territorial local.  

Por otro lado, estos tipos de mapeo son métodos disponibles en el contexto del mapeo participativo.  Si bien, estas técnicas presentan una precisión limitada en cuanto a escala y georreferenciación, ofrecen el enfoque más sencillo para las comunidades locales que quieran representar sus mapas y percepciones mentales. Debido a que el mapeo en croquis utiliza grandes hojas de papel de periódico y el mapeo en la tierra utiliza el suelo, son métodos de bajo costo, no dependen de la tecnología, son facilitados sin dificultad y los participantes se apropian de ellos sin problema. 

El mapeo en la tierra y el mapeo en croquis, contrario a otros métodos de mapeo tales como la fotografía aérea, los Sistemas de Posicionamiento Global (SPG) y modelado participativo en 3D (MP3D), no ofrecen ninguna pista de información previa para guiar a los participantes a localizar datos. Es decir, comienzan con medios en blanco.  Las pistas mentales, tales como las curvas de nivel en MP3D, la flecha al norte en el SPG y elementos pictóricos en fotografías aéreas e imágines satelitales, ofrecen a los participantes un sentido de inicio del que se carece en el mapeo en la tierra y en croquis.
3 el Proceso 
El mapeo en la tierra es  el método de elaboración de mapas más básico, dibujando sobre el suelo. Los informantes pueden utilizar materias primas como tierra o suelo  guijarros, palos y hojas.  El mapeo en croquis es más minucioso y utiliza grandes hojas de papel de periódico, tiza o marcadores de colores.
En el mapeo en la tierra y en croquis las características, por lo general, no están a escala. Estas se dibujan dependiendo de la importancia que los participantes desean atribuirles. Si se facilita adecuadamente, el proceso es documentado y las características se registran en una leyenda necesaria para interpretar los símbolos representados. Dado que los datos no son representados a escala o georreferenciados en forma congruente, hay espacio para la interpretación subjetiva del producto final.  
Los mapas en la tierra y los mapas en croquis se producen a través de cinco pasos: (i) definición del contexto del mapeo y problemáticas comunitarias (ii) preparación técnica y logística (iii) elaboración del mapa (iv) análisis del mapa mental, y (v) recorrido opcional del transecto. 
3.1 Definición del Contexto del Mapeo y Problemáticas Comunitarias 
El mapeo en la tierra y en croquis comienzan  dando a los participantes un panorama general del contexto comunitario, explicando las problemáticas a abordarse a través de un ejercicio de mapeo y explicando las razones por las cuales el mapeo en tierra o el mapeo en croquis son los enfoques de mapeo más adecuados para ocuparse de la problemática comunitaria.    
3.2 Preparación Técnica y Logística 
La preparación logística requiere la selección del lugar del mapeo, determinar un número idóneo de participantes y la composición del grupo, incluyendo características de género, profesión, experiencias. Así como también, identificar el espacio para el mapeo y cómo los participantes se distribuyen en el espacio, por ejemplo sentados en un círculo.
La preparación técnica requiere reunir y confirmar la idoneidad de los materiales para el mapeo, orientar a los participantes con respecto a las direcciones  y acordar la extensión del mapeo y el correspondiente tamaño del papel.  
3.3 Elaboración del Mapa 
Para elaborar el mapa se invita a los participantes a hacer un dibujo de sus mapas mentales y percepciones en la tierra o en papel de periódico.  En ellos, los participantes visualizan características relacionadas con el espacio.  Estas podrían variar dependiendo del tipo de participantes; por ejemplo, si son hombres o mujeres, jóvenes o ancianos.  Se crea una leyenda que utilice símbolos consensuados que representen varios temas, como cobertura, uso de la tierra, infraestructura, y características, como líneas, puntos y áreas.  La Figura 1 presenta una leyenda muestra para un mapa en croquis. Utilizando los símbolos en la leyenda, los participantes representan sus mapas mentales y percepciones sobre el medio; por ejemplo, superficie del suelo o papel de periódico con temas y características cartográficas.  La regla es mantener la sencillez de los mapas en croquis y en  la tierra, limitando  las variables a un número mínimo que los ojos puedan resolver. 
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3.4 Análisis del Mapa Mental 
Una vez que el mapa es completado, los participantes pueden hacer un análisis del mapa mental para determinar características como posición, patrones, tendencias y relaciones.  El análisis del mapa mental ayuda a responder preguntas clave como “¿Qué hay en el área?”, “¿Dónde se localiza la característica en el área?” “¿Cuáles son los atributos de la característica?”, “¿Cómo se relacionan territorialmente las distintas características?” y “¿Cuáles son las tendencias relacionadas con el tiempo los  territorios?”. 
Estas preguntas podrían responderse a través de discusiones facilitadas utilizando las preguntas y las características plasmadas en el mapa.   Luego, el grupo puede presentar sus hallazgos en el plenario.  Responder las preguntas es importante para informar a los participantes sobre problemáticas y oportunidades para intervenir en varios temas de desarrollo. 
3.5 Recorrido de Transecto 
Una vez que los participantes han completado el proceso de mapeo, puede hacerse un recorrido de transecto para verificar la realidad del terreno y estimular  discusiones más profundas. Con la ayuda de un mapa en croquis terminado (esto no es posible para mapas en la tierra), los participantes toman unas cuantas direcciones transeccionales que mejor representen todas las problemáticas bajo consideración  en el área mapeada.  El recorrido de transecto se realiza mejor haciendo una descripción narrativa o pictórica de los hallazgos transeccionales.  
4 fortalezas, debilidades y oportunidades
Finalmente, los participantes hacen un análisis para evaluar las fortalezas, debilidades y oportunidades del mapeo en la tierra y del mapeo en croquis en comparación con otras tipologías SIGP.  Más adelante, se presenta un panorama general de las principales fortalezas, debilidades y oportunidades. 

4.1 Fortalezas 
· El mapeo en la tierra y el mapeo en croquis son útiles para familiarizar a los miembros comunitarios con la representación de mapas mentales y crear confianza entre ellos al hacerlo.  Utilizar materia prima familiar, por ejemplo tierra, guijarros, palos, hojas y herramientas domésticas,  disponible localmente para representar mapas mentales permite a la comunidad enfocarse en el producto final de un proceso de mapeo, es decir los mapas, en lugar de enfocarse en las herramientas de mapeo.  Una vez que se sientan seguros, las comunidades pueden avanzar hacia procesos más avanzados tecnológicamente. 
· Debido a que utilizan materias primas disponibles localmente y papel de periódico básico, el mapeo en la tierra y el mapeo en croquis son los métodos de mapeo más baratos. Estos métodos no dependen de la tecnología y no  utilizan información base pre-procesada.  Por lo tanto,  no están obstaculizados por altos costos de producción o por solicitudes de reducción de costos para cumplir con los requisitos logísticos. 
4.2 Debilidades 
· El mapeo en la tierra y el mapeo en croquis tienen vida corta. Los mapas en la tierra desaparecen con el soplo del viento y los mapas en croquis desaparecen por el envejecimiento y degradación natural del papel de periódico.  Los mapas en croquis pueden copiarse con scanner y superponerse sobre un mapa georreferenciado, pero es probable que la exactitud y la precisión sean de poca calidad.   

· Las características pueden verse grandes o pequeñas, alargadas o estrechas, dependiendo de las percepciones de la comunidad sobre la importancia relativa, el tiempo para ir a pie, la  frecuencia de visita, asuntos de seguridad, entre otras consideraciones sociales.  
4.3 Oportunidades
· Cuando están bien  planificados, el mapeo en la tierra y el mapeo en croquis pueden estimular compartir el conocimiento y las prácticas tradicionales entre los ancianos, quienes son los custodios del conocimiento tradicional, los jóvenes y los niños.  La información y el conocimiento son pasados de una generación a la siguiente cuando los ancianos narran sus mapas mentales y percepciones a los jóvenes y niños que los transcriben en un mapa en la tierra o en croquis. Cuando los jóvenes y los niños hacen preguntas sobre el conocimiento y las prácticas y expresan sus percepciones, el mapa resultante es un poderoso marco de consenso para la  consecutiva planificación e implementación del proyecto con una apropiación fortalecida.
· Existen oportunidades para tomar fotografías o tomas de video documentando el proceso de mapeo en la tierra o mapeo en croquis y los mapas resultantes. Si bien la captación digital no mejora la exactitud o precisión del mapa, sí aumenta el potencial para compartir información incorporada. 
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Referencias Bibliográficas

Referencias bibliográficas y otros materiales de lecturas recomendadas se encuentran enumeradas en el material informativo: M08U01- Recursos Adicionales. 




Figura 2: Un mapa en croquis captado en forma digital  de la comunidad de Karima en Kenia es comparado con una hoja topográfica georreferenciada [Foto por Julius Muchemi, 2009].








Figura � SEQ Figure \* ARABIC �1�: Leyenda producida por una comunidad local para guiar un mapeo en croquis en Kenia [Foto por Julius Muchemi, 2009].  
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