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Ejercicio No. 1: Mapee su Vecindario 
Adaptado de: Pretty, N. J;  Guijt,  I; Scoones, I; Thompson, J. 1995. A Trainer’s Guide for Participatory Learning and Action. IIED Participatory Methodology Series. Londres. International Institute for Environment and Development. 
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Objetivo:

Practicar diagramación, incluyendo escala, símbolos y dirección, y discutir procesos y omisiones en la diagramación. 
Tiempo:

1 hora.
Materiales:

Marcadores y hojas de papel grandes, cinta adhesiva tipo “masking tape” y  tijera. 
Procedimiento:

· Pida a los participantes pensar sobre el lugar donde viven y dibujar su vecindario.  Deben incluir los principales puntos de referencia, recursos de importancia y rutas de transporte.

· Después de diez minutos, detenga el dibujo y hable sobre lo que pasó (Ver preguntas informativas más abajo).

· Pida a los participantes que exhiban los mapas en la pared, para que todos puedan observar y discutir los distintos estilos y símbolos.

Consejos prácticos y opciones: 

· Este es un ejercicio que puede utilizarse como introducción para una sesión de mapeo, ya que transmite algunos temas esenciales en corto tiempo.  Para comenzarlo, usted, como capacitador, puede sugerir a los participantes que visitará sus casas y necesita un mapa. Sin embargo, esto inevitablemente sesgará lo que los participantes dibujen porque es para fines del capacitador. 
· Puede utilizar las siguientes preguntas para ayudar al reporte de la información: 

· ¿Dónde colocó su casa? ¿En en el centro? ¿A la orilla? 
· ¿Utilizó sólo símbolos o agregó palabras? Asuma que el capacitador es alfabetizado.
· ¿Qué sucedió cuando llegó a la orilla del papel? Por ejemplo, la orilla del papel es un falso límite, la escala se distorsiona, se omiten elementos.
· ¿Qué dibujó primero? ¿La casa? ¿El límite? 

· ¿Qué dirección es el norte en su mapa? Pídales agregar una flecha para indicar el norte.  Muchos participantes sonreirán y se darán cuenta de que no pusieron el norte en la parte de arriba, contrario a la convención profesional ampliamente aplicada. Algunos mapas mentales individuales tendrán el norte en la parte de arriba, pero probablemente sólo por pura casualidad.
· ¿Quién de ustedes ha vivido en su casa por más de cinco hasta diez años? ¿Cómo se compara el conocimiento detallado que tienen con el de alguien que acaba de mudarse al vecindario?  
· Una variación es pedir a los participantes que dibujen el vecindario donde vivían cuando tenían diez años de edad.
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