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Objetivo:

Demostrar la importancia de hacer un recorrido de transecto en persona o en  equipo para observar y discutir temas de importancia local.  
Tiempo:

1–3 horas hasta todo un día. 
Materiales:  
Cuadernos pequeños, bolígrafos, hojas grandes de papel (opcional). 

Procedimiento:

· Identifique la ruta para que varios equipos hagan recorridos de transecto.  Ésta podría ser cerca al lugar donde se realiza el taller, como en la estación de investigación o en el vecindario del hotel; más lejos como en una aldea o comunidad cercanas o dentro de un edificio, si el taller se realiza en una gran dependencia pública. 

· Si fuese posible, arregle que informantes clave locales acompañen al equipo.
· Divida a los participantes en equipos pequeños.

· De tiempo a los grupos para que planeen sus recorridos de transecto.  Si tiene tiempo, invite a los equipos a identificar problemas y oportunidades que buscarán durante su recorrido de transecto y a elaborar sus propias normas de comportamiento grupal; por ejemplo, quién va a hacer qué.
 Asegúrese de que los grupos se enfoquen en lo que esperan encontrar y qué métodos utilizarán.  Es mejor si el tema de indagación está definido con precisión, de modo que los grupos puedan comparar los hallazgos a su regreso.  

· Pida a los grupos hacer los recorridos de transecto y regresar a la hora acordada para preparar el diagrama, presentar y discutir sus hallazgos.   

Consejos prácticos y opciones: 

· Durante el reporte de la información, enfoque la discusión en los temas metodológicos y hallazgos de los recorridos:
· ¿Qué descubrió que era nuevo?
· ¿Cómo se sintió hablando a los informantes sobre su propio territorio?
· ¿Qué métodos utilizó durante el recorrido de transecto?
� Más información sobre este proceso se encuentra en Pretty, N. J;  Guijt,  I; Scoones, I; Thompson, J. 1995. A Trainer’s Guide for Participatory Learning and Action. IIED Participatory Methodology Series. Londres. International Institute for Environment and Development
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