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Recursos en lÍnea

Transect Walk
Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) 
En: http://tinyurl.com/ybdf3v8 
Último acceso: 12 de diciembre del 2009
Descripción: El artículo describe las actividades de los participantes al hacer un recorrido de transecto, el cual supone recorrer el área de interés observando, preguntando, escuchando, mirando e identificando las diferentes zonas y la búsqueda de problemas y posibles soluciones. . El objetivo del recorrido de transecto es localizar e identificar diversos aspectos físicos de la tierra de la aldea, las condiciones y características físicas (por ejemplo, suelos, pendientes y tipos de suelo). Los resultados se documentan y se pueden adjuntarse en un diagrama del recorrido o mapa. Los participantes también deben observar y discutir las prácticas de cultivo y el estado de los cultivos. Un transecto también proporciona una comprensión y una oportunidad para discutir temas tales como la deforestación, la erosión del suelo y gestión del suelo y del agua.
Transect Diagramming

Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) 
En: http://tinyurl.com/yd3z3ko
Último acceso: 12 de diciembre del 2009

Descripción: El artículo explica el propósito de los ejercicios de mapeo de  ayudar a identificar problemas y oportunidades en el pueblo, los cuales pueden ser utilizados para la planificación de intervenciones o acciones.
Centre for Community Mapping

En: http://tinyurl.com/y8u3eo2 

Último acceso: 1 de diciembre del 2009
Descripción: El sitio web proporciona aplicaciones de mapas interactivos, en particular a la educación, el medio ambiente y las organizaciones no lucrativas.
LIBROS/artÍcUlOs

En línea
Rambaldi, G; Fernan, M. L y  Siar S. 1997. La cartografía de recursos. Ponencia presentada en el "Taller de Producción de un Libro de Consulta sobre Métodos Participativos para el Manejo Comunitario de Recursos Costeros”. Del 28 de julio al  8 de agosto de 1997.  Silang, Cavite. International Institute of Rural Reconstruction (IIRR).
Último acceso: 13 de diciembre del  2009

En: http://tinyurl.com/yez7etv
Descripción: Este artículo define el mapeo de los recursos como un método para la recopilación y el trazado de información sobre la incidencia, distribución, acceso y uso de recursos en el ámbito económico y cultural de una comunidad específica. En ella se establece el paso a paso el proceso y los instrumentos utilizados para llevar a cabo la cartografía de recursos. El artículo desarrolla el mapeo de los recursos estratificado, la asignación de género y en un enfoque metodológico para la transposición de croquis en mapas topográficos. En cada caso, el artículo presenta el proceso, resultados, puntos fuertes y limitaciones.
Jatulan, W. 1988. SWOT Analysis. Participatory Methods in Community-based Coastal Resource Management, Volumen 2. Silang, Cavite. International Institute of Rural Reconstruction (IIRR). Pp. 27 -32.

Último acceso: 13 de diciembre del  2009

En: http://tinyurl.com/y8rgl9p 
Descripción: SWOT (FODA) es un acrónimo de las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas. Puntos fuertes y débiles tienden a centrarse en los factores internos, mientras que las oportunidades y amenazas de reflejar el entorno externo en el que se encuentra el tema analizado, situación o grupo de personas. El análisis FODA es usualmente llevado a cabo como un ejercicio de lluvia de ideas. La herramienta se utiliza para identificar las fortalezas y oportunidades, y considerar cómo se pueden optimizar y determinar las debilidades y amenazas y considerar cómo se pueden abordar y / o mitigar.
Paginas en Español (Análisis FODA): 
Caja de Herramientas - Sitio web. En: http://tinyurl.com/ydjh2k3 

Gerencia de Mercadeo. En:  http://tinyurl.com/y944b87 

GestioPolis - Sitio web. En: http://tinyurl.com/yapjdep 

Monografias - Sitio web. En:  http://tinyurl.com/yjp7pbb
Wikipedia. En:  http://tinyurl.com/yj5udeh
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