Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M09 - Mapeo Participativo a Escala y Relevamiento]

Unidad: [M09U01 - Introducción al Mapeo a Escala y la Cartografía Básica]

Ejercicio No. 7: Orientación de un Mapa al Paisaje
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Desarrollado por: Alix Flavelle

Objetivo:


Estudiar cómo la orientación de un mapa a escala se relaciona con el terreno. 

Tiempo:


30 minutos.
Materiales:

Mapa de referencia con flecha de norte y cualquier brújula de tipo brújula con placa base.
Procedimiento:

· Para comenzar a orientar un mapa al paisaje, indicar a los participantes que coloquen un mapa topográfico en el suelo en el área que representa.

· Encontrar una característica distintiva, destacada del paisaje. Por ejemplo, la unión de dos ríos, un gran puente o una gran montaña. 

· Invitar a los participantes a mirar el mapa topográfico y ubicar las mismas características destacadas.
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Recordarles que cuanto más empinada la pendiente, más cerca estarán entre sí las líneas de nivel, de manera que cuando se está buscando una cárcava u hondonada empinada en un mapa topográfico, se debe buscar un área de "V's" pronunciadas que están juntas. 

· Las áreas planas tendrán menos cantidad de líneas de nivel que se encuentran más apartadas.. 

· Recordar a los participantes que las cimas de las montañas estarán representadas por líneas de nivel que son círculos completos. 

· Instruir a los participantes que giren el mapa de manera que su ubicación y la ubicación de las características destacadas elegidas se correspondan. Ahora han orientado el mapa. 
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· Para orientar el mapa con una brújula, dar instrucciones a los participantes para que coloquen la placa de la brújula de manera que el lateral se alinee con la línea del norte magnético. 

· Invitar a los participantes a girar el mapa hasta que la aguja magnética en la brújula se alinee con la flecha de norte en la base de la cápsula de la brújula. 

Consejos y opciones: 

· Orientar el mapa al paisaje consiste en orientarnos a nosotros mismos utilizando hitos. Si se está fuera en la aldea, esta es una buena oportunidad para hablar sobre los hitos que son visibles desde un lugar central y escribir los nombres locales para los principales hitos en el mapa o en una hoja de acetato. 
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