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Ejercicio No. 3: Croquis de Campo
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Desarrollado por: Alix Flavelle

Objetivo:

Dibujar y notar una variedad de croquis de campo que pueden ser usados para georreferenciar características en el paisaje; por ejemplo, panorámico, de transecto y cardinal y distinguir entre diferentes tipos de croquis de campo y describir un uso para cada uno.
Tiempo: 
60 minutos.
Materiales: 


Cuaderno, lápiz y borrador  para cada participante.
Procedimiento: 

· Elegir si los croquis panorámicos o de transecto son más importantes para el potencial proyecto de mapeo y hacer uno o el otro como ejercicio. En forma alternativa, se puede dividir el grupo a la mitad, haciendo una mitad los croquis panorámicos y la otra mitad los croquis de transecta. 

· Croquis panorámicos: Para hacer un croquis panorámico, considerar una buena ubicación a 10 minutos a pie desde el aula con una vista panorámica. Elegir si la situación es conducente para el Escenario Uno o Dos a continuación. 

Escenario Uno: Resección (tomar marcaciones a dos ubicaciones conocidas). Esto se hace mejor cuando hay una vista de las características que pueden ser identificadas en un mapa base georreferenciado. Facilitar una breve discusión antes de comenzar el croquis.

· ¿Qué características en el paisaje serían pertinentes para identificar nuestra ubicación aquí? ¿Qué características en el paisaje pueden ser identificadas en nuestro mapa base georreferenciado mediante la interpretación de la topografía? En otras palabras ¿cuáles son los hitos conocidos aquí?

· Además de los hitos de referencia, ¿de qué otra información se haría un croquis mientras se está aquí?

Escenario Dos: Intersección (tomar marcaciones desde dos ubicaciones a una ubicación desconocida). Esto se hace mejor cuando se tiene un GPS para georreferenciar una ubicación y la de otro punto de observación a una distancia de 10 minutos a pie. Si los participantes no están todavía familiarizados con GPS, encontrar las coordenadas para las dos ubicaciones y marcarlas en el mapa base. Facilitar una breve discusión antes de que los participantes comiencen sus croquis.

· ¿En qué forma podrían las marcaciones con brújula ser útiles para identificar la ubicación de las características que vemos?

· Con el método de intersección, ¿para qué características podemos determinar su ubicación mediante el uso de la brújula?

· ¿Qué características dibujaría y qué características anotaría con marcaciones?

· Para cualquier escenario, dar a los participantes aproximadamente 10 minutos para dibujar un croquis panorámico de acuerdo con las siguientes instrucciones:

· Dibujar un croquis panorámico desde el punto de observación.

· Incluir todas las características que son pertinentes ingresar en un mapa a escala. Por ejemplo, características temáticas, como campos de granjeros y características de referencia, como picos de montañas o uniones de ríos u otros hitos significativos. 

· Notar las marcaciones con brújula en el croquis para todas las características. Por ejemplo, hitos topográficos o características temáticas, como campos que puedan ser identificadas en el mapa base georreferenciado mediante el método de resección o intersección. 

· Etiquetar el croquis según sea necesario.

· Incluir una descripción en palabras de la ubicación donde se está parado; por ejemplo, "en colina hacia el este de la aldea", y las coordenadas GPS (si se usa el Escenario Dos).

· Escribir la fecha y el nombre de la persona que está haciendo el croquis.

· De regreso en el aula, descubrir qué puede ser dibujado en el mapa base georreferenciado a partir de las marcaciones de la brújula. En primer lugar, identificar cualesquiera  hitos topográficos que puedan ser ubicados en el mapa, con confianza, de acuerdo con la interpretación topográfica y el conocimiento local. Luego, trazar marcaciones hacia o desde características conocidas, de acuerdo con los croquis panorámicos dibujados en el campo. Utilizar la resección para determinar la ubicación de características. 

· Facilitar la siguiente discusión:

· ¿Cuáles fueron algunas dificultades o desafíos en el dibujo del croquis panorámico?

· Una vez que las marcaciones fueron trazadas y juzgando a partir de su interpretación de la topografía en su mapa base, ¿cuán preciso fue el método de triangulación?

· ¿Cuáles son algunos usos para un croquis panorámico en mapeo a escala?

· Croquis de transecto: Para elaborar un croquis de transecto, considerar una ubicación a 5 minutos a pie desde el aula con una distancia de transecto de 100-400 metros, dependiendo de las características a ser dibujadas. Hacer que cada participante haga un croquis; pedir a la mitad de los participantes que dibujen su croquis desde la parte inferior de la página hacia arriba y a la otra mitad, que dibujen desde arriba hacia abajo. Todos los participantes deberían seguir estas directrices:

· Describir el punto de partida de la transecto, de manera que pueda unirse a un mapa base. 

· Recorrer a pie la transecto, midiendo las distancias a pasos.

· Fijar una escala aproximada (por ejemplo, 1 cm = 20 pasos).

· Dibujar las características en cada lado de la transecto, aproximadamente a escala. 

· Incluir dirección de viaje aproximada mediante la medición con una brújula o sabiendo los puntos cardinales (N, S, E, O) de acuerdo con la puesta y la salida del sol.

· Etiquetar las partes totalmente.

· De regreso en el aula, facilitar la discusión: 

· ¿Qué resultó fácil y que resultó desafiante al hacer el croquis de transecto?

· ¿Qué fue más fácil: dibujar de arriba hacia abajo o de abajo hacia arriba?

· En qué instancias en su proyecto de mapeo podría ser útil un croquis de transecto?

· Croquis cardinal.  Un croquis cardinal es un método simple y sistemático para tomar notas de campo en un sitio específico. Las notas y dibujo pueden ser fácilmente transferidos a un mapa a escala:

· Pararse en un sitio de interés.

· Usar la brújula para mirar al norte y dibujar lo que ve.

· Usar la brújula para mirar al sur y dibujar lo que ve.

· Usar la brújula para mirar al este y dibujar lo que ve.
· Usar la brújula para mirar al oeste y dibujar lo que ve.
· Estimar las distancias hasta los hitos que ve.

Consejos y opciones:

· Los estudiantes pueden ser reacios a hacer el croquis porque sienten que no pueden dibujar o no tienen experiencia en saber qué es útil incluir en el croquis. Requiere práctica y experiencia dominar el dibujo de croquis de campo.
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