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1 INTRODUCCIÓN
Esta Unidad explora el uso de mapas base georreferenciados para dibujar mapas a escala. Un mapa base existente proporciona datos georreferenciados sobre ríos, caminos y terreno. La elaboración de un mapa consiste en personalizar el mapa base con conocimiento local y agregar capas de datos comunitarios al mismo. Esta es una forma rápida de elaborar mapas a escala, si los mapas base estuvieran disponibles, sin necesidad de herramientas o mediciones. Puede hacerse en una casa y por lo tanto, eso se denomina a veces "mapeo de mesa". Esta Unidad cubre la preparación de un mapa base y los principios básicos de dibujar y verificar datos comunitarios. 

2 MAPEO CON MAPAS BASE 

Hay una serie de tipos de mapas base que pueden ser usados para dibujar directamente mapas a escala. El mapa debe mostrar las siguientes características:

· Escala.
· Dirección o líneas de norte.
· Características de referencia. Estas son características que son visibles en el terreno y en el mapa, como por ejemplo, ríos, caminos, centros poblados y características del terreno, como montañas.
· Sistema de coordenadas. Aunque no es estrictamente esencial, permite que las ubicaciones sean determinadas con GPS y facilita el uso del mapa en un sistema de información geográfica (SIG) basado en computadoras. 

Utilizando las características de referencia y el conocimiento local de la tierra, los datos comunitarios pueden ser dibujados directamente en el mapa. Aunque los cartógrafos convencionales utilizan el sistema de coordenadas como un cuadriculado de mapa, podemos  pensar en los puntos de referencia en el paisaje visible como el cuadriculado de mapa local. Cuantas más características de referencia tenga el mapa base, más detallado será el cuadriculado del mapa local y mayor el número de puntos de referencia para ayudar a ubicar otras capas de datos comunitarios.

Los mapas topográficos son comúnmente usados para elaborar buenos mapas base. Están llenos de puntos de referencia, como las ubicaciones de ríos y caminos y utilizan líneas de nivel para mostrar características del terreno como montañas, cordilleras, valles y grado de pendiente. En algunas partes del mundo, los mapas topográficos no están fácilmente disponibles o pueden no estar elaborados en la escala requerida. En algunas culturas, las líneas de nivel pueden resultar desconcertantes para las personas y esto requiere buenas habilidades de facilitación para ayudar a las personas a que el mapa tenga sentido. En áreas donde el terreno no está bien definido, como en planicies, las líneas de nivel están alejadas y no pueden identificarse suficientes características para utilizar este método de mapeo.

Las imágenes por teledetección pueden proporcionar un panorama más accesible para aquellos que no pueden leer mapas topográficos. En paisajes donde la topografía no está bien definida, las imágenes pueden mostrar vegetación y otras características que pueden ser usadas como puntos de referencia para los pueblos locales. En general, el proceso de obtención y preparación de imágenes por teledetección es más complejo.

3 PREPARACIÓN DE MAPAS BASE EN PAPEL 

3.1 Selección y Adaptación de la Escala 

La escala que elija depende de:

· El tamaño del área. 
· El tamaño del papel en el que se quiere dibujar.
· La cantidad de detalle que se quiere dibujar.

Para calcular la escala del mapa:

· Estimar el tamaño del área que mapeará:

· Identificando características topográficas en el límite exterior del área que quiere mapear.
· Trazando coordenadas GPS en los límites más alejados del área. 

· Medir la distancia en el mapa a lo largo del área con una regla. 

· Utilizar la ecuación:

Escala deseada = ancho del área en centímetros

Ancho máximo del papel en centímetros
· Redondear la escala hasta el 1.000 más cercano. Por ejemplo, si se encuentra con una escala deseada de 1:13.750, redondearla a 1:15.000. 

Usted puede querer cambiar la escala de un mapa. Por ejemplo, puede ser necesario agrandar un mapa topográfico si no hubiera mapas disponibles a una escala lo suficientemente grande para su proyecto. 

La forma más simple de aumentar un mapa es usar una fotocopiadora de formato grande. La mayoría de las grandes ciudades tienen una tienda con una máquina así. Las máquinas fotocopiadoras agrandan por porcentaje. Un aumento del 200%  duplica las dimensiones del mapa y reduce la escala a la mitad:   

Porcentaje de aumento = (escala del original/escala objetivo) x 100%

Si la fotocopiadora no pudiera hacer el aumento en un paso, entonces calcular cómo aumentarla en múltiples pasos.

Siempre verificar el aumento midiendo varios lugares en el mapa para asegurarse que el proceso de fotocopiado no ocasionó ninguna distorsión y que la escala es correcta. Las líneas del cuadriculado son buenos puntos de referencia para esto.

Limpiar el mapa aumentado utilizando líquido corrector para borrar líneas de información que no se necesiten o que solamente desordenan el mapa. Utilizar bolígrafo negro para completar las líneas borradas o incompletas. Sustituir cualquier información que no fue copiada claramente, como por ejemplo, leyendas, la flecha del norte de escala, el número de hoja de mapa y la latitud y longitud.

3.2 Personalización del Mapa Base 

A menudo es más fácil comenzar con nombres de lugares locales, como forma de orientarse con respecto al mapa. Con grupos de miembros de comunidades locales, verificar, corregir y agregar nombres de los ríos, lagos, montañas e islas, ya que generalmente,  los nombres de lugares son escritos incorrectamente o faltan. Por ejemplo, los ríos pequeños pueden faltar en el mapa base porque pueden haber sido poco claros en las fotografías aéreas a partir de las cuales se hicieron los mapas topográficos. No obstante, los ríos pueden si existir de acuerdo con el conocimiento local y pueden ser fáciles de dibujar de acuerdo con la topografía. Por otro lado, los ríos en áreas bajas pueden haber cambiado su curso. Si parecen ser incorrectos en un mapa topográfico, utilizar GPS para verificación en el terreno ya que será imposible ubicarlos mediante la interpretación de la topografía.

Si el mapa fuera antiguo, la ubicación de centros poblados y caminos pueden haber cambiado desde que se elaboró el mapa y este puede no haber sido corregido en su más reciente versión. Por ello, deben dibujarse las correcciones a estas características de referencia básicas agregándolas directamente en el mapa base en una forma que todavía muestre el original, de manera que habrá un mapa que sirva como registro del original y la ubicación corregida. 

3.3 Reproducción del Mapa Base
Las copias impresas del mapa base son útiles para:

· Llevarlas al campo para verificación en el terreno y relevamiento. Varias copias permiten que los equipos se dividan y cada uno lleve una copia al campo. 
· Trabajar con pequeños grupos simultáneamente.
· Mantener una copia en la oficina como registro y tener otras copias para llevar al campo. 

Se pueden hacer copias mediante fotocopiado. Si hubiera un número significativo de correcciones, limpiar la primera copia utilizando líquido corrector y hacer copias adicionales, según sea necesario. Asegurarse de que cada copia tenga la información de cuadriculado necesaria y una escala gráfica.

También se pueden hacer copias mediante escaneado y digitalización. El mapa base puede ser escaneado en una computadora o digitalizado para aprovechar las ventajas de la cartografía basada en computadora (ver M09U06). Sin embargo, resulta más fácil la participación de los miembros comunitarios en el mapeo cuando se tienen copias en papel del mapa base para poder ver y tocar. Para esto debe imprimirse copias del mapa para llevar en el campo o de casa a casa. Dibujar los datos comunitarios directamente en las copias impresas y luego digitalice la información agregada posteriormente.

4 DIBUJO DE DATOS COMUNITARIOS DIRECTAMENTE EN MAPAS BASE
4.1 El Proceso
El conocimiento local es recolectado en discusión alrededor del mapa y luego dibujado directamente en el mapa, generalmente en hojas de papel en blanco. 

La efectividad de dibujar datos comunitarios en mapas base depende de: 

· Topografía bien definida, como en áreas montañosas. Si la tierra es plana y  carece de características, entonces usted puede no tener otra opción que mapear el área con relevamientos de campo. 

· Mapas base bien preparados. Usted querrá un mapa que tiene una escala suficientemente grande y que esté limpio, sea claro para leer y personalizado con marcas locales, nombres de lugares y colores.
· Buena facilitación. Es importante orientar a los miembros comunitarios hacia el mapa base y hacer buenas preguntas con conocimiento de la terminología y nombres de lugares locales. 
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Comience ayudando al grupo a "ver" el paisaje en el mapa y a orientarse con respecto al mismo. Utilizar colores para ayudar en la lectura de un mapa topográfico, particularmente si es una fotocopia en blanco y negro. Colorear los ríos de azul, los caminos de rojo, los centros poblados, de naranja, etc. Comenzar en la aldea o donde se encuentre el grupo e indicar lugares bien conocidos, como los principales ríos y montañas.

Si se está dibujando una serie de mapas temáticos directamente en mapas base, comenzar categorizando lo que se dibujará en cada mapa temático y desarrollar la leyenda (Ver M10U02). Utilizar entrevistas de mapeo para obtener conocimiento local que se dibuje en el mapa (Ver M09U02).

4.2 La Mecánica
El conocimiento local puede ser dibujado directamente en copias de un mapa o en hojas de papel transparente.

Se pueden hacer múltiples fotocopias del mapa base, de acuerdo con el número de mapas temáticos necesarios y dibujar directamente sobre ellos. En la medida en que la conversación se desarrolle con respecto al mapa, se podrá dibujar inicialmente con lápiz porque puede haber muchas correcciones y reflexiones al comienzo. Sin embargo, dentro de la misma sesión, se debería dibujar el mapa en color, de manera que sea claramente visible.
Otro método es dibujar en superposiciones transparentes o semitransparentes. Para ello, debe asegurarse de que el material superpuesto sea suficientemente transparente para ver toda la información de referencia en el mapa base. Utilizar marcadores de colores para dibujar sobre los mapas. Comenzar trazando ríos y caminos porque ellos componen el "cuadriculado local". (Ver el ejercicio M09U06 sobre dibujo a mano por la lista de materiales).

La ventaja de hacer superposiciones transparentes es que pueden ser verificadas en forma cruzada y comparadas simplemente superponiendo un mapa temático sobre otro. Esto puede revelar discrepancias que pueden ser corregidas investigando y preguntando más o también puede revelar elementos y aclaraciones.

Hacer marcas de registro en el mapa base y disponer hojas transparentes sobre las mismas. Calcar las marcas de registro en la superposición, de manera que la misma y el mapa base siempre puedan corresponderse precisamente entre sí. 

5 TRANSFERENCIA DE CROQUIS GEOGRÁFICOS A MAPAS BASE GEOrREFERENCIADOS
La clave para transferir croquis geográficos a mapas base georreferenciados es utilizar las características de referencias pertinentes, como por ejemplo, ríos.

Los sistemas de ríos (con caminos) son lo primero que se dibuja en un croquis geográfico por parte de las comunidades asentadas en los bosques. Los ríos son su medio de navegación y forman su cuadriculado geográfico local, más que la latitud y la longitud. Generalmente, el sistema de ríos se dibuja en el patrón u orden correcto, aunque los ángulos y distancias no. En primer lugar, unir los nombres de los ríos en el croquis geográfico y en el mapa base. Luego hacer un croquis de la información entre los ríos. Unos pocos expertos locales, familiarizados con la lectura del mapa base, pueden ayudar a ajustar las ubicaciones de los datos comunitarios.

Si los mapas base fueran digitales, este proceso puede hacerse mediante digitalización en pantalla (Ver M10). 

6 COMPROBACIÓN EN EL TERRENO Y VERIFICACIÓN
Mucha información puede ser dibujada directamente en mapas, pero finalmente, es más preciso relevar en el campo porque las ubicaciones pueden ser medidas y las preguntas y recuerdos de las personas están más definidas cuando ven los lugares reales. Existe la oportunidad de recolectar información más detallada y triangular, incentivando más preguntas y observaciones. La verificación agrega credibilidad y validez al mapa frente a los miembros comunitarios y partes externas.
La verificación en el terreno es el proceso de salir al campo  y verificar "en el lugar" qué fue inicialmente dibujado en el mapa a la distancia. El término "comprobación en el terreno" se usa a menudo para analizar la teledetección y en principio significa lo mismo que “verificación en el terreno”. 
En el caso del mapeo de mesa, la comprobación en el terreno puede ser usada para verificar y corregir información del mapa base o conocimiento local inicialmente tomado de memoria. Existen diversos grados de comprobación en el terreno, desde  verificar unas pocas ubicaciones que "no parecen correctas" a caminar y relevar puntos modelo por la mayor parte del área.
La comprobación en el terreno puede hacerse tomando marcaciones con brújula de una serie de puntos de observación y realizando triangulación (Ver M09U04) o tomando coordenadas con GPS (Ver M09U05).  Para ello, se debe tomar notas y datos de relevamiento en el campo utilizando copias de campo del mapa o cuadernos. Luego, transferir los datos a los respectivos mapas temáticos para corrección o verificación. Al dibujar en un mapa de campo, asegurarse de utilizar lápiz en vez de bolígrafo para que la tinta no se borre en caso de mojarse. 
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