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Objetivo:

Utilizar un método rápido para estimar distancias en el terreno, es decir,  a pasos y relacionar el sentido de una distancia a pie y número de metros. 

Tiempo:

40 minutos.


Materiales:

Cuaderno, lápiz, metro y calculadora (opcional). 


Procedimiento:

· Hacer que los participantes se hagan idea de sus pasos naturales haciendo lo siguiente:

· En primer lugar, medir 100 m a lo largo de un camino plano. Hacer que cada participante cuente el número de pasos que le lleva recorrer dicha distancia a pie. Contar cada pie izquierdo (o cada derecho) más que cada pie, porque hace más fácil el conteo. Hacer que recorran la distancia tres veces y calculen el número promedio de pasos que lleva. 

· A continuación, medir 100 m en una pendiente media y calcular un número promedio de pasos, tanto en subida como en bajada. 

· A continuación, medir 100 m en una pendiente empinada y calcular un número promedio de pasos, tanto en subida como en bajada. 

· Discutir las siguientes preguntas con el grupo:

· ¿Cómo cambia el número de pasos de acuerdo con la pendiente y condiciones?

· ¿Qué piensa que sucede si viaja a lo largo de un sendero? ¿A través del bosque? ¿Con una mochila pesada en la espalda? 

· ¿Cuándo/cómo podría usar este método de medir distancias en su proyecto de mapeo?

Consejos y opciones: 

· Aunque medir a pasos no es obviamente tan preciso como medir con un metro o telémetro, es un método rápido de estimar distancias que es mucho mejor que a ojo. 
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