Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M09 - Mapeo Participativo a Escala y Relevamiento]

Unidad: [M09U04 - Relevamiento con Brújula]

Ejercicio No. 1: Uso de la Brújula
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Desarrollado por: Alix Flavelle

Objetivo:

Usar una brújula para encontrar una marcación en el campo. 

Tiempo:

40 minutos.


Materiales:


Brújula.
Procedimiento:

· Seguir estos pasos para tomar una marcación:

· Llevar la brújula afuera y hacer que los participantes por turnos sostengan la brújula correctamente, enfocando un objeto y tomando una marcación. 

· Hacer que los participantes noten las marcaciones de diversas características destacadas del paisaje en las proximidades, como por ejemplo, picos de montañas, edificios altos o árboles importantes.

· Hacer que registren los nombres de las características y las marcaciones en un cuaderno.

· Pedirles que perciban si la marcación cambia si cambian de posición.

· Hacer que dos personas apunten al mismo objetivo desde la misma posición. ¿Obtienen la misma marcación?

· Jugar a este juego para encontrar una dirección de marcación:

· Si hay dos brújulas disponibles, jugar a un juego en el cual los participantes sean divididos en dos grupos. Cada grupo toma marcaciones desde una ubicación específica a varios objetos y registra las marcaciones y objetos. Entonces, escriben una lista de las marcaciones solamente. Los grupos intercambian entonces sus listas de marcaciones y cada grupo debe averiguar qué característica está ubicada en una determinada marcación. 

· Utilizar este enfoque para encontrar los cuatro puntos "cardinales":

· Los participantes se dividen en tantos grupos pequeños como brújulas haya. Eligen un lugar afuera, cerca del aula donde puedan ver todo lo que hay alrededor y donde hay un hito que pueda ser descrito. Por ejemplo, un poste, una roca, un árbol grande.

· Cada grupo usa la brújula para encontrar los cuatro puntos cardinales (90o Este, 270o Oeste, 0o Norte, 180o Sur) e indica qué ve en cada dirección. 

· El grupo también puede hacer un rápido croquis de campo de lo que ve, utilizando el método de las cuatro direcciones. 

Consejos y Opciones: 

· Al sostener una brújula: apuntar a un objeto con una brújula, sosténgala con el brazo extendido a aproximadamente el nivel de la visual, con el espejo ajustado de manera que pueda ver claramente la cápsula de la brújula en el espejo. Ordene las líneas del espejo  a lo largo de la cara del limbo. Asegurarse de que la brújula esté nivelada y que la aguja pueda moverse libremente. Siempre sostener la brújula con la misma mano en una posición que sea lo más cercana a la misma que es practicada cada vez y mirar a través de la mira con el mismo ojo. 

· Al medir una marcación a un objeto:  Apuntar la mira de la brújula a un objeto, por ejemplo, un pico de montaña. Girar el limbo de la brújula hasta que la flecha de norte en su base se alinee con la aguja magnética. Acercar la brújula y leer la marcación en la marca de indicador. Cada pequeña marca en el limbo puede ser 1o o 2o, dependiendo de la brújula. Cada marca grande en el limbo es 10o. Buscar la marca grande en primer lugar. 

· Encontrar un objeto con una marcación: Si se le da una marcación a un objeto, ¿cómo se encuentra dónde está? Girar el limbo de la brújula hasta que la marcación se fije en la marca de la placa base. Sostener la brújula horizontalmente y mirar a través de la mira. Girar toda la brújula así como su cuerpo, hasta que la aguja magnética se alinee con la flecha de norte. 
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