Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M09 - Mapeo Participativo a Escala y Relevamiento]

Unidad: [M09U05 - Mapeo con GPS]

Ejercicio No. 3: Trazado de Coordenadas
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Desarrollado por: Alix Flavelle

Objetivo:

Trazar coordenadas en un mapa topográfico utilizando los sistemas de cuadriculado más comunes (latitud-longitud y UTM), articular cómo se encuentran las coordenadas y crear una herramienta de referencia de cuadriculado para trazar coordenadas en un mapa.
Tiempo:


60 minutos.
Materiales:


Mapa topográfico, lápices, borrador, reglas, cuadriculado UTM (comprar uno o preparar el propio como ejercicio), fotocopias del mapa modelo.
Procedimiento:

· Dividir a los participantes en grupos de tres. Entregar a cada grupo una fotocopia del mapa modelo. 

· Hacer que cada grupo utilice una regla para dividir, subdividir e interpolar el número de coordenada exacto y marcar los puntos de coordenadas en el mapa modelo. 

· Utilizando un mapa topográfico del área local, hacer una lista de coordenadas que se solicitará a los participantes encontrar, en cuadriculado UTM y Latitud-Longitud,  si el mapa topográfico lo tiene.

· Hacer que los participantes hagan su propio cuadriculado cortando primero un cuadrado de cartulina. Seguidamente, hacer que midan la distancia entre las líneas del cuadriculado UTM en un mapa topográfico y marcarla en la cartulina. Luego hacerlos dividir entre 10 hasta la escala más fina que puedan dibujar. El número de divisiones que hagan depende de la escala del mapa. 
Consejos y opciones: 

· Si fuese posible, usar un mapa topográfico del área local y uno que esté a la escala que los participantes estarían probablemente usando en un proyecto de mapeo en dicha área. 

· Hacer que los participantes se encuentren con su propia forma de hacer un cuadriculado para el cuadriculado de Latitud-Longitud para el mapa topográfico local. Es preciso notar que la distancia entre un minuto de latitud y un minuto de longitud es diferente. El grado de diferencia depende de la latitud a la cual usted está ubicado y por lo tanto, el cuadriculado probablemente no sea cuadrado. Probarlo para ver si concuerda con el cuadriculado en las cuatro esquinas del mapa.  

· Facilitar una breve discusión luego del ejercicio con el mapa modelo. ¿Cuál fue la diferencia en encontrar coordenadas en un cuadriculado UTM y un cuadriculado de Latitud-Longitud? ¿Cuál fue más fácil y por qué?

· Plantear un ejemplo de una simple regla de cuadriculado que usted puede hacer usando cartulina o plástico transparente:
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· Ejemplo de un cuadriculado UTM que se puede comprar (ver Recursos Adicionales). Notar la rosa de los vientos alrededor del borde externo:
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Tarea (s):
Coordenadas UTM
A) 6348555N
   B) 6336890N     C) 6456845N
  D) 6545850N

     455690E
       466750E
          468560E
       447450E

Coordenadas de latitud-longitud
E)  57o12’45”
     F) 57o18’22           G) 57o06’52”
     H)  57o10’50”

     129o43’15”          129o36’20”
     129o32’16”
         129o52’33”
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