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1 INTRODUCCIÓN 

Esta Unidad está diseñada para presentar a los participantes el concepto de Modelado Participativo Tridimensional (MP3D), en el cual los modelos físicos de un territorio se utilizan para facilitar la articulación y visualización de mapas mentales por quienes poseen el conocimiento local.

El MP3D ha sido concebido como un método para acercar el potencial de los Sistemas de Información Geográfica (SIG) a las comunidades rurales para superar la brecha que existe entre las tecnologías y las capacidades de la información geográfica que se encuentran en las comunidades marginadas y aisladas, que frecuentemente dependen de los recursos naturales.

El método se usa en todo el mundo y ofrece una variedad de oportunidades. 

2 TRATAMIENTO DE LA INFORMACIÓN TERRITORIAL A NIVEL COMUNITARIO 

Durante la última década ha habido un fuerte impulso hacia la integración de los SIG en iniciativas centradas en la comunidad, particularmente con relación a la recolección de información territorial y la toma de decisiones. Investigadores de todo el mundo han estado trabajando en diferentes enfoques conocidos por una serie de términos, incluyendo, entre otros, SIG Participativos (SIGP).

Todos comparten el supuesto de que el sistema colocaría a las personas comunes en posición de generar y analizar datos territoriales georreferenciados e integrar múltiples realidades y diversas formas de información. De ese modo, se permitiría mayor participación pública en la toma de decisiones ambientales y de políticas públicas.

Sin embargo, es evidente que en virtud del alto componente tecnológico de los SIG, una comunidad no puede usarlos sin considerar los recursos necesarios para utilizarlos y mantenerlos. Por lo tanto, careciendo de apoyo externo, los SIG estarían fuera de la capacidad de la mayoría de las comunidades más marginadas o menos favorecidas (Weiner et al., 2001
; Abbot et al.; 1998
).

Los SIGP evolucionaron a lo largo de diferentes líneas y entre diversos grupos de interés. Actualmente, el concepto abarca una serie de aplicaciones que van “desde multimedios territoriales dependientes de Internet a métodos de investigación participativa basados en el campo, con un moderado componente SIG” (Weiner et al., 2001; página 10).1
El MP3D ha sido concebido como un método para acercar el potencial de los SIG a las comunidades rurales y para superar la brecha que existe entre las tecnologías y capacidades de la información geográfica que se encuentran entre las comunidades marginadas y aisladas, que frecuentemente dependen de los recursos naturales. 

3 MODELADO PARTICIPATIVO TRIDIMENSIONAL
El MP3D
 es un método de mapeo participativo que se basa en la fusión de información territorial, por ejemplo, líneas de nivel y conocimiento territorial popular o mapas mentales.  Los  resultados son modelos 3D sólidos y sus mapas derivados. Los modelos se usan en contextos de desarrollo y manejo de los recursos naturales y han demostrado ser excelentes medios y dispositivos de almacenamiento de datos y análisis relativamente precisos y fáciles de usar. Los modelos 3D funcionan mejor cuando se usan en forma conjunta con Sistemas de Posicionamiento Global (GPS) y SIG.

El MP3D, poco a poco va adquiriendo mayor reconocimiento como un método eficiente para facilitar el aprendizaje, el análisis y el involucramiento comunitario en el tratamiento de temas territoriales relativos a un territorio. El MP3D puede apoyar iniciativas de manejo de los recursos naturales en colaboración y facilitar el establecimiento de un diálogo igualitario entre las partes interesadas y las instituciones y agencias externas.

Los representantes de las comunidades locales fabrican modelos 3D a escala, fusionando la información territorial, es decir, líneas de nivel, con su conocimiento específico de un lugar. Las líneas de nivel se usan como plantillas para cortar hojas de cartón o planchas de EVA/PE de un determinado espesor, esto es, expresando la escala vertical. Las hojas cortadas se superponen progresivamente para construir el modelo (ver M10U03). 

Los miembros comunitarios partiendo de su conocimiento territorial, son quienes desarrollan la leyenda del mapa, es decir, el lenguaje visual del mapa, mediante un proceso de consulta (Ver Unidad M10U02). En base a sus elementos, representan el uso de la tierra, la cobertura y otras características en el modelo, usando chinchetas para los puntos, hilos para las líneas y pintura para polígonos (Ver Unidad M10U03). 
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Figura 1. Participantes ubicándose mediante el uso del modelo 3D (Pu Mat, Vietnam, 2002) Imagen cortesía de Giacomo Rambaldi ©/ARCBC 

Una vez que se completa el modelo, los participantes aplican un cuadriculado de escala para trasladar los datos georreferenciados a un SIG. El cuadriculado ofrece la oportunidad de agregar datos geocodificados generados por lecturas de GPS u obtenidos de fuentes secundarias. El cuadriculado también permite a los participantes tomar coordenadas aproximadas sobre el modelo y verificarlas en el terreno usando un GPS. Estas funcionalidades son extremadamente útiles cuando los modelos se usan para apoyar negociaciones de límites. Los datos en modelos 3D pueden ser extraídos mediante fotografía digital e importados en un SIG (Ver Unidad M10U04).

En la fabricación de un modelo 3D, los participantes atraviesan un proceso de aprendizaje colectivo para visualizar sus dominios económicos y culturales en forma de modelos a escala y georreferenciados que pueden ser usados posteriormente con diferentes fines.

Para ampliar su potencial, el MP3D se integra mejor con GPS y SIG. Dicha integración permite a los participantes agregar datos precisamente georreferenciados, llevar a cabo análisis adicionales y producir resultados cartográficos importantes. Las sinergias resultantes hacen que el conocimiento comunitario sea portátil y pueda ser compartido a todos los niveles de la sociedad y, lo que es más importante, agregan veracidad y autoridad al mismo, pavimentando el camino para el  diálogo igualitario y una distribución del poder más equilibrada cuando temas territoriales están en juego.

Por ejemplo, los profesionales que utilizan modelos tridimensionales a nivel comunitario en el sudeste de Asia han experimentado que cuando se proporciona a los informantes un modelo tridimensional en vez de un mapa de líneas de nivel en blanco o una hoja de papel en blanco, pueden representar fácilmente su conocimiento territorial a escala, en forma georreferenciada y agregar una cantidad de detalles precisos. 

Como los modelos tridimensionales aumentan el poder de la mente y facilitan la conversión a escala, permiten a los participantes completar información en forma más precisa en una determinada área. Sin embargo, este no es el caso del croquis geográfico, que ha sido usado ampliamente para representar conocimiento territorial en el contexto de la investigación de la acción participativa. La diferencia entre un mapa de líneas de nivel en blanco y el modelo tridimensional correspondiente es que la dimensión vertical proporciona indicios esenciales para estimular la memoria, estableciendo asociaciones territoriales y representando mapas mentales. 

Documentando y analizando cuidadosamente más de 30 casos en los que se ha aplicado el MP3D en países en desarrollo, los profesionales y usuarios notaron las siguientes fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas del MP3D.

4 FORTALEZAS 

El MP3D tiene determinadas fortalezas relativas al conocimiento y el aprendizaje, la autoestima y la cohesión social, la comunicación, la elaboración participativa de la leyenda y el leguaje visual, el intercambio de conocimiento intrageneracional e intergeneracional, la generación de datos, la conversión a escala del territorio y el manejo de conflictos.

4.1 Conocimiento y Aprendizaje

El conocimiento tácito corresponde a conocimiento que es difícil de articular, del cual las personas no son inmediatamente concientes y sobre el cual basan sus acciones diarias. Este tipo de conocimiento puede ser obtenido mediante discusiones en profundidad y ejercicios interactivos. En muchos casos, los modelos 3D resultaron ser catalizadores en la estimulación de la memoria y en hacer ese conocimiento explícito. Los participantes en ejercicios de MP3D se concientizan de lo que saben y de la importancia que dicho conocimiento tiene para ellos y su comunidad. Generalmente, esta conciencia adquirida provoca interés y emoción entre los participantes y estimula su deseo de “descubrir” y aprender más mediante la acción. 
Los modelos 3D ofrecen una base eficiente para la interpretación territorial, mostrando la dimensión vertical que proporciona indicios adicionales a la memoria y facilita el procesamiento de conocimiento territorial mental. Gracias  a los diferentes medios de codificación, por ejemplo, pintura, hilos y chinchetas, un modelo 3D puede disponer capas superpuestas de información, como “uso de la tierra” y “tenencia de la tierra”, representadas por pinturas codificadas por color e hilos, respectivamente.  A menudo, los modelos 3D visualizan características invisibles, como valores, tenencia, dominios culturales y áreas sagradas. Proporcionando una vista panorámica y  disponiendo diferentes capas de información, los modelos 3D contribuyen a ampliar el marco de referencia de evaluación de los usuarios sobre temas territorialmente definidos; por lo tanto, estimulan el aprendizaje y el análisis. En otras palabras, los modelos 3D a escala ayudan a los participantes a entender la dinámica biofísica y socioeconómica que va más allá de los límites cognitivos individuales.

4.2 Autoestima y Cohesión Social

Los procesos y resultados del MP3D aumentan el autoestima, refuerzan la concientización local sobre los ecosistemas vinculados a las comunidades y fortalecen el sentido de la propiedad intelectual sobre el territorio. Experiencias documentadas en Filipinas han mostrado que los ejercicios de MP3D, llevados a cabo a nivel comunitario y como respuesta a las necesidades locales versus las amenazas externas, han tenido efectos positivos en términos de cohesión comunitaria, desarrollo de la identidad y recuperación del conocimiento local. “Los ancianos comparten la historia con los jóvenes, transmitiendo leyendas y creencias religiosas, ritos y lugares sagrados, tan esenciales para la conservación de la tradición” (Alcorn 2000. Pp. 1-2).

4.3 Comunicación

Diferentes opiniones se basan frecuentemente en diferentes perspectivas y la calidad de los medios usados para comunicar. Cuando un proceso está orientado hacia al abordaje de conflictos vinculados al territorio, es esencial que hayan canales de comunicación apropiados para otorgar a todas las partes acceso igualitario a la información y para desarrollar un entendimiento común de los temas en juego. Un ejemplo es la denominada “vista panorámica” ofrecida por un modelo 3D a escala, a través del cual un observador adquiere una visión holística del territorio en el cual los hitos y características destacadas son igualmente visibles para todos. Cuando las barreras del lenguaje representan una limitación, el mejor intercambio de información ocurre mediante la comunicación visual en base a color, forma y textura, como en un modelo 3D. 

4.4 Elaboración Participativa de la Leyenda y Lenguaje Visual

La elaboración participativa de la leyenda (Ver Unidad M10U02) es vital para que el proceso sea genuinamente participativo y para que quienes elaboran el mapa lo sientan como propio. Es extremadamente importante que los elementos de la leyenda sean generados por los miembros comunitarios en su propio idioma.

Facilitar un buen proceso de elaboración de la leyenda no requiere necesariamente conocimiento exhaustivo previo del idioma en particular. Sin embargo, ayuda tener alguna apreciación de la variedad de los sistemas culturales y cómo se consideran y usan los recursos naturales. El proceso de la elaboración de la leyenda proporciona un marco útil sobre el cual los habitantes locales pueden superponer la peculiaridad de su cultura. No necesariamente captura toda la complejidad de los sistemas culturales, pero con herramientas adicionales, como por ejemplo, la matriz (Ver Unidad M10U02), permite que conocimiento complejo salga a la superficie y sea capturado y representado en un medio que pueda ser entendido por personas con diferentes antecedentes culturales.

La elaboración de la leyenda es quizás el elemento más importante del proceso de MP3D. Si se hace correctamente, los poseedores del conocimiento se convierten en pieza clave del proceso. Les permite expresar una compleja red de ideas, conceptos y criterios entrelazados, que serán visualizados y codificados en el modelo. Una leyenda bien preparada permite significados más claros y mapea las relaciones entre características naturales y culturales. El proceso de MP3D permite a los participantes documentar y ubicar su herencia tangible e intangible y mostrar sitios culturales, sistemas de conocimiento e importantes sitios físicos.

4.5 Intercambio de Conocimiento Intrageneracional e Intergeneracional 

El proceso de MP3D ayuda a recuperar los recuerdos perdidos sobre las formas de vida tradicionales. En presencia de ancianos, los custodios del conocimiento tradicional y de jóvenes, facilita el intercambio de conocimiento intergeneracional y concientiza a las diferentes generaciones sobre el estado del medio ambiente. En experiencias previas, los participantes concluyeron que adquirieron un entendimiento más holístico de sus medios ambientes sociales, culturales y biofísicos y que se dieron cuenta de la importancia de trabajar juntos hacia un objetivo común. Asimismo, establecieron que percibieron el valor y potencial autoridad de su conocimiento territorial, luego de ser cotejado, georreferenciado, documentado y visualizado.

4.6 Generación de Datos

En los países en desarrollo, los datos de línea de base disponibles de fuentes oficiales son frecuentemente limitados, inconsistentes, desactualizados, escasos e inexactos. El conocimiento georreferenciado local es valioso en dichos ambientes. Si se aplica el MP3D en una manera genuinamente participativa, genera datos georreferenciados cualitativos y cuantitativos relativamente precisos, que tengan propiedad intelectual y sean entendidos por aquellos que los han recopilado.

4.7 Conversión a Escala del Territorio
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Miniaturizando (esto es, 1:5.000–1:20.000) características del mundo real como son conocidas y percibidas por los participantes, el MP3D ha demostrado ser particularmente efectivo al tratar con áreas relativamente grandes y remotas y superar limitaciones logísticas y prácticas a la participación pública en el uso, planificación y manejo de la tierra y los recursos.

4.8 Manejo de Conflictos

El uso, control y acceso a los recursos son, cada vez más, los temas en juego en conflictos latentes o explícitos. El MP3D ha sido utilizado con éxito en varios países para tratar dichas controversias. Creando puntos de ventaja compartidos y ofreciendo un vocabulario visual común, los modelos 3D y mapas derivados son fundamentales en la superación de barreras de comunicación, la facilitación del diálogo y la limitación de interpretaciones subjetivas, fijando la base para negociaciones fructíferas.

5 DEBILIDADES 

Para planificar un ejercicio de modelado 3D, uno debería reservar entre tres y cinco meses (por aportes dispersos) para una preparación meticulosa (Ver cuadro). Sin un buen trabajo preparatorio, es probable que un ejercicio de MP3D realizado en un área remota tenga problemas.

En virtud de su propio tamaño, es probable que los modelos 3D permanezcan donde son elaborados. Su limitada movilidad puede ser considerada como una debilidad. En realidad, es una gran ventaja, ya que los intermediarios no pueden llevarse el depósito de datos, como sucede con la mayoría de otras herramientas de mapeo participativo.

6 OportuniDADEs

El MP3D ofrece una serie de oportunidades. En base a estudios de casos documentados, el método es frecuentemente usado para:

· Complementar la conducción de investigación en colaboración sobre biodiversidad, uso de la tierra, tenencia de los recursos, herencia cultural, demografía, salud, pobreza, etc.

· Apoyar el desarrollo de planes de manejo de uso de los recursos, áreas protegidas, herencias culturales o dominio ancestral.
· Apoyar la autodeterminación, por ejemplo, mapeo de la tenencia, manejo de dominio ancestral.
· Manejar y mejorar conflictos territoriales. 
· Salvaguardar la herencia cultural intangible en continua evolución y el desarrollo de la identidad. 

· Apoyar el buen gobierno con respecto a la transparencia y la toma de decisiones territoriales consensuales.
· Aumentar la conciencia y asistir en la educación y aprendizaje social.
· Desarrollar planes comunitarios de reducción del riesgo de desastres.

7 AMENAZAS, RIESGOS Y MEDIDAS DE MITIGACIÓN

En virtud de su precisión, los modelos 3D, como otros depósitos de información geográfica, presentan algunos riesgos en términos de divulgación de información delicada. Solos o en combinación con SIG, “transforman el conocimiento local en conocimiento público y posiblemente, fuera de control local. Esto puede ser usado por partes externas para ubicar recursos y satisfacer necesidades de desarrollo, o, simplemente, para extraer más recursos o aumentar el control externo” (Abbot et al., 1999).2 Investigadores, planificadores y profesionales deberían estar en conocimiento de estas posibles desventajas y ser cuidadosos al aplicar el método.

Estar en un mapa, significa existir con relación al mundo exterior, y por lo tanto, estar en una posición de obtener o reclamar servicios y asistencia. Por otra parte, los modelos 3D pueden acarrear presiones indeseables de desarrollo para las comunidades que quieran mantener su identidad y tradiciones culturales. Desde la perspectiva de la conservación, describir los hábitats de especies en peligro de extinción o recursos escasos que sean demandados en el mercado negro puede llevar a su mayor agotamiento. 

Por lo tanto, los ejercicios que traten temas delicados deberían llevarse a cabo con cuidado y a puertas cerradas durante discusiones de grupos focales. Los datos culturalmente delicados o los datos en riesgo de abuso deberían ser removidos del modelo y eventualmente almacenados como capas de SIG confidenciales, con acceso limitado o protegido (Harmsworth, 1998).

De más está decir que las directrices sobre la buena práctica son aplicables (Ver Módulo M02). 

8 DISTRIBUCIÓN DE EJERCICIOS DE MP3D ALREDEDOR DEL MUNDO

Este mapa muestra la ubicación de algunos ejercicios de MP3D alrededor del 
mundo.

Referencias Bibliográficas

Referencias bibliográficas y otros materiales de lecturas recomendadas se encuentran enumeradas en el material informativo: M10U01- Recursos Adicionales. 




Los trabajos preparativos incluyen: 


La visita a comunidades que requirieron asistencia.


La identificación de las áreas a ser mapeadas-


La obtención o generación de las líneas de nivel necesarias.


La cuantificación y obtención de suministros y materiales.


El montaje de un equipo de facilitación multidisciplinario suficientemente equilibrado y preparado.


La identificación de localizaciones para fabricar y almacenar el modelo.


La organización de la logística para hospedar a 50-100 participantes.


La preparación de un borrador de leyenda del mapa (Ver M10U02). 
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