Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial

Módulo: [M10 - Modelado Participativo 3D]
Unidad: [M10U02 - Preparación de la Leyenda del Mapa]

Ejercicio No. 2: Entrevistas para la Leyenda
Desarrollado por: Nigel Crawhall
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Objetivo:


Practicar la obtención de elementos de la leyenda y desarrollar confianza en la técnica. 

Tiempo:


70 minutos: 15 minutos para dibujar el croquis geográfico; 25 minutos para hacer el ejercicio de obtención; 30 minutos de tiempo de discusión. 

Materiales:


Tarea del ejercicio y un bolígrafo o lápiz para cada participante, hojas de papel grandes, lápices o marcadores de color.
Procedimiento:

· Pedir a los participantes que se sienten en pares o en pequeños equipos. Designar a una persona como entrevistador y a otra como entrevistado. 
· Pedir al (a los) entrevistado (s) que trabaje (n) con una hoja de papel (grande) y lápices o marcadores  de color. Pedirle (s) que hagan el croquis del lugar donde crecieron, mostrando particularmente de dónde provinieron los alimentos. Darles 15 minutos para hacer su propio “mapa”. Este mapa no necesita ninguna escala. Cada persona puede decidir cómo mostrar los elementos. Los mapas no necesitan ser elaborados. 

· Distribuir la tarea a continuación a los entrevistadores. Hacer que los entrevistadores pidan a los entrevistados que describan sus mapas en palabras. Los entrevistadores deberían escuchar y recolectar características topográficas. Deberían registrar esas características y codificarlas inmediatamente en puntos, líneas y áreas en el cuadro de tareas, como se explica en el Ejercicio No. 1 de M10U02. 

· Hacer que los entrevistadores y entrevistados cambien roles y hagan el ejercicio nuevamente. Si el tiempo lo permite, cada participante debería tener la oportunidad de completar ambos lados del proceso de entrevista. 

· Liderar una discusión sobre el ejercicio. 
Consejos y Opciones: 

· Es más fácil practicar con un entrevistador y un entrevistado mientras los demás del equipo están mirando y tomando notas. Sin embargo, es posible modificar esto y tener a un entrevistador y a varios entrevistados, como se haría en una situación de campo. Esta segunda opción solamente funciona si las personas comparten los mismos antecedentes culturales y geográficos, ya que este es un ejercicio de obtención. 

· Mientras se hace la obtención, recordar que los participantes deben pasar de practicar técnicas de entrevista a capturar terminología que debe ser codificada en la leyenda. Cada término necesita ser clasificado en puntos, líneas y áreas (polígonos) en el momento de la entrevista. ¿Son los entrevistadores claros sobre el significado? ¿Hay algo que deberían preguntar antes de pasar al siguiente término? Asegurarse de que los entrevistadores están eliminando las ambigüedades o malos entendidos durante la entrevista inicial que puedan causar problemas posteriormente al trabajar con el mapa. 

· El Ejercicio No. 2 debería seguir al Ejercicio No. 1 que introduce cómo codificar un elemento de la leyenda específico de acuerdo con qué tipo de característica se trata. Por ejemplo, línea, punto, área o topónimo. Los participantes necesitan ser claros sobre la codificación antes de tratar la obtención.

· Guiar a los participantes a través de ambos ejercicios y luego unir los objetivos nuevamente: buenas técnicas de obtención también requieren un buen entendimiento de cómo se desarrolla una leyenda y cómo será representada en el mapa. 

· La obtención debería ser divertida e interesante. También es una ocasión de concientizar a las personas sobre la diversidad biocultural y de la importancia de la curiosidad al elaborar leyendas. 

Reflexión y discusión:

Pasar tiempo discutiendo buenas técnicas de entrevista, un entendimiento efectivo y registro de respuestas de participantes. 
Los participantes y capacitadores deberían discutir el ejercicio cuando se termine. ¿Qué se aprendió sobre obtención? ¿Ayudó el Ejercicio No. 1 con el Ejercicio No. 2? ¿Cuánta confianza sienten sobre la realización de trabajo de campo real? 

¿Tuvieron los participantes otras observaciones? ¿Vieron paralelos entre los tipos de croquis geográficos y elementos de la leyenda que desarrollaron? ¿Era lo que esperaban o diferente a lo que esperaban? 

Tarea

Obtención, Registro y Codificación de la Leyenda

Procurar recolectar por lo menos de 10 a 20 características. 

Los códigos son  P = Punto, L = Línea y A = Área.  No se necesitan recolectar nombres de lugares (T).
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