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Objetivo: 

Estimular a los participantes a reflexionar críticamente sobre sus papeles en el proceso de elaboración de mapas.
Tiempo:

60 minutos: 20 minutos al comienzo (parte uno) y 40 minutos al final (parte dos) del ejercicio de mapeo. Este ejercicio debería ser llevado a cabo en paralelo con el ejercicio Muros de la Democracia.
Materiales:

Hojas grandes de papel craft, metatarjetas, marcadores, cinta adhesiva de 5 cm de ancho, tijeras y un cuchillo.
Procedimiento:


Parte uno

· Preparar una o más hojas grandes de papel etiquetado como “Mi papel como facilitador”.

· Pedir a los participantes que escriban en una o más tarjetas (una enunciación por tarjeta) cómo prevén su papel en el ejercicio de elaboración de mapas. Recordar el hecho de que las personas responsables de ingresar información en el modelo 3D son los informantes locales. Si los participantes prevén que tendrán que cumplir más de un papel, pedirles que usen una metatarjeta por papel. Para dar comienzo al proceso, se les puede preguntar, “¿Qué piensa que tendrá que hacer como facilitador durante el proceso de elaboración del mapa?” “¿Cómo interactuará con los informantes?” “¿Cuál será su papel con respecto a los informantes?” “¿Qué piensa que debería hacer para asegurarse de que el resultado sea óptimo?” 

· Recolectar las enunciaciones escritas en las tarjetas, agruparlas por elementos en común y pegarlas en las hojas grandes de papel etiquetadas como “Mi papel como facilitador”. 

· Enrollar con cuidado las hojas grandes de papel y ponerlas aparte durante el transcurso del ejercicio de mapeo.


Parte dos

· Al final del ejercicio de mapeo, desenrollar las hojas grandes de papel y exhibirlas en la pared. 

· En base a las entradas en la hoja “Mi papel como facilitador”, agrupar y presentar los papeles que los participantes pensaron que tendrían durante el ejercicio de mapeo. 

· Pedir a los participantes que comparen sus pronósticos con la realidad y solicitarles que consideren las entradas realizadas durante el proceso en los Muros de la Democracia.

· Pedir a los participantes que reflexionen y comenten los papeles que percibieron que tendrían como facilitadores, en comparación con la experiencia real.

Reflexión y discusión:

Dependiendo de los antecedentes profesionales de los participantes, pueden visualizar su papel de facilitación como de “observación”, “de acompañamiento”, “de orientación”, “explicativo”, “correctivo” o “de enseñanza”. La realidad les parecerá bastante diferente al final del ejercicio, cuando los informantes locales hayan demostrado el profundo conocimiento que tienen de su medio ambiente. Generalmente, este ejercicio causa reflexión introspectiva por parte de los participantes sobre “el conocimiento de quién importa” y sobre sus actitudes y comportamientos en el proceso. 
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