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Recursos en lÍnea
Principles of Remote Sensing (Principios de la Teledetección)
http://tinyurl.com/ygvl4zs
Último acceso: 03 de abril del 2009

Descripción: Este tutorial es parte de la "Vista de Asia desde el Espacio, 2da edición". CD-ROM elaborado por el Centro para Imágenes a Distancia, Detección y Procesamiento (CRISP) de la Universidad Nacional de Singapur.

Geography 551: Principles of Remote Sensing (Geografía 551: Principios de la Teledetección)
Centre for GIS and Remote Sensing at University of South Carolina (Centro de SIG y Teledetección de la Universidad de Carolina del Sur)
http://tinyurl.com/yz4p8wv
Último acceso: 03 de abril del 2009

Descripción: Conferencias y ejercicios en línea de la USC por el profesor John Jensen.
Remote Sensing Tutorial (NASA Tutorial de Teledetección)
http://rst.gsfc.nasa.gov/ 

Último acceso: 03 de abril del 2009

Descripción: Este  es un manual de capacitación para el aprendizaje de la tecnología espacial que utiliza la teledetección para controlar los cuerpos planetarios y las estrellas y galaxias distantes. También sirve para revisar el denominado programa espacial (EE.UU. e internacional) en general y la historia de la exploración espacial en particular. En este manual se trata de demostrar por qué, en el largo plazo, los  esfuerzos extraterrestres que dependen de la percepción remota pueden hacer mayores contribuciones de valor a los conocimientos para el futuro de la humanidad.
Principles of Remote Sensing (Principios de la Teledetección)
Aggarwal, Shefali
Photogrammetry and Remote Sensing Division, Indian Institute of Remote Sensing (Fotogrametría y Sensores Remotos División, Instituto Indio de Tele observación), 
Dehra Dun 

http://tinyurl.com/yhok85c
Último acceso: 03 de abril del 2009 

Descripción: La teledetección es una técnica para observar la superficie de la Tierra o la atmósfera del espacio exterior con satélites (espaciales) o desde el aire utilizando aeronaves (aire). La teledetección utiliza una parte o varias partes del espectro electromagnético. Registra la energía electromagnética reflejada o emitida por la superficie de la Tierra. La cantidad de radiación de un objeto (llamado radiante) se ve influida tanto por las propiedades del objeto y la radiación al  golpear el objeto (irradiación). El registro de los ojos humanos a la luz solar reflejada por los objetos y nuestro cerebro interpreta los colores, los tonos grises y variaciones de intensidad. En teledetección, varios tipos de herramientas y dispositivos se utilizan para asegurar que la radiación electromagnética fuera de este rango desde 400 hasta 700 m visible al ojo humano, especialmente el infrarrojo cercano, medio-infrarrojo, termal infrarrojo y microondas. 

Las imágenes de tele observación tienen muchas aplicaciones en la cartografía del uso y la cubierta del suelo, la agricultura, la cartografía de suelos, la silvicultura, la planificación urbana, las investigaciones arqueológicas, observación militar, topografía geo-morfológicas, cambios en la cobertura del suelo, la deforestación, la dinámica de la vegetación, la dinámica de la calidad del agua, en zonas urbanas de crecimiento, etc. Este trabajo comienza con una breve reseña histórica de la percepción remota y, a continuación explica las distintas etapas y los principios básicos de teledetección y mecanismos de recopilación de datos.
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