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Recursos en lÍnea

Los siguientes recursos en línea existen, a partir de marzo de 2009,  como los principales portales para descargar las imágenes de detección remota y aérea. Muchos de estos recursos incluyen tutoriales y / o sugerencias para el software libre para ver y descargar los datos
NASA: GeoCover
Applied Science and Technology Project Office Website
http://tinyurl.com/5fvkn
Descripción: La NASA ofrece este sitio web GeoCover donde se pueden descargar imágenes que dan cobertura mundial de 1990 y 2000. También contiene un tutorial sobre imágenes Landsat y las formas de descargarlos y verlos con software gratuito en: http://tinyurl.com/p2lyp 
NASA: Blue Marble
Nasa Earth Observatory 
http://tinyurl.com/dlst4v 

Descripción: El Blue Marble Next Generation es una serie de imágenes que muestran el color de la superficie de la Tierra por cada mes de 2004, a muy alta resolución (500 metros / píxel) a escala global.

MODIS Rapid Response System Website
http://rapidfire.sci.gsfc.nasa.gov/
Descripción: El MODIS Rapid Response System fue desarrollado para proporcionar imágenes de satélite diarias de las masas de la Tierra casi en tiempo real. Imágenes de color verdadero e imágenes en falso color están disponibles a unas pocas horas de ser recogidos, haciendo el sistema un recurso valioso para organizaciones como el Servicio Forestal de Estados Unidos y la comunidad internacional  en la vigilancia de incendios.   Por otro lado, el Departamento de Agricultura de Servicio Exterior de Agricultura de los Estados Unidos puede monitorear los cultivos y sus condiciones de crecimiento. Así también, la Agencia de Protección Ambiental de los Estados Unidos y la  Agencia del Clima de la Fuerza Aérea rastrean el polvo y la ceniza en la atmósfera. La comunidad científica también utiliza el sistema en proyectos como la Red de Aerosol Robotic (AERONET), que estudia partículas como el humo, la contaminación o polvo en la atmósfera. Más información sobre ciencia y socios de aplicaciones, incluidos los enlaces, se proporciona en esta página. Imágenes para los educadores, los medios de comunicación y el público están disponibles a través del Observatorio de la Tierra. El sistema está libremente disponible para todos, científicos, usuarios operativos, los educadores y el público en general.

ISS EarthKAM 
http://tinyurl.com/ypelc9 

Descripción: ISS, conocimiento terrestre adquirido por estudiantes de secundaria, es un programa educativo de la NASA que permite a los estudiantes, profesores y público en general a aprender sobre la Tierra desde la perspectiva única del espacio. En el núcleo del programa hay una espectacular colección de imágenes digitales de la Tierra. La colección de imágenes que acompaña a las guías de aprendizaje y las actividades son recursos extraordinarios para apoyar a las clases de ciencias de la Tierra, la ciencia espacial, la geografía, estudios sociales, matemáticas, comunicaciones e incluso el arte.

Las imágenes ISS EarthKAM son únicas porque son tomadas por estudiantes de secundaria. Usando la World Wide Web, escuelas peticionan imágenes basadas en las investigaciones de sus aulas. Desde el inicio del programa en 1996, la cámara ISS EarthKAM ha volado en los cinco vuelos del transbordador espacial y llevado cerca de 5000 imágenes. En la actualidad, la cámara se encuentra en la Estación Espacial Internacional y ha tomado una variedad de imágenes.

U.S  Earth Resources Observation and Science Center 
U.S Geological Survey 
http://edc.usgs.gov/ 

Descripción: Los recursos de la Tierra y de observación del Centro de Ciencias del Servicio Geológico de los Estado Unidos ofrecen una gran cantidad de imágenes aéreas y de satélite. La mayor parte de esta información se orienta en América del Norte.
USGS: Earth Explorer 
U.S Geological Survey 
http://tinyurl.com/gyrqk
Descripción: Consultas e imágenes para satélite, fotografías aéreas y de los productos cartográficos a través de Investigación  Geológica de los Estados Unidos.
USGS: National Map Seamless Server
U.S Geological Survey 
http://tinyurl.com/mo3k2d
Descripción: El Mapa Nacional de servidor sin fisuras es el lugar idóneo para explorar y recuperar datos geoespaciales a través del Mapa Nacional. Este portal ofrece descargas gratuitas de las capas de base nacional, así como otras capas de datos geoespaciales. Estas capas se dividen en categorías macro: lugares; estructuras; transporte; límites; hidrografía; orto imágenes; la cubierta del suelo y  elevación.

USGS Global Visualisation Viewer (EROS)
U. S Geological Survey 
http://glovis.usgs.gov/
EROS's Global Land 1-KM AVHRR Project

U. S Geological Survey 
http://tinyurl.com/y8m64p9 
TerraServer

http://www.terraserver.com/
Descripción: TerraServer ha reunido a la mayor variedad de fotografías aéreas, imágenes de satélite y mapas geológicos del levantamiento topográfico de Estados Unidos en Internet. Se puede buscar y ver todas sus imágenes en línea y luego comprar una descarga de la imagen digital o una impresión de alta calidad.

ResMap

http://www.resmap.com 

Descripción: ResMap proporciona acceso en línea a los datos de satélite-SIG. Las imágenes que cubren el mundo entero son accesibles, con resoluciones que van desde 1 km hasta 14,25 metros para la mayoría de las áreas, y en algunas regiones seleccionadas está disponibles imágenes de un metro. Más de 10 terabytes de imágenes LANDSAT está disponibles para su uso directo y libre en GIS / CAD / RS aplicaciones / MS Office en su escritorio sin necesidad de descargar los datos.
Land Processes Distributed Active Archive Center (LP DAAC)

http://tinyurl.com/ycpbpxy
Descripción: Active Archive Center  sobre procesos de tierra distribuida (LP DAAC) es un componente del Sistema de la Observación de la Tierra NASA (EOS) Datos y Sistema de Información (EOSDIS). LP DAAC procesos, archivos y distribuye los datos de la tierra y los productos derivados de los sensores EOS. Situado a las afueras de Sioux Falls, Dakota del Sur, el LP DAAC maneja los datos de tres instrumentos a bordo de dos plataformas EOS satélite operacional: ASTER y MODIS de Terra y Aqua de MODIS. Los datos ASTER son recibidos, procesados, distribuidos y archivados mientras que los productos MODIS de la tierra son recibidos, distribuidos y archivados. Ambos conjuntos de datos son contribuyentes vitales para el estudio interdisciplinario del sistema terrestre integrado.

EUMETSAT
http://tinyurl.com/ym4dog 
Descripción:EUMETSAT aporta datos operativos rentables por satélite, servicios y productos en respuesta a las necesidades de sus usuarios. Esto se logra mediante el establecimiento y funcionamiento de los sistemas por satélite y sistemas eficaces de difusión y por mantener y desarrollar los servicios existentes y mejoras para cumplir con nuevos requisitos.

The Global Land Cover Facility (GLCF)

http://esip.umiacs.umd.edu/data/
Descripción: El Global Land Cover Facility (GLCF) proporciona datos de ciencias de la tierra y productos para ayudar a todos a comprender mejor los sistemas mundiales ambientales. En particular, el GLCF desarrolla y distribuye los datos de tele observación por satélite y los productos que explican la cubierta vegetal de lo local a escala global.

Los datos primarios y productos disponibles en el GLCF son gratis vía FTP. Los conjuntos de datos en línea se puede acceder por vía electrónica a través de la interfaz de datos Ciencias de la Tierra (ESDI): http://tinyurl.com/ybeedvn 

La mayoría de los usuarios que acceden a bases de datos no GLCF (seguramente no todos) vienen de las comunidades siguientes:

• Ciencia: Geografía, ciencias de la tierra, ecología, climatología, conservación, educación.
• Política Ambiental: El calentamiento global, el desarrollo sostenible, gestión de riesgos.
• Gestión de recursos: Evaluación de la biodiversidad, la silvicultura, la gestión de áreas protegidas, los inventarios forestales.
• Manejo de Desastres: Incendios, inundaciones y vigilancia de la sequía, mitigación de desastres, la seguridad alimentaria.
Landsat .org

http://www.landsat.org/
Descripción: Landsat apoya a la compra, distribución e intercambio de imágenes Landsat TM (Landsats 4 y 5) y ETM + (Landsat 7) en todo el mundo, proporcionando imágenes de una forma simplificada, la interfaz de usuario independiente de la plataforma y el motor de búsqueda con los datos de pedidos en línea. Landsat apoya centros de investigación, equipos científicos y las organizaciones educativas al proporcionar interfaces de búsqueda personalizada, el acceso a los datos de servicios de alojamiento, servicios de intercambio de información, la intermediación de datos y las cooperativas de imágenes.

National Geospatial-Intelligence Agency (NGA)

http://tinyurl.com/yertfa 

Descripción: El National Geospatial-Intelligence Agency (NGA) es una agencia del Departamento de Defensa de Apoyo de Combate y un miembro de la Comunidad de Inteligencia Nacional (IC) de Estados Unidos. Desarrolla soluciones de inteligencia basados en mapas de los Estados Unidos para la defensa nacional, seguridad nacional y seguridad de la navegación. Proporciona inteligencia geoespacial oportuna, pertinente y precisa para apoyar los objetivos de seguridad nacional. El término "inteligencia geoespacial" significa la explotación y análisis de imágenes e información geoespacial para describir, evaluar y representar visualmente las características físicas y referencia geográficamente las actividades en la Tierra. Inteligencia Geoespacial consta de imágenes, mapeo de inteligencia y de imágenes geoespaciales (por ejemplo, la cartografía y geodesia) de la información. La información recopilada y procesada por la NGA se adapta para las soluciones específicas de cada cliente. Proporciona a los clientes un fácil acceso a la inteligencia geoespacial,  apoyo a los líderes civiles y militares y contribuye al estado de preparación de las fuerzas militares estadounidenses. También contribuye a los esfuerzos humanitarios, como el seguimiento de las inundaciones y el apoyo de desastres y para mantenimiento de la paz.

NOAA´s Comprehensive Large Array Data Stewardship System 
National Oceanic and Atmospheric Administration
http://tinyurl.com/ybmu56x 

Descripción: El Sistema de Administración General de datos del (CLASS) es una biblioteca electrónica de datos del medio ambiente de NOAA. Este sitio web ofrecerá las posibilidades de encontrar y obtener los datos. CLASS es la principal fuente de la NOAA en comunicación en línea para la distribución de la NOAA y para el Departamento de Defensa de los Estados Unidos. 

VEGETATION

http://free.vgt.vito.be/login.php
Descripción: Distribución de productos de vegetación libre del SPOT-IMAGE. Se requiere inscripción.

DevCO Cast 
http://tinyurl.com/ybg2xsh
Descripción: Este proyecto tiene por objeto establecer un sistema de distribución operativa y oportuna de los datos de la vegetación de los satélites Spot y los productos derivados de alto nivel para todos los países africanos. El objetivo es establecer, en el marco de la iniciativa GMES (http://www.gmes.info ), una capacidad operativa basada en la vegetación del SPOT (http://www.spot-vegetation.com ) del sistema en apoyo del desarrollo sostenible  en África.

Dunde Satelite Receiving Station

Dundee University 

http://www.sat.dundee.ac.uk/
Descripción: La Estación Receptora Dundee satélite, de la Universidad de Dundee, Reino Unido, mantiene un archivo actualizado de las imágenes de la NOAA, SeaStar y Terra y Aqua satélites en órbita polar. Imágenes de los satélites geoestacionarios que cubren toda la Tierra están también disponibles. Para ver las imágenes es necesario registrarse. La inscripción y las imágenes son gratuitas.

The CGIAR Consortium for Spatial Information 
http://srtm.csi.cgiar.org/
Descripción: El portal del CGIAR-CSI ofrece datos SRTM de 90m de elevación digital para el mundo entero. Los datos digitales de elevación SRTM, producidos por la NASA originalmente, son un gran avance en la cartografía digital del mundo y proporcionan un importante avance en la accesibilidad de los datos de elevación de alta calidad para grandes porciones de los trópicos y otras regiones del mundo en desarrollo. Los datos digitales de elevación SRTM proporcionados en este sitio han sido procesados para llenar vacíos de datos y facilitar su facilidad de uso por un amplio grupo de usuarios potenciales. Estos datos se proporcionan en un esfuerzo por promover el uso de la ciencia geoespacial y aplicaciones para el desarrollo sostenible y la conservación de los recursos del mundo en desarrollo. Los modelos digitales de elevación (DEM) para el mundo entero, que abarca todos los países del mundo, están disponibles para su descarga en este sitio. El SRTM 90m DEM tiene una resolución de 90 m en el Ecuador y se prestan en un mosaico de baldosas 5 º x 5 grados para facilitar la descarga y uso. Todos son producidos a partir de un conjunto de datos sin fisuras para permitir mosaicos fáciles. Estas están disponibles tanto en ArcInfo ASCII y formato GeoTiff para facilitar su facilidad de uso en una variedad de procesamiento de imágenes y aplicaciones SIG. Los datos pueden ser descargados con un navegador o acceder a ella directamente desde el sitio ftp.

CBERS 
http://tinyurl.com/y8d5te5
http://tinyurl.com/23ufgn
Descripción: CBERS proporciona datos de percepción remota para Brasil y su región. El programa CBERS nació de una alianza entre Brasil y China en el segmento espacial técnica-científico. En consecuencia, Brasil se unió a un selecto grupo de países con tecnología de la teleobservación. Brasil controla su vasto territorio por sus propios satélites de tele observación, mirando hacia adelante para consolidar una autonomía importante en este segmento.

Africa Data Dissemination System

FEWS 
http://earlywarning.usgs.gov/ADDS/
Descripción: La Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) Alerta Temprana de Hambruna Network Systems (FEWS NET) es un sistema de información diseñado para identificar los problemas en el sistema de suministro de alimentos que pueden conducir al hambre u otras condiciones de inseguridad alimentaria en el África subsahariana, Afganistán, América Central y Haití. FEWS NET es un proyecto multidisciplinario en el que recopila, analiza y distribuye información para los tomadores de decisiones acerca de la hambruna potencial o real,  otros peligros climáticos y  situaciones socio-económicas relacionadas, lo que les permite autorizar las medidas oportunas para evitar las condiciones de inseguridad alimentaria en estos países. Regiones y países con FEWS NET incluyen representantes del África subsahariana (Angola, Burkina Faso, Chad, Djibouti, Etiopía, Kenya, Malawi, Malí, Mauritania, Mozambique, Níger, Nigeria, Rwanda, Somalia, (sur) Sudán, Tanzania, Uganda, Zambia y Zimbabwe), América Central (Guatemala, Honduras y Nicaragua), Afganistán y Haití.

Global Hazards Information Network

Pacific Disasters Center
http://www.pdc.org/mde/explorer.jsp
Descripción: Este sitio web fue creado para apoyar directamente en los desastres y los administradores de recursos, los planificadores, los gobiernos y las organizaciones no gubernamentales, con un conjunto de aplicaciones y servicios de información diseñado para buscar, evaluar y el acceso a los datos geoespaciales de alta calidad para aplicaciones de peligros naturales en la región Asia-Pacífico. Comprende una comunidad de organizaciones que crean y comparten los desastres y la información relacionada con los peligros.
ALOS

http://tinyurl.com/yaqdwh8
Descripción: El sitio web para satélite avanzado de observación terrestre fue lanzado por la Agencia de Exploración Aeroespacial de Japón en enero de 2006. ALOS tiene tres instrumentos de teledetección: PRISM es un radiómetro pancromática con una resolución espacial a fin de obtener datos sobre el terreno, incluida la altitud; AVNIR-2 es un radiómetro visibles y del infrarrojo cercano para la observación de la tierra y las zonas costeras y proporciona mejor resolución espacial, y PALSAR es un tipo de fases de banda L de Apertura Sintética de radar, un sensor de microondas activo libre de nubes y el día y la observación de la tierra la noche.

GIS Data Depot
Geo community 
http://data.geocomm.com/
Descripción: GIS Depot contiene datos en apoyo de la industria de los SIG. La mayoría de los datos facilitados han sido descargados por nuestro personal de una amplia gama de sitios web SIG en Internet. También existe el valor añadido de datos donde hemos realizado alguna traducción, la atribución, análisis u otras operaciones de datos de valor añadido. Al ofrecer todos estos recursos desde una ubicación conveniente, GeoComunidad ha hecho todo lo posible para asegurarse de que  se puedan encontrar datos de una manera rápida y eficiente.

Terrainmap.com

http://www.terrainmap.com/
Descripción: Este sitio web ofrece técnicas de modelado de terreno y de análisis gráfico utilizando el modelo digital de elevación, SRTM, SDTS, GLCF, DRG, DLG, DTED ASTER, Landsat, EarthSat, EarthKam, World Wind y JPL Data.
EOS-WEBSTER
University of New Hampshire 
http://tinyurl.com/yb7yafu
Descripción: EOS-Webster ofrece datos personalizados sobre ciencias de la tierra gratis. Las explotaciones de datos se pueden buscar espacialmente, temporalmente, por palabra clave, freetext o nombre de la colección. Se han distribuido casi 700 000 productos de datos a usuarios de todo el mundo desde 1999.

European Digital Archive on Soil Maps of the World 
http://tinyurl.com/yalb9pu
Descripción: Este sitio web es un archivo digital de mapas de los suelos del mundo.
The Geography Network

http://www.geographynetwork.com/
Descripción: Esta es una red global de información geográfica. Proporciona la infraestructura necesaria para apoyar el intercambio de información geográfica entre los proveedores de datos, proveedores de servicios y usuarios en todo el mundo. A través de la Red de Geografía, puede acceder a muchos tipos de contenido geográfico, incluyendo mapas dinámicos, datos descargables y servicios web más avanzados.

GeoGratis
Natural Resources Canada 
http://tinyurl.com/ycz7jjv
Descripción: GeoGratis es un portal proporcionado por el Sector de Ciencias de la Tierra (SEE), de Recursos Naturales de Canadá (RNCan), que contiene datos geoespaciales, sin costo y sin restricciones a través de su navegador Web.
ERDAS Image Web Server
http://iws.erdas.com/
Descripción: ERDAS Image Web Server es una aplicación especializada de alta velocidad que distribuye eficientemente grandes cantidades de imágenes geoespaciales a miles de usuarios, todos en un solo servidor. Resolviendo los problemas de congestión de infraestructuras, tradicionalmente asociados con el despliegue de grandes cantidades de datos de imágenes, los usuarios acceden rápidamente a la información que necesitan. Con ERDAS Image Web Server, los individuos pueden acceder a las imágenes con CAD, GIS, móviles, web y aplicaciones de escritorio.

GEOSUCCESS

http://tinyurl.com/ybu3vs3
Descripción: El objetivo de este sitio web Geosuccess (Observación de la Tierra en Apoyo del Cambio Climático y Estudios Ambientales de Seguridad) es demostrar una variedad de productos operativos sobre la base de datos de sensores remotos, que proporcionan información oportuna sobre la evolución de la cubierta vegetal y sus parámetros relacionados. Algunos de estos productos se calculan en tiempo casi real, a escala global o regional.

FTP repositorios


A continuación encontrará enlaces a una serie de repositorios FTP desde el que puedes descargar directamente las imágenes.
U.S Geological Survey 
http://tinyurl.com/ydnvymg
http://tinyurl.com/ycqq8gz
NASA

http://tinyurl.com/ydb4txh
http://tinyurl.com/yecs4yf
ftp://ladsweb.nascom.nasa.gov/
ftp://podaac.jpl.nasa.gov/
http://tinyurl.com/y8br9ro
Universidad de Maryland

http://tinyurl.com/ydke88b
http://tinyurl.com/ybcq8e3
University Cooperation for Atmospheric Research

http://tinyurl.com/yc55ay9
National Oceanic and Atmospheric Administration (NOAA) Website
http://tinyurl.com/ycd9cgc
PÁginas en EspaÑol

Teledet 
http://www.teledet.com.uy/ 

Descripción: Hace once años, un grupo de técnicos en diferentes áreas comenzó a estudiar las posibilidades de aplicación de la Percepción Remota en nuestra región. Ese grupo hoy integra TELEDET. Durante este lapso hemos incursionado en varios proyectos de aplicación de la Percepción Remota, particularmente enfocados a la actividad agrícola.

Agosto, I y  Amarro, O. Universidad de Puerto Rico, Mayagûez. Detección Remota de Descargas a la Bahía de San Juan, Puerto Rico

http://tinyurl.com/2ujlnqr 
Investigaciones Geográficas
Palacio-Prieto, J; Luna-González, L y Macias-Morales, L. 1999. Detección de incendios en México utilizando imágenes AVHRR (temporada 1998)

http://tinyurl.com/3a73l53 
Wikipedia

Teledetección
http://tinyurl.com/35w2z2m 
Mundo GEO 
http://tinyurl.com/32v5dm8 
Manual Sobre el Manejo de Peligros Naturales en la Planificación para el Desarrollo Regional Integrado
Organización de Estados Americanos 
Descripción: Este portal contiene la percepción remota en la evaluación de peligros naturales

http://tinyurl.com/3x5lfkk 
Servicio de Información de Imágenes de Percepción Remota del Territorio Nacional
Boletín de los Sistemas Estadístico y de Información Geográfica. Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática de México. 

http://tinyurl.com/33qxhcn 
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