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1 INTRODUCCIÓN

Esta Unidad explora los riesgos y limitaciones específicos relacionados con el mapeo participativo basado en Internet, los cuales están asociados con compartir conocimiento territorial a través de Internet. Aunque el mapeo basado en Internet puede ser una forma efectiva y poco costosa de documentar y presentar conocimiento territorial comunitario, existen riesgos y limitaciones en este método de los cuales los miembros comunitarios y profesionales deben estar en conocimiento antes de invertir en el desarrollo de dicho sistema. Tener conocimiento de algunas de las limitaciones ayuda a quienes elaboran mapas a ser capaces de mitigar potenciales problemas antes de que ocurran. 

En esta Unidad, los temas a tratar incluyen aspectos de representación, de qué manera simbolizar mejor una idea o un conjunto de creencias dentro del alcance de las tecnologías disponibles y cómo proteger esta información una vez que se presenta en Internet. La cuestión de cómo controlar la divulgación es abordada, incluyendo quién tiene acceso a los mapas una vez que hayan sido creados y quién tiene derecho a agregar o modificar datos, por ejemplo, miembros comunitarios, facilitadores, etc. 

Seguidamente, se presenta una discusión con respecto a la propiedad intelectual y su relación con el mapeo basado en Internet. Las limitaciones asociadas con este tipo de mapeo basado en Internet incluyen la capacidad de las herramientas basadas en Internet de representar adecuadamente conocimiento local, restricciones asociadas con el uso de tecnologías que están evolucionando constantemente y acceso a las herramientas necesarias para crear estos mapas. 

(Ver también algunos estudios de casos en el Ejercicio incluido en esta Unidad). 

2 el COSTO DE MOSTRAR DATOS EN FORMA GRATUITA

A pesar de que las Unidades anteriores (M13U01 y M13U02) presentaron algunas de las ventajas del mapeo basado en Internet, por ejemplo, su actual bajo costo, un formato que es relativamente fácil de aprender e integración de datos flexible, debería notarse que estos beneficios pueden presentar ciertos inconvenientes también.  Ello incluye un grado de inexactitud, el desafío de trabajar con datos a menudo desactualizados y la incapacidad de realizar análisis territoriales más complejos, como los que se encuentran en los paquetes de Sistemas de Información Geográfica (SIG. 

Si las necesidades de mapeo  de una comunidad pueden ser satisfechas a pesar de estos inconvenientes, entonces estas desventajas pueden no ser una preocupación importante. Sin embargo, los miembros comunitarios necesitan estar en conocimiento de estas limitaciones antes de invertir su tiempo y recursos en el desarrollo de un mapa de Internet. No deberían esperar ser capaces de crear el mismo tipo de producto que podría elaborarse utilizando herramientas más avanzadas y a menudo costosas.

3 Representación de las perspectivas locales

Como con todas las formas del mapeo participativo, es importante recordar que las comunidades son raras veces unidades homogéneas con una perspectiva unificada. Por lo tanto, podría surgir el tema de la voz de quién ( y de quienes no)  dentro de la comunidad está siendo presentada en el mapa. Con el mapeo basado en Internet este tema se agrava porque la representación del conocimiento territorial es mediada y presentada utilizando niveles de tecnología que generalmente no son entendidos y dominados universalmente por todos los miembros dentro de una comunidad, y por ello, muchos miembros de la comunidad podrían quedar fuera del proceso. Es importante evitar una situación en la cual aquellos miembros con las habilidades tecnológicas se vuelvan los guardianes del conocimiento de otros miembros comunitarios. Este es especialmente el caso cuando asumen una función en la decisión sobre qué información incorporar en un mapa y cómo se presentará dicha información. 

3.1 El Riesgo de Exclusión 

Aunque las tecnologías asociadas con GeoWeb están generalmente acreditadas con permitir un mayor nivel de involucramiento de los miembros de la comunidad en el proceso de mapeo, es posible que determinadas personas puedan quedar excluidas si sus perspectivas no se ajustan al punto de vista dominante sostenido por la comunidad. Este es especialmente el caso si son miembros de la sociedad que tradicionalmente no tienen voz, por ejemplo, mujeres o niños. 

3.2 Tecnocracia
Aunque las herramientas de GeoWeb están volviéndose más fáciles de usar y son generalmente más fácilmente entendibles que los SIG tradicionales, todavía pueden presentar una barrera para determinados sectores de la sociedad. El uso de estas herramientas exige el acceso a una computadora. Para muchas personas, esto no será una realidad.  Aun en situaciones en las que una comunidad tiene una o varias computadoras, el acceso puede no ser equitativo, cuando determinados miembros de la comunidad adquieren más habilidad o se involucran más en el proceso de mapeo. Asimismo, aunque las tecnologías están volviéndose más fáciles de usar y entender, algunas personas todavía pueden encontrarlas extremadamente complicadas, particularmente si están trabajando con una computadora por primera vez.

4 MANEJO CONTINUADO DE UN MAPA EN INTERNET
Una vez que el mapa haya sido creado y la información inicial haya sido agregada, probablemente la comunidad deseará continuar agregando puntos y actualizando el mapa. Puede resultar necesario poner a una persona o a un pequeño grupo de personas a cargo de supervisar esto. A la persona que cumple esta función se le denomina moderador. El moredador es alguien que estará a cargo de monitorear y subir información que los miembros comunitarios presenten para el mapa.

Los moderadores tienen una importante función en las etapas iniciales y continuadas del proceso de elaboración de mapas. Sin embargo, el elemento controlador de esta función podría llevar a una situación en la cual algunos miembros comunitarios se vuelvan excluidos para agregar su propia información al mapa. Esto puede ser mitigado potencialmente mediante el establecimiento de protocolos para crear, presentar y subir información al mapa.

5 PROTECCIÓN DE INFORMACIÓN EN LÍNEA
La información contenida en un mapa basado en Internet está generalmente disponible para cualquier usuario de la Red Mundial, aunque es posible mantenerlo privado, protegiéndolo y permitiendo el acceso solamente a aquellos usuarios con un  nombre de usuario registrado y clave. Dada esta disponibilidad, es importante asegurarse de que ninguna información delicada se incluya en el mapa.

Asimismo, todas las personas que contribuyan con el mapa deben ser informadas de la forma en que los datos que proporcionan serán mostrados finalmente y éstas deben confirmar que no tienen problema con ello. También es posible hacer públicamente visibles determinados aspectos del mapa, siendo otros aspectos visibles solamente a miembros que ingresan al sistema para visualizar el mapa. 

5.1 Divulgación 

Los requisitos para divulgar los datos dependerán de las características del (de los) público (s) para quienes el mapa está siendo elaborado. Al tratar con comunidades dispersas, es importante establecer algunos medios de asegurarse de que todos los miembros tengan acceso al mapa. Al trabajar con comunidades más pequeñas, el proceso de divulgación puede simplemente involucrar la realización de una reunión en la comunidad durante la cual se presenta el mapa a los miembros comunitarios. 

5.2 Agregar y Modificar Datos 

Una vez que el mapa ha sido compartido, las comunidades pueden desear permitir que otros miembros comunitarios o el público en general aporten información adicional. Esto también puede involucrar algún tipo de panel de discusión, donde quienes visualizan el mapa pueden colocar sus comentarios. Previo a lanzar el mapa, será necesario que los miembros comunitarios decidan:

· Quién podrá agregar o modificar datos.
· Quién estará a cargo de supervisar estos agregados y modificaciones.
· Si habrá un límite en el número o tipos de agregados que puedan hacerse. 

5.3 Manejo de Contenido Ofensivo  

Al crear un mapa que está abierto a aportes y edición comunitarios, es posible que algunas personas puedan agregar contenido que sea ofensivo para otros. A veces, puede ocurrir que este contenido ha sido agregado inapropiadamente. Otras veces, ítems que puedan parecer perfectamente aceptables para algunos contribuyentes pueden ser considerados inapropiados por otros. Por esta razón, es importante decidir en base a estándares para guiar la naturaleza de las presentaciones y directrices para rechazar potencialmente determinadas contribuciones. 

6 DERECHOS DE PROPIEDAD INTELECTUAL
La propiedad intelectual se refiere a los derechos que los grupos tienen sobre su propio conocimiento, creencias, prácticas, arte y otras expresiones culturales. Expandir el acceso a Internet conlleva a aumentar la distribución de estos elementos culturales y muchas comunidades, particularmente los pueblos y grupos indígenas, están preocupándose sobre el uso no autorizado del conocimiento tradicional. Proteger la propiedad intelectual de las comunidades que puedan involucrarse en la creación de un mapa basado en Internet es importante por razones relacionadas con:

· Justicia ambiental, por la cual las comunidades son vistas como titulares de un derecho fundamental a controlar la distribución y el uso de información que está unido a su identidad colectiva. 

· Los beneficios que están siendo adquiridos de la base de conocimiento cultural, incluyendo una creencia de que las comunidades indígenas deberían estar recibiendo ganancias financieras provenientes de su conocimiento.
  

En virtud de los riesgos asociados con la colocación de material en línea, es importante tomar medidas para proteger los derechos de los miembros comunitarios sobre el conocimiento que aportan. Los miembros comunitarios pueden ser protegidos del uso indebido de su base de conocimientos tradicionales en varias formas. Estas incluyen: 

· Asociar y almacenar información del legítimo titular, como por ejemplo, nombre e información de contacto, con los datos que proporciona. Esto no necesita necesariamente ser mostrado en línea con los datos, pero podría ser almacenado en una base de datos separada. Independientemente de cómo se hace esto, es importante seguir el rastro de la proveniencia de la información y quién posee oficialmente los derechos a dicha base de conocimiento. Estos derechos también podrían ser tenidos colectivamente por un grupo, incluyendo comunidades enteras.

· Proteger los derechos de los contribuyentes a través de medidas tales como el otorgamiento de acceso limitado o adjuntando algún tipo de declaración que delinee usos aceptables de la información. Estas declaraciones pueden ser mostradas junto con la información cuando alguna parte externa de la comunidad tiene acceso a la misma. 

· Establecer políticas relativas al uso de determinados tipos de datos. Estos pueden incluir la exclusión de determinada información que es delicada o que el grupo siente colectivamente que no debería ser compartida públicamente. Estas políticas podrán también necesitar que se otorgue permiso exclusivamente por aquellas personas que pueden ser percibidas como poseedoras de algún tipo de derecho sobre el conocimiento que está siendo mostrado. Estas podrían ser una persona o una comunidad entera, dependiendo de la naturaleza de la información que está siendo compartida.
  

Referencias Bibliográficas

Referencias bibliográficas y otros materiales de lecturas recomendadas se encuentran enumeradas en el material informativo: M13U03 – Recursos Adicionales. 

� Adaptado de Simenone, T. 2004. Indigenous Traditional Knowledge and Intellectual Property Rights. Political and Social Affairs Division. Library of Parliament Website. Canada. En: � HYPERLINK "http://tinyurl.com/qcmohu" ��http://tinyurl.com/qcmohu� 





� Adaptado de “Creating and Managing Digital Content: Digital Preservation for Museums – Recommendations. Intellectual Property Rights.” Canadian Heritage Website. En: � HYPERLINK "http://tinyurl.com/pg9zq5" ��http://tinyurl.com/pg9zq5� 





PAGE  
1
Material Informativo para el Participante

Nombre de archivo: M13U03_MP_riesgos_y_limitaciones
Última actualización: 13 de Abril de 2010

