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Objetivo:


Entender cuándo debe obtenerse consentimiento previo a mostrar información y el grado de privacidad que debería otorgarse a diferentes tipos de documentos incorporados en el mapa basado en Internet.   

Tiempo:


20 minutos.
Procedimientos:

· Trabajar con grupos de tres o cuatro personas y examinar los siguientes estudios de casos. Cada uno de estos estudios de casos discute información que los elaboradores de mapas pueden querer incluir en sus mapas. Las preguntas que siguen ayudan a evaluar y predecir algunos de los potenciales riesgos y limitaciones que podrían surgir a través de compartir esta información: 

· ¿Qué tipo de documento o información está siendo manejado? ¿Es de conocimiento común o específico para unas pocas personas solamente? ¿Cuáles son las consecuencias de que todos conozcan esta información?

· ¿Quién ‘posee’ la información? ¿Alguna comunidad, familia o persona ‘posee’ la información? ¿Se cuenta con sistemas que determinen y/o controlen cómo y/o con quién se comparte esta información?

· ¿Hay alguien que pueda quedar en riesgo al compartirse esta información? Por ejemplo, quien elaboró el documento o personas mencionadas en el documento.
· ¿Qué medidas podrían ser tomadas para mitigar estos riesgos? 

· Estudio de Caso 1: Un miembro comunitario ha sido entrevistado y la entrevista fue registrada en una grabación de audio solamente. Tiene 56 años y vive con su esposa y su anciana madre. La entrevista de Bernard se centró principalmente en la ocupación de toda su vida como pescador en su aldea. Durante toda la entrevista, reveló una serie de ubicaciones donde ha ido a pescar a lo largo de los años. También contó de su vida personal, haciendo referencia a historias sobre su esposa y su madre, que contribuyeron a la entrevista a medida que surgían estas historias. 
· Estudio de Caso 2: Un grupo de miembros comunitarios han sido filmados asistiendo a una celebración. Esta reunión consistió en una comida preparada de acuerdo con las tradiciones locales, seguida por representaciones, como por ejemplo, danzas y cantos, de personas individuales y grupos. El evento fue filmado por diferentes miembros comunitarios, quienes operaron la cámara por turnos. El consentimiento no fue obtenido de ninguna persona individual, aunque el grupo como un todo había decidido que el evento fuese filmado y estaba en conocimiento de la presencia de cámaras.

· Estudio de Caso 3: Una mujer de la comunidad tiene en un poder una colección de diarios escritos por su madre, que cubren un período de 60 años. Estos diarios incluyen muchos relatos extremadamente detallados y profundos de la vida comunitaria e incluyen referencias específicas a muchas personas diferentes. Algunas de estas personas, así como muchos de sus descendientes directos, todavía viven en la comunidad. Antes de su fallecimiento, la madre entregó los diarios a su hija, permitiéndole leerlos y dejándola a cargo de los mismos. La hija quisiera que extractos de los diarios fueran incluidos en el proyecto de mapeo comunitario y ha otorgado permiso para que esto ocurra.

· Estudio de Caso 4: Una rara planta crece abundantemente en toda la comunidad. Como esta planta no se encuentra en muchos otros lugares, los miembros comunitarios han desarrollado usos únicos de la misma durante el transcurso de varios cientos de años. Algunos de ellos incluyen su uso como especia en una serie de comidas locales, uso de partes de la planta como material para cestería y uso como aplicación medicinal. Algunos miembros comunitarios desean incluir un video en el mapa basado en Internet, que describa estos diferentes usos, incluyendo las formas en que la planta ha sido usada medicinalmente. Algunos también han sugerido mapear las diferentes ubicaciones alrededor de la comunidad donde se sabe que crece la planta.

· Estudio de Caso 5: Una serie de personas de la comunidad se han presentado como voluntarios para donar copias de documentos históricos para su inclusión en el mapa.  Los registros más destacados que los miembros comunitarios han proporcionado son registros de nacimiento y defunción. Aunque la mayor parte de la información suministrada se refiere a personas fallecidas, hay algunos certificados de nacimiento para miembros comunitarios que todavía viven y residen dentro del área.

· Estudio de Caso 6: Algunos miembros comunitarios participaron en un proyecto de ‘photo voice’ (fotografía y voz) en el que tomaron fotografías de personas, lugares y eventos dentro de la comunidad. Desean mostrar muchas de estas fotografías en el mapa. Sin embargo, algunas de las fotografías son de personas específicas, identificables y algunas representan hogares y otras propiedades privadas de las personas. También hay muchas fotografías que fueron tomadas de una mayor distancia en la cual las personas de las fotografías no son tan fácilmente identificables. Luego de la actividad de fotografía y voz, las fotografías fueron mezcladas, haciendo imposible determinar quién tomó qué fotografía.

Consejos y opciones:

· Un procedimiento alternativo es la división en grupos de tres o cuatro personas y dar a cada grupo un estudio de caso para que los miembros discutan entre sí. Luego de esto, reunir a todos nuevamente y hacer que cada grupo presente y discuta su estudio de caso con el grupo mayor.
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