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1 INTRODUCCIÓN
Esta Unidad describe las técnicas para asistir al entrevistador en el desarrollo y presentación de entrevistas con los miembros comunitarios. Discute los requisitos preparatorios para llevar a cabo la entrevista, el equipo necesario, la elección de lugares para completar la entrevista y las posibilidades de grabar la entrevista. Por otro lado, revisa los enfoques para la realización de entrevistas, por ejemplo, estilos de entrevista estructurada, semiestructurada o más abierta, discusiones de grupo focal y cómo la elección de un estilo de entrevista puede afectar los resultados de la entrevista. La Unidad incluye un análisis de las parcialidades que los entrevistadores pueden imponer a los temas si los entrevistadores no fueran conscientes de las posiciones que ocupan y cómo pueden evitarse estas parcialidades. 

2 EL ARTE DE LA ENTREVISTA 

El proceso de entrevista es un arte, no una ciencia. Las entrevistas son una forma de explorar y documentar las historias que subyacen a las experiencias y conocimiento de un individuo o familia. La entrevista proporciona un lugar para que los entrevistados cuenten sus historias en la medida en que las recuerdan y para que el entrevistador incentive el compartir estas memorias. Las preguntas de la entrevista son sumamente importantes para asegurar que el entrevistador y el entrevistado obtengan lo máximo de una entrevista. Es crucial al prepararse para la entrevista, familiarizarse con las personas que están siendo entrevistadas y los tipos de información que son de interés. De igual importancia es tener las habilidades para documentar la información que se comparte. Esto puede involucrar tomar notas o grabar la entrevista.

3 PREPARACIÓN PARA LA ENTREVISTA

En muchos aspectos, una buena entrevista es como una buena conversación. Sin embargo, es importante que el entrevistador entienda claramente el tema y el objetivo de realizar la entrevista para asegurar que la conversación sea productiva.

· Los entrevistadores deben entender exactamente el tema de discusión. Esto se determina a menudo por el porqué de la realización de la entrevista en primer lugar y probablemente involucra aportes de los miembros comunitarios sobre los temas que sienten que son importantes.
· Los entrevistadores querrán redactar un conjunto preliminar de preguntas que aborden la información pertinente, las cuales serán consultadas durante la entrevista. 

3.1 Contacto Inicial

Antes de realizar una entrevista, los potenciales entrevistados deben ser contactados para ver si desean participar de la entrevista. Un entrevistador bien preparado entiende el objetivo del proyecto de entrevista y es capaz de explicar esto claramente al potencial entrevistado. Esto es más probable que haga sentir a los potenciales entrevistados cómodos con el entrevistador y por lo tanto, con más voluntad de participar. Sin embargo, una mala explicación del objetivo de la entrevista puede confundir al potencial entrevistado. Esto puede hacer que el entrevistador parezca poco profesional y puede desanimar al potencial entrevistado para participar en una entrevista. 

Cuando se hace el contacto inicial, es importante informar al potencial entrevistado lo siguiente:

· Información sobre el proyecto: su fin, objetivos.
· Cuánto se espera que dure la entrevista y dónde tendrá lugar.
· Cómo será utilizada la entrevista una vez que sea completada. 
· Quién estará presente en la entrevista.
· Qué se espera del entrevistado, incluyendo los tipos de preguntas que pueden ser realizadas.

3.2 Preparación del Equipo

En general, una entrevista se graba o documenta, de manera que el conocimiento que ha sido compartido no se pierda. Antes de comenzar la entrevista, es vital que el entrevistador esté familiarizado con el equipo que utilizará para evitar que ocurran problemas durante la entrevista. El equipo puede incluir grabadores de audio, micrófonos o video cámaras.

Los entrevistadores querrán:

· Aprender los principios básicos: encendido/apagado, niveles de audio, habilitación de la función de grabación y fuentes de energía auxiliares.

· Asegurar que las baterías se carguen totalmente la noche antes de la entrevista. También es una buena idea llevar consigo algunas pilas adicionales.

· Tener un cassette y otros medios de grabación para cada entrevista. Esto hace más fácil la organización posterior. Asegurarse de que haya un cassette adicional a mano para esos momentos inesperados.
· Estar absolutamente seguro sobre por cuánto tiempo puede grabar el dispositivo (por ejemplo, 45 minutos, 60 minutos, 2 horas) y prever el número de cassettes necesarios. 

· Verificar durante la entrevista que el dispositivo está grabando activamente. A menudo, la forma de hacer esto con una cámara de video o grabador de audio digital es usar auriculares y asegurarse de que la luz de grabación o símbolo se muestran en el aparato.

3.3 Elección de la Ubicación

Existe una serie de consideraciones al elegir una ubicación apropiada para realizar una entrevista. Esta debería estar libre de distracciones para el entrevistador y, lo que es más importante, para el entrevistado. Aunque algunos entrevistados pueden sentirse cómodos con una entrevista en un escenario más público, otros pueden sentirse más tranquilos y deseosos de abrirse en su propio hogar. A menudo el mejor curso de acción es preguntar a los entrevistadores dónde se sentirían más cómodos para la entrevista.

Demasiado ruido de fondo al realizar una entrevista puede distraer y arruinar la calidad de una grabación de audio. Generalmente, el oído filtra los ruidos de fondo y el dispositivo de grabación no. Cada pequeño sonido, un automóvil que pasa, el corte de una cortadora de césped, risas de niños,  queda grabado.
3.4 Montaje de la Entrevista

Si se utiliza un dispositivo de grabación de audio, debería ser colocado cerca del entrevistado. Si se coloca un micrófono en una mesa, debería separarse de la mesa utilizando un soporte o de lo contrario, habrá peligro de que la tapa de la mesa refleje el sonido y cause un efecto de eco.

Al considerar dónde debería sentarse el entrevistado en una sala, los entrevistadores deberían prestar atención a los objetos en la sala que podrían causar una distracción. Por ejemplo, el entrevistador debería considerar si hay:

· Una puerta que pueda abrirse durante la entrevista.  

· Una ventana abierta.  

· Una televisión o radio que puedan escucharse. 
· Un refrigerador, acondicionadores de aire próximos cuyos ventiladores pudieran tener un impacto en la calidad del audio. 

Muchos de estos ruidos pueden ser minimizados sentando a los entrevistados con sus espaldas hacia el lado más tranquilo de la sala y con el micrófono colocado frente a ellos, apuntando hacia esa área tranquila.

Es preferible cerrar ventanas y apagar las computadoras, acondicionadores de aire y teléfonos durante la entrevista. Recordar que los refrigeradores y acondicionadores de aire se prenden y apagan automáticamente y causan ruido innecesario. ¡Ésta es   una buena razón para no realizar la entrevista en una cocina! Utilizar criterio con respecto a si es o no recomendable detener la entrevista por un ruido alto. Podría ser más importante en ese momento dejar que la persona continúe hablando.

· El entrevistador siempre debe equilibrar la calidad del sonido de la entrevista con la comodidad general y tranquilidad del entrevistado. 

· Demasiada alharaca puede hacer que una persona se sienta nerviosa e inhibida cuando sea finalmente el momento de comenzar a hablar. 
4 REALIZACIÓN DE PREGUNTAS

Para que una entrevista sea exitosa, los entrevistados deben sentirse cómodos, interesados y preparados para hablar. Para conseguir esto, los entrevistadores deben hacer preguntas claras, pertinentes e indagatorias en forma inquisitiva y escuchar activamente las respuestas, de manera que estén preparados para seguir preguntas iniciales con otras interrogaciones. 

Un buen lugar para comenzar al diseñar una entrevista exitosa es considerar qué integra una buena pregunta y, quizás lo que es más importante, qué integra una mala pregunta. El tipo de preguntas realizadas durante una entrevista se relaciona directamente con el tipo de información que los entrevistados discuten. Una buena pregunta inspira una discusión que genera información importante e interesante sobre el tema. Las malas preguntas hacen exactamente lo contrario. Una mala pregunta: 

· No proporciona ideas sobre un tema interesante. 
· Puede molestar a los entrevistados o hacerlos sentirse incómodos. 

· Hace que los entrevistados pierdan interés, de manera que se cansen enseguida de la entrevista y ejerzan menos cuidado al responder a las preguntas. 
· Puede perturbar al flujo de la conversación y dejar al entrevistado confundido. 

La siguiente sección discute cómo elaborar buenos preguntas y destaca algunas malas preguntas.

4.1 Qué, Dónde, Quién, Cómo, Cuándo y Por Qué

Al estructurar el flujo general de una entrevista y diseñar un conjunto de preguntas, a menudo resulta útil pensar sobre qué, dónde, quién, cómo, cuándo y por qué. Estas preguntas proporcionan una fórmula para obtener la historia completa. 

Por ejemplo, si el tema de interés es la pesca de eulacón (un pequeño pez utilizado por los indígenas en la costa oeste de Canadá), resultaría de ayuda pensar primero sobre qué tema y los tipos de información que se buscan. El fin es hacer las preguntas que produzcan la mayor cantidad de información sobre el tema. Algunos ejemplos de los tipos de preguntas que podrían hacerse son:  

· ¿Qué recuerdos tiene de la pesca de eulacón?

· ¿Dónde pescaba eulacón?

· ¿Con quién pescaba? 

· ¿Qué tipo de equipo usaba para pescar eulacón?

· ¿Qué edad tenía cuando pescaba eulacón?

· ¿En qué momento del año pescaba eulacón?

4.2 Preguntas Abiertas versus Preguntas Cerradas  

Hay dos tipos generales de preguntas que los entrevistados usan: abiertas y cerradas.  

Una pregunta abierta no puede ser respondida con un simple sí o no. Las preguntas abiertas son más conversacionales y pueden ayudar a un entrevistado a abrirse y proporcionar más información. 

Ejemplo: ¿cuál es el recuerdo favorito de su infancia?  

Una pregunta cerrada puede ser respondida usando un simple sí o no, una información única o una selección de un conjunto de elecciones predefinidas establecidas por el entrevistador.

Ejemplo: ¿Le gusta el arroz?  

Muchos entrevistadores usan una combinación de preguntas cerradas y abiertas. Las preguntas cerradas pueden ayudar a animar a un entrevistado al comienzo de una entrevista. 

Las preguntas abiertas incentivan y sustentan la discusión. A menudo dan origen a más preguntas para el entrevistador porque incentivan a los entrevistados a compartir y desarrollar sus perspectivas. En otras palabras, la entrevista se vuelve más una conversación. Algunos consejos generales incluyen: 

· Hacer que los entrevistados se interesen en la discusión tan pronto como sea posible. Deberían sostener una conversación con el entrevistador, en vez de simplemente proporcionar respuestas a las preguntas.

· Utilizar una pregunta abierta para incentivar a las personas a expandirse en un tema.

· Utilizar una pregunta cerrada para seguir sobre detalles específicos.

· Hacer preguntas sobre el presente antes de hacer preguntas sobre el pasado o el futuro. Generalmente es más fácil para los entrevistados hablar sobre el presente y luego trabajar en el pasado o futuro.
4.3 Redacción de Preguntas

La forma en que el entrevistador redacta una pregunta es de gran importancia, porque a menudo da forma a la manera en que un entrevistado la responde. Las preguntas no deberían reflejar las opiniones personales del entrevistador con respecto a los temas. A cambio, deberían buscar explorar el conocimiento del entrevistado.

El entrevistador necesita desarrollar preguntas que empleen “fraseo neutral”. El fraseo neutral incentiva a los entrevistados a responder libremente, en vez de incentivarlos a proporcionar una respuesta que sienten que concuerda con las opiniones del entrevistador. Al crear preguntas de investigación, el entrevistador debería asegurarse de que:  

· La redacción sea abierta. Los entrevistados deberían ser capaces de escoger sus propios términos y formas de expresar sus ideas al responder a preguntas.   

· Las preguntas deben ser percibidas por los entrevistados como neutrales. Esto significa evitar una redacción que podría influenciar las respuestas.   

· Las preguntas se hacen  de a una por vez.  

· Las preguntas deben ser redactadas claramente. Esto involucra usar un lenguaje y presentar las preguntas en una forma que los entrevistados entiendan.  

· Las preguntas que comiencen con “por qué” deben usarse con cuidado. Este tipo de pregunta puede poner a los entrevistados a la defensiva. Esto quiere decir, que pueden tener que justificar sus respuestas y por lo tanto, podrían inhibir respuestas adicionales. 
Las preguntas que no están fraseadas neutralmente se denominan preguntas “dirigidas”. Dirigir es cuando un entrevistador trata, conscientemente o no, de obtener una respuesta específica de los entrevistados, que a menudo se ajusta a su propia agenda, más que permitirles responder la respuesta libremente. 

4.4 Escucha Activa

La escucha activa se refiere a la forma en que el entrevistador escucha a los entrevistados e interactúa con los mismos. Incentiva el desarrollo de un diálogo mediante el cual los entrevistados sienten que sus contribuciones son apreciadas, interesantes y respetadas. Existe una serie de formas en las cuales un entrevistador puede lograr esto:
  

· Ponerse frente a   los entrevistados. Sentarse derecho o levemente inclinado para mostrar atención mediante el lenguaje corporal.

· Mantener contacto visual, en un grado que todos se sientan cómodos.

· Responder apropiadamente para mostrar que lo que está siendo dicho es entendido. 

· Enfocarse solamente en lo que los entrevistados están diciendo. Tratar de no pensar en qué decir a continuación. La conversación sigue un flujo lógico luego de que los hablantes se expresan.

· Mantener una mente abierta. Esperar hasta que los entrevistados finalicen antes de responder. Tratar de no hacer suposiciones sobre lo que los entrevistados están pensando. Pedir aclaraciones si fuese necesario.

· Evitar expresar opiniones o experiencias personales, a menos que los entrevistados pregunten específicamente.

· No interrumpir a los entrevistados en el medio de una oración o pensamiento; esperar hasta que hayan finalizado. En esa forma, su línea de pensamiento no se interrumpe. 

Utilizando un enfoque de escucha activa, el entrevistador escucha la esencia de la historia según se cuenta. A menudo, los entrevistados solamente pueden dar indicios de temas importantes en sus historias. Los entrevistadores pueden recoger mejor estos indicios y explorarlos en más profundidad si están escuchando activamente.  Pueden guiar mucho más efectivamente la entrevista y responder con preguntas perceptivas y pertinentes. 

Sentirse cómodo con largos silencios es crucial para el proceso de escucha. En el transcurso de las preguntas, los entrevistadores deben saber aguardar durante silencios del diálogo interno de los entrevistados. 

4.5 Asentimiento de Respuestas 

Aunque es importante que los entrevistados sepan que el entrevistador está escuchando activamente durante la entrevista, muchos “ajás” pueden distraer. Asimismo, si la entrevista se graba utilizando un grabador de audio o cámara de video, estos ruidos se escuchan en las grabaciones documentadas finales. 

Las respuestas de los entrevistadores, con excepción de las preguntas, deberían ser puntuales. Esto es, a un punto que puedan ser eliminadas con la edición y no superponerse con los comentarios de los entrevistados y mantenerse en un mínimo. El entrevistador puede responder al entrevistado haciendo contacto visual, asintiendo con la cabeza o una sonrisa. Estas afirmaciones visuales sirven  para expresar que el entrevistador está escuchando la información que se comparte.  

4.6 Paráfrasis
Si se necesita asegurar a los entrevistados de que están siendo escuchados y que sus historias son entendidas, es importante tratar de parafrasear una parte importante de la entrevista. La paráfrasis es la nueva enunciación de un texto o pasaje en las propias palabras del entrevistador. Esto hace saber a los entrevistados que el entrevistador se está conectando con ellos y sus historias y que está escuchando verdaderamente. Sin embargo, es importante parafrasear a una altura de la entrevista en que el entrevistado haya terminado de hablar, de manera que la paráfrasis del entrevistador no se superponga con las palabras del entrevistado y pueda ser eliminada con la edición posteriormente.

Ejemplo: 

Entrevistado: Cuando era joven, pasábamos todo el verano en campamentos en todo el territorio. La vida era divertida; jugábamos junto al mar y recolectábamos bayas en el bosque. También era difícil... Recuerdo que teníamos que acarrear agua fresca todos los días, vaciar peces; ¡y siempre comer la misma comida! Recuerdos felices.

Paráfrasis del entrevistador: Tuvo una vida extraordinariamente libre viviendo cerca de la tierra; también involucraba mucho trabajo duro. 

5 MAPEO Y ENTREVISTAS

Tener mapas presentes durante las entrevistas puede ayudar a los entrevistados a focalizarse en información e historias relacionadas con la tierra.

Antes de la entrevista: Resulta importante estar informado sobre los entrevistados previo a la entrevista. ¿Qué conocimiento tienen los entrevistados que pueda ser mapeado? Por ejemplo, ¿tienen el entrevistado conocimiento sobre áreas de pesca? En caso afirmativo, puede ser una buena idea traer mapas que ayudarían a identificar esas ubicaciones.

Durante la entrevista: Al pedir a los entrevistados que identifiquen ubicaciones en el mapa, el entrevistador debería:

· Revisar el mapa con los entrevistados para asegurarse de que estén familiarizados con el formato del mapa y el área que cubre.  

· Incentivar a los entrevistados a utilizar el mapa cuando están compartiendo información que se refiera a un lugar o un área. Es una buena idea demostrar unos pocos ejemplos primero y luego permitirles tratar por sí mismos.   

· Asignar un número único a cada característica que un entrevistado describa y registrar la ubicación de la característica y número en el mapa. Esto ayuda a identificar la información en el mapa luego que la entrevista termine.  

· Utilizar diferentes colores o símbolos y hacer una leyenda en un cuaderno si hubiera varias características agrupadas en una pequeña área que puedan ser difíciles de distinguir en el mapa con solamente un número.  

6 coNCLUSIÓN DE LA ENTREVISTA

Antes de concluir la entrevista, es una buena idea preguntar a los entrevistados si hay algo más que quisieran discutir. Concluir en esta forma da a los entrevistados la oportunidad de hacer preguntas, mientras potencialmente se abre una nueva línea para la discusión. 

Al final de la entrevista, los entrevistadores pueden querer tomar un descanso y revisar sus notas por cualquier pregunta que no pueda haber realizado. Los entrevistadores también podrían pasar algún tiempo con los entrevistados revisando qué se hará con la entrevista. Los entrevistados pueden querer saber un poco sobre los entrevistadores o pueden estar interesados en cómo serán usados los resultados. Resulta útil, utilizar estos tipos de intereses como forma de cerrar la conversación. Es importante que los entrevistados no se sientan como si quisieran salir rápidamente luego de completarse la entrevista.

Una vez que la entrevista haya finalizado, agradecer al entrevistado. Aunque la entrevista no haya salido bien, es importante agradecer educadamente a los entrevistados por su tiempo y por compartir sus pensamientos, conocimiento y opiniones.  

� Adaptado de: � HYPERLINK "http://tinyurl.com/nqkkjt" ��http://tinyurl.com/nqkkjt� 
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