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Objetivo:

Evaluar las fortalezas y debilidades de los procesos de entrevista y las diferentes técnicas y estilos utilizados. Discutir la experiencia general de realizar una entrevista y el proceso de ser entrevistado.
Tiempo:

45 minutos. 

Materiales:

Material Informativo para el participante (Handout4T) de M14U02, notas registradas en el Ejercicio No. 3 "Realización de la Entrevista" de M14U02, una libreta de notas y un bolígrafo o lápiz.
Procedimiento:

· Una vez que ambos integrantes de los pares hayan completado sus entrevistas en el Ejercicio No. 3, dar instrucciones a los participantes para que discutan, por turnos, las fortalezas y áreas para mejorar las entrevistas.
· Instruir a un miembro para que explique lo que le gustó y lo que no le gustó de la entrevista y para que identifique qué preguntas le gustaron más que otras. Pedir al miembro que trate de articular porqué sucedió esto. Por ejemplo, ¿Fueron algunas preguntas dirigidas o negativas? 
· Invitar a los participantes a comparar sus comentarios con las notas que registraron en sus cuadernos. Dejar que el entrevistador explique cómo se sintió sobre determinadas preguntas y ver cuáles son las perspectivas de los participantes sobre esto. ¿Compartieron las mismas preocupaciones? ¿Fue su comportamiento interpretado correctamente?
· Decir a los pares que hagan sugerencias sobre qué podría hacerse en forma diferente en el futuro. 
· Invitar a los participantes a cambiar de lugares con sus compañeros y repetir la entrevista.
· Una vez que ambos hayan tenido la oportunidad de hablar y todos los demás pares hayan finalizado, reunirse nuevamente como grupo e invitar a los participantes a discutir lo siguiente:
· ¿Qué tipos de preguntas fueron las más “exitosas”? ¿Por qué?
· ¿Qué tipos de preguntas no produjeron resultados exhaustivos o precisos? ¿Por qué?
· ¿Fueron capaces de satisfacer los objetivos de la entrevista? Esto es, adquirir un mayor entendimiento del tema amplio que se eligió?  
· ¿Cómo sintió ser entrevistado? 
· ¿Qué sentimientos y/o tensiones percibieron al realizar la entrevista? Por ejemplo, hacer sentir incómodos a los entrevistados o hacer preguntas dirigidas.
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