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Objetivo:

Establecer un tema de entrevista y desarrollar un plan de entrevista.
Tiempo:

 45 minutos.
Materiales:

Material Informativo para el Participante (MP) de M14U02, rotafolios, una libreta de notas y un bolígrafo o lápiz para cada participante. 

Procedimiento:  

· Formar pequeños grupos. 

· Dar instrucciones a los participantes para que escojan uno de los siguientes cuatro temas o usen otro tema que les interese:

· Familia 

· Carrera

· Viajes

· Alimentos

· Invitar a los participantes para que utilicen unos pocos minutos para pensar sobre qué significan estos temas para ellos y qué tipo de información específica quisieran aprender. Decirles que consideren cómo será usada esta información. Este tipo de uso determinará en gran medida los tipos de preguntas que querrán realizar. Como esto es un ejercicio, los participantes necesitarán representar roles al determinar el uso de material de entrevista. Es preciso, darles instrucciones para que registren esto en sus cuadernos.

· A continuación, los participantes deberían desarrollar un conjunto de preguntas a ser realizadas al entrevistado. Recordarles incluir tanto preguntas abiertas como cerradas. Pueden remitirse al Material Informativo para consejos sobre preguntas “buenas” y “malas”. Darles instrucciones para que hagan, por lo menos, una secuencia de preguntas del tipo “quién, qué, dónde, cuándo, cómo y por qué”. Los participantes pueden encontrar útil dividir la entrevista en varios subtemas. Por ejemplo, para el tema de “familia”, pueden querer hacer preguntas sobre parientes, hermanos y el resto de la familia. Algunos modelos de preguntas para cada tema son:

· Familia


-  ¿Dónde nació?


-  ¿Cuántos hermanos o hermanas tiene?


-  ¿Qué tradiciones familiares recuerda de su infancia?

·  Carrera


-  ¿Ha recibido alguna capacitación especial o cursos?

-  ¿Qué implica su actual trabajo?

-  ¿Qué aspiraciones de carrera tiene para el futuro?

· Viajes


-  ¿Qué lugar prefiere para visitar?

-  ¿Por qué le gusta este lugar?

-  ¿Viajó sólo o con un grupo?

·  Alimentos


-  ¿Cuál es su comida favorita?

-  ¿Cómo prepara esta comida?

-  ¿Es esta una receta familiar tradicional?
· Invitar a los participantes a crear  diez preguntas para cada tema y registrarlas en su cuaderno y en rotafolios. En ejercicios posteriores,  harán estas preguntas en un escenario de representación de roles. Los participantes deberían tratar de no hacer preguntas que sean extremadamente personales en este momento. 
· Los participantes presentan sus preguntas para discusión al grupo entero.  

Consejos y opciones: 

· Al realizar una entrevista, los participantes deberían tener una idea clara del tema o asunto alrededor del cual va a desarrollar su conversación. 
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