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Ejercicio No. 3: Realización de la Entrevista
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Desarrollado por: Jon Corbett y Kasondra White
Objetivo:

Realizar una entrevista.
Tiempo:

45 minutos.
Materiales:

Material Informativo para el Participante (MP) de M14U02, el plan de entrevista desarrollado en el Ejercicio No.1 de M14U02,  equipo de grabación (opcional), como por ejemplo, un grabador de audio, una libreta de notas y un bolígrafo o lápiz.
Procedimiento:

· Dividir a los participantes en pares.
· Asignar a alguien la función de entrevistador y a alguien la función de entrevistado.
· Dar instrucciones a los participantes para que comiencen la entrevista utilizando el plan preparado en el Ejercicio No. 1 de M14U02.
· Incentivar a los participantes a experimentar con la realización de preguntas cerradas y abiertas. Decirles que indiquen cuáles produjeron las mejores respuestas.
· Los participantes deberían usar preguntas abiertas cuando quieran que los entrevistados expandan sus ideas. 
· Dar instrucciones a los participantes para que tomen nota sobre qué tipos de preguntas parecían “malas” preguntas: ¿Perdió interés el entrevistado? ¿Parecía incómodo o molesto? ¿Era la redacción confusa?
· Los participantes deberían tomar nota de cualquiera de las preguntas que puedan haber sido dirigidas no intencionalmente. Esto es, que sugieran una respuesta en particular.   
· Cuando los participantes hayan terminado, darles instrucciones para que cambien de lugares y permitan a sus compañeros que los entrevisten. 
· Luego de 30 minutos, algunos  participantes deberían informar al grupo sobre los desafíos que encontraron durante la entrevista. 

Consejos y opciones: 

· Debería darse un tiempo adecuado a los entrevistados para responder y elaborar ideas. Deberían sentirse libres de improvisar y agregar preguntas que pueden no haber aparecido en el plan de entrevista original. Recordar que la programación de la  entrevista es solamente una guía. Siempre que sea posible, permitir que la conversación fluya naturalmente, mientras se siga en el tema. 
PAGE  
1
Ejercicio de Capacitación

Nombre de archivo: M14U02_ejercicio_realizacion_entrevista.doc
Última actualización: 04 de Mayo de 2010

