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Ejercicio No. 4: Técnica de Delphi
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Objetivo:

Generar ideas, temas  y preguntas y agrupar, clasificar, ordenar por rangos y fijar prioridades.
Tiempo:

30 minutos o más.  

Materiales:

Muchos trozos pequeños de papel de colores o tarjetas y medios de fijarlos en la pared o cartelera; por ejemplo, cinta adhesiva, chinchetas, goma de pegar. 
Procedimiento:

· Utilizar el procedimiento de lluvia de ideas para generar temas y preguntas como personas individuales o en pequeños grupos. Decir a los participantes que coloquen cada idea en una tarjeta o trozo de papel (solamente una idea por tarjeta/papel). 

· Pedir a los participantes o a un voluntario que coloquen y agrupen las tarjetas/papeles en la pared. Los duplicados exactos pueden ser removidos pero todas las demás tarjetas/papeles deben permanecer, incluso las más extravagantes.

· El grupo debe llegar a un acuerdo sobre cómo las tarjetas van a ser agrupadas, porque esto puede formar la base para la subdivisión de una lista de verificación en áreas temáticas.

Consejos y opciones: 

· Este método es bastante flexible y puede ser usado para una variedad de fines, incluyendo desarrollar y revisar una lista de verificación de entrevista, comparando las fortalezas y debilidades de diversos métodos, preparando un contrato de equipo, etc. Use su imaginación y encontrará que esta forma es una buena forma de involucrar a todos los participantes en casi cualquier discusión. Pedir a uno o dos participantes que clasifiquen y agrupen las tarjetas; puede incentivarlos a asumir la responsabilidad de su propio aprendizaje. 
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