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Ejercicio No.1: Código Secreto de la Escritura Abreviada
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Desarrollado por: Jon Corbett y Kasondra White

Objetivo:

Practicar la escritura en forma abreviada y descifrar notas escritas por otros usando la forma abreviada.
Tiempo:

45 minutos. 

Materiales:

La guía de escritura abreviada incluida en Material Informativo para el Participante (MP) de M14U03, una libreta de notas y un bolígrafo o lápiz para cada participante. 
Procedimiento: 

· Invitar a los participantes a pensar una breve historia de dos o tres oraciones que quisieran compartir con los demás.
· Indicar a los participantes que escriban sus historias utilizando los símbolos de la escritura abreviada mostrados en la guía de escritura abreviada incluida al final del Handout4T de M14U03 y cualquier  otra abreviatura o símbolo que deseen. Recordarles que el fin último es que las notas sean intuitivas y legibles para los demás. El ideal es maximizar el uso de símbolos y minimizar la cantidad de tiempo que lleva escribir la historia. 
· Dividir a los participantes en grupos de tres o cuatro. 
· Dar instrucciones a los miembros del grupo para que se sienten en un círculo y pasen las notas que crearon a la persona a su derecha. 
· Los participantes deberían leer las notas que recibieron y deberían registrar sus interpretaciones de las notas en sus cuadernos. 
· Dar instrucciones a los participantes para que repitan este procedimiento hasta que la nota que reciben de la persona a su izquierda es la suya propia.
· Hacer que cada persona en el grupo lea en voz alta su historia en la forma en que debía ser entendida.
· Invitar a los participantes a comparar sus interpretaciones y malas interpretaciones de la historias y discutir esto con el grupo. Incentivar a los miembros del grupo a considerar las implicaciones que las malas interpretaciones podrían tener en el mensaje que el escritor está tratando de trasladar.  
· Repetirlo para cada miembro del grupo.   
· Discutir la experiencia con el grupo entero. 
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