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Ejercicio No.3: Lluvia de Ideas para la Preparación de una Guía y Lista de Verificación de Entrevista

Adaptado de: Pretty, J; Guijt,  I; Thompson, J; Scoones, I. 1995. Participatory Learning and Action: A Trainer’s Guide. Londres. IIED Participatory Methodology Series. 
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Objetivo:

Desarrollar rápida y espontáneamente una lista de temas y preguntas no evaluadas, usando las ideas colectivas de un grupo. Agrupar y  clasificar  las ideas y ayudar en el desarrollo de trabajo en  equipo. 
Tiempo:

30 minutos. 

Materiales:

Rotafolios, pequeñas hojas de papel y tarjetas.
Procedimiento:

· Pedir al grupo que designe a un registrador que no participará sino que simplemente registrará las ideas. 

· Pedir a los miembros del grupo que piensen sobre temas y preguntas que quieran abordar en el trabajo de campo o con relación a un asunto en particular.

· Incentivar al grupo a pensar audazmente. Todo debe ser incluido, hasta la idea más extraña y descabellada.

· Incentivar la cantidad más que la calidad. Cuanto mayor el número de ideas, mejor.

· Hay dos opciones para la lluvia de ideas:

· Las personas dicen en voz alta sus ideas y el facilitador escribe cada idea en un rotafolio. No se permiten comentarios ni evaluación. La conversación debe ser un libre flujo de ideas.

· Cada miembro del grupo escribe una serie de temas o preguntas en pequeños trozos de papel o tarjetas. Luego estos son aportados, pegándolos en la pared (Ver Técnica de Delphi).

· Evaluar las ideas luego de la sesión de lluvia de ideas y acordar la lista final de asuntos utilizando otro método, por ejemplo, la Técnica de Delphi.

Consejos y opciones: 

· Las personas hallan muy difícil no comentar o evaluar cuando se generan ideas en una lluvia de ideas. Enfatizar que todos los juicios deben ser evitados hasta que todas las ideas hayan sido generadas. Es muy importante que las “reglas” de la lluvia de ideas estén claras antes de comenzar.  
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