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Ejercicio No. 2: Mapa Mental
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 Desarrollado por: Jon Corbett y Kasondra White

Objetivo:

Crear un mapa mental en pequeños grupos.
Tiempo:

30 minutos.
Materiales:

Material Informativo para el Participante (MP) de M14U03, grandes hojas de papel blanco vacío  y  marcadores de colores. 

Procedimiento:

· Dividir a los participantes en pequeños grupos.

· Dar a cada grupo una hoja grande de papel en la cual dibujar.
· Dar instrucciones a los participantes para que comiencen con un tema amplio. Éste debería ser una única palabra o una frase muy breve. Los participantes deberían escribir este tema en el centro de la página y hacer un círculo alrededor del mismo. Algunos ejemplos de temas que podrían elegir incluyen: 
· Actividad agropecuaria. 
· Agua-
· Medio ambiente.
· Comunidad.

· Los participantes pueden trabajar con otros temas de interés. Simplemente asegurarse de que su tema es suficientemente amplio para que sean capaces de generar una variedad de ideas relacionadas con el mismo.

· Invitar a los participantes a pensar en varias otras ideas que estén relacionadas con su concepto clave. Pueden conectarlas a la palabra que han escrito en el centro de la hoja. La forma en que se hace esto está a cargo de ellos enteramente; ¡Por lo tanto, pueden ser creativos! Podría ser algo tan simple como dibujar líneas desde el punto central y conectar los conceptos relacionados (Ver Handout4T de M14U03 M14U03). 

· Los participantes pueden continuar trabajando hacia afuera desde cada nuevo punto que agreguen al mapa mental hasta que estén registrando más ideas u observaciones más detalladas.

· Explicar que mientras trabajan en sus mapas, podrían incluir símbolos e ilustraciones que van a hacer más claras las ideas. Recordarles que el objetivo primario de este ejercicio es explorar totalmente el concepto central y, trabajando en un pequeño grupo, descubrir ideas que de otra manera podrían haber sido pasadas por alto. 

· Una vez que cada grupo haya finalizado de crear su mapa mental, puede presentar su creación a los demás grupos. 
· En un grupo plenario, invitar a los participantes a discutir las nuevas ideas que surgieron de los mapas mentales. Darles instrucciones para que noten estrategias empleadas por otros grupos para mapear sus pensamientos y observaciones. 
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