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1 INTRODUCCIÓN
Esta Unidad proporciona una introducción al proceso de facilitar un proyecto de video participativo (VP). Revisa los principios y ética de la práctica del video participativo e incluye ejercicios específicos. Asimismo, se incentiva a los participantes a que sean innovadores y usen su buen criterio, guiados por la ética y los principios en esta Unidad. Los juegos y ejercicios con la cámara son simplemente un medio con un fin y pueden ser modificados según sea apropiado. No obstante, el entendimiento de los principios de la buena práctica es esencial para usar el VP como una herramienta para el cambio.
La Unidad aclara los temas clave según fueron entendidos y practicados por InsightShare (www.insightshare.org ), una organización dedicada a la promoción del uso del VP. InsightShare cree que la mejor forma de aprender VP es haciéndolo y que cometer "errores" en la práctica  y aprender de estas experiencias vale más que leer 100 libros de teoría. Pueden obtenerse más detalles en el manual de InsightShare, que puede ser descargado de su sitio web. 

Este material ha sido adaptado de Insights into Participatory Video por Nick y Chris Lunch (2006) (www.insightshare.org) y está sujeto a derechos de autor. Si se hace referencia a los autores y a InsightShare, partes del material pueden ser reproducidas para uso local, siempre que dicho material no sea impreso y vendido.

2 ¿QUÉ ES EL VIDEO PARTICIPATIVO?

El video participativo (VP) es un conjunto de técnicas para hacer que un grupo o comunidad participen en la formación y creación de su propia filmación. Las ideas que subyacen a esto es que hacer un video es fácil y accesible y que es una muy buena forma de reunir personas para explorar temas, expresar preocupaciones o simplemente ser creativos y contar historias. Este proceso puede conferir poderes y puede permitir que un grupo o comunidad emprendan acciones para resolver sus propios problemas y para comunicar sus necesidades e ideas a quienes toman decisiones y otros grupos y comunidades. Como tal, el VP puede ser una herramienta efectiva para comprometer y movilizar a personas marginadas y ayudarlas a implementar sus propias formas de desarrollo sostenible en base a las necesidades locales. El VP funciona porque: 

· Los participantes, hombres, mujeres y jóvenes, aprenden rápidamente cómo usar equipos de video mediante juegos y ejercicios. El VP no tiene un conjunto fijo de metodologías, sino determinados principios clave. Estos juegos son considerados como métodos útiles. Esperamos que los nuevos profesionales sean innovadores, creen nuevos juegos y los compartan entre sí.   
· Los facilitadores ayudan a los grupos a identificar y analizar temas importantes en su comunidad, adaptando una gama de herramientas de evaluación rural participativa con técnicas de VP; por ejemplo, mapeo social, investigación de la acción, priorización. A veces un grupo o comunidad ya tiene una clara idea y consenso sobre el tema central de su interés. Otras veces, es necesario utilizar otros métodos para ayudar a los miembros de la comunidad o grupo a pensar qué es importante que comuniquen. 
· Breves videos y mensajes son dirigidos y filmados por los participantes. ¡Notar que especificamos que son breves! Las personas no siempre quieren mirar largas filmaciones sobre temas en particular, especialmente si son funcionarios públicos ocupados. Los facilitadores ayudan a las personas a volverse sus propios activistas y por lo tanto, necesitan ayudarlos a ser concisos en sus mensajes. Más que ordenarles hacer esto, los facilitadores deberían ayudarlos a aprender mediante experiencia e incentivo.   
· El metraje
 es mostrado a toda la comunidad en exhibiciones diarias. Mirar de nuevo la filmación ayuda a las personas a aprender de sus propios errores. ¡Este aprendizaje práctico es mejor que todas las conferencias técnicas del mundo! Un lema popular de VP es: "¡Los errores son buenos!" Asimismo, ver de nuevo la filmación en pantalla ayuda a las personas a observarse a sí mismas elaborando mensajes y poder decidir qué falta, qué necesita ser mejorado y qué necesita ser incluido o excluido. Asimismo, incentiva a que más personas se involucren. Este proceso de aprender, mejorar y valorar las propias opiniones es central para la misión de empoderamiento del VP.   
· En la comunidad se  activa un proceso de aprendizaje dinámico, a través del compartir e intercambiar ideas.  Este proceso de filmar, volver a exhibir y discutir temas puede incitar a las personas a crear y proponer nuevas alternativas y soluciones para los problemas locales. Cuando el proceso de VP está bien desarrollado y tiene tiempo para llevarse a cabo  puede ser una poderosa experiencia para los participantes.   
· Las filmaciones completas pueden ser usadas para promover la concientización y el intercambio de ideas entre diferentes grupos objetivo.   

· Los mensajes de filmaciones o videos de VP pueden ser usados para fortalecer la comunicación horizontal; por ejemplo, la comunicación con otras comunidades y la comunicación vertical; por ejemplo, la comunicación con quienes toman decisiones. 
3 ¿POR QUÉ USAR VP?  

El VP puede ser un medio poderoso para documentar las experiencias, necesidades y expectativas de los pueblos locales desde sus propias perspectivas. Inicia un proceso de análisis y cambio que celebra el conocimiento local y la práctica, al mismo tiempo que se estimula la creatividad dentro y más allá de la comunidad. Cuando se ejecuta bien, el VP presenta la visión interna en forma animada, práctica y simple, que resulte accesible a las personas de todos los niveles. Todos los miembros comunitarios tienen el mismo acceso al proceso. Todas las voces son expresadas y oídas. El medio del video es transportable y puede reproducirse y compartirse fácilmente. Por lo tanto, tiene un efecto extendido. El VP da una voz y un rostro a aquellos que no son normalmente oídos o vistos. El VP es útil porque permite:   

· El potencial para promover la innovación local y el desarrollo endógeno.  

· La comunicación horizontal y vertical.   

· Alfabetización visual.  

· Documentación de la situación local y logros.  

· Diversas implicaciones de ventaja.
3.1 Innovación Local y Desarrollo Endógeno
El VP funciona dentro del concepto de desarrollo endógeno. Endógeno significa que crece desde dentro y el desarrollo endógeno es el desarrollo basado en los propios recursos, estrategias y valores de las personas.

El VP es una herramienta con gran potencial para estimular los procesos de innovación local. Los pueblos locales pueden captar en filmaciones lo que están haciendo para mejorar su situación. Esto puede servir como base para que una comunidad reflexione sobre sus capacidades internas e ideas. El propio proceso de hacer una filmación en forma conjunta ofrece una oportunidad de intercambiar ideas creativamente. Estimula a los miembros comunitarios a visualizar lo que están haciendo actualmente y a considerar en forma conjunta cómo pueden hacer las cosas mejor. Este proceso puede fortalecer vínculos entre miembros comunitarios y ayudarlos a desarrollar consenso. Asimismo, el proceso y los productos, esto es, los cortos, pueden otorgar a los agentes de desarrollo e investigadores formales más ideas sobre la dinámica del conocimiento indígena, de las aspiraciones locales y los conceptos de bienestar. 

3.2 Comunicación Horizontal y Vertical
Las filmaciones que resultan del proceso de VP también pueden ser intercambiadas entre comunidades para divulgar ideas, incentivar e inspirar. Incluso, pueden ser pertinentes para comunidades en otros países con condiciones y problemas similares. Por lo tanto, el VP puede aumentar la capacidad de las personas para compartir su conocimiento local e innovaciones a la distancia y para estimular el desarrollo liderado localmente en otros países.

El compartir conocimiento se denomina "comunicación horizontal" porque las personas están usando el video para hacer conexiones, desarrollar la solidaridad y compartir innovaciones e ideas. Esto se conecta con la idea del desarrollo endógeno, ya que los miembros comunitarios son los verdaderos expertos que tienen la energía, incentivo y entendimiento para saber qué iniciativas de desarrollo funcionarán mejor para ellos. El VP es una herramienta reflexiva, que permite a las personas reunirse para identificar y analizar intensamente sus problemas comunes y desarrollar ideas de proyectos innovadores. Los videos pueden ser distribuidos entre poblados, asociaciones comunitarias, etc. Las filmaciones también pueden ser usadas para comunicar la situación y las ideas de los pueblos locales a trabajadores del desarrollo, investigadores formales, a quienes toman decisiones y a los formuladores de políticas, esto es, aquellos vinculados a temas de la tierra, comercialización, educación, investigación y extensión rural. Leer el artículo, “Eyes See, Ears Hear”, sobre los orígenes del VP en Canadá en los años 60 (http://tinyurl.com/lgd5ms).  
La concientización se denomina "comunicación vertical" porque se trata de comunicación de las personas hacia arriba, creando mensajes para quienes formulan políticas y quienes toman decisiones, para mostrarles realidades y perspectivas locales y argumentar por cambios de política o apoyo externo para sus iniciativas. Los formuladores de políticas pueden ver videos y responder sobre el video, de manera que el proceso puede ser un diálogo. A menudo, los formuladores de políticas están demasiado ocupados para visitar comunidades remotas y cuando lo hacen, solamente pueden permanecer para una breve visita y pueden hablar solamente con las personas importantes, que generalmente son personas mayores del sexo masculino. En forma similar, si las personas van a visitar a los formuladores de políticas a sus oficinas, se encuentran a sí mismas en un lugar no familiar y pueden solamente tener un breve tiempo para dar a conocer algo bastante complejo. Las personas tienen una herramienta poderosa y convincente para ayudar con sus campañas cuando hacen un video que muestra los problemas y situación en cámara e involucra las perspectivas y opiniones de tantas personas locales diferentes como sea posible.
El proceso de VP puede funcionar bien, como "objetivo terapéutico", con grupos que se sienten vulnerables, excluidos o que carezcan de autoconfianza. Aprender los juegos es divertido y elaborar un video puede ser muy gratificante. En esta situación, el público destinatario de la filmación es el propio grupo y puede no haber necesidad o deseo de un público externo. En esta situación, el proceso de hacer el VP es mucho más importante que el producto final.

3.3 Alfabetización Visual
En muchas regiones remotas del mundo donde los niveles de alfabetización son bajos, la documentación visual de la innovación local a través del VP proporciona material en una forma que es fácilmente entendida. Esto otorga al VP una ventaja decidida sobre la palabra escrita en la documentación de innovación local. Uno de los departamentos del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo está utilizando VP para mejorar su cartera de proyectos que trabajan con comunidades indígenas y marginadas. Esto incluye aplicar técnicas de VP para apoyar a comunidades no alfabetizadas o semi-alfabetizadas en la creación de propuestas de video y en el uso del video para monitorear, documentar y evaluar proyectos y compartir aprendizaje a través de la red global.

3.4 Documentación

El VP es particularmente útil en otorgar a los grupos marginados dentro de la comunidad, por ejemplo, mujeres, y comunidades marginadas, por ejemplo, pastoriles,  una forma de mostrar y contar sus situaciones, desafíos y logros en sus propias palabras e imágenes.

3.5 Implicaciones
Utilizamos la técnica de VP porque el VP: 

· Provoca interés. El video es una atractiva herramienta tecnológica que da resultados inmediatos.  

· Confiere poderes. Un proceso participativo riguroso pero divertido brinda a los participantes control sobre un proyecto.  

· Aclara. Los participantes encuentran sus voces y enfocan su atención en temas locales de preocupación. 
· Amplía. Los participantes comparten sus voces con otras comunidades, incluyendo quienes toman decisiones.  

· Cataliza. Los participantes se vuelven una comunidad, que a su vez adopta medidas.   

· Es inclusivo y flexible. Se puede trabajar con diferentes tipos de personas y esto no requiere habilidades de alfabetización.   
· Es accesible. Las constataciones, preocupaciones e historias vivas son captadas por las comunidades en video. Los proyectos pueden ser documentados y evaluados y la información y las decisiones políticas pueden ser transferidas nuevamente al nivel comunitario mediante VP.   

· Equipa a  las personas con habilidades y actitudes positivas. Las habilidades desarrolladas incluyen buenas habilidades de grupo, habilidades de escucha, desarrollo de la autoestima y técnicas de motivación. Los proyectos de VP incentivan una mejor concientización de la comunidad, identidad y lugar y el VP desarrolla un rol activo para los participantes en la mejora de su calidad de vida.  

· Divulga la buena práctica. Una amplia gama de iniciativas y sugerencias puede ser documentada en forma económica y efectiva por aquellos directamente involucrados y puede ser compartida en el país y en el exterior. Quienes formulan políticas pueden ser profundamente afectados por historias e imágenes poderosas captadas en y por el pueblo. 

4 EDICIÓN - TRES NIVELES DE HABILIDADES 

La forma en que los ejercicios y juegos de VP están estructurados incentiva la "edición en la cámara", esto quiere decir, preparar la toma en vez de grabar libremente, lo cual puede resultar en  la filmación de muchas horas innecesarias. Este enfoque incentiva a los participantes a trabajar juntos para planificar y pensar sobre qué quieren filmar antes de filmarlo. Los participantes utilizan la cámara con confianza, llevan a cabo entrevistas y hacen cortos sobre temas locales. El metraje no editado debería ser lo suficientemente bueno para que los demás lo miren, particularmente para otras comunidades locales o vecinas y trabajadores de ONG que entienden el contexto. Estos públicos están menos preocupados por la calidad y más interesados en el contenido. El factor novedoso, es decir, la emoción de ver algo nuevo en la pantalla que refleje la realidad local, hace que sea interesante de ver.

Aunque este sea el público objetivo todavía vale la pena utilizar micrófonos y trípodes porque este equipo no desvirtúa la inmediatez del proceso y agrega mayor valor al trabajo de los participantes. De hecho, tener un micrófono significa que hay algo para que haga otro participante, por lo que atrae más personas al proceso y mantiene a quienes filman y presentan más interesados. Asimismo, hace al producto acabado más  “visible”  y potencialmente usable para otros grupos más exigentes. 
4.1 Exhibición del Metraje en Bruto
Exhibir el metraje en bruto, el cual ha sido seleccionado de diferentes cintas por los participantes y el equipo de facilitación requiere retroceder y avanzar para ubicar escenas en particular. Esto lleva tiempo y requiere un público interesado y paciente. Si este tipo de exhibición tiene que ser repetida por grupos diferentes, puede ser preferible optar por una opción un poco más avanzada. 

4.2 Edición Básica
Es relativamente fácil aprender cómo editar filmaciones utilizando dos cámaras de video, lo cual produce una filmación de buena calidad y bastante precisa o de una cámara de video a un reproductor/grabador de video VHS, lo cual produce una filmación aceptable, aunque menos precisa y de una calidad más baja. Esta técnica es simple y permite a quienes elaboran la filmación cortar partes que sean inútiles o menos importantes. Puede desarrollarse una estructura narrativa básica mediante la selección de las mejores entrevistas o los guiones gráficos más significativos y colocándolos en un orden que tenga sentido y ayude al público a centrarse en lo que se considera más relevante. Este método no requiere gran habilidad técnica ni demasiado tiempo y favorece una exhibición de la filmación mucho más agradable, centrada y breve. 
4.3 Edición Profesional
Si se considera valioso mostrar el material filmado a otros tipos de públicos, como por ejemplo, formuladores de políticas u otras ONG, los participantes y facilitadores podrían escoger que profesionales locales hagan la edición. Es esencial elegir a editores locales que sean sensibles con respecto al proceso y objetivos del VP. Deben asegurarse de que entiendan y respeten la ética del VP (Ver la sección sobre ética). 

En forma alternativa, los facilitadores pueden aprender algunos métodos de edición básicos y entonces capacitar o guiar a los participantes en cómo usar estos métodos, o de lo contrario, editar la filmación ellos mismos, sea en la comunidad o con visitas frecuentes para asegurar de que todos queden contentos con la dirección que se está siguiendo. Actualmente,  la edición ya no es el dominio de profesionales; la mayoría de las computadoras modernas pueden volverse inmediatamente estudios de edición y el software correcto de edición es relativamente fácil de usar. Esto no es más difícil que aprender cómo usar Microsoft PowerPoint. 

Las organizaciones que están capacitadas en el uso de VP necesitan desarrollar un entendimiento más profundo de cómo estructurar una filmación para mejorar su trabajo existente con las comunidades locales o apoyar a los pobladores en la realización de su propia filmación. Un capacitador puede demostrar esto en forma relativamente fácil y luego las personas individuales deben practicar para mejorar cada proyecto que asumen. Hasta la menor manipulación de material filmado, como por ejemplo, colocar títulos al comienzo y al final y agregar algo de música local de fondo en algunas de las tomas, puede hacer un producto de apariencia muy profesional. 
La capacidad de editar filmaciones significa que los pobladores pueden producir videos participativos breves y ágiles que sean fácilmente accesibles y por lo tanto, ofrezcan mayor potencial para divulgar trabajo del proyecto a otros poblados y grupos y a formuladores de políticas, donadores internacionales, científicos, estudiantes, otras ONG y el público en general. Un nivel de edición más alto involucraría aprender a doblar filmaciones, traducirlas a diferentes idiomas o incluso utilizar subtítulos. Esto no está cubierto en este Módulo.

Al escoger software de edición, los participantes y facilitadores deberían comenzar con algo simple y recién adoptar programas más sofisticados cuando estén prontos o cuando sientan la necesidad. Los programas más simples serán suficientes para ayudar a quienes elaboran filmaciones a crear filmaciones simples rápidamente y serán más fáciles de enseñar a los miembros comunitarios que son principiantes.
La mayoría de las PC incluye ahora Windows Movie Maker, un software libre que puede hacer edición básica. En Apple Macintosh, los usuarios pueden experimentar con iMovie. Cuando los usuarios sientan que estos programas ya no son capaces de hacer las cosas que quisieran hacer, podrían tratar de usar Adobe Premiere para PC y Mac o Apple Final Cut Express o Final Cut Pro para Macintosh. Estos programas son más sofisticados y pueden alcanzar resultados profesionales. Sin embargo, su complejidad los hace inapropiados para principiantes porque pueden socavar su confianza y enlentecer la ejecución de ediciones simples.

5 EL PROCESO 

La mejor forma de aprender VP es haciéndolo. Cometer "errores" en el campo y aprender de estas experiencias vale más que leer 100 libros de teoría. 

5.1 Volver a Reproducir - La Vuelta de Retroalimentación
La función de reproducción del video permite a quienes elaboran filmaciones ver de forma inmediata lo que se acaba de filmar. Esta posibilidad promueve una ágil  retroalimentación y sirve para reflejar nuevamente su realidad. Mirar el metraje es una experiencia grupal íntima. El VP reúne a todos en el mismo nivel. Las jerarquías que existen fuera del espacio del taller tienden a desintegrarse. Los participantes cambian de roles constantemente, de operador de la cámara a sujeto, de director a actor y las dinámicas de poder se desplazan constantemente. La captación del metraje es verdaderamente un emprendimiento conjunto y, como tal, requiere el desarrollo de propiedad y responsabilidad conjunta. 
Una vez que alguien experimente el sentimiento de vulnerabilidad al ser filmado, desarrolla una sensibilidad aumentada al usar la cámara para filmar a los demás. Mientras la confianza personal y la confianza en el grupo crecen, las percepciones pueden alterarse drásticamente. Lo imposible se vuelve posible. Una nueva experiencia de sentirse poderoso, de "empoderamiento" puede llevar a que el grupo haga intervenciones locales, por ejemplo, para mejorar la calidad de vida en el barrio. Esta es la razón por la cual el VP parece actuar como un catalizador de la acción y del cambio. 

5.2 Creación de Oportunidades, Ser Inclusivo
Uso del estilo oportunista: Junto con la organización de talleres estructurados, es importante utilizar tiempo paseando y mirando por la comunidad, siendo abierto y  amistoso, charlando con las personas. Éstas pueden congraciarse con los facilitadores y esto puede volverse una oportunidad de dirigir un mini-taller que atraiga a su familia, parientes, amigos y vecinos. A menudo, personas que nunca irían a un taller están más que felices de trabajar con los facilitadores y quienes elaboran filmaciones en sus propios hogares. Este formato del video permite esto. 
5.3 La Preparación Previa Evita un Mal Desempeño
Antes de comenzar a trabajar en la comunidad, los facilitadores deberían determinar los objetivos de su equipo. Todos deberían estar claros sobre ellos, de manera que puedan explicarlos a los participantes. Es importante explicar los objetivos a cada nuevo participante. Asimismo, debería utilizarse tiempo en la preparación con los participantes. Esta es la clave para una filmación exitosa y para reducir el gasto de tiempo y cinta.  

5.4 Trabajo con Traductores en el Campo
Los traductores están generalmente capacitados como facilitadores de VP. De esta forma, pueden hacer el trabajo con un aporte mínimo de los facilitadores, siendo partes externas y extranjeros. Idealmente, los traductores trabajan como facilitadores, permitiéndoles progresar con el trabajo sin interrupción constante.

Ciertas características son importantes al elegir un equipo de traducción. En forma ideal, deberían ser locales, de la misma familia, etnia o por lo menos tener fuertes lazos con la comunidad con la cual está siendo llevado a cabo el trabajo. Son confiables y humildes. Genuinamente sienten que tienen algo que aprender de este trabajo con las comunidades. Esto es particularmente importante al trabajar en el medio rural, porque puede ser posible solamente encontrar una persona del medio urbano que pueda hablar el inglés lo suficientemente bien. 

Estos jóvenes de la zona urbana podrían tener una visión distorsionada de los habitantes rurales como culturalmente inferiores. ¡La mayoría de las personas educadas necesitan desaprender algunas de las cosas que han aprendido! Una técnica es seleccionar una participante mujer en primer lugar y luego a un hombre como un segundo traductor, particularmente si el facilitador primario es un hombre, porque las mujeres tienden a enfrentar mayor marginación. Ese esfuerzo especial debería hacerse para incluir personas marginadas.

Trabajar con dos traductores-participantes y dos cámaras resulta ventajoso. Los traductores no deberían ser molestados cuando están facilitando. Se debe pedirles que proporcionen una traducción general una vez que los participantes estén filmando (¡muy sosegadamente!). Pueden proporcionar traducciones más detalladas cuando vean el metraje. Asimismo, es importante obtener traducciones de los comentarios de los participantes mientras miran el material, de manera que los facilitadores externos a la comunidad puedan reflexionar sobre sus reacciones. Trabajar con un idioma no familiar es difícil y frustrante, de manera que los facilitadores deberían tomarse su tiempo y tratar de tranquilizarse. Se puede comunicar mucho sin palabras.
6 trato con quienes toman decisiones  

El VP se usa a menudo como una herramienta de defensa para asistir a los grupos marginados a tener voz en las decisiones que afectan sus vidas. Parte de nuestro trabajo como facilitadores de VP es orientar a los participantes en habilidades de comunicación, para que puedan hacer que sus mensajes sean escuchados. Estas habilidades de comunicación incluyen habilidades de presentación básicas, la capacidad de expresarse en forma concisa, tener claridad en el discurso y comprender la importancia y el poder de comunicarse visualmente con imágenes y más.
Tratar de persuadir a colegas, amigos o miembros de la familia que están equivocados al culpar a otros es un enfoque que no funcionará. Las personas que están siendo culpadas por algo tienden a colocarse a la defensiva e irse o culpar a alguien más. Cualquiera que sea la reacción, ¡es muy improbable que la persona que culpa se sienta oída! Trabajar con personas que tienen una larga historia de marginación o de sentirse sin poder y oprimidas puede significar enfrentarse con emociones y expresiones primarias de rabia, dolor, frustración y desesperanza. El VP debería ser una forma segura y efectiva de exteriorizar estos sentimientos en forma colectiva.

Discutir posibles situaciones negativas. Es improbable que filmaciones llenas de rabia y acusaciones den lugar al efecto deseado en los formuladores de políticas. Se debe incentivar a los participantes a expresarse cuidadosamente o a invitar a los formuladores de políticas a cambiar de idea, más que a solamente llamar su atención por malas políticas. ¡Inspirar a los formuladores de políticas funciona mejor que culparlos! Asegurarse de discutir todas las posibles repercusiones del contenido y asegurarse de que se llega a una decisión de incluir, excluir o filmar nuevamente escenas, tomas o declaraciones clave. ¡En situaciones muy controversiales, los rostros de las personas pueden estar cubiertos o sus voces pueden ser disimuladas! 

Como el metraje se vuelve a reproducir en las etapas finales de un proyecto, los facilitadores deberían discutir con la comunidad o grupo la forma en que se exponen los argumentos. . De esa forma, mirar el metraje es como levantar un espejo hacia  nuestros ojos. Sugerimos  expresar los mensajes sin asignar culpas. A menudo, se puede cambiar la forma en que se habla sobre un problema mediante la alteración del tiempo del pasado al futuro. Así, una queja sobre una injusticia o acto de corrupción ya pasados que se cambia a una expresión o visión colectiva por un tiempo futuro, puede ayudar enormemente. Es más que una forma de hablar; es desarrollar una estrategia de ver más allá de cómo ha sido el pasado, para enfocarse en cómo quisieran que fuese el futuro. 

Muchos tomadores de decisiones se sienten inspirados al ver a las personas encontrando sus propias soluciones a los problemas locales, intercambiando ideas y articulando futuros prometedores. Ayuda incluir a los tomadores de decisiones al comienzo de un proyecto, de manera que puedan involucrarse y ser consultados durante todo el proceso. Si fuese posible, esto no debería ser dejado para el final. Averiguar qué información quieren, cómo la quieren y de quién la quieren oír. Quienes toman decisiones también tienen un sentido de qué grupos son más difíciles de abordar. Esto no restringe el trabajo que puede hacerse; solamente lo informa y permite a los facilitadores crear estrategias con la comunidad sobre cómo hacer que su mensaje sea oído más efectivamente. Resulta útil tener un aliado dentro del establecimiento de toma de decisiones que pueda apoyar el trabajo que se está haciendo e incentivar a los demás a mirar los videos.
Deberían usarse imágenes del proceso. A menudo, quienes toman decisiones y quienes formulan políticas no creerán que la comunidad haya hecho la filmación y esto desvirtuará su poder. Las imágenes del proceso de VP pueden ser incluidas como "prueba".
Las expectativas deben ser manejadas. No hay garantía de que los formuladores de políticas responderán a la filmación en la forma en que los miembros comunitarios pueden querer. ¡Enfatizar que las filmaciones pueden no llevar al cambio, sino que la filmación puede volverse un vehículo poderoso para transportar sus ideas y perspectivos y también será divertida!  

7 LA ÉTICA 

Los facilitadores deberían ser innovadores y usar buen criterio, guiados por los principios de la ética del VP. Es importante, ser claros desde el comienzo, especialmente con los miembros comunitarios sobre qué involucra el VP y enfatizar su control sobre el producto final. 
7.1 Actitudes y Comportamiento
Un comportamiento apropiado y buenas actitudes integran o desintegran un proyecto de VP. ¡Esto no puede ser enseñado en un manual! Para algunas personas, las habilidades requeridas vienen fácilmente, pero para otras, su educación, capacitación o antecedentes los limitan. Lo más importante a recordar es ser humilde y respetuoso. Ser amistoso es elemental, pero no es suficiente. Los facilitadores deberían considerarse a sí mismos afortunados de ser invitados a conocer las vidas de las personas y volverse parte de su lucha, así aprenden mucho de la experiencia. Resulta primordial mostrar gratitud, ser un escucha activo, aprender a desaprender, aprender a no criticar y a tomarse tiempo. El apuro para satisfacer metas y plazos no creará el tipo de atmósfera relajada requerida para un proceso participativo exitoso. 
7.2 Entrega del Control
No debe realizarse ninguna filmación hasta que los participantes hayan comenzado a usar la cámara. Esto da un claro mensaje de que el VP es diferente de la filmación tradicional y que los facilitadores no son el equipo de filmación. En la medida que el trabajo avanza, la división entre el facilitador y el participante disminuye rápidamente y todos se vuelven miembros del mismo equipo. A esta altura se vuelve natural para el facilitador también usar la cámara ocasionalmente, por ejemplo, tomas cortas de los miembros comunitarios usando la cámara para mostrar el proceso de VP en acción o tomas recortadas. El centro de atención del facilitador debería ser siempre desarrollar la confianza de los participantes en el uso del equipo y su control sobre el proceso. 
7.3 Ser Consciente del Poder
Reconocer y aceptar las relaciones de poder en el rol de facilitador es imprescindible. Los miembros poderosos de la comunidad pueden esperar dominar el proceso de VP y los miembros menos poderosos pueden esperar esto también. Las entrevistas de video pueden avanzar mucho en el otorgamiento de una voz a personas importantes en la comunidad.  El metraje puede ser usado o no posteriormente, pero el ejercicio sirve como una práctica de entrevista útil. Las principales personas con poder e influencia en una comunidad quedarán impresionadas al ver a los habitantes locales con la cámara y haciendo las preguntas. Siempre es importante que estas personas sean incluidas y que puedan expresarse.
¡Ser conscientes de que el poder está generalmente inclinado a favor del entrevistador! El VP consiste en desplazar actitudes y, cuando sea posible, desplazar relaciones de poder. Aquellos que son poderosos, "los de arriba" tienden a hallar difícil aprender de aquellos que no tienen influencia. Ver a "los de abajo" participando en la elaboración de una filmación puede ayudar a los de arriba a superar su prejuicio. Como facilitador, es importante utilizar técnicas sutiles para incluir activamente en el proceso de VP a aquellas personas que se encuentran en los márgenes de una comunidad. Haciendo esto y permitiéndoles aparecer en una filmación y compartir sus perspectivas con la comunidad más amplia, los facilitadores pueden ser capaces de ayudar a aquellos con poder a escuchar y aprender de fuentes significativas anteriormente ignoradas. 

7.4 Propiedad
¿Dónde van a guardarse las cintas? ¿Quién es responsable de las mismas? ¿Tienen los facilitadores permiso para usar el metraje para todo tipo de usos, incluyendo aquellos en los cuales no han pensado todavía, como la promoción de su propia práctica de VP?  

Los miembros comunitarios tendrán muchas ideas sobre dónde usar la filmación o pueden simplemente quererla para sus propios registros. ¡Asegurarse de que tengan suficientes copias!

7.5 Compromisos de Honor
No prometer más que lo que el proyecto puede dar en forma realista. Al trabajar en el campo de un proyecto poderoso, puede resultar tentador prometer todo tipo de ayuda y desarrollar la posibilidad de que el video acabado pueda traer un gran cambio. No olvidar cuán difícil puede ser hacer que la filmación sea mostrada a las personas pertinentes que tienen el poder de tomar decisiones que cambian la vida, sin importar cuán poderosa sea la filmación.
En vez de aumentar las expectativas, trabajar con la comunidad para identificar soluciones locales. El VP es un catalizador para el cambio liderado localmente. Las personas exploran sus problemas en forma colectiva, comparten ideas y comienzan a pensar en sí mismas y en su capacidad de hacer cambios. Esto desplazará las perspectivas sobre qué es posible a nivel local. 

8 ÉTICA DE LA EDICIÓN 

La edición es el eslabón más débil en la cadena participativa. No es difícil aprender lo suficiente sobre una cámara en unos pocos días para hacer una filmación, pero lleva mucho más tiempo tener la seguridad y confianza para editar en una computadora. Para combatir esto, tratar de:

· Capacitar a los miembros comunitarios. Este es el ideal, pero lleva tiempo y recursos. Es probablemente algo que los jóvenes estarán más inclinados a hacer, pero no exclusivamente.  

· Hacer la edición en papel. Luego de volver a exhibir el metraje en bruto, los facilitadores pueden escribir o dibujar escenas en tarjetas y hacer que la comunidad las organice para determinar el orden de la historia. Entonces, los facilitadores pueden editar la filmación por ellos. 
· Hacer la edición del metraje en la comunidad. Los miembros pueden hacer una visita y ver cómo están yendo las cosas y ofrecer aportes. Esto también ayuda a desmitificar un poco el proceso.
· Hacer exhibiciones regulares. En esta forma se mantiene a las personas  retroalimentando el proyecto y se les da oportunidades de ofrecer aportes y consejos sobre el progreso de la filmación.

El VP está lejos de ser perfecto en la comunicación de la realidad.  Las imágenes son todavía seleccionadas para filmación por los participantes, que eligen qué y a quién mostrar. Luego de un proceso de elaboración de filmación exhaustivamente participativo, todo el poder de la comunidad puede ser puede ser eliminado fácilmente por los facilitadores o financiadores en esta etapa final. La edición es una manipulación consciente de sonido e imágenes para influenciar a un público. Incluso la escritura de un informe involucra interpretar y manipular observaciones y declaraciones.

Cuando el proceso de edición de video ocurre lejos de los participantes existe el peligro de que el mensaje de video final pueda ser deformado en una expresión totalmente diferente o que pueda ser usado con algún fin no buscado por quienes elaboraron la filmación. Este también es un peligro al traer editores o quienes elaboran filmaciones profesionales, que a menudo no pueden evitar imponer su sentido estético y su capacitación profesional al trabajo de aficionados.
En su mejor expresión, el VP es un ejercicio colectivo, de manera que a través de un ciclo continuado de filmación y revisión como grupo, los participantes tomen todas las decisiones juntos sobre qué se incluye y qué se deja fuera. Mediante la formación de consenso, surge una imagen más real y más equilibrada. Aunque muchas personas son incapaces de leer un informe escrito, los habitantes locales pueden verificar o alterar sus mensajes de video. Hemos aprendido que, cuando sea posible, es mejor editar la versión preliminar de la filmación con la comunidad en el lugar utilizando una computadora portátil.
Es necesario tratar de asegurarse de que algunos participantes adquieran experiencia práctica en captar tomas en la computadora, en cortarlas y desarrollar una filmación en la línea del tiempo. Puede ser fácil editar una simple secuencia del Ejercicio del Juego de los Nombres u otra actividad anterior en esta forma, trabajando en pares. El objetivo es desmitificar el proceso tanto como sea posible. Luego, dibujar guiones gráficos juntos para ayudar a que más miembros comunitarios manipulen las imágenes en una línea argumental que se ajuste a ellos.
No es posible involucrar a todos en la edición y muchas personas pueden no estar interesadas o no tener tiempo. Sin embargo, tener un pequeño grupo de asesores realmente ayuda a quitar algo de poder al editor.

Buscar el consenso de todos, ¡No solamente los hombres mayores, que a menudo dominan! Aunque una persona solamente no estuviera conforme con la forma en que ha sido representada, entonces la filmación no estará terminada. 

La versión preliminar del video siempre debería ser mostrada a la comunidad o  grupo para su aprobación. Este es un momento importante para revisar los acuerdos hechos al comienzo del proyecto con relación a la propiedad y quien logra ver el producto final. Puede ser solamente en este punto que algunos participantes se darán cuenta del verdadero poder de lo que han creado. Es útil discutir con ellos nuevamente quién piensa que debería ser el producto final.
Buscar el consentimiento. Esto es esencial; ¡No olvidar que la filmación no es propiedad de los facilitadores o de la agencia facilitadora, es la filmación de ellos y usted es simplemente un facilitador, un mensajero, un emisario! Esto no es simplemente una formalidad al final del proceso sino que es una parte esencial del VP. El consentimiento debería ser plenamente informado y esto significa tener una discusión en profundidad sobre esto con todos los participantes.
Filmar este consentimiento. Es una buena idea tener una grabación de su consentimiento. Las compañías de producción de TV normalmente piden a las personas que firmen un "formulario de exoneración", pero creemos que introducir papelería al VP es un poco entorpecedor y también puede ser inapropiado en comunidades no totalmente alfabetizadas. Asimismo, el consentimiento filmado puede ser agregado a la filmación y aumentar la fuerza del mensaje. Ver PV for Advocacy Film, que incluye comentarios poderosos de los miembros comunitarios en Indonesia.

Finalmente, celebrar su logro al mirar las filmaciones finales. ¡Preguntar si quieren hacer más! 

9 ¿ES USTED AGENTE DEL CAMBIO?  

Los facilitadores tienden a incentivar activamente a los grupos y comunidades con los cuales trabajan para desarrollar un control más pleno de sus propias vidas y ambiente local, como asumir el control de hacer una filmación de video. Los facilitadores tratan de actuar como agentes del cambio. Las personas pueden reaccionar en forma diferente cuando se les da la oportunidad de tener una voz. A veces las personas se quejan o simplemente proporcionan una lista de problemas. Por lo tanto, la función del facilitador es pasar de ver la situación como un problema, introduciendo herramientas que desarrollen la autoestima, el poder del grupo y perspectivas nuevas. Las soluciones locales pueden ser encontradas a través de una nueva forma de ver.
Generalmente hay iniciativas simples, sin costo o con bajo costo, disponibles para las comunidades para mejorar su calidad de vida. Muchas de las ideas y mucho del “saber cómo” necesario se encuentra dentro la comunidad más que fuera de ella. El VP es una forma de mostrar estas ideas. Creemos que el VP tiene mucho para contribuir con el fomento de una democracia participativa auténtica y con el desarrollo de un mundo sustentable  y socialmente justo.
La experiencia muestra que los procesos de VP pueden llevar a extraordinarias transformaciones a nivel comunitario, acción social positiva inspiradora y unidad, donde anteriormente había un sentido de marginación y desesperanza. La comunicación y el entendimiento son las bases para un desarrollo exitoso. Cada individuo tiene una parte en el futuro del planeta. Nutriendo la influencia del poder y la toma de decisiones del pueblo y promoviendo modelos de desarrollo alternativos, es posible promover la sostenibilidad, la igualdad de oportunidades y la paz.  
� En filmaciones y en video, el metraje es el material en bruto no editado, según fue originalmente filmado (Wikipedia). 





PAGE  
2
Material Informativo para el Participante

Nombre de archivo: M14U04_MP_fundamentos_PV.doc
Última actualización: 20 de Mayo de 2010

