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Módulo: [M14 - Documentación]

Unidad: [M14U04 - Fundamentos para el Video Participativo]

Ejercicio No. 2: Giro en el Cuadro
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Desarrollado por: InsightShare (www.insightshare.org)
Objetivo:

Desarrollar la confianza en el uso de tomas de encuadre y en dirigir a otros participantes. 

Tiempo:

45 minutos.
Materiales:

Equipo de video (televisor y cámara)
Procedimiento:

· Instalar un televisor y conectarlo a la cámara sobre un trípode con un cable AV para que la imagen en vivo pueda verse en el televisor. Bajar el volumen para evitar ruidos eléctricos y apartar la pantalla de los participantes.
· Dibujar un círculo en papel o en el piso y dividirlo en cuartos. Cada cuarto representa una parte diferente del cuerpo, por ejemplo, pie, oreja, mano, ojos. Utilizar una botella acostada para que gire alrededor del círculo hasta que apunte a una parte del cuerpo. Usar un dado para determinar cuánto de esa parte del cuerpo debe ser mostrada en el cuadro. Repetirlo tres veces para cada participante. 
· El facilitador apunta la cámara en una dirección en particular y la tranca en posición ajustando el trípode. Cambiar el ángulo de la cámara para cada participante. 
· Todos dirigen por turnos. El director se para al lado del televisor y da instrucciones a los demás para que se muevan en varias posiciones, por ejemplo, "mueva su mano a la izquierda un poco, pie hacia abajo un poco, necesito otra oreja...ahora, manténgase quieto”. 
· Cuando se esté satisfecho de que todas las partes necesarias del cuerpo son visibles en el encuadre y no más, el director graba una toma de cinco segundos. 
· Repetirlo para el número de participantes, dependiendo del tiempo. 
· Rebobinar la cinta y verla juntos. Asignar puntos por números exitosos de orejas, ojos, pies, manos, etc. ¡Declarar a un ganador!
Consejos y opciones: 

· Este juego puede no ser apropiado con ciertas personas porque involucra mucho contacto físico entre los participantes.

Reflexión y discusión:
¿Qué se ha aprendido? Reflexionar sobre esto juntos:

· Este juego ayuda a desarrollar confianza e intimidad entre el grupo, porque las personas tienen que trabajar juntas. 

· Esto juego acostumbra a los participantes al encuadre y a ver a través del "ojo" de la cámara. Es bastante extraño acostumbrarse a la idea de que la cámara tiene un cuadro con bordes definidos de lo que puede verse o no. Esto es muy diferente al ojo humano con su visión periférica.  Este juego enseña esto y ayuda a las personas a aprender cómo componer mejor las imágenes. También se vincula bien con el método de guión gráfico, que estaremos viendo en otro ejercicio. 
· El director está a cargo. Esto es importante y debería ser enfatizado al reflexionar sobre este juego.  Aunque sea video participativo, la persona que está atrás de la cámara todavía es responsable de que todo esté bien y se le permite "ordenar" a los demás para alcanzar este resultado. La parte participativa es la planificación, ¡Pero no se puede tener a un comité decidiendo sobre cada posición de la cámara! Es importante aprender esto para el método de guión gráfico.
· Presenta ángulos inusuales.
· El juego muestra la forma en que el televisor y la cámara se unen a través del cable AV. 
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