Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial
Módulo: [M14 - Documentación]
Unidad: [M14U04 - Fundamentos para el Video Participativo]

Ejercicio No. 3: Métodos de Guión Gráfico
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Objetivo:

Ayudar a los participantes a planificar sus filmaciones. 

Tiempo:

60 minutos. 

Materiales:

Rotafolio, papel y bolígrafos. 

Procedimiento:

· Explicar que esta es la técnica más importante en Video Participativo y que antes que pensemos sobre la razón de esto, vamos a demostrar cómo funciona. 
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· Pedir al grupo que imagine que se trata de hacer una filmación sobre un tema local de ficción. Pedir algunas ideas, pero enfatizar que no vamos a filmarlo realmente, por lo que no dedicar mucho tiempo a decidir el tema de ficción. Una vez que se haya llegado a una decisión, pedir a todos que imaginen que están muy preocupados con este tema.

· Dibujar seis cuadros en una hoja de papel de rotafolios. Explicar que la filmación tendrá lugar en seis escenas y que necesitamos decidir qué va a suceder en cada escena.

· Vamos a imaginar que el grupo ha elegido el tema de selección limitada de frutas en el comedor. Ahora, preguntarles cómo van a comenzar su historia. ¿Qué es lo primero que necesita ser explicado o mostrado?

· Quizás alguien recomiende que necesitamos ver el comedor y hacer que alguien explique en cámara que este es el comedor de la universidad donde cada uno obtiene su comida. Pedir a esa persona que dibuje la escena como la imagina que aparecerá en la cámara. Ahora preguntar quién va a hacer esta introducción en cámara y quién va a filmarla. Dibujar una figura con palitos para la persona que presenta y luego dibujar una cámara en el primer plano de la escena. Escribir quién va a filmar esta toma.

· Continuar haciendo esto con las siguientes tomas en la historia. Trabajar rápidamente e incentivarlos a hacer su propio dibujo. Asegurarse de que todos estén involucrados y que todos lleguen a hablar y/o filmar una escena. Todos, aunque sean tímidos, deberían tener por lo menos un papel.
· Impulsarlos a pensar en diferentes formas de visualizar y planificar su historia. Por ejemplo, ¿Quieren hacer un primer plano del plato con frutas, quieren entrevistar personas en el comedor, cómo quieren concluir la historia, etc.?

· Cuando hayan terminado, explicar que a esta altura, el grupo filmaría su guión gráfico y que practicaremos esto luego. Por ahora, el ejercicio fue simplemente una demostración. 
· Organizar a los participantes en grupos y pedirles que piensen sobre por qué podríamos usar guiones gráficos en VP. Aunque la diapositiva a continuación da algunas ideas, esperar que los miembros del grupo piensen por sí mismos y aporten sus ideas en una discusión grupal. 

Consejos y opciones: 

· Apuntar la cámara hacia arriba o hacia abajo para crear un desafío aun mayor. 

· Este juego puede no ser apropiado con determinadas personas porque implica mucho contacto físico entre los participantes. 

Reflexión y discusión:
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Mirar la imagen y plantear los siguientes puntos en discusión con el grupo:

· El guión gráfico pertenece a la comunidad y se vuelve una guía sobre cómo hacer la filmación. Sin embargo, se debería ser flexible con respecto al mismo. Su objetivo es hacer que todos piensen y todos participen. Es una guía, no un conjunto de órdenes fijas.
· Cuando se empieza a filmar, se puede pensar en algunas escenas a ser incluidas. Por supuesto, se debería permitir que esto suceda si es pertinente, pero también cuidar que las cosas no se salgan por la tangente y las personas anden dando vueltas demasiado esperando sus escenas. es necesario ser flexibles -no hay una respuesta correcta o incorrecta, sino que como facilitador, usted tiene un papel en estas decisiones, por lo que se debe usar buen criterio en todo momento.

· ¿Tienen las escenas que ser filmadas en el mismo orden? No.  Recordar que un contexto comunitario, las personas están a menudo ocupadas y tendrán que marcharse a hacer otros trabajos antes de que la filmación comience. Es importante enfatizar que su escena en el guión gráfico continúe siendo su escena. Si pudiera, haga un plan para filmar su escena posteriormente o en otro día. Si todos están ocupados o la sesión finaliza, el guión gráfico le ayuda a recordar donde se dejó, para retomar de nuevo en la siguiente sesión. 

· En esta situación, se puede usar el guión gráfico para filmar su sección posteriormente. Las filmaciones siempre pueden ser editadas posteriormente en el orden correcto. 

· ¿Cómo debería manejarse a los dominadores? Siempre hay personas realmente confiadas que naturalmente asumen el control. Generalmente tienen mucha energía y son muy importantes para el proceso de VP, pero es importante no dejarlas controlar a otras personas que son más tímidas pero que también tienen algo importante para decir. Asegurándose de que todos participen teniendo un papel en el guión gráfico. Usted se puede asegurar de que las personas tímidas no sean desplazadas del proceso cuando esté siendo filmado. Se puede usar el guión gráfico para recordar amablemente a los dominadores que este cuadro está siendo filmado por otra persona y que todavía no es su turno. Pero es necesario ser flexible y tratar de no comportarse como un maestro de escuela. El principio clave es utilizar buen criterio en todo momento.
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