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Objetivo: 
Practicar la facilitación de un proceso de video participativo (VP), ver la experiencia desde la perspectiva del facilitador y la comunidad e imaginar los tipos de obstáculos y dificultades que pueden surgir en la práctica.
Tiempo:


3 horas.
Materiales:

Equipo de video, papel de rotafolio y bolígrafos.
Procedimiento:

· Pedir a todos que se comprometan con el espíritu de la representación de roles con la mayor imaginación y realismo posibles.
· Explicar que van a practicar lo que han aprendido en forma de una representación de roles de VP y que entonces van a reflexionar sobre ello. 

· Dividir a los participantes en grupos de seis. 
· En cada grupo, elegir a dos personas como facilitadores y a cuatro personas como miembros comunitarios.
· Pedir a los facilitadores que dejen la sala.
· Pedir a los miembros comunitarios que decidan sobre qué tipo de problemas enfrentan y qué tipo de papel tienen en la comunidad. Por ejemplo, hombres, mujeres, niños, ancianos, productores agropecuarios, jefe o simplemente "miembros comunitarios genéricos". 
· Pedir a los facilitadores que decidan qué tipo de método de evaluación rural participativa les gustaría usar y quién va a hacer qué para facilitar el proceso. Deben usar un método solamente.

· Pedir a los facilitadores que trabajen con los participantes para usar una herramienta de análisis de evaluación rural participativa y dibujen un guión gráfico.
· Hacer que los miembros comunitarios filmen su historia lo mejor que puedan.

· Volver a exhibir las filmaciones. Pedir a las personas que permanezcan en sus roles. 

· Luego de que el primer grupo haya finalizado su exhibición, hacer que otro grupo presente la suya. 
· Usar la herramienta "Pensar y Escuchar" con el grupo. Esta es una herramienta de reflexión que a veces usamos con grupos en situaciones reales de VP. Resulta útil hacerlo antes de una lluvia de ideas grupal para permitir que las personas piensen y hablen sobre sus experiencias una a una, más que directamente frente a un grupo grande.

· Pedir a todos que encuentren a un compañero del otro equipo de representación de roles, asumiendo que había dos equipos de representación de roles. Asegurarse de que quienes tuvieron el papel de facilitadores en la representación de roles se reúnan con otro facilitador y quienes tuvieron el papel de miembros comunitarios se reúna con otro miembro comunitario. 

· Pedirles que se sienten juntos y dispersar a los pares por toda la sala de manera que estén lo más lejos posible de otros pares. 

· Para resumir, se quiere terminar con seis diferentes pares de personas sentadas en diferentes partes de  la sala. Dos pares son los facilitadores y cuatro pares son miembros comunitarios. Todos están sentados con alguien de un grupo de representación de roles diferente.
· Explicar que cada persona del par hablará por turnos mientras la otra escucha. Luego de que hayan pasado dos minutos, intercambiarán roles, de manera que quien habla pase a ser quien escucha y quien escucha pase a ser quien habla. 

· Enfatizar que cuando quien habla está hablando, quien escucha solamente puede escuchar y no se le permite responder verbalmente. Los roles cambian luego de dos minutos. El profesor toma el tiempo.

· El tema de discusión para los dos pares de facilitadores es: "¿Cómo se sitió ser un facilitador?” 

· El tema para los cuatro pares de miembros comunitarios es: ¿"Cómo se sintió ser facilitado?“ 
· Luego del "Pensar y Escuchar", hacer que todos se reúnan y compartan sus pensamientos públicamente. 

· Pedir a todos que se reúnan en sus grupos de representación de roles.

· Darles papel de rotafolio y bolígrafos y pedirles que escriban una lista de consejos de facilitación. Enfatizar que pueden dibujar sus consejos de cada etapa del proceso, desde el contacto inicial y los juegos de análisis a la exhibición y acuerdos finales. Enfatizar que esto no se trata de obtener respuestas "correctas", sino de los principios de ser un trabajador de VP efectivo y ético.
· Pedir a los grupos que presenten sus constataciones. 

· Colocar los rotafolios en la pared.

Consejos y opciones:
· Dividir a los grupos rápidamente. Si lo desea, puede usar números. Dar a cada persona un número, por ejemplo, un uno o un dos y luego pedirles que se reúnan en una parte de la sala con los demás a quienes se les haya asignado el mismo número. O, si conoce a los miembros del grupo bien, dividirlos en base a habilidades, personalidades u otros criterios. 
· Cada grupo debe decidir rápidamente cuáles dos de sus miembros simularán ser facilitadores de VP externos a la comunidad y cuáles cuatro miembros simularán ser miembros comunitarios.

· Como profesor de esta sesión, usted podría querer crear sus propios escenarios comunitarios de fantasía, en base a lo que piensa que es apropiado para sus estudiantes. Podrá querer armar algunos de sus escenarios de fantasía en base a los tipos de situaciones en las cuales sus estudiantes trabajan. Se puede entregar una hoja informativa para cada grupo de "miembros comunitarios" y una hoja informativa para los "facilitadores". Cada hoja debería tener alguna información diferente, de manera que los miembros comunitarios tengan un conocimiento más "interno" que los facilitadores, o pueden decidir entre ellos mismos. Por ejemplo, la hoja para los miembros comunitarios podría decir: "Ustedes son una comunidad de indígenas que está luchando por el derecho al acceso a sus tierras ancestrales. El gobierno se ha apropiado recientemente de su boque nativo y lo ha transformado en un parque nacional". La hoja para los facilitadores podría decir: "Una ONG que trabaja con los indígenas los ha convocado y solicitado que produzcan una campaña de video efectiva para mostrar al gobierno. Ustedes no conocen la comunidad, pero los funcionarios de la ONG han estado visitándolos antes y algunos de los hombres han acordado encontrarse con ustedes”.
· En la práctica, volver a exhibir es una forma vital de ayudar a las personas a aprender de la experiencia. También es importante ayudar a las personas a pensar sobre el contenido de su filmación hasta determinado momento. Generalmente, en el trabajo de VP real, aunque no todos los miembros comunitarios estén involucrados en la filmación, casi todos tienen curiosidad de presenciar las filmaciones cuando son exhibidas de vuelta. Para la exhibición en esta sala de la supuesta comunidad, pedir a todos que continúen en sus roles. Sin embargo, aquellos del segundo equipo pueden ahora simular ser miembros comunitarios del primer equipo que han venido a ver qué han estado haciendo sus vecinos con esa cámara. 
Hacer que la comunidad más amplia asista a una exhibición es una oportunidad de que más personas se involucren. Quizás puedan simular ser los ancianos, las mujeres o los niños, que a menudo no participan al comienzo del proceso y siempre tienen algo importante para agregar a la filmación. Incentivarlos a unirse a la discusión y pedir a las personas que simulen ser los demás miembros comunitarios, que se imaginen a sí mismos en ese rol. Pedirles que piensen en cosas a agregar a la representación de roles.
· Antes de comenzar a volver a exhibir por primera vez, recordar a los "facilitadores" que el VP se trata de conferir poderes a las personas para que se vuelvan sus propios activistas de video. El facilitador tiene una cantidad de conocimiento sobre qué va a funcionar en una campaña de video y qué no y puede ayudar a guiar a los participantes a pensar cómo verán los demás su filmación. Sin embargo, finalmente las propias ideas de los participantes deberían ser adoptadas. ¿Son sus argumentos convincentes o simplemente suenan como quejas? 
Como facilitadores, su función es interrogarlos y ayudarlos a darse cuenta cómo mejorar su historia y presentación. Preguntarles, ¿Hemos visto todos lo que necesitamos ver y hemos escuchado todo lo que necesitamos escuchar?". ¡Cuestionarlos si sus argumentos no son convincentes! Invariablemente, el primer intento de filmación no tendrá todo lo que se necesita y por esta razón, volver a exhibir es muy importante.

· En la realidad, el volver a exhibir sería seguido por más planes de filmación, generalmente para mejorar lo que ya se ha hecho, para involucrar ideas y voces de nuevas personas o para comenzar a ver nuevos temas que haya hecho surgir la primera filmación. Sin embargo, en esta sala, no tenemos tiempo para hacer más planes detallados.

· Al trabajar en la realidad, cuando la filmación llega a su fin, es importante que los miembros del grupo sean claros sobre quién va a ver la filmación y acordar una estrategia sobre cómo va a hacerse esto. Pedir a los "facilitadores" que planteen esto con los "miembros comunitarios" y piensen a quién, cómo y cuándo puede ser mostrada la filmación. Impúlselos con preguntas, por ejemplo, ¿La mostrarán al gobierno local o nacional?¿Estarán presentes los miembros comunitarios o simplemente les enviarán la filmación? ¿Se mostrará la filmación a las comunidades vecinas? ¿Dónde?. 

Reflexión y Discusión:
No hay respuestas correctas e incorrectas, sino que debe incentivarse a los participantes a participar en la mayor cantidad de discusiones posibles al presentar sus reseñas. No hay formas establecidas de ser un gran facilitador. Sin embargo, es muy importante pensar en ello y en la importancia de la actitud y la ética. 
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