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Ejercicio No. 2: Experimentación con Iluminación
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Desarrollado por: Jon Corbett y Kasondra White

Objetivo:

Operar la cámara con diferentes niveles de iluminación. 

Tiempo: 

45 minutos.
Materiales:

El Material Informativo para el Participante (MP) de M14U05 y una cámara digital por participante. 
Procedimiento:

· Para este ejercicio, los participantes practican tomar fotos en una serie de ubicaciones diferentes para evaluar el efecto que tiene la iluminación sobre las fotografías. 
· Comenzando al interior del aula, invitar a los participantes a tomar una fotografía: 
· En la sección más oscura del aula. 
· A lo lejos desde una ventana. 
· Enfrente a  una ventana.
Pedirles que experimenten con el flash de la cámara mientras     toman fotos adentro del aula.  Pueden querer trabajar con un compañero, haciendo que el mismo se pare en diferentes áreas del aula, para comparar las imágenes captadas. Siempre tener en cuenta los consejos sobre composición tratados en Material Informativo MP de M14U05. 

A continuación, pedir a los participantes que salgan al aire libre. La calidad de las fotos tomadas afuera varía considerablemente y depende de las condiciones del clima, en particular, cuando el  cielo está nublado. Por ejemplo, los tipos de fotos captadas en un día soleado y brillante diferirán mucho de aquellas producidas en una tarde nubosa y lluviosa. 
· Independientemente de las condiciones del clima, invitar a practicar tomando fotos en diferentes ubicaciones al aire libre. 
· Darles instrucciones para que tomen una fotografía enfrentando directamente la dirección más brillante en el cielo.
· Pedirles que encuentren un área sombreada y tomen una fotografía.
· Invitarlos a formar pares y experimentar con las diferentes formas en que la luz afecta las sombras que están presentes en sus rostros. 
· A más largo plazo, también podrían querer tomar fotografías en diferentes momentos del día. La posición del sol en el cielo cambia durante todo el día y afectará la forma en que las sombras caen y el brillo de la luz cae sobre un sujeto.

· Invitar a los participantes a reunirse nuevamente al grupo luego de que hayan tomado varias fotografías. Darles instrucciones para que miren sus propias fotografías y las tomadas por los demás y evalúen qué les gustó más sobre las fotografías que han tomado. 
· Dar instrucciones a los participantes para que practiquen experimentando con iluminación por segunda vez, teniendo en cuenta las cosas que les gustaron más sobre las fotografías que evaluaron y empleando esas estrategias.
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