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Ejercicio No. 3: Experimentación con el Zoom
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Desarrollado por: Jon Corbett y Kasondra White

Objetivo:

Familiarizarse con las capacidades del zoom en una cámara digital y determinar cuando acercarse o alejarse. 

Tiempo: 

45 minutos.
Materiales:

El Material Informativo para el Participante (MP) de M14U05 y una cámara digital por participante. 
Procedimiento:

· Dividir a los participantes en pares. Darles instrucciones para que ubiquen el zoom en sus cámaras. Éste será o una rueda o dos botones con los signos ”+“ y “–“ o ”W” y ”T” en los mismos.
· Invitar a los participantes a practicar a ver a través de los visores o las pantallas digitales en la parte posterior de sus cámaras digitales y acercarse y alejarse de diversas características.
· Invitar a los participantes a comparar acercarse a una característica y físicamente aproximarse caminando a la misma, cuando sea posible.
· Pedir a los participantes que mantengan el Material Informativo para el Participante de M14U05 cerca y recordar los consejos sobre composición. El debido uso del zoom puede ayudar a llenar el cuadro en una forma que sea visualmente agradable o que transmita un mensaje en particular. 
· Invitar a los participantes a trabajar con un compañero y a practicar tomando un retrato utilizando el zoom de la cámara. Los participantes deberían notar que son capaces de poner borroso el fondo de una toma y poner más énfasis en el sujeto del retrato, dando pasos hacia atrás y acercándose al rostro del sujeto. 
· Decir a los participantes que usen el zoom de sus cámaras y también que se muevan más cerca o más lejos de los sujetos de las fotografías para tomar por lo menos una fotografía de cada una de las siguientes distancias:
· Primer plano extremo. 
· Primer plano.
· Primer plano medio.
· Toma media. 
· Plano general. 
· Plano general extremo.

· Para primeros planos extremos, como por ejemplo, un primer plano de una flor, los participantes pueden querer usar las configuraciones macro de sus cámaras. Invitar a los participantes a ubicarlas en sus cámaras y practicar tomando primeros planos extremos.
· Luego de que hayan tomado varias fotos, invitar a los participantes a que se reúnan nuevamente con el grupo. 

· Mirando sus propias fotos y las tomadas por los demás, pedirles que evalúen qué les gustó más sobre las fotografías que han tomado. 

· Invitar a los participantes a practicar usando el zoom de sus cámaras por segunda vez, teniendo en cuenta las cosas que más les gustaron sobre las fotografías que evaluaron como grupo.
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