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1 INTRODUCCIÓN  

Esta Unidad delinea algunos de los fundamentos de la grabación de audio y explica qué hacer y qué no hacer, incluyendo los pasos a ser tomados, para asegurar que el resultado final sea una grabación clara y audible. Asimismo, incluye una discusión del tipo de eventos que son representados más efectivamente a través del medio de una grabación de audio. Finalmente, la Unidad desarrolla el proceso de organizar y almacenar datos de audio y hacer uso de grabaciones de audio para proyectos de SIGP. 

2 CONSEJOS PARA LA GRABACIÓN DE AUDIO 

La mayor parte de los dispositivos de grabación diseñados para ser usados en el campo hoy graban y almacenan material en formato digital. Los días de los cassettes y rollos han pasado. Los dispositivos de hoy son dispositivos pequeños y portátiles que utilizan pequeños discos duros internos, como en una computadora o flash media, por ejemplo, compact flash o secure digital. La elección de un dispositivo de grabación depende del equilibrio entre el precio y las necesidades de calidad de audio. Esta Unidad no presenta una descripción de los diferentes modelos. Sin embargo, algunos de los tipos de dispositivos que están disponibles incluyen grabadoras de mini discos, grabadoras de estado sólido, que pueden hacer grabaciones en una tarjeta de memoria, computadoras portátiles que están equipadas con un dispositivos de grabación de alta calidad o asistentes digitales personales. La tecnología está cambiando a un ritmo vertiginoso; no obstante, los fundamentos de la grabación de audio continúan siendo los mismos. Esta sección destaca algunas de las habilidades esenciales. 

2.1 Siempre Usar Auriculares 

Los auriculares deben preferentemente cubrir toda la oreja y permitir que la persona que graba el sonido escuche exactamente lo que está captando el micrófono, o lo que no está grabando, en algunos casos. Usar auriculares permite a la persona que hace la grabación eliminar ciertos sonidos que pueden no ser percibidos por el oído, pero que son captados en la grabación, por ejemplo, alguien que está haciendo ruido con sus pies. 

2.2 Minimizar el Ruido de Fondo  

Para estar totalmente conscientes de cualquier ruido que pueda ser captado en la grabación de audio, quienes graban deberían cerrar sus ojos y escuchar. De forma ideal, la grabación de sonido debería tener lugar en estudios o laboratorios a prueba de ruidos. Sin embargo, este tipo de lugares están raras veces disponibles, por lo que la siguiente mejor situación es encontrar una sala relativamente tranquila con la menor cantidad de ruido y distracción posibles. 

2.3 Manipular el Ambiente 

Los entrevistadores no deberían tener miedo de pedir a alguien que apague el televisor, radio o teléfono celular o cualquier otra cosa que genere un sonido indeseado en la grabación. Incluso, grabar en una oficina puede ser más ruidoso de lo que uno podría esperar. Los acondicionadores de aire, los ventiladores y las computadoras crean un zumbido de fondo constante y molesto que no puede ser removido porque subyace en todas las partes de la grabación.

2.4 Grabar Algo de Sonido Ambiental 

Si una grabación debe tener lugar en un ambiente ruidoso, se debe captar de dos a tres minutos de sonido ambiental al comienzo o final de cualquier sesión de grabación. Esto puede hacerse instalando el micrófono y grabando mientras todos los presentes están en silencio. Este sonido ambiental puede ser mezclado en la entrevista posteriormente para suavizar cualquiera de las malas ediciones y hacerlas menos audibles. 

3 manejo del micrófono 

Una entrevista puede arruinarse por malas técnicas de micrófono, por ejemplo, cuando el micrófono está demasiado cerca o demasiado lejos del hablante. 

3.1 Posicionar el Micrófono Correctamente  

Cuanto más lejos esté el entrevistado del micrófono, más ruido se introduce en la grabación. Esto hace que el entrevistado suene hueco o retumbante. Pero si el micrófono está demasiado cerca, una respiración fuerte, ruidos de boca seca o los sonidos explosivos que las personas hacen cuando dicen palabras que comienzan con la letra “p”, pueden ser escuchados. 
La regla de oro de la colocación del micrófono es ponerlo tan cerca como sea práctico a la fuente de sonido, sin acercarse tanto que se introduzcan efectos indeseados. Un típico micrófono de mano se coloca generalmente a una distancia de 30 cm de los labios del hablante. A veces resulta difícil lograr esto, pero es importante llegar tan cerca como sea posible. 

El objetivo es alcanzar un buen balance entre el sonido del sujeto, esto es, la voz de la persona hablando y el sonido ambiente,  los otros ruidos de fondo en la sala en ese momento. En la mayoría de los casos, el sonido del sujeto o persona hablando,  debería ser el foco claro, complementado con un nivel moderado o bajo de sonido ambiente. El balance deseado varía, dependiendo de la situación y el efecto requerido. Sin embargo, las grabaciones generalmente funcionan mejor con pocas distracciones de audio y bajo sonido ambiente. 

3.2 Cómo Sostener el Micrófono 

Al entrevistar a alguien usando un micrófono de mano, el micrófono debería ser sostenido con las puntas de los dedos, no el puño entero, ya que esto reduce el ruido de manipulación y permite a los entrevistadores inclinar el micrófono más fácilmente para grabar sus propias preguntas. El micrófono también puede ser movido suavemente y sin sonido para indicar no verbalmente al entrevistado que ha transcurrido demasiado tiempo y que es momento de cerrar. El entrevistado nunca debería sostener el micrófono. Cuando esto sucede, el entrevistador pierde el control de la entrevista y la calidad de la grabación.

La posición ideal para el micrófono depende de qué tipo se use, pero generalmente el micrófono debería estar a 30 centímetros de la boca del hablante, a un leve ángulo de 45 grados de la esquina. Escuchar y reposicionar el micrófono si  es que el entrevistado suena fuera de micrófono o si sus palabras se escuchan demasiado explosivas.

Existen muchos tipos de micrófonos, pero generalmente un micrófono omnidireccional funciona bien para la mayoría de las situaciones.

3.3 Micrófonos Lavalier o de Solapa  

Los micrófonos lavalier, a veces llamados micrófonos de solapa, se prenden a la ropa del entrevistado con un clip. La posición preferida es en la solapa de una camisa o cerca de ella. Esto proporciona una captación de sonido de corto alcance consistente y es ideal para situaciones de entrevista en las cuales cada participante tiene su propio micrófono. También significa que el sujeto no tiene que preocuparse por la técnica del micrófono.  Si hay tiempo, el cable puede ser ocultado discretamente en la ropa. Si no hay ningún lugar donde colocar el micrófono en el pecho del sujeto, puede ser colocado en el cuello.

Un micrófono lavalier debería ser colocado de manera que no se roce contra la ropa de los sujetos cuando se mueven. Los micrófonos de solapa no son ideales porque producen un sonido más turbio, pero pueden ser útiles para grabar a personas que no están acostumbradas a ser entrevistadas y para las cuales un micrófono común puede ser intimidante. 

4 GRABACIÓN  

Antes de grabar una entrevista o discusión, es una buena idea que quien grabe se siente tranquilamente en la sala y simplemente escuche el ambiente. 

4.1 Escuchar  

Escuchar crea una consciencia de diferentes ubicaciones en la sala que pueden producir mejores resultados. Por ejemplo, el entrevistador puede alejarse de ductos de ventilación y computadoras. Las puertas y las ventanas deberían ser cerradas, los teléfonos y parlantes de computadoras silenciados y los teléfonos celulares apagados. Si hay ruido, debería estar detrás del entrevistador, de manera que cuando el micrófono esté apuntado al entrevistado, esté directamente lejos del ruido. Tratar de no grabar cerca de ventanas y paredes y pisos de mármol, ya que el sonido rebota en estas superficies hacia el micrófono, creando un eco hueco.

4.2 Hacer una Grabación de Prueba  

Es bueno utilizar un minuto grabando alguna pequeña conversación con el sujeto y luego escucharla antes de llevar a cabo la entrevista entera.  Esto puede ser un poco incómodo, pero si evita crear una grabación inutilizable, vale la pena. Es bueno grabar a entrevistados diciendo sus nombres, la fecha y un reconocimiento verbal de que están otorgando autorización para grabar y editar sus voces para uso en un proyecto de mapeo participativo. Esto no debería ser borrado porque es una versión en audio de un formulario de exoneración. 

4.3 Mantenerse en Silencio  

La persona que hace la grabación a menudo hace preguntas o entra en una conversación con la persona que está siendo grabada. Necesita ser cuidadosa con incentivar al entrevistado diciendo “ajá” o “mmmm” o “ya veo”, palabras que todos dicen en la conversación diaria para hacer saber a las personas que están escuchando y entendiendo. Estas interrupciones aparecen en la grabación final y a menudo son difíciles de editar. A cambio, quienes graban deberían asentir y hacer expresiones faciales no verbalmente para hacer saber al entrevistado que están interesados.

5 GRABACIÓN EN DIFERENTES CONTEXTOS
Obtener una grabación de audio exitosa depende en gran medida del ambiente en el cual se graba. De forma ideal, las grabaciones de habla deberían tener lugar en estudios o laboratorios a prueba de ruidos. Si estos no estuvieran disponibles, la persona que hace la grabación debería tratar de encontrar una sala relativamente tranquila con la menor cantidad de ruido de baja frecuencia posible. Las fuentes de ruido de baja frecuencia más comunes incluyen el zumbido de equipos eléctricos, ductos de calefacción y acondicionamiento de aire, puertas, ventiladores de computadora y otros sistemas mecánicos. Si fuese posible, estos dispositivos deberían ser apagados durante la grabación. 

5.1 Entrevista en un Hogar  

Con mucha frecuencia, las entrevistas son realizadas en el hogar de un entrevistado. Los entrevistados probablemente tienen lugares favoritos donde sentarse, por ejemplo, sus salas de estar. Cualquier dispositivo de grabación de audio debería ser posicionado cerca del entrevistado. Si el micrófono fuera colocado en una mesa, debe ser separado de la misma utilizando un soporte de micrófono. Si no se usara un soporte, existe el peligro de que la tapa de la mesa refleje el sonido y cause un eco o efecto hueco en la grabación final. Sería ideal si hubiera una mesa de café a un lado del sofá, donde pudiera colocarse el equipo.

Al considerar dónde debería sentarse el entrevistado en una sala, los entrevistadores deberían prestar atención a cosas alrededor de la sala que podrían causar una distracción. Por ejemplo, los entrevistadores podrán preguntar si hay:  

· Una puerta que pueda abrirse durante la entrevista.  

· Una ventana abierta.  

· Un televisor o radio encendidos.
· Un refrigerador, acondicionador de aire o computadora cuyos ventiladores pudieran tener un impacto en la calidad del audio.
Muchos de estos ruidos pueden ser minimizados sentando a los entrevistados con sus espaldas hacia el lado más tranquilo de la sala y con el micrófono posicionado frente a ellos, apuntando hacia esa área tranquila.

Es preferible cerrar ventanas y apagar las computadoras, acondicionadores de aire y teléfonos durante la entrevista. Si es posible, el timbre del teléfono también debería ser apagado ¡Esto incluye a los teléfonos celulares! 

Recordar que los refrigeradores y acondicionadores de aire se prenden y apagan automáticamente y causan ruido innecesario. Esta es una buena razón para no realizar la entrevista en una cocina. Los entrevistadores siempre deberían utilizar buen criterio con respecto a si es o no recomendable detener la entrevista por un ruido alto, como por ejemplo, un avión o camión que pasa. Podría ser más importante en ese momento dejar que la persona continúe hablando.

· El entrevistador siempre debe equilibrar la calidad del sonido de la entrevista con la comodidad general y tranquilidad del entrevistado. 

· Demasiado alboroto puede hacer que una persona se sienta nerviosa e inhibida cuando sea finalmente el momento de comenzar a hablar. 
5.2 Grabación de Grupos  

Durante actividades de mapeo participativo, a veces es necesario grabar grupos de personas en diálogo entre sí y con un facilitador o persona que graba. Grabar la discusión de un grupo exitosamente requiere que todos los participantes sean claramente audibles y que las personas sean fácilmente identificables. Para lograr esto, es mejor colocar el dispositivo de grabación en una ubicación central. 

Si fuera posible, una vez que la discusión de grupo haya comenzado, es bueno hacer que todos los participantes se presenten a sí mismos brevemente. Esto resulta útil al tratar de identificar voces posteriormente. Otro consejo para simplificar la identificación de las voces de los participantes es hacer que el moderador llame o agradezca a los entrevistados por nombre u otro identificador en la grabación.

Al captar una discusión de grupo, quienes graban tienen un importante papel en asegurar que se produzca una grabación de audio de alta calidad. Para ello, necesitan recordarle a los participantes hablar alto si están hablando muy bajo y deberían intervenir cuando más de una persona comience a hablar al mismo tiempo. Asimismo, si se sirven bocadillos o bebidas, esto debería hacerse durante una interrupción en la sesión para evitar cualquier ruido innecesario. 

6 ALMACENAMIENTO DE GRABACIONES

Almacenar archivos de audio digitales con fines de archivo no es algo tan simple. La preservación de información digital depende de tres factores:  

· Interoperabilidad: Crear archivos digitales en formatos estándar que no sean de propiedad exclusiva, que puedan ser abiertos usando software libremente disponible que será soportado con el tiempo. 
· Redundancia: Almacenar archivos en más de un lugar y crear copias de respaldo múltiples en medios seguros.
· Migración: Pasar archivos a nuevos medios antes de que los antiguos medios se degraden y se vuelvan obsoletos y pasar archivos a nuevos formatos de archivo estándar antes de que los antiguos formatos ya no sean soportados.

El actual formato estándar es el de archivos WAV. Es probable que los archivos ya estén codificados o almacenados en este formato. Las opciones de respaldo incluyen las siguientes:  

· Guardar archivos de audio en múltiples discos duros externos.

· Crear por lo menos dos copias en discos de CD o DVD que contengan los archivos de audio para cada entrevista, usando dos marcas diferentes de medios nuevos de alta calidad. 

· Mantener los materiales de almacenamiento en más de una ubicación física. Almacenar los discos de CD y DVD en un lugar fresco y seco, lejos de la luz directa del sol.

· Verificar los archivos y medios regularmente. Transferir los archivos a nuevos medios si se sospecha de problemas.

· Con el tiempo, migrar inmediatamente. No demorarse.

7 USO DE GRABACIONES DE AUDIO EN PROYECTOS DE MAPEO PARTICIPATIVO

La grabación de audio realizada durante actividades de mapeo participativo puede ser usada con múltiples fines:  

· Puede ser empalmado junto con material de fotografía y video para crear historias digitales.

· Puede ser usado para crear podcasts para llegar a un amplio público en toda Internet.

· Puede ser incorporado en productos de video documental y usado para apoyar a algunos elementos de defensa de las actividades de mapeo participativo.

· Puede ser usado con fines de archivo y podría ser de gran valor para una comunidad y una familia en años posteriores.

· También puede tener usos futuros no previstos. El material podría haber sido grabado con un determinado fin, pero podría tener otros fines para abordar un tema diferente en algún momento en el futuro.

� Adaptado de � HYPERLINK "http://tinyurl.com/y8q3rj8" �http://tinyurl.com/y8q3rj8� 
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