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Unidad: [M14U06 – Fundamentos de la Grabación de Audio]

Ejercicio: Familiarizarse con el Dispositivo de Grabación de Audio
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 Desarrollado por: Jon Corbett y Kasondra White

Objetivo:

Familiarizarse con el equipo de grabación de audio y reconocer qué tipo de ruidos podrían interferir con una grabación.    

Tiempo:

60 minutos.
Materiales:

El Material Informativo para el Participante (MP) de M14U06 para cada participante, un dispositivo de grabación de audio y  auriculares. 
Procedimiento:

· Como todos van a tener probablemente un modelo diferente de grabador de audio, dar instrucciones a los participantes para que practiquen encendiendo y apagando sus aparatos y que luego muestren a la persona próxima o grupo cómo funciona su aparato. Invitarlos a practicar grabar una pequeña pieza en sus aparatos. 
· Asignar compañeros o dar instrucciones a los participantes para que seleccionen un compañero.
· Pedir a los pares que encuentren un lugar tranquilo, que debería estar lejos de otros participantes, si fuese posible. 
· Pedir a los participantes que se mantengan absolutamente quietos y por turnos graben el sonido ambiental o sonido ambiente si están al aire libre. Invitarlos a grabar de 30 segundos a 1 minuto. 
· Cuando se vuelva a reproducir la grabación, preguntarles si pueden escuchar algún ruido que no habían percibido antes.  
· A continuación, pedir a los participantes que conecten sus auriculares en el dispositivo de grabación antes de grabar. Pedirles que graben entre 30 segundos y 1 minuto de sonido ambiente, escuchando los sonidos de la sala a través de los auriculares. Deberían percibir que esto ayuda a escuchar exactamente lo que está siendo grabado. 
· Invitarlos a grabar un breve diálogo con sus compañeros. A mitad de la grabación, decirles que se saquen los auriculares y vuelvan a reproducir la grabación. ¿Qué diferencias perciben con y sin los auriculares? ¿Hay ruidos obvios que interfieran con la grabación?  
· Invitarlos a experimentar con diferentes ubicaciones, percibiendo la diferencia en la calidad del sonido. Algunos lugares que deberían ser probados incluyen:
· Cerca de un acondicionador de aire.   
· Cerca de un refrigerador.  
· Al aire libre en un área tranquila.   
· Al aire libre cerca de una carretera.   
· Cerca de una computadora.  
· Cerca de otras personas. 
· Hacer que los compañeros digan unas pocas palabras en sus dispositivos en cada lugar, notando cómo los diversos sonidos afectan la calidad de la grabación. 
· Invitar a los participantes a experimentar colocando el micrófono o aparato de grabación en diferentes ángulos y distancias del sonido que están grabando y notar la diferencia en la calidad del sonido. Algunas distancias que podrían tratar incluyen:
· Muy cerca de la boca (10 centímetros). 
· Lejos (4 -5 metros).   
· Aproximadamente a 1- 2 metros de distancia.   
· Por debajo del sonido.  
· Por encima del sonido. 
· Hacer que los compañeros digan unas pocas palabras en el dispositivo en cada distancia y posición. Invitarlos a notar cómo varía la calidad de la grabación. 
· Una vez que hayan terminado de experimentar, darles instrucciones para que capten su grabación "perfecta". Los participantes deberían grabar una conversación por turnos entre ellos y sus compañeros en el cual usted y ellos determinen cuál es la configuración ideal con el micrófono posicionado correctamente.
· Finalmente, pedir a los participantes que vuelvan a reproducir estas grabaciones finales y notar cualquier sonido que puedan haber sido pasadas por alto. 
· En una discusión plenaria, revisar las lecciones aprendidas. 
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