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MURO DE LA DEMOCRACIA: HERRAMIENTAS DE MONITOREO Y EVALUACIÓN



1 IntroducCIÓN 
Esta Unidad se enfoca en los procesos de monitoreo, evaluación, reflexión y aprendizaje que deben acompañar a los procesos participativos de información espacial y comunicación.  Introduce al participante en los conceptos y herramientas clave pertinentes para la planificación, el monitoreo y la evaluación del ciclo de mapeo participativo y su aplicación en procesos de incidencia o de cambio.
 El énfasis de esta Unidad está en las herramientas que ayudan al equipo ejecutor a comprender, reflexionar y manejar la dinámica social y la planificación de proyecto  requeridas para el uso efectivo de los mapas.
Es importante enfocarse no sólo en el éxito del propio mapeo, sino en los resultados finales: ¿Ayudó el mapeo a la comunidad a alcanzar sus metas? ¿Tuvo el mapeo un efecto beneficioso general? ¿Causó este proyecto algún daño? ¿Cuáles fueron las lecciones aprendidas? ¿Aumentó el mapeo la capacidad de la comunidad para incidir por sus derechos y proteger la integridad del ecosistema  local  del que depende o por el cual se siente responsable? 
Esta Unidad es útil para las personas que buscan financiamiento para proyectos de mapeo participativo, así como la implementación,  monitoreo y evaluación de los resultados. 
2 Planificación y metodologías 
Planificación, monitoreo y evaluación pueden parecer requisitos estresantes impuestos por las agencias donantes, no obstante, son herramientas valiosas que ayudan a saber si el proyecto está logrando algún avance.  Estas herramientas agudizan el análisis que guía sus intervenciones, aseguran la transparencia y la responsabilidad.  Las organizaciones y los equipos que pasan por alto estos aspectos podrían llegar a experimentar una confusión en las funciones y oportunidades perdidas e incluso, podrían salirse de la meta con sus planes y presupuestos.    

Uno de los aspectos más importantes de planificar, monitorear y evaluar bien es la oportunidad de recibir retroalimentación sobre su proceso y los resultados por parte de las personas que incumben.  Si usted cree en la necesidad de generar empoderamiento comunitario, entonces la planificación, el monitoreo y la evaluación serán herramientas clave que hacen a las ONGs rendir cuentas  efectivamente y que permiten que la voz de la comunidad se escuche con claridad. 

Todo comienza con la planificación. Usualmente, es más fácil elegir una metodología de planificación particular. Una metodología ayuda a asegurar la rigurosidad y la consistencia en la planificación y debería dar lugar a preguntas importantes como: ¿Quién impulsa el proyecto? ¿Quiénes son los agentes de cambio?, Cuáles son los riesgos?, ¿Qué estamos midiendo como nuestros indicadores de éxito?, Cuándo deben suceder las cosas para mantener esto sobre su rumbo?, Qué presupuesto se requiere para lograr las actividades deseables?
Si el objetivo del proyecto es vincular el mapeo efectivamente con las oportunidades de incidencia, ¿cómo planea hacerlo el equipo ejecutor y luego monitorear y evaluar su desempeño?  Todo el trabajo de las ONGs está sujeto (o debería estarlo) regularmente a ciclos de planificación, monitoreo y evaluación.  Existe disponible amplia literatura y herramientas en línea para ayudar a los participantes a aprender sobre planificación, monitoreo y evaluación.  Esta Unidad no pretende ser un curso de capacitación completo, más bien apunta a generar sensibilización sobre cómo aprovechar estas herramientas en el contexto de un buen mapeo participativo. 
Es poco probable que la planificación sea algo nuevo para ustedes, sin embargo, vale la pena repasar los elementos básicos y enfatizar el  hecho de que la planificación, el monitoreo y la evaluación pueden mejorar de manera significativa la experiencia de diseñar e implementar un proyecto y dar forma a su resultado. 

¿Quién?, ¿Qué?, ¿Cuándo?, ¿Cómo? La planificación, el monitoreo y la evaluación no van a suceder por sí mismos.  Son pasos intencionados para ayudar a un equipo de personas a trabajar en forma consensuada para alcanzar una meta acordada.  Estas herramientas necesitan ser manejadas por personas que comprenden cómo funcionan y pueden aplicarlas en forma sistemática. Estamos asumiendo que el proyecto será guiado por un equipo central integrado por personas de la comunidad e intermediarios de la tecnología; posiblemente personal de apoyo de otras ONGs e incluso gente del gobierno si corresponde.  El equipo central será el eje de gestión para estos procesos y necesita comprender y apropiarse de la metodología que se utilizará. 
Al inicio del proyecto es necesario considerar en detalle la planificación, el monitoreo y la evaluación.  Deben fijarse metas relacionadas con el propósito del proyecto. Por ejemplo,   lo que el equipo central quiere lograr de acuerdo con lo ordenado por las partes  interesadas involucradas. También debe haber un calendario y un método para verificar en ciertos momentos si el plan sigue sobre su curso o si el equipo ejecutor necesita modificar sus planes.
2.1 Definiciones del Problema 
Muchas metodologías de planificación comienzan con los siguientes principios: 
· Existe una situación de problema, también conocida como una “condición negativa”, a nivel de la comunidad, la cual tiene una o varias causas y puede resolverse mediante acciones apropiadas.  
· Para resolver la condición negativa, necesita analizar el problema, descubrir qué lo causó y enfocarse en una “definición del problema”.  Para lograr una definición clara del problema tendrá que investigar las causas y los efectos de la condición negativa actual, elegir un nivel apropiado en el cual intervenir en la jerarquía del problema y vincularla con los recursos y la capacidad disponibles. 

· Los problemas son mejor solucionados por las personas en la comunidad afectadas por la condición negativa de manera que se empoderen de su situación y se conviertan en un recurso para la comunidad con miras a una futura resolución de problemas. A los  agentes de cambio se les refiere en el método como “grupo meta”.  En el “grupo meta” están las personas que necesitan empoderarse al producir los cambios.  Ustedes quizás no deseen utilizar este tipo de lenguaje, pero el punto es que las personas necesitan resolver sus propios problemas aun en solidaridad con partes externas.   
La identificación de las causas de los problemas actuales puede requerir hacer un “árbol del problema” que demuestre los vínculos de causa y efecto entre los distintos niveles de problemas, por ejemplo, qué problema causa el nivel de arriba.  Esta es una de las partes más lentas y difíciles del proceso de planificación.  Si se hace bien, inspirará al equipo central y probablemente lleve a un proyecto mucho más focalizado.  Si no se hace bien, las personas podrían no estar tan enfocadas y más bien, estarían preocupadas por algo que realmente es un síntoma de un problema más profundo.  En este caso, ellos quizás no resuelvan el asunto subyacente, a pesar de mucho esfuerzo.  
2.2 Resultados (Outputs) 
La mayoría de las metodologías de planificación de proyectos de desarrollo identifica al menos tres niveles de resultados:

· Objetivo de desarrollo: ¿Cuál es el cambio positivo general al cual contribuirá este proyecto? El mapeo participativo y la incidencia por sí mismos no lograrán la transformación completa pero serán una contribución importante.    
· Propósito del proyecto: Dentro del marco del objetivo de desarrollo, ¿Qué se logrará si este proyecto se implementa de manera exitosa?, ¿Cuál será el resultado al final de este proyecto particular?   

· Resultados: ¿Cuáles son los resultados que deben entregarse para asegurar que el propósito principal del proyecto puede alcanzarse?  Una vez que todos estos resultados sean entregados, el propósito del proyecto se habrá alcanzado.    

Para obtener una imagen adecuada del problema, identificar el objetivo de desarrollo y decidir sobre un propósito de proyecto adecuado y alcanzable, es probable que el equipo central participe en las siguientes actividades:
· Dialogar con los diversos grupos en la comunidad para determinar las necesidades y oportunidades locales ofrecidas por el mapeo.  El diálogo permite al equipo comprender los diversos intereses y conflictos potenciales y luego forjar un consenso sobre el propósito del proyecto con la comunidad que solicita el apoyo.
· Establecer una relación entre el intermediario de la tecnología y la comunidad.  Esto implica hablar sobre la ética, generación de confianza, intereses mutuos, financiamiento, experiencias anteriores, objetivos y formas de trabajar.  También incluye resolver tensiones o conflictos a nivel del terreno.
· Obtener un acuerdo sobre qué metodología de planificación de proyectos va a calzar con la escala del trabajo y asegurar que todos los miembros del equipo ejecutor y de planificación comprendan cómo funcionan estas herramientas y los compromisos que están asumiendo.  
· Una vez que haya un cuadro claro de las necesidades y de las partes interesadas, puede seguirse un proceso para aplicar la metodología con el objetivo de identificar la condición negativa primaria. Esto quiere decir, hacer la identificación inicial del problema, analizar las causas de ese problema y focalizarse en el nivel crítico del árbol del problema para generar una definición clara del problema y convertirla en una definición positiva de lo que el proyecto quiere lograr.
· La definición del problema y el propósito del proyecto le permiten comenzar una planificación de acciones más detallada.  Si una agencia externa, tal como una autoridad formuladora de políticas o de gobierno necesitara cambiar su percepción o comportamiento, entonces tendría que diseñarse un plan de incidencia.  Preparar un plan de incidencia demanda decidir cómo y cuándo se invitará a representantes del estado a participar en el proyecto.  Esto significa no sólo comprender los permisos y los requisitos legales, sino también tener una estrategia sobre cómo mejorar la interacción entre la comunidad, el intermediario técnico y los distintos niveles del estado.  
· Será necesario que estudie el ambiente de política.  La comunidad puede sentirse nerviosa sobre el papel del gobierno como resultado de las experiencias pasadas; sin embargo, pueden haber leyes y políticas nacionales que no se estén ejecutando de manera apropiada pero que podrían ayudar a solucionar algunos de los problemas actuales.  Siempre es más fácil presionar por la aplicación de una política existente que cabildear para que se adopten nuevas políticas. El equipo ejecutor tendrá que comprender la dinámica local, el marco de política nacional y, si corresponde, el contexto de política nacional.  Algunas comunidades quizás ya estén conectadas a nivel internacional, pero podrían estar luchando para transformar eso en un diálogo de política nacional eficaz.  Esto último necesita algo más de planificación y preparación.  

· Acordar un tipo de mapeo apropiado, incluyendo la posibilidad de acordar no hacer el mapa del todo o proteger cierta información sensible y cómo la comunidad y los agentes externos lo utilizarán.   
3 MonitorEO  Y EVALUACIÓN 
Existen distintos métodos de monitoreo y evaluación (M&E), los cuales se encuentran disponibles en forma impresa o en línea.  Nosotros no promovemos una metodología en particular sino más bien recordamos a los profesionales el valor de incluir ciclos de reflexión sistemáticos y estructurados en el trabajo.  (En la Lista de Recursos Adicionales, hemos incluidos enlaces con el Enfoque de Marco Lógico (EML o ZOPP) y la Investigación Apreciativa.  ZOPP es el acrónimo en alemán para Planificación de Proyectos Orientada a Metas (GOPP por sus siglas en inglés) o Planificación de Proyectos Orientada a Objetivos (OOPP por sus siglas en inglés).
El punto principal es asegurar que el equipo de mapeo tenga un impacto positivo general en lugar de ignorar los impactos negativos. El M&E también significa asegurar que la comunidad, los ejecutores y otras partes interesadas tengan una plataforma para discutir, reflexionar, aprender y procesar conflictos y que tengan la experiencia más gratificante y positiva en la aplicación del mapeo participativo a sus retos locales.  El M&E es una forma de responsabilidad inherente.  Durante el monitoreo y la evaluación, las personas tienen una voz para expresar inquietudes, malos entendidos o falta de satisfacción con los procesos.  Esta es una fórmula bien sencilla para buenos procesos de aprendizaje:  
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Este es un ciclo de reflexión que requiere que uno haga un alto y considere qué ha hecho y luego avance sobre la base del aprendizaje de la evolución del trabajo.  Este modelo a menudo se representa como un espiral que se mueve hacia delante en forma progresiva.  Si usted introduce “ciclo de aprendizaje” en el motor de búsqueda de Google, encontrará sitios web sobre estas teorías y modelos de aprendizaje y reflexión.   

Monitoreo significa recolectar datos o información sobre los indicadores que se han establecido para los resultados deseados.  Alguien que es designado por el equipo central recolecta esta información cuando se requiere.  Esto podría ser tan sencillo como recolectar las listas de asistencia en reuniones, o podría involucrar preguntar a la gente sobre la metodología y la accesibilidad del trabajo.  La siguiente sección aborda algunas de las herramientas que uno puede utilizar para hacer monitoreo. 

Podrían aflorar cambios en el contexto o problemas escondidos, como riesgos que requieran el cambio de planes.  Algunas veces esto puede ser útil y creativo.  El equipo podría comenzar el mapeo para un propósito pero a medida que el proyecto gana impulso podría aparecer otra meta o acción más importante. Las comunidades a menudo se sorprenden por cuán bien el mapeo participativo puede resolver conflictos y forjar unidad. Esto permite que pueda darse una incidencia más compleja  una vez que ha comenzado el mapeo.  Esto quizás no haya estado en el plan original, pero aflora en el re-diseño del proyecto y tiene impacto sobre su evaluación. 
4 HERRAMIENTAS DE MONITOREO 
Algunas herramientas clave que ayudan con el monitoreo son los indicadores objetivamente verificables (IOV), los riesgos y los supuestos. 
4.1 Indicadores Objetivamente Verificables (IOV)

Un indicador es una descripción de la calidad de un resultado deseado.  Por lo general, un indicador incluye los elementos de calidad, cantidad, lugar y tiempo  (QQLT por sus siglas en inglés). 
Un equipo en actividades de planificación podría definir un resultado que expresa que la comunidad dará su consentimiento para adoptar un método de mapeo antes de su implementación.  Este resultado necesitará un indicador de manera que pueda medirse.  En este ejemplo, el indicador debe definir cuántas personas es necesario consultar, la calidad de la consulta, incluyendo si es participativa y ética, si utiliza el consentimiento informado, libre y previo, cuándo sucederá y dónde ocurrirá. 
Ese es el indicador, pero la siguiente pregunta es: ¿Cómo prueba usted que lo logró?  Aquí es donde entra el indicador objetivamente verificable (IOV).  Un IOV es una forma de  probar a los demás que se respetaron y alcanzaron los indicadores. Son ejemplos de IOV, si las personas cuando se les consulta firman una hoja dando fe de su presencia, si un contrato es firmado por representantes apropiados de la comunidad que saben leer y escribir y tienen  la autoridad para contratar, si se utiliza video para grabar las reuniones comunitarias o si se utilizan listas de asistencia para sesiones de planificación. 
Los IOV ayudan con la transparencia, fortalecen la presentación de informes a los donantes y crean una relación formal en los distintos tipos de contratos y acuerdos en el trabajo.   
4.2 Riesgos y Supuestos 
El análisis de riesgo es una parte específica de la planificación.  Un riesgo es algo que podría tener un impacto significativo sobre el éxito del proyecto, el cual no puede ser modificado por el proyecto y tiene que ser observado porque su ocurrencia conduciría a un cambio importante en los planes. 
Si un riesgo es demasiado grande, significa que no es probable que el proyecto tenga éxito.  En este caso, usted tendrá que desechar el proyecto o revisar sus planes para evitar el riesgo.  Un riesgo que es probable y puede destruir el proyecto se conoce en la metodología ZOPP como una “suposición matadora” (killer assumption). Si es probable que suceda una supuesta “suposición matadora”, el plan no es viable.   

Los riesgos pueden incluir factores como el clima, inestabilidad civil o militar, o cambios importantes en la situación de la tierra; por ejemplo, zonificación en el caso de una concesión maderera.  Si usted puede controlar el problema en el proyecto, entonces no es un riesgo y necesita ser incluido en el análisis del problema y en los planes del proyecto.  Un riesgo es algo que podría suceder pero que usted no puede detener o sobre el cual no puede influir de manera significativa. 
5 Evaluación 
Al final, es importante evaluar cómo fue el proyecto.  La evaluación es importante para el aprendizaje experiencial. Al haber hecho un proyecto, el equipo ejecutor está en una buena posición para identificar lecciones de errores, éxitos, procesos y dinámicas de grupo.  Además, aunque el equipo no continúe con el proyecto, los habitantes de la comunidad local podrían querer continuarlo ellos mismos y la evaluación les ayuda a saber qué buscar en futuras asociaciones y organizaciones.
La evaluación significa volver al plan original y reflexionar sobre si el mapeo se hizo en la forma en que el equipo lo quería.  La evaluación considera principalmente si se ha cumplido el propósito del proyecto.  Durante el trabajo, los resultados debieron haberse monitoreado; si los mismos estaban todos según lo planificado. Lograr el propósito del proyecto debería ser la sumatoria de todos los otros resultados. 

En una evaluación también pueden plantearse preguntas más amplias, preguntas sobre procesos, dinámicas de grupo y ver más allá de la finalización del mapeo.  Entre las preguntas pertinentes a la evaluación podrían incluirse: ¿Se monitorearon efectivamente los riesgos?, ¿Estaban todos contentos con los resultados?, Si no, ¿quién no estaba contento y por qué?, ¿Cuáles fueron las lecciones aprendidas?, ¿Qué viene después? 
En este Módulo estamos enfatizando que la focalización de la evaluación debe analizar si el mapeo en su totalidad pudo conectarse con un plan de incidencia.  Los objetivos generales de la incidencia para un proyecto podrían ser algo alcanzable; por ejemplo, utilizar el mapa para lograr una reunión con el Ministerio del Medio Ambiente para discutir el impacto de una represa que se ha propuesto o podrían ser parte del objetivo de desarrollo; por ejemplo, que  este proyecto contribuye al objetivo de desarrollo pero que no lo logrará plenamente por sí mismo. 

Para el equipo ejecutor, la evaluación considera el proceso de empoderamiento.  ¿Pudo la comunidad pasar de una experiencia de mapeo a establecer un plan de incidencia para sí misma?, ¿Ayudó el mapa a la comunidad a replantearse o reflexionar sobre sus derechos y la necesidad de conectarse con niveles superiores de política, o quizás tratar una nueva estrategia dentro de las acciones de incidencia existentes?
Los ejercicios de reflexión son realmente valiosos después del mapeo.  Pueden hacerse dentro de una sola comunidad o pueden reunirse distintas comunidades para que compartan sus historias. Esta es una actividad que abre la posibilidad de fortalecer las alianzas rurales, lo que desempeñará una función de largo plazo en el trabajo de incidencia.  Se da un ejemplo en el informe del Comité de Coordinación de Pueblos Indígenas de África (IPACC por sus siglas en inglés) sobre mapeo participativo en África (Ver referencia abajo).  
6 MURO DE LA DEMOCRACIA: HERRAMIENTAS DE MONITOREO Y EVALUACIÓN 
A través de este Kit de capacitación se encontrará información sobre el “muro de la democracia”, una herramienta promovida por CTA que da una voz instantánea a los participantes de talleres. La herramienta consiste en desplegar grandes hojas de papel fijándolas en las paredes con títulos como: “descubrí que...”, “percibí que …”, “sentí que …”, “aprendí que …”, “quisiera sugerir …”.
El muro de la democracia es una extraordinaria herramienta de M&E y no debe pasarse por alto en los talleres. Sigue el espíritu de las metodologías participativas, brinda a las personas una voz instantánea y reafirma las reflexiones y el aprendizaje. 
El muro de la democracia tiene funciones tanto de monitoreo como de evaluación. Para monitoreo, puede mostrar el grado y la frecuencia de la participación y muestra evidencia del calificador de metodología en un indicador de resultado dado.  Si usted dijo que su capacitación empoderaría y sería fácil de captar por los participantes, esto será desafiado o confirmado en el muro de la democracia.  También le brinda retroalimentación instantánea sobre qué encuentra interesante la gente, qué piensan sobre la comida y la logística y qué cosas les confunden.  Es una herramienta indispensable para capacitadores.  
Como si todo eso no fuese suficiente, el muro de la democracia le ayuda a preparar informes sobre talleres al captar la disposición y los problemas de los participantes. Enfatiza en la efectividad de los métodos de aprendizaje y le ayuda a mejorar eventos futuros.  Al final del taller, usted debe tener un ejercicio para evaluar el taller en general; sin embargo, el muro de la democracia básicamente lo hace para cada unidad del taller y por tanto le da una evaluación más profunda y más equilibrada.   

Referencias bibliográficas 
Referencias bibliográficas y otros materiales de lecturas recomendadas se encuentran enumeradas en el material informativo: M15U01- Recursos Adicionales. 

Informe del IPACC sobre mapeo participativo: http://tinyurl.com/33rl2rd 
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