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Objetivo: 
Practicar el uso de aplicaciones Web 2.0 para promover la comunicación y el establecimiento de redes con socios del proyecto. 
Tiempo:
½ día. 
Materiales:

Una computadora con instalación a Google Earth, una cámara digital o imágenes digitales y acceso a Internet. 
Procedimiento:

· Pedir a los participantes que se conecten a Google Earth y muevan una chincheta al lugar de donde ellos provienen.  Pedirles que creen juntos un mapa de su equipo de capacitación. 
· Pedir a los participantes que configuren una distribución de correo electrónico para su equipo.  Con la utilización de la  lista electrónica, ellos pueden invitarse unos a otros a unirse a un sitio de blog en la red y agregar noticias, imágenes, video o enlaces. 
· Pedir a los participantes que creen un blog mapeo participativo para su equipo de capacitación. Cada miembro del equipo debe contribuir agregando al blog algún texto, imágenes, video o enlaces pertinentes en la red. 
Consejos y opciones: 

· Probablemente los participantes tendrán experiencia con tecnologías Web 2.0.  Usted debe focalizar en cómo las personas se capacitan  unas a otras, cómo forman equipos y ver quién está más o menos incluido en el ejercicio. 
· Si alguien está haciendo grandes esfuerzos para mantenerse al ritmo del ejercicio, vale la pena brindarle algo de atención e identificar qué es lo que él o ella encuentran difícil.  Cuando los participantes vayan al campo, el miembro promedio de la comunidad tendrá menos experiencia tecnológica y quizás se sienta más nervioso frente a nueva tecnología.   
· Anime a los participantes a trabajar en los idiomas locales.  Ver qué retos y oportunidades surgen al trabajar en los idiomas locales.  
Reflexión y discusión:
· ¿Tuvieron  iguales experiencias con el blog y en los sistemas de comunicación? 
· ¿Asumieron todos iguales niveles de responsabilidad?
· ¿Cómo es  trabajar con las personas de la comunidad en nuevas tecnologías? 

· ¿Son las nuevas tecnologías el medio adecuado para lograr que los formuladores de política se interesen en las necesidades y opiniones de las comunidades?
· ¿Es cierto que se está prestando demasiada atención a las nuevas tecnologías para el establecimiento de redes y hacer trabajo de incidencia?
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