Apoyo a la difusión de buenas prácticas en la generación, la gestión, el análisis y la comunicación de información territorial 

Módulo: [M15 – Hacer Funcionar los Mapas: Planificación, Comunicación y Abogacía]

Unidad: [M15U02 – Procesamiento y Presentación de la Información para la Toma de Acciones]


Lista de Recursos Adicionales

Unidad M15U02 - Procesamiento y Presentación de la Información para la Toma de Acciones
Desarrollada por: Nigel Crawhall

Fuentes en lÍnea

Páginas en inglés 
Estrategia de Comunicación:
Developing a Communications Strategy

International Development Research Centre Website
En: http://tinyurl.com/lrhuem 
Descripción: Este sitio web ayuda a los investigadores estudiar la forma de comunicar información a los interesados y al público interesado.
(Sugerencia en español: http://tinyurl.com/yfctooj )
The Foundation of Communication Strategy Design

UN Food and Agriculture Organisation (FAO) Website
En: http://tinyurl.com/yfyebd5  

Descripción: Este sitio web explora cómo enfocar una estrategia de comunicación.
Política Internacional de Normas e instrumentos: 
Minority Rights Group Online Guide to Multilateral Normative Instruments

Minority Rights Group Website
En: http://tinyurl.com/kughau 
Descripción: Este sitio web es una guía para los instrumentos normativos multilaterales. 

(Sugerencia en español: http://tinyurl.com/ybv2oz5 )
UNESCO Document on International Standards Setting Instruments for Women’s Rights

UNESCO Website
En: http://tinyurl.com/lzj7wq 
Descripción: Este documento explora las normas internacionales que establecen los instrumentos de los derechos de la mujer.
(Sugerencia en español: http://tinyurl.com/yze9aqe) 
Material en línea sobre:
Mekong River Awareness Kit, Multimedia Project

Mekong River Awareness Kit  

En: http://tinyurl.com/lagwnl 
Descripción: Este sitio web es un  programa de capacitación diseñado para ayudar a aumentar la conciencia de la gente acerca de la ecología del sistema del río Mekong. El objetivo es usar los multimedia y tecnología interactiva en CD-ROM para aumentar la sensibilización sobre el sistema del río Mekong. Strata360 ha trabajado en el elemento de SIG participativo y en el diseño multimedia para el DVD y el sitio web. 
The Nile River Awareness Kit, Multimedia Project  
Transboundary Environmental Action Project Website
En: http://tinyurl.com/m74f65 
Descripción: Este sitio web es un Kit educativo para descargar con una base de GIS desarrollado por Strata360 como parte del Proyecto de Acción Ambiental Transfronterizo de la Iniciativa de la Cuenca del Nilo Occidental. Disponible en inglés y francés. 
Libros/artÍculos
Carlson, K. T and Xwelixweltel (Editors). 2006. A Sto:lo-Coast Salish Historical Atlas. Vancouver, Toronto. Douglas and McIntyre.
Descripción: Este atlas histórico innovador presenta la historia de la Sto: lo, un indígena de las Primeras Naciones de Canadá. A través de palabras, fotografías de archivo y 86 mapas a todo color, el libro detalla la identidad y el territorio.
Conklin. H; Lupaih, P and Pinther. M (Editors).  1980. Ethnographic Atlas of Ifugao: A Study of Environment, Culture and Society in Northern Luzon. New Haven. Yale University Press.
Descripción: Este atlas es un clásico de este tipo. Es un mapa basado en un estudio etnográfico del territorio de Ifugao indígenas de la Cordillera de Filipinas.
(Sugerencia en español: Zamora, M y otros. 1995. Los indígenas de las Islas Filipinas. Colección Pueblos y Lenguas Indígenas. En: http://tinyurl.com/yh5mqrq ). 
Maya People (Belize). (group project) 1998. Maya Atlas: The Struggle to Preserve Maya Land in Southern Belize. A project of the Mayan People of Southern Belize in cooperation with Toledo Maya Cultural Council . Berkley, CA: North Atlantic Books.

Descripción: Este atlas Maya fue hecho por los cuarenta y dos Ke'Kechi y comunidades mopanes del sur de Belice. Los mapas, textos, fotografías, dibujos y entrevistas fueron realizados por investigadores de la aldea Maya y cartógrafos elegidos por las comunidades. En sus propias palabras y con sus propios mapas, los mayas describen su cultura y la selva tropical,  su deseo de proteger y administrar sus propias tierras.
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