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1 Introducción 
El mapeo participativo, por definición, apunta a generar cambios.  Estos pueden ser bien localizados, tal como hacer que los miembros de la comunidad se reúnan a fin de reflexionar en forma colectiva sobre su territorio o paisaje. Con frecuencia, el mapeo participativo es asociado con la generación de cambios en los ámbitos de política, jurídico o administrativo.   
Esta Unidad trata acerca del fortalecimiento de la capacidad de los equipos centrales para vincular sus mapas con la transformación de políticas y las oportunidades de formación de capacidades en incidencia.  Estudia enfoques sobre el establecimiento de redes, la formación de alianzas y la utilización de instrumentos de política de mayor nivel para aumentar el impacto a nivel nacional del trabajo de incidencia. Por otro lado, muestra herramientas y técnicas para mejorar el establecimiento de redes, la colaboración y el intercambio de conocimientos y ofrece una guía sobre cómo hacer acciones de colaboración.   

Asimismo, esta Unidad introduce el concepto de incidencia, las características de un objetivo de incidencia realista y los pasos principales de un proceso de incidencia, incluyendo la formación de alianzas, tomar acciones en los niveles local, nacional e internacional y utilizar las convenciones y tratados internacionales para ayudar a resolver los problemas en los ámbitos local y nacional. 
2 MAPeo e incidencia 
El propósito del mapeo participativo no es el mapeo per se. El mapeo es un medio para lograr otros fines tales como el empoderamiento comunitario o la transformación del ambiente de política. Así también, sirve para llevar voces que de otra forma son marginadas al diálogo sobre políticas y para representar las opiniones locales sobre paisajes y recursos naturales que previamente no habían sido tomadas en consideración  por los formuladores de política.  En pocas palabras, el mapeo participativo es una acción política o de políticas y su resultado exitoso depende de una incidencia eficaz.  

El mapeo puede focalizarse principalmente en fortalecer el propio entendimiento de una comunidad sobre su ecosistema, usos de la tierra, conocimiento adaptable, capacidad de resiliencia, herencia cultural o algún aspecto relacionado donde la representación del paisaje es importante. Con frecuencia, la elaboración del mapeo surge debido a controversias sobre derechos y recursos donde existe la necesidad de convencer a alguien en el poder sobre las relaciones existentes entre las personas, la tierra, el territorio y los recursos.  Por lo tanto, comprender la relación entre las necesidades locales y las oportunidades de incidencia podría ser de vital importancia al planear el mapeo participativo, desarrollar una estrategia de comunicación, monitorear la implementación e impacto del proyecto y evaluar la experiencia en general.    

No existe una formula única para la incidencia eficaz.  Esta Unidad asume que el objetivo es crear opciones para la comunidad que participa en el mapeo.  La experiencia muestra que los miembros de la comunidad que promueven el mapeo podrían tener un objetivo en mente cuando comienzan  el trabajo, pero a medida que el mapeo avanza, pueden surgir nuevas ideas, dinámicas y oportunidades.  Esta Unidad ayuda al equipo del intermediario tecnológico a focalizarse en una comprensión general de la formación de capacidades en incidencia y luego incluir ajustes más finos en la planificación, el monitoreo y la evaluación.   

Comprender la relación entre las necesidades locales y las oportunidades de incidencia requiere comprender las oportunidades de poder y política a un nivel más allá de la situación local.  Quizás haya más oportunidades de derechos y ventajas de incidencia “más alta” en el sistema de políticas.  Posiblemente existan importantes oportunidades de políticas a nivel nacional con leyes o alianzas que podrían tener un impacto positivo sobre la situación local. 
La comunidad también podría necesitar ir por encima del nivel nacional para comprender cómo podrían utilizarse el derecho, los convenios, tratados, normas y estándares internacionales. Podría ocurrir que Naciones Unidas (ONU) haya alcanzado un acuerdo sobre un tema de derechos particular, haya puesto fondos a la disposición y haya prestado asistencia técnica a través de las oficinas de país para ayudar a comunidades rurales.  Sin embargo, esta información puede que no se haya filtrado  efectivamente hacia el nivel local.  Incluir el mapeo en un conjunto bien planificado de acciones de incidencia podría ser una manera de mostrar que la comunidad está consciente de la oportunidad a nivel de políticas y que va a tratar de convencer a las autoridades locales o nacionales de que sus ciudadanos tienen derechos que deberían considerarse.  La comunidad podría intentar utilizar normas, estándares y recursos  de la ONU para apoyar el proyecto y la comunidad misma. 
Los instrumentos y estándares de la ONU relacionados con los derechos de los pueblos indígenas ofrecen un ejemplo de oportunidades a nivel de políticas de un orden más alto.  Los pueblos indígenas en todo el mundo enfrentan retos relacionados con el reconocimiento de sus identidades y el respeto a sus culturas, derechos y tradiciones de gobernanza.  Algunas veces en el nivel local existen problemas agudos de discriminación racial, corrupción o débil gobernanza del estado. 
Cuando una comunidad indígena rural se conecta con normas, instrumentos y políticas de la ONU, podría reconocer oportunidades para proteger sus derechos y relacionarse con su propio gobierno de una manera distinta e incluso más efectiva.   Esto podría ser algo manifiesto; por ejemplo, llamar a un reconocimiento nacional formal como pueblo indígena de acuerdo con el sistema de estándares de la ONU. También podría ser algo específico a temas relacionados con la tierra y los recursos naturales; por ejemplo, el mapeo de la herencia cultural inmaterial y la promoción de la Educación para el Desarrollo Sostenible. Ambos ejemplos son instrumentos normativos de la UNESCO en los cuales se supone que los estados están trabajando. 

3 Colaboración en redes y formación de alianzas 
La formación de capacidades en incidencia incluye la noción de las alianzas estratégicas. Hay un refrán africano que dice “no se aplasta un piojo con un solo dedo”; el trabajo en equipo puede ser más eficaz que trabajar en aislamiento.   
En este  Módulo hacemos una distinción entre “redes”, tales como grupos de interés coordinados que pueden ayudar a proporcionar recursos, información y oportunidades de aprendizaje a sus miembros y “alianzas”, tales como relaciones de solidaridad más directas entre grupos que trabajan directamente en los mismos objetivos de incidencia.  Esta es una distinción arbitraria. El punto es que identificar a actores de la sociedad civil con intereses compartidos puede llevar a distintos tipos de relaciones y beneficios. En general, la meta es combinar conocimiento y experiencia, crear plataformas para la reflexión y el aprendizaje y construir redes de comunicación que fortalezcan la capacidad y profundicen la efectividad de las prácticas de incidencia.   

Los mapas no sólo son un apoyo visual para el diálogo y la interacción con los tomadores de decisiones; estimulan las oportunidades para el diálogo entre las comunidades, el aprendizaje intergeneracional y encontrar temas de interés mutuo para ocuparse de problemas compartidos con dimensiones territoriales. 

La formación de capacidad tiene distintos componentes.  No es tan sencillo como un taller sobre oportunidades de política.  La capacidad para hacer incidencia efectiva demanda un sólido entendimiento de la gobernanza, las leyes, los derechos y las oportunidades públicas en los niveles nacional e internacional.  Los miembros de una comunidad indígena en un bosque tropical podrían (o no) ver por qué su gobierno nacional acaba de regalar el bosque y la vida silvestre a una compañía maderera extranjera.  Podría incluso ser más extraño saber que los pueblos indígenas tienen derechos respaldados por convenciones, normas y estándares de la ONU.  Si una comunidad quiere tener éxito en la protección de sus derechos, sus miembros tendrán que adquirir nuevas habilidades y conocimiento y tendrán que surgir nuevos tipos de relaciones sociales.   

A continuación se describe un posible enfoque progresivo para formar la capacidad en incidencia:
· El trabajo de incidencia que pretende beneficiar a una comunidad comienza en forma natural con un diálogo comunitario interno sobre las causas de los problemas actuales y las acciones apropiadas para ocuparse de las causas originarias.   
· Los miembros de la comunidad podrían necesitar algún apoyo externo para analizar en forma sistemática las causas de sus problemas. 
· Diagnosticar las causas de los problemas puede conducir a un plan de acción para resolver los problemas, incluyendo una estrategia de incidencia que hable a los tomadores de decisiones.   
· Una estrategia de incidencia probablemente requiera capacitación en leyes nacionales e instrumentos y normas internacionales.  En algunas comunidades, quizás hasta sea necesario explicar cómo se crean las políticas, describir las funciones para distintas partes del gobierno e identificar a los donantes internacionales y los actores involucrados en formular, monitorear y cambiar políticas.  
· Las alianzas con otras comunidades en situaciones similares o con socios en la sociedad civil pueden ayudar a fortalecer la capacidad de incidencia y ayudar a encontrar oportunidades de diálogo con autoridades, personas con influencia, y tomadores de decisiones.  La formación de alianzas es otro componente de la creación de capacidad de incidencia y requiere recursos y compromiso.     
· Aparte de trabajar con aliados cercanos, una comunidad podría querer comenzar a unirse a redes que comparten información o proporcionan capacitación, materiales, u otros recursos.  Si no existe una red pertinente a nivel nacional, la comunidad que hace el mapeo podría comenzar una red propia.  Explorar las redes nacionales, regionales e internacionales con intereses relacionados es un ejercicio valioso.  
· Con esta capacidad, una comunidad puede comenzar a articular una estrategia y un plan de acción de incidencias más sofisticados, que puedan incluir el mapeo participativo, la mejora de la capacidad de comunicación y el cabildeo en distintos niveles de gobierno. 

Sería agradable poder decir que todo esto sucederá en un orden particular, pero a menudo no funciona así.  Es posible que la comunidad sea empujada a través de este ciclo con más rapidez por un tema que repentinamente atraiga mucha atención y recursos. Podría llevar un tiempo ganar impulso y capacidad para temas menos prominentes, con reveses a lo largo del camino.   

El mapeo participativo puede ayudar en varios puntos en el proceso arriba descrito.  Puede ayudar a una comunidad a reflexionar sobre su situación y hacer planes sobre el territorio, el paisaje y los recursos naturales.  El mapeo también puede ayudar a identificar a otras partes interesadas y actores y ayudar a comunicar la situación local a los demás, incluyendo aliados potenciales y tomadores de decisiones. 

Formar capacidad en incidencia significa hacer cambios reales a la manera en que las comunidades rurales han vivido y se han gobernado ellas mismas.  Tal como Rachel Olson, geógrafa de las Primeras Naciones de Canadá, señaló en el taller de la UNESCO sobre mapeo participativo y cultural en noviembre de 2006, “las Primeras Naciones de Canadá fueron engañadas y sacadas de su tierra por no tener el mismo tipo de conocimiento de los colonizadores europeos”.  Para los Canadienses Nativos,  hoy en día, la competencia en SIG es parte de ser indígenas, parte de su forma de gestionar su propio conocimiento  y aclarar la información al tratar con el gobierno.  A través de tecnología, los aborígenes canadienses se empoderan para vincular su conocimiento indígena con los sistemas de derechos y manejo de los recursos naturales.  Este proceso no ocurrió de la noche a la mañana sino que es más bien una evolución de la democracia en la edad moderna. 

4 política, estándares, normas y mecanismos internacionales
La sección Recursos Adicionales de esta Unidad incluye referencias a instrumentos clave de la ONU que podrían ser pertinentes para las comunidades que deciden hacer mapeo.  También hay un enlace con una guía de la organización Minority Rights Group sobre instrumentos de política normativa a nivel internacional. 

Para algunas comunidades pobres, no siempre vale la pena invertir en instrumentos de política de alto nivel.  Las negociaciones sobre las convenciones de la ONU a menudo son complejas y se focalizan en los intereses y negociaciones de los estados.  Pueden ser desconcertantes para los recién llegados y quizás no sean útiles en forma inmediata para tratar con los políticos y empleados públicos locales. 
La adopción de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en 2007 es un recordatorio de porqué son importantes las negociaciones para fijar estándares de alto nivel. Tomó 25 años negociar la declaración,  a la que se resistían algunos de los países más poderosos del mundo.  Al final, una fuerte mayoría de estados votó en favor de la declaración en la Asamblea General de la ONU.   
Si bien es posible desestimar la declaración como un documento de estándares no vinculante, también es importante reconocer que los  pueblos indígenas ayudaron a redactar el texto a través de muchos años de negociaciones. Ellos tuvieron uno de los más profundos impactos logrados por actores que no eran estados en la historia de las Naciones Unidas y a pesar de toda la discriminación y problemas enfrentados por los pueblos indígenas, la declaración fue adoptada con nuevos principios que marcan un giro importante en el pensamiento internacional sobre los derechos humanos y la gobernabilidad. 
5 elección de un instrumento de política 
Los instrumentos de política internacional suelen caer bajo el ámbito de la Organización de las Naciones Unidas.  Sólo estados nacionales soberanos (representados por diplomáticos) pueden ser miembros de la ONU.  Existen muchas agencias de la ONU, cada una con su propia área de especialización.  Estas agencias pueden formular instrumentos normativos, los cuales son adoptados por sus miembros.  

El Consejo de Derechos Humanos de la ONU (anteriormente Comisión de Derechos Humanos de la ONU) prepara instrumentos normativos sobre derechos humanos, los cuales son presentados a la Asamblea General de la ONU para su adopción.  Esto incluye la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 

Existen instrumentos normativos relacionados con el medio ambiente y el desarrollo sostenible, los cuales en su mayor parte se relacionan con las tres convenciones fundacionales adoptadas por la ONU en 1992 en la Cumbre de la Tierra en Río de Janeiro, Brasil. Estas convenciones incluyen la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC), la Convención sobre Diversidad Biológica de las Naciones Unidas (CDB) y la Convención de las Naciones Unidas sobre Lucha contra la Desertificación (CNULD). Cada uno de estos instrumentos va acompañado de un conjunto de otros instrumentos de apoyo, algunos de los cuales explican con detalle las obligaciones de los estados de trabajar con las comunidades rurales para proteger la biodiversidad y los recursos naturales. 

El sistema de la ONU se está acercando a una mayor coordinación entre las Convenciones de Río y los instrumentos de la UNESCO sobre cultura humana, ciencia, educación y comunicación. 

La Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) también posee un conjunto de instrumentos normativos que son importantes para las comunidades preocupadas sobre sus culturas, herencia, conocimiento tradicional y conservación de los recursos naturales. Como parte de su plan de trabajo, la División de Cultura se focaliza en la promoción del mapeo participativo, en particular en relación con los inventarios culturales y la herencia inmaterial. 

En 2001, la Conferencia General de la UNESCO adoptó la Declaración Universal de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural, que sirve como la base para posteriores instrumentos normativos.  En 2003 y 2005, la Conferencia General de la UNESCO adoptó dos instrumentos normativos en relación con los objetivos de la Declaración Universal que actualmente están siendo ratificados por los estados miembros.  Estos son:
· Convención para la Salvaguardia del Patrimonio Cultural Inmaterial (adoptada en París el 17 de octubre de 2003).
· Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales (adoptada en París el 20 de octubre de 2005).
Ambos instrumentos normativos requieren que el estado establezca un diálogo con los pueblos indígenas y las comunidades locales sobre qué constituye su herencia cultural inmaterial y sus formas específicas de expresión e industrias culturales relacionadas, medios de vida y mecanismos de gestión de los recursos culturales. 

Existen innumerables instrumentos de política de la ONU relacionados con seguridad alimentaria, políticas agrícolas, recursos pesqueros, áreas protegidas, diversidad biológica, desertificación, desechos radioactivos, minería, cambio climático, recursos forestales e hídricos, instrumentos de derechos específicos relacionados con la mujer, la niñez y los pueblos indígenas y mecanismos en evolución específicamente para los pastores nómadas. 
6 vinculación de políticas nacionales e internacionales 
No todos los instrumentos de la ONU son iguales.  Algunos son instrumentos vinculantes, los que están ratificados por ejemplo, exigen al estado nacional que adapte sus leyes e incluso su constitución a los principios que ha convenido.
En todas las convenciones vinculantes, es normal que haya puntos focales nacionales que son designados por el ministerio nacional pertinente.  Los puntos focales varían muchísimo, en dependencia del ministerio y la capacidad del gobierno nacional.  Algunas veces podrían ser empleados públicos de alto rango.  Otras veces podrían ser personas relativamente desconocidas sin mucho nivel.  De cualquier manera, los puntos focales son personas de vital importancia en cualquier estrategia de incidencia.  Se requiere que los puntos focales presenten informes a la ONU, lo que refleja tanto la capacidad del estado miembro como la competencia de los puntos focales. 

Las funciones principales de los puntos focales nacionales son informar a la ONU sobre la implementación de la convención, ayudar a asesorar a sus ministros sobre las obligaciones y algunas veces mantener al gabinete informado sobre negociaciones complejas o temas de política. 
Los puntos focales también son recursos importantes para las comunidades involucradas en incidencia y cabildeo.  Ellos conocen qué obligaciones son vinculantes para el estado nacional, cuán lejos han avanzado con la implementación y qué oportunidades existen para que la sociedad civil nacional influya o se beneficie de las obligaciones de la convención.  
Si el proyecto de mapeo participativo muestra avances en el compromiso de la comunidad con una convención de la ONU, esto podría ser de valor para los puntos focales, que podrían referirse a ello en el informe nacional.  Esto supone que el mapeo es  “legal” y legítimo ante los ojos del ministerio en cuestión.  También es un recordatorio de que la participación temprana de la administración estatal en el diseño del mapeo puede evitar complicaciones más adelante y podría, de manera sustancial fortalecer el apalancamiento y el perfil del mapeo en el ámbito de la política.  
Referencias bibliográficas 
Referencias bibliográficas y otros materiales de lecturas recomendadas se encuentran enumeradas en el material informativo: M15U03- Recursos Adicionales. 
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