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Ejercicio No. 1: Vincular Problemas con Soluciones de Incidencia 
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Elaborado por: Nigel Crawhall
Objetivo:

Articular una conexión estratégica entre una definición de problema, los tomadores de decisiones focalizados y los instrumentos internacionales de política y estándares pertinentes.  
Tiempo:

1 hora (30 minutos para el ejercicio y 30 minutos para la discusión). 
Materiales:

Tarea acompañante, computadora con acceso a Internet y al motor de búsqueda Google,  rotafolios y marcadores. 
Procedimiento:

· El ejercicio consta de tres componentes: (A) definiciones de problema; (B) tomadores de decisiones; (C) instrumentos internacionales de política y estándares. 

· Dividir a los participantes en grupos de al menos tres personas por equipo. Pida a cada equipo elegir y estudiar una definición de problema.
· Luego pedir a cada equipo que estudie la lista de tomadores de decisiones y desarrolle un argumento por el cual el tomador de decisiones debe focalizarse como el más importante y más probable de resolver la definición del problema elegida. 

· Una vez que el equipo ha conectado la definición de problema con un tomador de decisiones, entonces necesita identificar un instrumento regional o internacional de política o estándares que pudiese ayudar a fortalecer la habilidad de la comunidad para influir o convencer al tomador de decisiones de ayudar a resolver su problema. 
· Cada definición de problema está asociada con un asunto del paisaje en el cual se ha identificado al mapeo como una forma útil de representar la preocupación de la comunidad y el conocimiento local. Recuerde que el plan de incidencia que incluirá el mapa tiene que ser convincente para el tomador de decisiones.
· El ejercicio está dirigido a ayudar a los participantes a representar el proceso de decidir sobre una estrategia de incidencia.  Ellos articularán una definición de problema y utilizarán sus resultados de mapeo para convencer a un tomador de decisiones del valor de su objetivo de incidencia, haciendo referencia a un instrumento internacional de política o estándares.
· Una comunidad probablemente querría influenciar a varios tomadores de decisiones y podría incluso formular una estrategia utilizando varios instrumentos internacionales de política o estándares.  Otros llegarían a la conclusión de que el nivel internacional es demasiado remoto y se concentrarían en oportunidades relacionadas con la legislación y las políticas nacionales.  Si hubiese tiempo para eso, deje a los grupos que articulen su estrategia, definan claramente una jerarquía de efectividad y defiendan las opciones que escogieron. 
Reflexión y Discusión: 
· ¡No hay respuestas correctas! Hay respuestas que tienen más probabilidades de funcionar que otras.  El ejercicio trata de hablar y pensar cómo se elaboran las distintas partes de una estrategia de incidencia. 
· Es importante tener tiempo para la discusión una vez que se haya hecho el ejercicio.  Pida a los participantes que presenten sus conclusiones en rotafolios.  Los participantes pueden aprender unos de otros, pero la discusión también genera temas sobre intereses en conflicto, buena escucha, estrategia y ponderar la asignación de los recursos en incidencia.  Más importante aún es que la discusión aborde cómo utilizar el mapa de manera eficaz para influenciar a aquellos que pueden mejorar la situación del problema. 
Tarea 
Tres pasos para vincular problemas con soluciones de incidencia:
1. Elegir una definición de problema: En grupos pequeños (más de tres personas) elija una de las siguientes definiciones de problema para trabajar en la formulación de una estrategia de incidencia.  

A1: Comunidad forestal y deslizamientos de tierra: La comunidad vive en un paisaje forestal montañoso.  Originalmente, los miembros de la comunidad fueron cazadores-recolectores pero con el tiempo pasaron a la siembra de huertos pequeños y a participar en algún tipo de trabajo asalariado. En la ladera de la montaña ha habido muchísima tala de madera , tanto legal como ilegal.   Parte de la tala ilegal es llevada a cabo  por personas poderosas con conexiones políticas.  Los derechos de la comunidad oficialmente sólo se extienden hasta una aldea designada y una zona de amortiguamiento de dos kilómetros de diámetro alrededor de la aldea.  Las personas locales todavía utilizan mucho de los recursos forestales, por ejemplo, alimentos silvestres, presas de caza pequeñas y agua,  y practican rituales tradicionales en partes sagradas del bosque en ciertas épocas del año. No es inusual que los aldeanos caminen hasta 20 kilómetros de sus hogares para buscar recursos. Las familias tradicionalmente se mueven hacia arriba y hacia debajo de la montaña, que está dividida en zonas de uso para los “clanes”.  Estos límites y sistemas de derechos no son reconocidos por el gobierno. 

La tala ha dañado considerablemente el medio ambiente, llevando a la comunidad problemas sociales, de salud y delincuencia relacionados con alcohol, drogas y prostitución.  Por otro lado, la lluvia ha sido más fuerte y extrema en los últimos años  y hay deslizamientos de tierra con más frecuencia.   Los deslizamientos son una amenaza para los aldeanos, los cultivos y la biodiversidad. La comunidad no tiene derechos sobre el bosque, que técnicamente pertenece al estado.  Debido a la corrupción, los políticos locales no parecen interesados en proteger el bosque y los derechos de las personas que ahí viven.  La comunidad ha decidido crear un modelo  participativo tridimensional para mostrar dónde ellos usan y protegen sus recursos naturales, dónde viven y los crecientes riesgos de deslizamientos de tierra e inundaciones repentinas. 

A2: Pastores nómadas que están perdiendo un corredor para ganado: La comunidad vive en un área de pastoreo subhúmeda.  Los miembros de la comunidad crían ganado y algunas cabras  y son pastores nómadas tradicionales.  Muchas personas todavía tienen animales y se trasladan para seguir los pastos y la lluvia. Sin embargo, la mayoría de los niños tiene que ir a la escuela en el pueblo local y algunas personas no se pueden trasladar demasiado lejos con sus animales mientras sus hijos están en la escuela.  Existe cierta confusión en la comunidad sobre si deberían sedentarizarse o proteger su economía y herencia de pastores nómadas.

Ha habido varios años de lluvias irregulares ya sea con demasiada o poca precipitación.  El problema es que cuando está seco porque no llueve, ellos necesitan llevar  su ganado a través de corredores naturales hacia tierras de pastoreo más altas que permanecen más verdes durante épocas de sequía. Estos pobladores han hecho esto  por más de 1,000 años.  Ahora, el gobierno ha asignado la tierra  en el corredor de migración a agricultores pobres que han cavado pozos y sembrado.  El manto freático está bajando, la capa superior del suelo se está erosionando, la salinización está contaminando el suelo y la agricultura se está haciendo muy difícil. 

Cuando los pastores tratan de mover su ganado a través del corredor, ocurren algunas peleas con los agricultores e incluso hasta algunos asesinatos.  Todos están preocupados de que la violencia empeore, pero los políticos están apoyando a los agricultores que llegan porque son más numerosos y son leales al partido dirigente en el gobierno. 

La comunidad está haciendo mapeo con Google Earth, imágenes satelitales y SIG para mostrar su estrategia de adaptación para mover a los animales por el área y dónde los corredores conectan distintas altitudes para pastoreo. 

A3:
 Comunidad pesquera contra la contaminación de una compañía petrolera: La comunidad está integrada de pescadores tradicionales.  Los miembros de la comunidad dependen casi completamente de los recursos marinos: peces, pulpos, mariscos y esponjas de mar.  Comen lo que pescan y venden el excedente a turistas y agricultores con una pequeña ganancia.  Son pobres de acuerdo con algunos estándares pero en general han sido saludables y han vivido en paz.  Recientemente, una importante compañía petrolera comenzó a perforar el área en búsqueda de petróleo.  Mucha contaminación está llegando desde esos sitios de perforación.  Los inventarios de peces han disminuido radicalmente y ahora los turistas se están trasladando hacia otras áreas a medida que la línea costera es dañada.  El gobierno local argumenta que eso es el “desarrollo” que trae consigo los tan necesarios ingresos y empleos.  En realidad, los empleos van a extranjeros o a personas del interior, no a los pobladores locales, que sospechan que se están ocurriendo sobornos entre la compañía y los políticos locales, pero nadie está seguro. De cualquier manera, no  ha habido inversión en infraestructura local.  

Los miembros de la comunidad consideran que la línea costera es su medio de vida y zona local.  Sienten que no fueron consultados sobre esta importante decisión y han escuchado de otras comunidades que la situación puede empeorar, incluso llevar a un conflicto armado y a graves problemas de salud.  Se sienten frustrados y preocupados sobre el futuro y ante la posibilidad de empobrecerse más.  Están haciendo el mapeo de la costa y mostrando las migraciones tradicionales de  peces y otros recursos marinos que solían ser abundantes pero que ahora son raros.  Hay un grupo de extranjeros que está haciendo cabildeo para que la línea costera se convierta en un área marina protegida, pero la comunidad siente que no se le ha consultado sobre esto y que crear un parque nacional podría conducir a su traslado forzado sin ni siquiera una garantía de que la perforación petrolera será detenida.  

2. Elegir a un tomador de decisiones a quien influenciar: Considerando la definición de problema elegido, analice la lista a continuación y seleccione al tomador de decisiones que usted crea es el más pertinente para que cabildee sobre el problema.  Usted mostrará sus mapas a estas personas para convencerlas de ayudar a cambiar esa situación que tiene que ver con políticas.  Una vez que ha seleccionado a su más alto tomador de decisiones para incidencia, vea si puede identificar a otros dos de la lista que también podrían ser útiles.  
B1
Presidente de la República. 
B2
Ministro de Agricultura, Tierras y Pesca.
B3
Presidente Ejecutivo de la Junta de Parques Nacionales. 
B4
Jefe de la principal denominación religiosa en el país (p. ej. Arzobispo, Imán Principal, Gran Patriarca, etc.). 
B5
Presidente de la Comisión Nacional Anti-corrupción del Parlamento. 
B6
Ministro de Asuntos de la Mujer, la Juventud y los Derechos Humanos.  

B7
Jefe del Partido de Oposición en el Parlamento/Asamblea Nacional. 
B8
Director General/Secretario permanente en el Departamento Forestal y de Vida Silvestre. 
B9
ONG nacional que trabaja en el área recursos extractivos y derechos humanos. 
B10
Miembro Local del  Parlamento/Asamblea Nacional.  
B11
Editor Jefe del principal diario nacional. 
B12
Punto Focal Nacional de la Convención de Diversidad Biológica, Ministerio de Asuntos Ambientales y Turismo.  
3. Elija un instrumento de política internacional para fortalecer su argumento de incidencia. Usted ha seleccionado su definición de problema y ha identificado a un tomador de decisiones que puede ayudarle a resolver el problema.  Vaya al Internet y busque el mejor instrumento internacional de política o estándares que usted crea podría ayudar a influenciar al tomador de decisiones para apoyar los reclamos de la comunidad.
Abajo se presentan algunos ejemplos de instrumentos internacionales de política o estándares.  Es mejor verificar en Internet para asegurar que tiene la mejor correspondencia.  Recuerde que hay instrumentos regionales (i.e. instrumentos y mecanismos continentales) así como también instrumentos verdaderamente internacionales o mundiales.  Quizás desee verificar si su país ha ratificado un instrumento.   
Si tiene tiempo, sea preciso e identifique qué foro dentro del instrumento elegiría para aprender sobre cómo puede utilizarse para su proyecto de incidencia.  Por ejemplo, la Convención de las Naciones Unidas sobre Diversidad Biológica tiene muchas secciones, incluyendo algunas sobre Conocimiento Tradicional (p. ej. 8j, 10c), Acceso y  Participación en los Beneficios de los Recursos Naturales, el Programa de Trabajo sobre Áreas Protegidas (POWPA por sus siglas en inglés) etcétera. 
C1
Convenio Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático. 
C2
Carta Africana sobre Derechos Humanos y de los Pueblos. 
C3
Convención Interamericana de Derechos Humanos. 
C4
Convenio No. 169 de la OIT sobre Pueblos Indígenas y Tribales en Países Independientes. 
C5
Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
C6
(Ramsar) Convención relativa a Humedales de Importancia Internacional especialmente como Hábitat de Aves Acuáticas. 
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